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Johan 
Lundberg 

Den rigida kon-
sensuskulturens 
mest problema-
tiska kännetecken 
är att den ställer 
sig i vägen för 
sanningssökan-
det och därmed 
- ytterst sett - för 
vetenskapen. 

Konsensuskultur 
hotar vetenskapen 

T 
flera av den senaste tidens debatter har Ax-
ess varit en självklar referenspunkt. Dock 
kanske inte alltid i kraft av vad som fak-
tiskt har stått att läsa i tidskriften. Snarare 
har det handlat om tidskriftens omslag, el-
ler om Axess som påstådd exponent för de 

allt starkare högervindar som en del opinionsbil-
dare med uttalad vänsterprofil tycker sig erfara. 

Man kan inte komma ifrån intrycket av att hö-
gerstämpeln i denna typ av debatter hänger sam-
man med att vi lever i en åsiktsmässigt homogen 
kultur. Därmed kommer de åsikter som avviker 
från konsensus att regelmässigt uppfattas som 
problematiska och i kulturdebatten förses med de 
förtillfälletmesteffektivavarningsflaggorna-just 
nu till exempel ”högerpopulist” och ”högerspöke”. 

Axess ambition att verka för ökad idémässig 
pluralism torde mot denna bakgrund vara svårt 
att uppfylla utan att framkalla hatiska reaktioner 
från konsensuskulturens försvarare. 

Men samma målsättning är också svår att le-
va upp till utan att rikta sökarljuset mot naturve-
tenskapliga rön med betydelse för humaniora och 
samhällvetenskap. 

Med detta nummer knyter vi an till det intresse 
för nutida evolutionsteorier som tidigare har ma-
nifesterats i ett temanummer om evolutionära as-
pekter på konst- och litteraturhistorieskrivning-
en. Att närma sig evolutionära teoribildningar är 
dock i det svenska kulturklimatet långtifrån okon-
troversiellt. Att antyda att det kan finnas biologis-
ka bevekelsegrunder för människans beteende på 
individnivå, eller för hur olika samhällen och kul-
turer i vidare bemärkelse har utvecklats och orga-
niserats, betraktas inte sällan som en högerstånd-
punkt. Detta genom att de biologiska rönen antas 
legitimera en återgång till exempelvis föråldrade 
familjemönster, till begränsningar av kvinnans fri-
het, intoleranta attityder gentemot sexuella mino-
riteter och så vidare. 

Dock bör det betänkas att evolutionslärans 
eventuella riktighet inte implicerar en viss sorts 
politik. Man kan argumentera för lika rättigheter 
för män och kvinnor, även om det visar sig att kön 
och sexualitet inte är sociala konstruktioner. Att 
underlätta för män att göra karriär inom kvinno-
dominerande yrken - eller tvärtom - kan naturligt-
vis motiveras etiskt lika gärna som vetenskapligt 
(och kanske är det dessutom på sikt bättre att för-
lita sig på moraliska argument än på föregivet ve-
tenskapliga teorier, som kan visa sig vara felakti-
ga). Men att dra politiska implikationer från evo-
lutionsläran kompliceras också av att den vänster 
som idag upprörs över biologistiska förklarings-
modeller inte så lite påminner om de konservati-
va, religiösa företrädare som under andra hälften 

av 1800-talet fick se sin världsbild utmanad av evo-
lutionsläran. För såväl dagens som gårdagens kri-
tiker av evolutionära perspektiv finns en föreställ-
ning om att biologin sätter käppar i hjulen för den 
som drömmer om att skapa en etiskt föredömlig 
människa. Skillnaden är att dessa drömmar för 
drygt hundra år sedan var religiöst motiverade; 
medan de idag vävs av stoftet från utopiskt inrik-
tade ideologier som feminism eller kommunism. 

På motsvarande sätt förhåller det sig med de po-
litiska implikationerna av Steven Pinkers teorier 
om att världen blir allt fredligare. På ett sätt kan 
hans rön naturligtvis tyckas pulverisera den kon-
servativa föreställningen om att liberalismen inne-
bär en nivellering, som i sin tur hotar det civilise-
rade samhället. För konservativa antas ju civilise-
rade beteenden ha sin grund inte minst i samspe-
let mellan individen och de organiskt framvuxna 
gemenskaper som denne ingår i som en självklar 
del, men som i det moderna samhället tenderar att 
lösas upp, samtidigt som den enskilda individens 
möjligheter till självförverkligande optimeras. 

Å andra sidan ger Pinkers teorier legitimitet åt 
den konservativa tanken om att civilisationspro-
cessen har haft en positiv inverkan på människan, 
detta i kontrast till den uppfattning som är så ut-
bredd inom dagens vänster, där den västerländ-
ska civilisationsprocessen anses ha haft ett före-
trädesvis negativt inflytande både på den enskilda 
individen och på andra kulturkretsar. 

Pinkers analys utgår från en fundamental kritik 
mot föreställningen om människan som ett tomt 
ark och den därmed sammanlänkade idén om den 
ädle vilden. Detta kan naturligtvis synas utmana 
dagens vänster, vilken till stora delar omfattar ett 
kulturrelativistiskt synsätt, där det anses omöjligt 
att säga att en civilisation är bättre och mer utveck-
lad än en annan. Icke desto mindre är det svårt att 
fastställa om kulturrelativismen är ett höger- eller 
vänsterprojekt. Man kan inte bortse från dess star- I 
ka ställning bland konservativa romantiker under 
det tidiga 1800-talet, liksom i de flesta nations- och 
kulturbevarande projekt idag. 

Men även utifrån ett renodlat vetenskapligt per-
spektiv finns det anledning att undvika att låta det 
politiska perspektivet skymma den centrala mot-
sättningen mellan vad som är sant och falskt. Det1 
är nämligen det som är den rigida konsensuskultu-1 
rens kanske mest problematiska konsekvens: att: 
den ställer sig i vägen för sanningssökandet ochl 
därmed - ytterst sett - för vetenskapen. 
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NÄTKOMMENTARER OCH LÄSARBREV 

Gårdetatt köpagamla 
nummer av Axess? 
Går det att köpa gamla nummer av Axess? 

Åke Sandberg, Tranås 

SVAR: Hej Åke! 
Visst går det att köpa gamla nummer. De flesta tidi-
gare nummer av Axess, så långt tillbaka som till 2007, 
Anns att beställa på vår sajt: www.axess.se/shop. Red. 

Gratulerar Axess! 
Låt mig först, som gammal prenumerant lyckönska er 
på Axess till att slutligen ha funnit den rätta stilen på 
tidskriften. Det har tagit sin tid, men nu tycker jag att 
uformningen är mycket tilltalande. Gratulerar också 
till de båda senaste numrens teman. Anslaget ifråga 
om feministtemat förargar säkert många, men fyller 
absolut ett behov hos många andra. Och Dantetemat 
gjorde åtminstone mig glad, liksom Horace Engdahls 
artikel om Tigerstedt. 

Nu till mitt ärende. Jag har spunnit vidare på 
temat ”vårt behov av klassiker” och bifogar en just 
avslutad hexameterdikt i Ovidius efterföljd. Den heter 
”Europa och tjuren”, och har två inspirationskällor: 
dels den klassiska Ovidiusdikten om Europa och tju-
ren från Metamorfoserna (liber secundus, v. 846-875), 
dels dagens högaktuella finanskris i Europa. 

Biologin undervärderas 
Johan Lundberg uttrycker det för milt i sin ledare i 
Axess nr 1 2012. Det finns i själva verket massiva be-
vis för att de skillnader vi observerar mellan män och 
kvinnor huvudsakligen är biologiska. Precis som det 
finns massiva bevis för att de viktigaste skillnaderna 
mellan individer också till stor del är biologiska. Ta 
bara en sådan sak som intelligens. Den har en ärft-
lighetsfaktor på 0.8, och korrelationen mellan gener 
och intelligens - vilket man har undersökt med tvil-
lingstudier - är ännu tydligare. I ljuset av detta är det 
fullkomligt bisarrt att satsa pengar på ett spår som vi 
har bevisat är genomfalskt. Jan Jansson 

Vi skrattar inte 
åt södra Sverige 
I föregående nummer uttalar sig Johan Hakelius i sin 
krönika vulgärt och öppet föraktfullt om ”norrlän-
ningar”. Även om syftet är att vara rolig/burlesk/ 
provocerande, bör man vara försiktig. Öppet förakt 
kan inte missförstås och passar dåligt i en annars 
utmärkt tidskrift. 

För att fortsätta i Hakelii anda: Demokratiska 
Folkrepubliken Norrland (DFN) producerar överskott 
av el och omfattar nästan alla av dåvarande Sveriges 
gruvor och huvuddelen av skogar och skogsindustri 
med en avkastning som vida överstiger befolkning-
ens behov. Exportinkomsterna från Svealand och Gö-
taland, eller från utlandet, är enorma per capita. Mot-
svarigheten till den norska oljefonden har skapats. Vi 
finansierar de Hakeliska vakttornen längs Dalälven 
och kompletterar med avancerade övervakningssys-
tem för att hindra oplanerad immigration söderifrån. 
Livsmedlen producerar vi själva i stor utsträckning 
och importerar resten från världsmarknaden, liksom 
toalettpapper. De röda fanborgama har vi överlämnat 
till de fattiga avkrokarna i söder. Dock skrattar vi inte 
åt eller hånar befolkningen där utan uppmuntrar en 
reglerad arbetskraftsinvandring norrut, med förtur till 
den som kan visa påbrå från DFN. 

Carin och Håkan Forsén, Kengis 

Europa och tjuren 

Alldeles så som Europa gått in för att grundmura 
freden, 

lade hon också sig vinn om folkens välfärd och 
tillväxt. 

Sålunda levde de i många år i lycka och välstånd. 
Välstånd anses av gammalt bli till genom flit och 

förkovran. 
Dock finns i samhället krafter som frestar oss med sin 

tendens att 
locka med värdetillväxt genom lån och till arbetsfri 

inkomst. 
En är den välkända tjuren, som stångar värden i 

höjden. 
En har skepnad av björn, som med ramen slår ned allt 

mot marken. 
Tjuren tjusade snart Europa med sin skönhet och 

styrka. 
Frågan om hon borde sätta sin lit till frestaren tjuren 
föll henne aldrig in att då på allvar sig ställa. 
Stark, med högburet huvud, på silverskimrande fälten 
rör sig riskvillig och djärv, till anfall, den ståtliga 

tjuren 
färdig att upptaga väldiga lån till succé för Europa, 
övertygad om obruten tillväxt i världen och välstånd. 
”Tanken att lån absolut medför risker och hotar vår 

frihet 
avvisar vi, de behövs för de väldiga planer vi välver”, 
sade han och lät Europa ta plats på den kraftiga 

ryggen. 
Omärkligt söker han se’n komma bort ifrån välkända 

marker, 
vågar sig längre och längre iväg mot okända trakter, 
ut i de skuldträsk, där även de ädlaste planer går ner 

sig. 
Väldiga skuldberg och hotande kravbrev snart-hopas 

omkring dem. 
Sent, alltför sent, noterar han hur de på alla de sidor 
omflutits av den stigande floden. Ej längre med 

hornen 
vågar han göra de konster som dittills i regel fun-

gerat. 
Och på hans rygg, i vanmakt och kvidan, utblottad, 

Europa. 
Anders Arfwedson 
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och demokrati 

Dissidenten återvänder 
12 Anna-Lena Laurén intervjuar 
ryska dissidenter 

Interaktiva pilgrimer 
14 Thomas Gur om pilgrimsfärder 
på nätet 

Oppositionen mot Chavez 
15 Adam Cwejman träffar 
oppositionen mot Hugo Chavez 

Det andra Nordkorea 
16 Jens Westlund besöker ett 
slutet land 

Krönika 
18 Theodore Dalrymple vill förbjuda 
fotboll 

Notiser 
19 Tyska presidenter, hattuppätning 
och pressgrannar 

Den politiska korruptionen har till slut fått den indiska 
medelklassen att reagera. Inte i någon annan demokrati 
har byråkratin samlat på sig så mycket makt och privilegier, 
skriver Subhash Agrawal. 

framtida historiker kan mycket väl lyfta 
fram 2011 som epokgörande i indisk politik. 
Detta var året då en rad korruptionsskan-
daler med högt uppsatta tjänstemän och 
statsråd avslöjades och där ofattbara sum-
mor offentliga medel ingick (enligt vissa 
uppgifter motsvarande nästan en fjärdedel 
av Indiens BNP). Något 
som i sin tur väckte frå-
gor om formerna för of-
fentligt beslutsfattan-
de inom områden som 
telekombranschen och 
infrastruktur, vilka är 
avgörande för Indiens 
ekonomiska tillväxt. 
Men ännu viktigare var 
att landets växande 
medelklass till sist kröp 
ur sina trygga gömslen 
för att visa sin upprörd-
het över denna skamlö-
sa plundring av de of-
fentliga kassakistorna. 
Under ledning av Anna 
Hazare, en respekterad 
samhällsreformator i Gandhis efterföljd, 
har det under det senaste året bedrivits 
en nationell kampanj för att inrätta en ny 
och kraftfull institution för korruptionsbe-
kämpning, Lok Pal. Hundratusentals män-
niskor har gått ut på gatorna, medan miljo-
ner har skrivit under upprop på webbsajter 
för sociala medier. 

Efter många turer och stor dramatik på 
gator och torg och i parlamentet gick lagför-
slaget om Lok Pal till sist ändå inte igenom. 
Under hela förra året utväxlades häftiga be-
skyllningar mellan det styrande Kongress-
partiet och huvudoppositionen, BJP, och 
även landets inflytelserika och högljudda 
civilsamhälle är fortfarande djupt splittrat 
i frågan. För att ytterligare öka förvirringen 
finns det åtminstone två versioner av lag-
förslaget: det ena, som regeringen lade fram 
i parlamentet, anses allmänt vara en udd-
lös och i bästa fall halvhjärtad åtgärd, med¬ 

an det förslag som Hazare och hans grupp 
presenterat riskerar att skapa ännu en mäk-
tig och i sista hand autokratisk institution 
utan ansvars skyldighet. 

All denna uppståndelse och parlamenta-
riska manipulation har komplicerat frågan 
ochgjortden svårare att följ a, vilket kan tän-

kas ge den politiska klas-
sen en möjlighet att und-
komma. Om detta är In-
diens ”arabiska vår”, så 
är den också unikt indisk 
i sina ständigt nya för-
vecklingar, med hund-
ratals självutnämnda le-
dare som utger sig för att 
tala i ”folkets” namn och 
en miljon folkresningar 
istället för ett enda Be-
frielsetorg. 

men trots dessa kom-
plikationer får betydel-
sen av Anna Hazares 
kampanj inte underskat-
tas . Han har fört in frågan 

om korruption i den breda indiska politis-
ka debatten för första gången på över en 
generation och har lyckats mobilisera den 
snabbt växande urbana medelklassen. Till 
skillnad från tidigare större proteströrelser 
i landet, till exempel om positiv särbehand-
ling baserat på kast eller ekonomiska refor-
mer, är korruptionsfrågan faktiskt något 
som snarare förenar än splittrar olika ide-
ologiska och demografiska grupper, klas-
ser och kaster. På ett mycket grundläggan-
de plan har den urbana medelklassens ilska 
samma rötter som den förtvivlan bland in-
diska bybor som har lett till ett maoistiskt 
uppror: usel förvaltning, kvävande korrup-
tion, gigantiska ekonomiska klyftor och den 
politiska klassens totala likgiltighet. 

den officiella apatin har nått så oroväck-
ande höj der att mer offentliga medel nume-
ra går åt till statsanställdas löner och pen- 

På ett mycket 
grundläggande 
plan har den ur-
bana medelklas-
sens ilska sam-
ma rötter som 
den förtvivlan 
bland indiska by-
bor som har lett 
till ett maoistiskt 
uppror. 
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Till stöd för Anna Hazares kampanj mot korruption har hundratusentals indier samlats på gatorna. FOTO: HINDUSTAN TIMES/GETTY IMAGES 

sioner eller ministerförmåner som gratis 
villor och bilar än åt Indiens offentliga sjuk-
vård. Det vore i själva verket svårt att hitta 
en demokrati någon annanstans i världen 
där byråkraterna har samlat på sig så myck-
et makt, privilegier och inrotad orubblighet. 

Allt detta underblåser Anna Hazares rö-
relse och gör den till ett starkt hot mot det 
politiska etablissemanget. Korruption och 
förvaltning lär nu komma att bli den livli-
gaste frågan och navet i det politiska livet 
den närmaste framtiden, särskilt med tan-
ke på att fem av landets delstater nyligen 
har hållit val. Resultatet offentliggörs den 
6 mars. Genom att direkt och med namns 
nämnande utmana släkten Gandhi och 
förknippa korruptionen i första hand med 
Kongresspartiet har Anna höjt insatserna 
för partiet dramatiskt, särskilt i Uttar Pra-
desh, landets folkrikaste och politiskt vik-
tigaste stat. 

under några år nu har medierna trissat upp 
förväntningarna på Rahul Gandhi, som in-
om Kongresspartiet närmast blivit före-
mål för tillbedjan och förväntas uppstiga 
till maktens högsta höjder. Ett starkt resul-
tat i delstatsvalet i Uttar Pradesh, där han 
bedrivit en intensiv kampanj, ses av de fles-
ta kommentatorer som en passande start-
punkt för hans slutliga upphöjelse till lan¬ 

dets nästa premiärminister. Under nuva-
rande omständigheter har ett ”starkt resul-
tat” blivit ännu viktigare för Kongresspar-
tiet, eftersom allt annat kommer att tolkas 
som en nesa för släkten Gandhi. Anna Ha-
zare-faktom har omintetgj ort Sonia och Ra-
hul Gandhis noggrant utarbetade plan för 
maktöverföring. 

om kongresspartiet gör ett dåligt val i 
Uttar Pradesh på grund av förnyade kor-
ruptionsmisstankar, vilket är fullt möjligt, 
skulle situationen kunna leda till ännu stör-
re politisk och ekonomisk instabilitet. Kon-
gresspartiet är populistiskt, och trots att 
premiärminister Manmohan Singhs reger-
ing rymmer en del ledande ekonomer och 
reformvänner har den varit frikostig med 
bidrag, låneeftergifter och andra ohållba-
ra vallöften de senaste åren. Indiens tota-
la budgetunderskott har ökat till nästan 12 
procent, från 8 procent 2004 när Kongress-
partiet tog över. Den siffran kan dock öka 
betydligt på grund av fortsatta subventio-
ner i form av ett lagförslag om tryggad livs-
medelsförsörjning, ett älsklingsprojekt in-
om Gandhisläkten. Alla vet att subventio-
ner är slösaktiga och ohållbara, men med 
ett svagt resultat i delstatsvalen kommer 
de förnuftiga rösterna i partiet troligen att 
köras över. 

I ett vidare perspektivhar de märkliga tu-
rerna i denna antikorruptionskampanj möj-
liggjort en närmare granskning av Indiens 
berömda demokrati, och det är inte den fina 
bild som indierna vanligen hyllar. Visst, val 
anordnas ofta i Indien. Deltagandet är stort 
och landets fattiga är verkligen flitigast att 
rösta. Indien har också för vana att avsätta 
sittande regeringar. Allt detta bör göra in-
dierna stolta och gör det också, särskilt med 
tanke på att Indien är omgivet av kollapsade 
eller autokratiska stater. Å andra sidan sak-
nas det mogna debatter och kompromisser i 
Indiens offentliga sfär, där fokus istället lig-
ger på att försöka överlista eller utmanövre-
ra varandra. Under senare tid verkarmånga 
grupper inom de indiska medierna och civil-
samhället ha införlivats med makteliten. En 
skandal nyligen, med en inflytelserik före-
tagslobbyist och många framstående jour-
nalister inblandade, har rest bekymmer-
samma frågor om hur oberoende de indis-
ka medierna egentligen är. 

Indiens demokrati sitter fast i ett träsk 
av personkult, hemliga uppgörelser och 
simpel demagogi. En amerikansk analyti-
ker sade en gång att indisk demokrati tycks 
representera folket utan att verkligen tj äna 
dem. En stark vakthund mot korruptionen 
kan fortfarande komma att ändra på det. £ 

Översättning: Jim Jakobsson 
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Den ryske 
författaren 
Boris Akunin. 
FO 'FUlj JV'! W 

Efter kommunismens fall har de ryska intellektuella hållit sig tysta. Putins repression 
och odemokratiska metoder får dem att återigen engagera sig, skriver Anna-Lena Laurén. 

det var en decemberförmiddag. Inte gnist-
rande vit utan en råkall och grå, karaktäris-
tisk Moskvavinter. 

Snöflingorna singlande genom luften. Bo-
lotnaj a plosjtj ad eller Kärrtorget var alldeles 
fullt av folk, vi stod tätt intill varandra och 
trampade frenetiskt i den bruna snömod-
den för att fotterna inte skulle frysa till is. 
Då och då drog någon fram en konj aksplunta 
ur bröstfickan. Stämningen var uppsluppen 
och triumferande. För första gången någon-
sin hade tiotusentals Moskvabor gått man ur 
huse för att protestera mot Putinregimen. 

På den gigantiska scenen klev en an-
språkslös figur fram, klädd i grå paletå och 
keps. Han ställde sigvid mikrofonen och sa-
de: 

- Så här har jag inte sett Moskva på tjugo 
år. Och ärligt talat trodde jag aldrig att jag 
skulle få göra det. 

Det var bästsäljarförfattaren Boris Aku- 

av alla som uppträdde berörde Akunin 
mest. Hela hans väsen vittnade om ödmjuk-
het, förundran och glädje över att det omöj-
liga trots allt var möjligt. 

För under Putins maktdecennium i Ryss-
land har de intellektuella varit så gott som 
osynliga. Många har flyttat utomlands. Aku-
nin har ett hus i Frankrike, hans kollega Ljud-
mila Ulitskaj a ett i Italien. Den ryska parnas-
sens enfant terrible Viktor Jerofej ev befinner 
sig utomlands minst varannan månad - an¬ 

nars står han enligt egen utsago inte ut. 
För flera år sedan frågade jag Vladimir 

Sorokin, en av landets mest talangfulla och 
mest översatta samtidsförfattare, varför in-
telligentsian är så tyst. 

Han hade inget direkt svar på frågan. 
- Under Sovjettiden fanns det en helt an-

nan tradition av samhällskritik. Nu är det 
som om folk helt enkelt har gett upp, sade 
han. 

Den saken har ändrats i ett slag. Sedan 
december i fjol har oppositionen i Ryssland 
ordnat tre helt fredliga jättedemonstratio-
ner i Moskva. De har samlat mellan 20 000 
och 150 000 deltagare och engagerat kända 
författare som Akunin, Ulitskajaoch Dmitrij 
Bykov. Författare och intellektuella grunda- 
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de den så kallade Välj arligan för att överva-
kade presidentvalet den 4 mars. De intellek-
tuella existerar återigen i samhällsdebatten, 
på ett sätt som de inte har gj ort på över tio år. 

- Det är en djupt euforisk känsla. Plötsligt 
är det som om sanningens portar har öpp-
nats. Svart är svart och vitt är vitt igen. Det är 
ett historiskt ögonblick för Ryssland och j ag 
vill vara med om det, säger Akunin. 

Men varför tog det så lång tid för intelli-
gentsian att vakna? 

Akunin svarar med att tona ner sin egen 
roll. 

- Det här är egentligen inte alls de intel-
lektuellas revolution. Det är medelklas-
sen som vill ha förändring. I Europa är den 
grå och tråkig, hos oss är det en helt ny och 
mycket otålig grupp. 

1 varje fall har inte medelklassen gått i 
bräschen för förändringarna. Ännu för någ-
ra månader sedan bestod den ryska opposi-
tionen av ett ytterst begränsat antal idealis-
ter. De ägnade sig åt små och obetydliga dis-
sidentmarscher som undantagslöst skingra-
des, ofta mycket hårdhänt. Demonstranter-
na var modiga studenter och ett begränsat 
antal intellektuella och politiker, bland an-
nat schackvärldsmästaren Garri Kasparov, 
författaren Eduard Limonov och politiker 
Boris Nemtsov. 

Det var visserligen först under Sovjetti-
den som ”dissident” blev ett begrepp, men 
ryska intellektuella började odla samhälls-
kritisk verksamhet tidigt. Nationalskalden 
Aleksander Pusjkin är framför allt känd för 
sina kärleksdikter, men var också en sam-
hällsengagerad oliktänkare som krävde so-
ciala reformer och uttryckte sig med patos 
om Rysslands behov av modernisering. 

Stalin eliminerade visserligen så 
gott som alla kritiska intellektuella 
under den mest skoningslösa ter-
rorperioden på 1930-talet, men Sov-
jetunionen hade en rik undervege-
tation av dissidenter. Efter dikta-
torns död 1953 återuppstod oliktän-
kare som den folkkäre vissångaren 

 Vladimir Vysotskij och freds-och 
människorättsaktivisten An-

drej Sacharov, som kämpa-
; de mot spridning av kärn-

vapen. 
Ht Att ryska intel¬ 

lektuella har 
| haft svårt att 

orientera 
t A sig i det post- 

m sovjetis¬ 

ka samhället beror delvis på miljön. Den är 
inte lika tacksam som förr. 

Under Sovjettiden tillhörde dissidenter-
na en liten elit. De kritiska författar- och kul-
turkretsarna utsatte sigför stora risker, men 
utgjorde samtidigt en utvald grupp. En av 
Sovjetdissidenterna, Aleksander Podrabi-
nek, berättade för mig i en intervju att han 
började skriva förbjudna texter delvis efter-
som det gav honom en kick. ”Jag 
var ung. Det var häftigt och spän-
nande.” 

Den kicken har inte funnits i 
dagens Ryssland. Putinregimen 
har visserligen slagit ner de-
monstrationer, men i övrigt har 
staten och folket levt i ett slags 
outtalad skilsmässa. 

friheten att syssla med vad 
man vill har varit gränslös, det 
finns ingenting kittlande i att 
skriva ”förbjudna” texter eller 
offentligt protestera mot en re-
gim som trots allt låter en vara 
ifred. 

Medelklassen har varit upp-
tagen med att konsumera och 
de intellektuella har verkat så 
gott som enbart inom sina eg-
na kretsar. 

Men så kom vändningen. 
Samma medelklass som nöj-
de sig med Thailandsresor går 
nu ut på gatan i tiotusental för 
att högt och ljudligt kräva fria 
val. Orsaken är inte så myck-
et en protest mot samhällsut-
vecklingen som mot att Putin-
regimen hade förolämpat dem 
personligen med sitt skamlö-
sa valfusk. Uttryck som ”öp-
pen fräckhet”, ”vi är inte bo-
skap” och ”ge mig tillbaka min 
röst” duggar tätt på demon-
strationerna. 

Några månader före sin död 
i somras gav Andrej Sacharovs änka Jelena 
Bonner sin sista intervju. Där beklagade hon 
sig över att dagens ryska intelligentsia inte 
längre är vad den har varit. Annat var det na-
turligtvis på hennes tid. 

Bonner missade en viktig poäng. Intelli-
gentsian har inte förändrats; det är det rys-
ka samhället som inte längre fungerar enligt 
den Sovjetlogik som hon själv - i likhet med 
Putin - hade växt upp i och förstod. 

Boris Akunin tror att den tid då de 
intellektuella hade en utvald roll i 

Ryssland är förbi. Det söijer han inte särskilt. 
- Egentligen går det inte längre att tala 

om någon intelligentsia i Ryssland. Det är 
ett begrepp som förutsätter ett slutet sam-
hälle. Dagens Ryssland fungerar på helt an-
dra, öppna villkor, och det är inte vi som ut-
gör förebilden. Men det är också därför pro-
cessen inte går att stoppa. Det är en alldeles 
för stor grupp som kräver förändring. & 

HAivjju 

fl 
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RELIGION 

Pilgrimsfärder 
i cyberrymden 
Allt fler väljer att företa vallfärder på nätet. Virtuella 
pilgrimsfärder visar sig ha tydliga beröringspunkter med 
traditionella resor, menar Thomas Giir. 

för drygt tio år sedan konstaterade Bren-
da E Brasher, i en bok med den fyndiga titeln 
GiveMe That Online Religion, att religionens 
inflyttning till nätet inte innebar teknikens 
seger över tron, utan ett löfte om att religio-
nen tog plats också i den virtuella världen, 
beredd att möta kommande uppkopplade 
generationers andliga behov. 

Att det sakrala tydligt etablerat sig i cy-
berrymden framkommer kanske bäst av 
de omdiskuterade och allt oftare förekom-
mande pilgrimsfärder eller vallfärder man 
kan företa på nätet. Alltså att via datorn ge-
nomföra en pilgrimsfärd i religiöst syfte. 
Några sådana sajter är tämligen avancera-
de med interaktiv grafik, utvald musik och 
inspelade introduktioner. Andra är enklare 
bildserier med korta informativa artiklar. 

Hur många som genomför pilgrimsfär-
der på nätet är omöjligt att besvara, men 
den ökade frekvensen av besök på sådana 
sajter och att det faktum att allt fler etable-
rade trosinriktningar och församlingar väl-
jer att etablera sajter för virtuella pilgrims-
färder på nätet, ger en fingervisning om att 
företeelsen lockar allt fler. Och på senare 
tid har även forskarvärlden börjat intresse-
ra sig för fenomenet från både ett religions-
vetenskapligt och ett sociologiskt/psykolo-
giskt perspektiv. 

Diskussionen kring cyberpilgrimsfärder 
handlar givetvis om huruvida dessa kan va-
ra ”autentiska” och ersätta den riktiga pil-
grimsfärden, som med sina strapatser, sin 
utsträckning i tiden och i rummet, blir en 
vandring som ger utrymme för eftertanke, 
kontemplation, och som genom kravet på 
fysisk ansträngning bäddar för en mental 
resa. Skillnaden mellan å ena sidan att fot-
vandra utmed en pilgrimsled under några 
dagar eller i flera veckor och å den andra att 
klicka sig fram via en serie bilder och foto-
grafier och eventuellt ”tända” några virtu-
ella ljus på ett virtuellt altare är så stor, att 
alla försök att föra samman de två aktivite-
terna under samma kategori kan förefalla 

ansträngt. 
Självklart framhåller många sajter att pil-

grimsfärden i cyberrymden ska ses som en 
förberedelse till, en försmak av, en verklig 
färd, och inte som en ersättning. 

mänga anför likväl att konceptet med pil-
grimsfärder i cyberrymden är ännu en ma-
nifestation av teknikens avhumaniserande 
effekter. Några av pilgrimsfärdens grund-
läggande element saknas uppenbarligen 
såsom segern över rummet, det vill säga att 
bryta upp från vardagen och färdas till ett 
annat ställe för att också resa i sitt inre. Sak-
nas gör också den fysiska beröringen med 
färdmålet - att ta på en historisk portal, en 
helig pelare eller en staty- eller möj ligheten 
att lämna en votivgåva eller en skriven bön 
eller att tända ett ljus. Så saknas även kon-
templationen på plats, om att komma sam-
man med det gudomliga, där minnet från 
platsen blir minnet om mötet. 

Ändå visar sig virtuella pilgrimsfärder 
i ett bredare perspektiv ha tydliga berö-
ringspunkter med traditionella pilgrims-
färder och avsikterna med dem. Labyrinter 
i medeltida europeiska kyrkor, som till ex-
empel ”Chemin de Jerusalem” i katedralen 
i Chartres, har nyttjats för symboliska pil-
grimsfärder i hundratals år och också av kyr-
kan setts som andligen likställda med en re-
ell pilgrimsfärd till Jerusalem. 

pä den judiska sajten www.aish.com kan 
man på sidan Window On The Wall således 
skriva in en bön, som därefter skrivs ut fy-
siskt i Jerusalem och sticks in i fogarna mel-
lan stenarna i Västra muren av en student 
vid Aish HaTorah. Den virtuella bönen får 
fysisk form och träder in i världen. 

Ett landmärke för icke-fysiska pilgrims-
färder i vår tid var påven Johannes 
Paulus II:s virtuella pilgrimsfärd till Abra-
hams födelsestad i Ur i februari 2000. Den 
blev en inledning till hans påföljande fysis-
ka resa till Mellanöstern, eftersom interna- 
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Nu finns även Gud på internet. 

tionell politik vid den tiden omöjliggjorde 
ett besök i det Irak som då var Saddam Hus-
seins. Med scenkulisser som ekgrenar bak-
om påvetronen och tre kopparkittlar med 
levande eld i, för att ”ge ceremonin en visu-
ell inramning från Mellanöstern” som New 
York Times skrev (24/2-00), och med video-
filmade scener från Ur, företog påven sin 
färd utan att lämna Vatikanen. 

virtuella pilgrimsfärder, med eller utan 
Internet som medium, blir därmed ett nytt 
uttryck för ”den inre resan”, inte obekant 
från meditationens värld eller från schama-
nistisk praktik. Iden rättegång i vilken sufin 
Mansur Al-Hallaj dömdes till döden genom 
tortyr för kätteri år 922 i Bagdad, var en av 
anklagelsepunkterna just att han hävdat att 
vallfärden till Mecka, som han själv företa-
git fysiskt tre gånger, kunde både effektivt 
och legitimt företas i andanom inom det eg-
na hemmets väggar. 

En återkommande invändning mot cy-
berpilgrimer är avsaknaden av gemenskap, 
communitas - ty i det verkliga livet företas 
pilgrimsfärden ofta med andra och även en- III 
samfärdande pilgrimer sammanstrålar med 
andra likasinnade på de heliga platserna. 
Men tekniken gör det allt enklare att kom- 
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ma samman också på nätet och även om 
den virtuella erfarenheten än så länge in-
te genomlevs tillsammans med andra (till 
skillnad från till exempel andra mer avan-
cerade gemenskaper på nätet som i spel-
världen med sina lag och gillen), ger nä-
tet stora möjligheter till gemenskap i ef-
terhand, genom besökarböcker att skriva 
i, chatrum, länkar till vad andra har skrivit 
och liknande. 

Nätets pilgrimsfärder skapar en imma-
teriell verklighet med tydliga förbindelser 
till fromma traditioner i den fysiska verk-
ligheten. De existerar som ett interaktivt 
audiovisuellt medium för att uppnå en 
känsla av sakral närvaro. 

shiamuslimska auktoriteter i Iran har 
sålunda bekräftat att besök via nätet till 
den åttonde imamen Rezas mausole-
um i Mashhad är religiöst sanktionerade. 
Det virtuella besöket, ”ziyarah of the ho-
ly shrine of Imam Reza(A.S.) on internet 
through three-dimensional means”, före-
gås dessutom, i kontrast till ett eventuellt 
fysiskt besök, inte av ett förbud mot icke-
troende att besöka mausoleet. 

Virtuella pilgrimsfärder öppnar där-
med också för religiösa erfarenheter över 

trosgränserna. Italienaren Ludovico di 
Varthema var den första kända icke-mus-
limska europé som, förklädd till mamlu-
kisk soldat, 1503 genomförde en vallfärd 
till Mecka, även om Richard Francis Bur-
tons vallfärd från 1853, utklädd till pash-
tun, är den mest kända i genren. På nätet 
behövs inte sådana förklädnader. Rabbin 
Joshua Hammerman skriver i thelordis-
myshepherd.com: Seeking God in Cyberspa-
ce, att han inte skulle ha tillträde till Mecka: 
”Som jude skulle det vara tufft för mig att 
komma in i Saudiarabien, och omöjligt att 
få tillträde till islams heligaste stad. Men 
på Internet är det en barnlek att ta sig för-
bi vakterna.” 

Och den kanske mest uppenbara in-
vändningen mot pilgrimsfärder på nätet 
att de inte medför de strapatser och den 
möda som riktiga pilgrimsfärder innebär 
- är förmodligen snart åtgärdad med tek-
nikens hjälp. 

Redan nu finns det rörelsestyrda platt-
formar för tv-spel som kräver att spelaren 
anstränger sigfysiskt. Tekniskt sett kan så-
lunda både det virtuella pilgrimsbesöket 
och pilgrimsfärden göras lika ansträngan-
de i verkligheten, om det är vad som krävs 
för ökad autenticitet. ^ 

VENEZUELA 

Oppositionen 
enig mot Chåvez 
veva upp bilrutan”, uppmanas jag av min 

kamrat Jesus som är aktiv i det liberala mit-
tenpartiet Primero Justicia, ”det är inte 
ovanligt att bilar kapas.” 

Caracas, Venezuelas huvudstad, präglas 
av anspänning. Mordfrekvensen är en av 
världens högsta och de politiska motsätt-
ningarna i landet är alltid närvarande. Pre-
sidentvalet den 7 oktober i år har bara ökat 
oron ytterligare. 

En pensionerad 
diplomat jag träf-
far i Caracas menar 
att om man ska för-
stå Venezuela mås-
te man förstå landets 
relation till olja. ”Den 
är en förbannelse som 
aldrig lämnar oss”, sä-
ger hon. Oljan gör att 
makthavarna aldrig behöver tänka långsik-
tigt och att valfläskpolitik sätts i system. 
Det är möjligt i Venezuela där olj an utgör 95 
procent av den totala exporten. Inflationen 
har ökat drastiskt de senaste åren eftersom 
regimen köpt sig välj arsympatier. 

Under resan i Venezuela träffar jag män-
niskor med olika politisk hemvist som är 
trötta på att hela samhället genomsyras av 
president Hugo Chåvez revolution. I ett fat-
tigt och splittrat land har de politiska kon-
flikterna förvärrat läget. Koalitionen för de-
mokratisk enighet (MUD), som oppositio-
nen kallar sig, utgörs av en brokig samling 
partier. I dessledfinns resterna av Venezue-
las gamla maktpartier, konservativa COPEI 
och socialdemokratiska Acciön Democråti-
ca. Båda associeras med den gamla korrupta 
ordningen som länge präglade landet. 

Oppositionen förenas egentligen inte av 
något enhetligt politiskt program. Det är en 
tillfällig allians, enad av sitt motstånd mot 
Chåvezregimen. Efter det att Henrique Ca-
priles Radonski från Primero Justicia den 12 
februari valdes till oppositionens president-
kandidat återstår att se om den faktiskt slu-
ter uppbakomhonom. Att Capriles Radonski 
är för ung för att ha några kopplingar till den 
gamla tidens politiker talar till hans fördel. 

Under Chåvez har demokratin tagit stryk 
och välståndet koncentrerats till statsmak-
ten, något som i sintur har försvagat obero-
ende politiska krafter. Trots det har MUD 
lyckats med en borgfred, presidentvalet 
den 7 oktober blir därför ett ödesval för den 
venezolanska oppositionen. I år avgörs om 
Venezuela kommer att fortsätta med ”chå-
vismen”, eller om landet är redo att välja en 
nyväg. Adam Cwejman 
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TURKMENISTAN 

Det andra Nordkorea 
Turkmenistan är ett av världens mest slutna länder där medborgarna lever i armod och 
under förtryck. En grotesk personkult och ett systematiskt förnekande av verkligheten 
utmärker regimen, skriver Jens Westlund. 

- vi har precis som i Sverige ett parlament 
med utskott som bereder och ger expertråd. 
Utskottet lyder under presidenten, er stats-
minister alltså, svarar direktören för parla-
mentets vetenskaps- och utbildningskom-
mitté Gurbanov Vladimir uppriktigt och in-
väntar lugnt och metodiskt min nästkom-
mande fråga. Direktör Gurbanov Vladimir, 
den ende ryssen i sällskapet, är lång och 
kraftfull. Hans person utstrålar erfarenhet. 
Näsan är röd och kopprig. 

På var sida har Gurbanov Vladimir en 
utskottsmedlem som intygar vad han sagt. 
De är turkmener med välsittande mörkblå 
kostymer med den turkmenistanska flag-
gan på vänstra kavajslaget. För fem år se-
dan var det landets första president Turk-
menbasjis ansikte - alla turkmenistaniers 
fader (den store) som Saparmurat Nijazov 
kemalistiskt lät transformera sig till - som 
prydde var tjänstemans kavajslag. Nu har 
framtidens rike ”The Golden Age of Turk-
menistan” bytts ut mot ”Era of the Turk-
men Renaissance” sedan Turkmenbasjis 
tandläkare och sedermera hälsominister 
Kurbanguly Berdymuchamedov tillsattes 
efter Turkmenbasjis plötsliga bortgång de-
cember 2006. 

I över två år hade j ag försökt få visum till 
det märkliga ökenlandet Turkmenistan ös-
ter om Kaspiska havet, inklämt mellan Iran, 
Afghanistan och Uzbekistan, som knappt 
någon vet något om. Dess geografiska pla-
cering för tankarna till färggranna och lång-
samma kamelkaravaner som svajande på 
väg mot det snöbeklädda världens tak skri-
der fram längs böljande sanddyner i skenet 
av en orangeröd himmel i solnedgången. 

Kanske beror det på att det inte kom-
mer ut några nyheter därifrån. Journalis-
ter är förbjudna. Regimkritiker sätts i hus-
arrest långt ute i ökenmarken och flera spär-
ras in på sinnessjukhus. Släktingar till kriti-
ker förlorar sina arbeten, lägenhetskontrakt 
tas ifrån dem och barnen förvägras skolun-
dervisning, allt för att få en tyst och likgil-
tig befolkning. Endast Nordkorea slår regi-
men på fingrarna när det gäller bevakning 
och censur av sina medborgare. Folket vet 
ingenting om vad som sker i övriga delar av 
landet. Turkmenistanierna fick Internet så 
sent som 2008. 

Jag undrar om de turkmenistanska par-
lamentsledamöterna får möjlighet att träf-
fa andra parlamentariker, se hur det fun-
gerar i andra länder och styrelseskick. Sj älv-
fallet är det så, sägs det med en gest som får 
min fråga att verka överflödig. En roande 
blick vandrar längs sällskapet. De påminde 
sig att turkmenistanska parlamentariker 
faktiskt besökte Sveriges riksdag år 2005. 
Huvuddelen av delegationen var kvinnor, 
svarar Gurbanov Vladimir och spricker 
upp i ett leende med händerna utsträckta i 
en öppen gest. 

Parlamentet är öde när vi stegar ut i den 
nära 40-gradiga värmen. Innan jag reser 
vidare ombeds jag att fotografera Turk-
menbasji som står staty i stramt tjockt 
guld på en sockel och svär eden med väns-
ter hand på konstitutionen och den hög¬ 

ra handen på hjärtat. Bilen svänger ut på 
den fyrfiliga motorvägen och vi åker i rikt-
ning mot den nya stadsdelen där, på fo-
ten av Kopet dag, ett 300 meter högt tv-
torn tränger upp och ska bli huvudsta-
dens nya riktmärke med en neongrön Sel-
jukikstjärna på toppen. Det är presidenten 
sj älv som välj er arkitekturen och vilka bygg-
nader som ska uppföras berättar min med-
följare. Det är ett hedersuppdrag och det ga-
ranterarattdetblirbra.Hurhinnerhanmed? 
frågar jag förvånat. Presidenten vill att det 
ska bli bra och han jobbar för oss alla turk-
menistanier, så han har väldigt mycket att 
göra. Administrationsbyggnaderna är alla i 
vit marmor och ter sig som futuristiska mu-
seer, palats eller enorma moskékomplex 
med glimmande guldkupoler. Redan 1993 
slog Turkmenbasji fast visionen om att 
Turkmenistan skulle bli Centralasiens Du-
bai och huvudstaden Asjgabat skulle enbart 
byggas av vit marmor. 

Se där! En tom inhägnad lekplats med rö-
da plastrutschkanor och gröna gunghästar. 
Ett dagis. Turkmenistan är precis som Sve-
rige, säger hon. Jag blir perplex, ett dagis. 
Men var är alla barnen och dagisfröknarna? 

Förresten, var är alla människorna på ga-
torna? Jag ser knappt någon fastän det ska 
bo närmare 800 000 personer i staden. De 
är inne, de leker nog inne, säger hon och för-
söker övertyga mig med ett leende. Ett par 
vita Lexus och Mercedes passerar på mot-
satta körbanan. Några fler bilar blir det inte 
under de tio minuterna det tar att åka i Asj-
gabats rusningstrafik. Jag gör reflektionen 
att det är något fler bilar i förhållande till när 
jagbesökte landet 2005. Historieskrivning-
en är dock densamma. På nationalmuseet 
står samma världskarta över turkmenista-
niernas internationalisering som 2005. I 
ena montern är Sverige helt enkelt bortre-
tuscherat. Turkmenbasji stod inte ut med 
att Sverige beviljat dissidenter asyl. I mon-
tern bredvid breder dock inte Östersjön ut 
sig mot Norge. 

- där är det! jag böjer mig fram i baksätet 
för att se genom vindrutan. En vitblå mo-
saikmönstrad skyskrapa i glittrande föns-
terfasad, formad som en kobra med utfälld 
man blir tydlig och vi svänger in på den öds- 
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Asjgabat är trots det påkostade prålet en öde spökstad. FOTO: JENS WESTLUND 

liga parkeringen. Området är helttomt. Inga 
människor, inga bilar eller någon som är på 
väg någonstans. Var är alla människor? und-
rar jag tyst för mig själv och frågar sedan. De 
är alla upptagna med sina arbeten, får jag ve-
ta. I Turkmenistan jobbar vi hårt, det mås-
te vi. 

vi går in i den blankpolerade byggnaden 
och det ekar tomt när vi letar oss fram till 
hissen som tar oss 18 våningar upp. Vi vand-
rar genom ändlösa tomma korridorer och 
den tjocka oxblodsröda turkmenmattan 
suger upp mina ljudlösa steg. 

Vice minister Orazov Dovlet Chariye-
vich för Ministeriet för hälsa och industri-
ell medicin tar emot med stort självförtro-
ende. Han är liksom alla högre ämbetsmän 
i den turkmenistanska administrationen, 
med få undantag, turkmen. Under nationa-
liseringen rensades den tidigare rysktalan-
de sovjetiska nomenklaturan bort, med en 
fallande ekonomi och en skriande brist på 
både kunskap och erfarna byråkrater som 
följd. Han bär mörkblå generaldirektörs-
kostym och tar ledigt emot mig med ett en-
kelt handslag. Grönt te, småkakor och chok-
ladpraliner ställs fram och två ytterligare 
medarbetare sätter sig bredvid mig. Ora-
zov Dovlet Chariyevich berättar generad att 

han kan en del engelska men vill gärna hålla 
sig till sitt modersmål. Vi går fram till kon-
torets panoramafönster och ser ut över Asj-
gabat. Vice ministern berättar om landets 
framstående hälsovård, att det kommer lä-
kare från väst bara för att få praktisera med-
icin i landet. Vi har den senaste i teknologi. 
Allt detta har presidenten gett oss, folket. 
Orazov Dovlet Chariyevich tar sig för brös-
tet när han nämner presidenten och folket 
i en och samma mening. 

hur är det med sjukförsäkring och medi-
cin, har alla medborgare tillgång till sjuk-
vård? Javisst, svarar han och ser mig i ögo-
nen. Presidenten utvecklar nationen med 
det bästa och senaste. Vi förser alla städer 
med sjukhus och flera är under konstruk-
tion. På stående fot erbj uds j ag att följ a med 
till ett ögonsjukhus. 

På väg ner i hissen för att hinna med det 
tredje mötet före lunch funderar jag på hur 
detta kan vara möjligt, hur detta kan tillå-
tas fortgå. Orazov Dovlet Chariyevich mås-
te veta hur det egentligen ligger till, att sjuk-
vården i Turkmenistan är rakt igenom livs-
farlig. Medicinsk information manipuleras 
systematiskt. Allvarliga infektionssjukdo-
mar förnekas och internationella standar-
der och protokoll används sällan. Svårt 

sjuka människor tas inte emot på sjukhu-
sen; om de dör ser det illa ut i statistiken 
och kan innebära arbetslöshet. Läkare ut-
an gränser lämnade som sista NGO (Non 
Governmental Organization) Turkmenis-
tan 2009 då de kraftigt motarbetades fast-
än de hjälpte sjukvården med kunskap som 
räddade människoliv. Det går fortfarande 
till som under Sovjettiden. Ingen vågar ta 
ansvar eftersom allt är på låtsas. 

på Handelsministeriet händer samma 
sak. På frågan om de kunde nämna tre prio-
riterade infrastrukturinvesteringar som 
Turkmenistan verkligen skulle ha behov av 
möts jag av ett gemensamt skratt. Tjänste-
männen förstår inte frågan. Se sj älv, vi behö-
ver inte något, säger en av dem och pekar ut 
över Asjgabat. 

Jag nämner upprustning av tågnätet el-
ler hamnen i Turkmenbasji eller bättre vä-
gar ute i landet. De förstår fortfarande ing-
enting. Mina frågor tycks sakna en uppen-
bar poäng, så jag försöker en gång till. De 
kände till EU:s Centralasienstrategi, vars 
syfte bland annat är att förbättra handels-
vägarnatill Europa. Vad vill ni att EU ska gö-
ra för Turkmenistan och regionen om ni fick 

bestämma? 
Mötet gick fort, tjugo minuter. Å 
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Theodore 
Dalrympleär 
läkare, debat-
tör och förfat-
tare, vars senas-
te bok, The New 
Vichy Syndro-
me. Why Euro-
pean Intellec-
tuals Surrender 
to Barbarism, 

kom ut våren 
2010. Kolumnist 
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Spectator och 
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Översättning: 

Jim Jakobsson 

Fotboll borde 
förbjudas 

O
m våra regeringar verkligen brydde sig om vårt 
välbefinnande vore ett förbud mot alla former 
av idrott en av de första åtgärder de skulle vidta. 
Idrott är, generellt sätt, den största enskilda orsa-
ken till skador i västvärlden. En liten artikel i Bri-
tisk Medical Journal för några år sedan konstaterade 

att enbart i Storbritannien orsakar idrotten 18 ooo ooo skador per 
år, skador som sträcker sig från det obetydliga till det dödliga. 

Vilken annan aktivitet skulle inte bara tillåtas utan aktivt upp-
muntras om den orsakade så många skador? Om till exempel filate-
lister ådrog sig bara en bråkdel så många skador till följd av sin hob-
by, skulle vi kanske få höra krav på att förbjuda frimärkssamlandet 
som en fara för folkhälsan och skadligt för ekonomin (räknat i för-
lorade arbetsdagar)? Varför då denna tolerans mot idrotten? 

Ingen skall komma och säga att det finns hälsovinster med idrott 
som inte kan uppnås utan sådana risker. Utan idrotten skulle vå-
ra sjukhus vara betydligt mindre kostsamma. En rask promenad - så 
länge man håller sig inom räckvidd för mobilnätet, för den händelse 
man behöver hjälp - är lika bra för kroppen som någon idrott och in-
te alls lika farligt. Det är hälsosammare även för sinnet eftersom det 
främjar lugn reflexion snarare än febrig upphetsning. 

Av alla sporter är fotboll förstås den värsta, för den skadar inte 
bara spelarna utan även åskådarna och dem som intresserar sig för 
den. Om fotboll hade förbjudits, som man förvisso borde ha gjort, 
skulle åtminstone sjuttiotre personer i Egypten som nu är döda 
fortfarande vara i livet. Publikens uppträdande i Port Said visar tyd-
ligt att det är skadligt för hjärnan att titta på fotboll och att det hin-
drar människor från att tänka och bete sig ordentligt. 

professionell sport och idrott är särskilt upprörande; de har de 
värsta tänkbara moraliska och kulturella effekter på de relativt fattiga 
i rika samhällen. I Storbritannien till exempel, där den allmänna kul-
tur- och bildningsnivån förvisso är den lägsta i västvärlden, tror unga 
män från de mest utsatta områdena att ordet talang är tillämpligt på 
endast två aktiviteter: popmusik och fotboll. 

Det är förstås sant att fotbollsproffs i England blir miljonärer, 
nästan över en natt och så att säga i kraft av sitt ämbete. Även de 
som spelar för mindre lag får förbluffande mycket betalt. Därför 
verkar proffsfotboll erbjuda unga män en väg ut ur deras relativa 
fattigdom och upp till det smaklösa slöseriets solbelysta höjder. 

Men inte ens i England, vars proffsliga är förhållandevis stor, kan 
särskilt många proffs rekryteras varje år, på sin höjd några hundra. 
Dessutom konkurrerar unga engelsmän med all världens unga män. 
De vill också bli milj onärer över en natt och ofta är de mer beslutsam-
ma än unga britter, antingen för att de är fattigare eller för att kultu-
ren i de länder de kommer från är bättre på att ingjuta den självdisci-
plin som krävs för att bli en skicklig fotbollsspelare. 

De statistiska chanserna för en ung man i England att bli fotbolls-
proffs är alltså inte mycket större än att vinna på lotteri. Samma re-
flexion gäller förstås chanserna att bli framgångsrik inom popmusi-
ken. När unga män som tror att ordet talangbara är tillämpligt på fot-
boll eller popmusik inser att de inte kommer att bli vare sig fotbolls-
spelare eller popstjärnor ger de därför upp alla ansträngningar för att 
förbättra sin situation och hemfaller åt slapphet på alla fronter. 

Fotbollen orsakar alltså inte bara fysiska skador. Den är också 
socialt, kulturellt och ekonomiskt skadlig. Dags att kriminalisera 
den. & 

I korthet 

”Det fanns de som insåg betydelsen 
av mångfald, och även lika rättighe-
ter, men som motsatte sig jämlikhet 
genom mångfald, en, som de såg 
det, ödesdiger kombination där det 
antyddes att Europas hemmaprodu-
cerade värderingar måste bedömas 
på sina relativa meriter, som ett 
idiom bland andra. Något som i sin 
tur ifrågasatte den långa berättelse 
som hållit oss samman, vägen från 
upplysningen till liberal demokrati, 
denna Europas unika upptäckt, som 
skulle överföras från generation till 
generation. Ett annat problem var 
identiteten. 

Men om man obesvärat kunde 
röra sig mellan 'brittisk’ och 'asiatisk’, 
eller sammankoppla dem, uppstod 
frågan om var man hörde hemma. 
Vem egentligen var du? Parad med 
dessa betänkligheter var känslan 
att minoriteter kunde skräddarsy 
det sociala kontraktet, genom att 
ställa sig utanför det allteftersom 
det passade och inte passade deras 
mikrokulturer. Motståndare till mul-
tikulturalismen böljade varna för att 

etnicitet och religion 
löste upp en äldre, 
vedertagen tolkning 
av medborgarskapet 
grundad på rättigheter 
och skyldigheter. 

Men multikul-
turalismen debat-
terades aldrig utan 
ett hotfullt argument 
om invandring. Det är 
fullt möjligt att hysa 
invändningar mot 
multikulturalism och 
samtidigt förespråka 
invandring (eller 

tvärtom), men på det hela taget blir 
en invändning mot det förstnämnda 
också en invändning mot det senare. 
Och invändningen mot invandring, 
allteftersom globaliseringen fortskri-
der, kräver mer restriktioner än vad 
Europa redan har. Frågan gäller om 
trycket från migranter som uppehål-
ler sig längre än vad deras visum 
tillåter eller anländer oupptäckta 
kommer att ge upphov till förslag 
om gränskontroller, internering och 
deportering - som gör Europa till en 
federation av polisstater.” 

Jeremy Harding i London Review 

of Books om Europas växande 
migrationsproblem. 
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En fråga om förtroende 
Utan tvivel blir den 17 och 
19 februari 2012 märkesda-
gar i tysk samtidshistoria. 
Den sjuttonde tvingades 
för första gången i För-
bundsrepublikens historia 
en president - Christian 
Wulff - att avgå på grund 
av misstankar om mutbrott. 
Lika historisk var över-
enskommelsen två dagar 
senare mellan regerings-
koalitionen och större 
delen av oppositionen om 
att utse Joachim Gauck till 
presidentkandidat. Som 
östtysk kämpe för med-
borgarrättigheter, tidigare 
präst och förste chef för 
Stasi-arkivet är Gauck en 
av Tysklands mest aktade 
personligheter. 

Med utnämningen 
av den 72-årige Joachim 
Gauck har såväl den tyska 
demokratin som folkviljan 
vunnit en seger. År 2010 ville 80 procent av 
befolkningen ha honom som president. Men 
trots sin högaktning för den östtyske med-
grundaren till Neues Forum valde den öst-
tyska prästdottern Angela Merkel att manöv-
rera in partikollegan Wulff i landets högsta 
ämbete av partitaktiska skäl. Förbundskansler 
Merkel ville bli av med eventuella konkur-
renter. Dessutom fanns ett visst motstånd 
mot två östtyska protestanter på ledande 
positioner i ett land där större delen av befolk-
ningen är västtysk och nästan hälften katolsk. 

o president med säte på 
slottet Bellevue. Dagen 
efter formulerades 
rubriken: ”Praktikanten i 
Bellevue.” 

I ständigt återkom-
mande utfrågningar 
ansåg 70-90 procent att 
Wulff inte var trovärdig 
med sitt ”taktiska förhål-
lande till sanningen”. 
Och medan chefredak-
tören för Frankfurter 
Allgemeine Zeitung 
hävdade att ”de repliker 
som detta statsöverhu-
vud använder inte har 
grundlagen som källa 
utan Franz Kafka”, för-
vånades en kollega över 
att ”en enda människa 
kunde göra så många 
fel”. Likaså försökte 
Wulff med hot hindra en 
tidning att avslöja hans 
huslån med en ränta 

långt under den gängse. 
I den liberalt värdekonservative Gauck ser 

vi Wulffs motsats - obekväm och oberoende: 
den förste tyske presidenten utan partibok, 
en ”resande i demokrati”. Utan politisk makt 
förväntas den tyske presidenten vara en 
moralisk förebild. 

Wulffs arv till nationen inskränker sig till 
det nya verbet wulffen. Det har två betydelser: 
en politiker som hotar en chefredaktör och att 
ta något utan att betala för det. 

Lisbeth Lindeborg 

Men valet av den intetsägande Wulff blev en 
katastrof, när det avslöjades att han under sin 
tid som ministerpresident i Niedersachsen 
utnyttjade sitt ämbete för att leva lyxliv. 

Efter de första avslöjandena i mitten av 
december gick det knappt en dag utan Wulff 
i politiska debatter och nyhetssändningar. För 
befolkningen blev det allt tydligare att landets 
högsta ämbete bekläddes av en rabattjägare 
och en tricksare. Kulmen nåddes när Wulff 
meddelade 40 miljoner tv-tittare att det inte 
var så lätt att växla från ministerpresident till 

LARS MELIN LOVAR ÄTA UPP SIN HATT OM... 
Under 2012 har en debatt rasat om ordet ”hen” 
är ett önskvärt pronomen eller inte. En del 
förespråkare menar att det är ett ypperligt ord 
att använda när man pratar om personer vars 
kön man inte känner till. Andra, mer radikala 
”hen”-aktivister, vill helt ersätta dagens köns-
bestämda pronomen. Med ”hen” skulle vi, 
menar de, vara ett steg närmare jämställdhet 
mellan könen. 

Faktum är att det finns en oklarhet i 
svenska språket när vi ska prata om personer 
vars kön vi inte känner till. I dylika situationer 
säger man ofta ”han eller hon”. Därför menar 
en del att ”hen” skulle tillföra en språklig 
nyans. Språkvården rekommenderar i nuläget 
”den”. 

Hur förändras språket? Svenskans du¬ 

reform, innebar att vi upphörde med att tilltala 
varandra med titlar, även om det är en allmän 
missuppfattning att vi dessförinnan enbart 
niade varandra. 

Dessutom var du-reformen en förändring 
som drevs igenom med stort folkligt stöd. 
Det allmänna stödet var stort, i ett Sverige 
där den sociala rörligheten i de allt större 
städerna gjorde det omöjligt att hålla koll på 
vad alla hade för sysselsättning. Än så länge 
är intresset för att använda ”hen” begränsat 
till ett fåtal. 

I DN den 16 februari berättade en tvåbarns-
pappa att han döpt sina barn till könsneutrala 
namn och konsekvent använder ”hen”. För 
honom syftar ”hen” till att befria pojkar och 
flickor från könsrollernas begränsningar. Istäl¬ 

let för att fylla en lucka, vill dessa förespråkare 
avveckla ”han” och ”hon” helt. Språdocenten 
Lars Melin tror dock att bruket av ”hen” kom-
mer att förbli marginellt. 

- Pronomen tillhör språkets absolut vanli-
gaste ord och sitter som urberget. Svenskans 
pronomen har varit likadana sedan vikingati-
den, säger han. 

Istället kan ”hen” bli ett slags genusslang, 
som markerar att man är genusmässigt 
renlärig. Ett slags språklig kosherdiet, som 
signalerar vilka värderingar man har. 

- Om de lyckas få ”hen” att bli en naturlig 
del av språket kommer jag att äta upp min 
hatt, säger Lars Melin halvt på skämt. 

Ivar Arpi 
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Nationalismen har länge varit kontroversiell. Därför är vår kunskap 
om den fortfarande bristfällig. I grunden finns en ovilja mot att 
erkänna olikheter, vilket både försvårar integration och förskönar 
självbilden. Andreas Johansson Heinö, gästredaktör 
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Nationalistiska idéer både kan och bör kritiseras, men det förutsätter att vi böljar med att 
erkänna hur präglade vi alla är av dem. 

Vid ettårsminnet av revolutionen i Egypten i januari samlades tiotusentals människor pa 
Tahrirtorget. foto: jeff j mitchell/getty images 

Av Andreas 
Johansson Heinö 
få sociala fenomen har av forskarvärlden 
behandlats lika styvmoderligt som natio-
nen. Trots de nationella identiteternas an-
märkningsvärda beständighet har identi-
tetsforskningen varit totalt upptagen vid 
studiet avförändring. De nationalistiska idé-
ernas har en exceptionell slagstyrka - få po-
litiska idéer kan konkurrera vad gäller global 
genomslagskraft - ändå förvisas nationalis-
mens idéhistoria alltjämt till utmarkerna. 
Återkommande har nationalismens dödför-
klarats och nationerna dekonstruerats - vil-
ket visat sigvara ett uttryck av önsketänkan-
de som vilar på bräcklig empirisk grund. 

Idén om att nationalismen återkom i slu-
tet av 1980-talet - reproducerad i mängder 
av boktitlar de senaste två decennierna - är 
mer än något annat ett uttryck för att sam-
hällsvetarna sedan länge hade slutat att bry 
sig om ämnet. Under forskarnas radar skärp-
tes samtidigt gränserna mellan de europeis-
ka nationaliteterna, i såväl det kommunis-
tiska öst som i det liberala väst. Den antina-
tionalistiska retoriken på båda sidor järnri-
dån motsvarades nämligen aldrig av någon 
verklig uppgörelse med de nationella insti-
tutionerna. 

När intresset för etnicitet och nationel-
la frågor exploderade efter murens fall kom 
nationalismforskningen att utvecklas till ett 
av de mest ideologiska och politiserade aka-
demiska fälten. Så gott som alla inblandade 
delade samma världsbild: nationalismen var 
ond, dess idéer ohållbara och dess utövare 
farliga. Även de som bidrog till att kompli-
cera denna förenklade, snarare än helt fel-
aktiga, beskrivning tog genom sitt språk-
bruk tydligt avstånd från det studerade fe-
nomenet. Socialpsykologen Michael Billig 
argumenterade övertygande för att fokus 
borde riktas bort från ytterkanternas extre-
mism och istället in mot mitten för att belysa 
hur nationalismen dagligen reproducerades 
genom icke-politiska, vardagliga händelser 
och rutiner. Samtidigt var han ytterst nog-
grann med att påpeka att denna ”banala na-
tionalism” inte alls var harmlös Banal Natio-
nalism, (1995). De få pro-nationalistiska rös-
ter som hördes inom forskningen, exempel-
vis skotten Tom Nairn, kom undan genom 
att associera sig med historiskt förtryckta 
nationsbyggnadsprojekt, vanligen dessut-
om med en vänsterslagsida som tog udden 

av försvaret för nationalistiska principer. 
Den postkommunistiska epoken har sett 

många utmaningar mot nationalismen: glo-
baliseringen, Europaprojektet, uppvärde-
ringen av minoritetsrättigheter och den 
ökande invandringen. Men resultaten såhär 
långt talar snarare för att bokslutet blir till 

nationalismens fördel. Det handlar då inte 
främst om att nationalistiska partier vunnit 
obestridliga framgångar de senaste 20 åren, 
huvudsakligen genom att mobilisera mot 
EU, invandring och mångkultur. Inte heller 
handlar det om att Europaprojektets relati-
va misslyckande brutalt har blottlagt natio- 
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nalstatsprincipens kvarstående överläge av-
seende legitimitet och demokratiska proce-
durer. Ännu viktigare är att globaliseringens, 
europeiseringens, invandringens och mång-
kulturalismens förespråkare i allt väsent-
ligt har kommit att bekräfta nationalismens 
ideologiska grundvalar. Invandring och glo-
baliseringens effekter försvaras med hänvis-
ning till vilken nytta de har för den egna na-
tionen. Mångkulturalismen, som i sin kol-
lektivistiska variant handlar om att uppgra-
dera etniska identiteter till semi-nationella 
institutioner, används i flera länder för att 
bekräfta den egna nationens godhet. I Sve-
rige har denna självbild sedan länge interna-
liserats, vilket förklarar varför innehållslösa 
fraser som ”Vi gillar olika” har kunnat få en 
sådan slagkraft. 

De nationella identiteternas styrka märks 
inte minst i de sociala medierna. Facebook 
och Twitter är verktyg som har stor potential 
att krympa världen men har snarare bidragit 
till att öka avstånden mellan nationella och 
sociala grupper. Förvisso har Twitter för-
tjänsten att ovärderlig information snabbt 
kan spridas från dramatiska händelser (hit-
tills räknar Wikipedia in fyra ”Twitter-revo-
lutioner”: Moldavien 2009, Iran 2009-10, 
Tunisien 2011 och Egypten 2011), men det 
väger tämligen lätt mot den dagliga repro-
duktionen av nationella gränser och skapan-
det av nya nationalistiska markörer. 

vid sidan av de naturliga gränser som språk-
liga och kulturella barriärer medför finns in-
tressanta paralleller mellan dagens nya med-
ielandskap och hur medier tidigare har sam-
verkat med nationsbyggnadsprojekt. Dags-
tidningar, radio och tv har alltid utgjort 
omistliga inslag i den nationella infrastruk-
turen. Nationer fogades samman genom att 
individer från olika landsdelar och socia-
la klasser tog del av samma nyheter, under-
hållningsprogram och väderprognoser. En 
ofta förbisedd effekt av tv-monopolet var att 
det höll nationen samman, inte bara genom 
att skapa ett anpassat utbud som korsade ål-
ders-och klassgränser, utan ocksågenom att 
erbjuda en självklar inkörsport för invand-
rare in i det svenska samhället. Invandrare 
syntes visserligen sällan i rutan på 1960- och 
1970-talen men för den som kom till Sverige 
och ville titta på tv fanns det inte mycket till 
alternativ. Ett land, en Hyland, en Stenmark. 

Parabolantennerna utmanade den ord-
ningen. Plötsligt blev det möjligt för dias-
poran att behålla, eller återknyta, kontakten 
med hemlandet på ett helt annat sätt än tidi-
gare. Internet har egentligen inte tillfört nå-
got nytt, mer än att ytterligare förenkla möj- 

Ett land. En Hyland. foto: björn larsson ask/scanpix 

ligheten att leva i ett land, fysiskt, samtidigt 
som man mentalt kan befinna sig i ett annat. 

På samma gång som Twitter och Face-
book symboliserar en rakt igenom indivi-
dualiserad mediekonsumtion-varje använ-
dare har sitt unika nätverk med allt vad det 
innebär för urvalet av information som för-
medlas - är de också i högsta grad verktygför 
ett kollektivt identitetsskapande. Händel-
ser - storpolitiska eller triviala - delas ome-
delbart i en krets, vars pluralism kraftigt be-
gränsas av att den gemensamma nämnaren 
är att man själv valt att följa eller vara vän 
med användarna i fråga. 

den svenska Twittergemenskapen är där-
för i högsta grad en svensk gemenskap. Det 
är svenska angelägenheter som diskute-
ras. Sällan refereras eller retweetas från an-
dra länder. Influenser från dansk, norsk el-
ler finsk debatt är lika sällsynta på Twitter 
som i den svenska bloggosfären. Det är den 
svenska majoritetsnormen som utgör den 
självklara referensramen, vilket inte minst 
var tydligt i samband med Twitterkampan-
jen #Prataomdet då få verkade drabbas av 
insikten att det i ett mångkulturellt sam-
hälle borde vara problematiskt att refere-
ra till en specifik norm om sexuella gränser. 
Det pratas om, men sällan med, marginali-
serade grupper. Förorten och landsbygden 
är helt undanskymda av storstadsperspek-
tivet. Medan Twittergemenskapen med en-
kelhet rymmer en konflikt mellan vänster 
och höger - båda lagen finns representera-
de och respekterar varandra som jämbördi-
ga motståndare - har den avsevärt svårare 
att hantera kulturella konflikter. Här finns 
också den för nationsbyggandet typiska skil-
jelinjen mellan den upplysta eliten med väl-
utvecklad fingertoppskänsla för smak och 
moral och de oborstade kusinerna från lan-
det, SD-minoriteten som härjar i hashtagen 
#SvPol. Som alla andra gemenskaper rym-
mer likväl den svenska Twittergemenska-
pen också en mindre trevlig baksida. Vis-
serligen uttrycks sällan något direkt rasis-
tiskt, sexistiskt eller homofobiskt hat, men 

det finns där ändå. Mot oliktänkande i jäm-
ställdhetsfrågor, mot finansmän, mot främ-
lingsfientliga. 

Twitter både illustrerar och bidrar till att 
upprätthålla nationsgränserna. Något an-
nat vore svårt att tänka sig. Det finns inga 
gemenskaper utan gränser mot omvärlden 
och strävan efter likhet och bekräftelse är 
helt naturlig. Att reducera detta till en fråga 
om gott och ont är att helt missa poängen. 
Nationalistiska idéer både kan och bör kriti-
seras, men det förutsätter att vi börjar med 
att erkänna hur präglade vi alla är av dem. 

Desto mer märklig är strävan efter att för-
neka nationens betydelse. Nationalismens 
ursprungliga symboler har visserligen se-
dan länge förpassats till museerna men de 
grundläggande idéerna står lika starka idag 
som någonsin tidigare. Alla nationsbyggan-
de projekt har inte visat sig vara framgångs-
rika. Däremot finns inte ett enda exempel 
någonstans i världen på en nationell iden-
titet som av efterföljande generationer har 
demonterats och upphört att vara betydel-
sefull. Väl skapade är nationer ytterst stabi-
la sociala system, med en anmärkningsvärd 
förmåga att anpassas till nya tiders krav och 
behov. Vi kommer helt enkelt inte undan 
dem. 

vår bristande kunskap om de nationella 
identiteternas betydelse och kanske i syn-
nerhet om den svenska identitetens särdrag 
är problematisk. Som samhällsdebattören 
Tove Lifvendahl och journalisten Per Brin-
kemo illustrerar i sina texter i denna Dossi-
er blir följderna inte sällan direkt skadliga. 
Genom vårt ointresse för olikheter försvå-
ras likabehandling och förmågan att tillva-
rata pluralismen undermineras. En annan 
negativ följd är den utbredda oförmågan 
att bemöta nationalistiska argument. Istäl-
let för att med självförtroende möta natio-
nalistiska partier i en ideologisk debatt väl-
jer de flesta i svensk politik alltjämt att re-
ducera nationalismen och likställa den med 
främlingsfientlighet. Det är ett billigt debatt-
knep som aldrig kan fungera i längden. I sitt 
bidrag till denna Dossier skriver statsveta-
ren Jonathan Laurence om de många goda 
erfarenheterna av integration av muslimer 
i Europa. Men från ett svenskt perspektiv 
är Laurences text oroväckande. Få i Sverige 
tycks inse att det är i en specifik svensk na-
tion som nykomlingar förväntas integreras, 
med allt vad det innebär av behov av kunska-
per om vilka egenskaper som utmärker den-
na nation. Kunskaper som ibland dessutom 
är grundare hos svenskar än hos dem som 
kommer till Sverige. & 
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Den svenska självbilden är den av ett föregångsland: öppet för innovationer, ny teknik och 
exotiska maträtter. Samtidigt vittnar både hemvändande exilsvenskar och invandrare om 
en stark konsensuskultur, där avvikare har svårt att få plats. 

Av Tove Lifvendahl 
för snart tio år sedan besökte jag Kalona 
Amish i den amerikanska delstaten Iowa. I 
samtal med en av byns företrädare frågade 
jag vad som skulle hända om något av hans 
barn ville flytta därifrån. Han sa att han kän-
de sig säker på att det inte var aktuellt. Jag 
envisades: Men om? Han funderade lite, och 
svarade sedan med ett neutralt ansiktsut-
tryck att han inte trodde att den som läm-
nade byn skulle kunna komma tillbaka igen. 
Det lilla isolerade amishsamhället är ålder-
domligt på ett säreget vis. Drygt 700 mil öst-
erut finns ett annat samhälle, där människor 
som återvänder efter exil beiägger sig själva 
med munkavle för att kunna passa in. Det he-
ter Sverige. 

I mitt arbete med boken Från sagoland till 
framtidsland. Om svensk identitet, utveckling 
ochemigration (2011), harjag talat med åtskil-
liga utvandrade och återvändande svenskar. 
Den anekdotiska evidensen är entydig: den 
som lämnar den svenska samhällsgemen-
skapen kommer att märka att det inte är all-
deles enkelt att återvända. ”Hur känns det 
att vara hemma igen?” Den vanligaste frå-
gan som riktas mot hemvända svenskar är 
förväntansfullt inställd på det bekräftande 
svaret: ”skönt.” Så känner säkert många, åt-
minstone ur vissa aspekter, men för en an-
senlig skara är den mest påtagliga upptäck-
ten att de sociala, och i vissa fall även profes-
sionella, relationerna har blivit obekväma. 

bokens andra upplaga, som utkom i febru-
ari, har försetts med ett appendix, i vilket 
jag har samlat en del av de reaktioner som 
kommit. Flera berättar att de vid återkoms-
ten till Sverige undviker att prata om vad 
de har varit med om. Av självbevarelsedrift 

ålägger man sig en självcensur, vilken är ba-
serad på en realistisk bedömning att risken 
är hög för ogillande. Ty om man den tredje 
gången som man refererar till sin utlandsvis-
telse, blir angripen - om än inte högt, såväl 
i tanken - med ett giftigt ”ja, men sluta tjata 
om [valfritt land], vi vet redan att du är så j -a 
bra!”, så håller man hellre tyst. Få är bered-
da att utsätta sina sociala relationer för en 
sådan påfrestning. 

det faktum att studieår eller vistelser ut-
omlands har blivit obligatorium för vissa 
tjänster, medför inte heller automatiskt att 
vi ändrar vårt beteende i de mellanmänskli-
ga situationerna. Hos flera svenska handels-
kamrar i utlandet påtalas att många svens-
ka företag ännu är tafatta när det gäller att ta 
emot hemvändande utlandsposterade med-
arbetare; ofta får personen återgå till samma 
arbetsuppgifter utan att den nya kunskapen 
kommer till användning. Det beror inte ba-
ra på en oförmåga att överföra kunskaperna 
mellan olika system och länder, utan också 
på att relationerna på företaget skulle an-
strängas för mycket av den hierarkiföränd-
ring som kunde bli följden. Den kollegiala 
sämjan anses viktigare. 

Bloggerskan Anna-Karin Johansson Bri-
kell (rabiatfeminism.blogspot.com) beskri-
ver hur hon efter ett år vid ett skotskt univer-
sitet återvände till fackförbundet har hon ha-
de haft tj änstledigt ifrån för att kunna skriva 
sin mastersuppsats. Vid återkomsten till ar-
betsplatsen fick hon förvisso frågor om sina 
upplevelser, men medveten om att hon be-
fann sig i en ”ganska janteinspirerad miljö”, 
valde hon att svara kortfattat. Blott vid två 
tillfällen nämnde hon vistelsen. ”Det räckte 
inte. Vid kommande utvecklingssamtal tog 
min chef upp frågan: ’Du kanske inte skall 

prata så mycket om din utbildning i Skott-
land’.” 

I boken En stuga på sjätte våningen. Svensk 
mentalitet i en mångkulturell värld från 2005 
noterar etnologen Åke Daun det paradoxa-
la i svenskarnas beteende: å ena sidan är vi 
trendkänsliga och öppna, och berömmer oss 
själva för att vara snabba på att ta till oss ny 
teknik, nya ingredienser i köket och modein-
fluenser. Men så snart det handlar om andras 
annorlunda kunskaper och erfarenheter, är 
intresset svalare - trots att fraser av typen 
”vi gillar olika” är vanligt förekommande. 
De retoriska figurerna medför dock inte nå-
gon djupare önskan att pröva vår självbild i 
j ämföreise med andra. Jag skulle till och med 
kalla det för ett aktivt ointresse. Den som i fi-
karummet hör någon berätta om en förestå-
ende semester i Dubai, har inget för att sä-
ga ”vad kul, där bodde jag och familjen i flera 
år.” Effekten kommer inte att bli ett otvung-
et utbyte, utan en spänd situation där semes-
terplaneraren mer eller mindre tydligt mar-
kerar att han/hon inte är intresserad av att 
höra om vistelsen på platsen. 

Jag hör invändningen: Jamen, så är det väl 
i flera länder, det är väl inte unikt svenskt. 
Egenskaper och beteenden som är karakte-
ristiska för svenskar är inte unika i bemär-
kelsen att de inte förekommer någon an-
nanstans. Det unika i varje land är kombina-
tionen av förekommande drag. ”Det svens-
kahomogenitetssyndromet”, somÅke Daun 
har kallat det, kan ha flera bakgrundsvari-
abler, men skapar sammantaget en drag-
ning till personer som delar ens åsikter och 
skrattar åt samma skämt, liksom svårighet 
att koppla av med människor som är alltför 
annorlunda jämfört med en själv-ja, till ex-
empel sådana som man inte delat samma vis-
telseland med de senaste åren. 
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Inställningen att alla ska behandlas lika är god, men leder 
ofta fel. I Sverige döljs att kulturer ibland är mycket 
olika bakom önsketänkande om homogenitet. Sanningen 
är att olika kulturer behöver olika behandling. 

Till sammanhanget hör att Sverige så 
sent som på 1960-talet fortfarande var 
ett av världens mest homogena länder 
etniskt sett, tvångssteriliseringar utför-
des alltjämt som ett led i ”utsovring av 
höggradigt livsodugliga” och det före-
kom skönhetstävlingar i svenska dags-
tidningar där jakten på ”äktsvenska ras-
typer” pågick. Den tilltagande heteroge-
niteten har tveklöst förändrat samhälls-
kulturen, men frågan är hur. Den som 
ansluter sig till en samhällsgemenskap 
kommer att vara angelägen om att passa 
in, och är beredd att till en viss grad ändra 
sitt eget beteende för att bli accepterad. 
På så sätt reproduceras den rådande sam-
häll skulturen även av de nytillkomna. 

Men inte bara homogenitetsidealet 
spelar in; ska vi förstå varför rädslan be-
segrar nyfikenheten i samma stund nå-
gon berättar att hon eller han bott utom-
lands, bör vi också ta hänsyn till hur den 
svenska kollektiva sj älvbilden formuleras. 
Vi har alla ett behov av att tolka oss själ-
va och våra egna beteenden i relation till 
det kollektiv som vi identifierar oss med. 

vår nationella identitetsram, den 
svenska nationalberättelsen, ser i sam-
manfattning ut ungefär så här: ”1 början 
av förra seklet var Sverige ett fattigt land 
i Europas utkanter, idag står vi social och 
ekonomisk modell för många”. Så skrev 
Anders Borg på SvD Brännpunkt (16/11 
2011) ihop med finansmarknadsminis-
tern och ordföranden i finansutskottet. 
Det är den officiösa berättelsen om Sve-
rige, vars skildring är förrädisk och med-
för uppenbar risk för felslut; nu harvi ing-
et mer att lära av andra, endast att lära ut. 

Sveriges självbild är sagolandets. ”Fö-
regångslandet”, som den nuvarande 
statsministern lanserade. Den instinkti-
va oviljan att ta del av den hemvändan-
des vunna insikter är lättare att begripa 
när man beaktar detta. En sådan självbild 
förutsätter nämligen att man systema-
tiskt negligerar eller marginaliserar vis-
sa gruppers perspektiv och erfarenheter. 
En sådan grupp utgörs exempelvis av dem 
som har positiva erfarenheter från andra 
länder, kulturer och arbetsmetoder. De 
antyder ju dessutom, genom själva hand-
lingen att lämna landet, att den etablerade 
berättelsen är falsk. Om vi lever i den bäs-
ta avvärldar finns ingen anledning att flyt-
ta till sämre förhållanden. Men den ökade 
migrationen ger möjlighet till krass pröv-
ning av länders attraktionskraft. Vi bör in-
te vara tvärsäkra på att granskningen all-
tid faller ut till vår fördel. & 

Av Per Brinkemo 
till röda korsets behandlingscenter för 
krigstraumatiserade och torterade i Malmö 
sökte sig flyktingar från många krigshärdar 
för behandling av posttraumatisk stress. 
Men en grupp dök inte upp - den somalis-
ka. Under 20 år sökte bara någon enstaka 
hjälp. Vad kunde det bero på? Inte stod väl 
det somaliska folket över traumatiserande 
krigserfarenheter? De om några har väl er-
farenheter av ett ytterst brutalt och dessut-
om långdraget krig? 

Plötsligt hände något. Somalier började 
söka sig till Röda Korset. Inom loppet av sex 
månader blev somalierna den näst största 
etniska gruppen bland hjälpsökande. Idag 
kommer de i en strid ström och får den hj älp 
de sålängevaritibehovav.Ångest, depressi-
oner, sömnlöshet, mardrömmar, stress och 
oro som så länge varit obehandlade och le-
gat inbäddade i sargade själar, förorsakat 
onödigt lidande och försvårat integrations-
processen kan nu bearbetas. 

Vad berodde förändringen på? På min ar-
betsplats, en somalisk organisation i Rosen-
gård i Malmö, beslutade vi oss för att trot-
sa den gängse uppfattningen; istället för att 
förneka kulturella skillnader började vi ar-
beta kulturanpassat, med skillnaderna för 
ögonen. 

Vi identifierade konkreta olikheter mel-
lan somalisk och svensk kultur, särskilt på 
de områden där somalier har problem med 
att förstå det svenska samhället. Av avgö-
rande betydelse var att vi knöt den ende 
svenskutbildade psykologen i Sverige med 
somaliskt ursprung - Yassin Jibril Ekdahl 
till oss för att hålla mottagning i förening-
ens lokaler en till två dagar i veckan. Pro-
blemet dittills hade varit att begreppet psy-
kisk ohälsa inte finns på somaliska. Enkelt 
uttryckt är man i den somaliska begrepps¬ 

världen antingen frisk - eller galen. Det vi 
i väst kallar psykisk ohälsa ser man i Soma-
lia som något som kommer utifrån i form av 
en förbannelse eller besättelse. Det leder till 
att man inte gärna talar om när man mår då-
ligt eftersom det är skamfyllt. Att så få so-
malier sökte hjälp hos Röda Korset berod-
de på att detta vore likvärdigt med att erkän-
na sig galen. 

Nu hade förvisso somalier, precis som 
afghaner, irakier, bosnier och andra krigs-
drabbade flyktingar, fått information om att 
hjälp finns att få mot posttraumatisk stress. 
Rak, tydlig och i svenska ögon oklanderlig 
information. Men det var en information 
som inte tog hänsyn till vilka mottagarna 
var och därför inte nådde fram till den so-
maliska gruppen. 

Så ser det ut över hela fältet när det gäl-
ler mottagandet av människor till vårt land. 
Tidigare erbjöds överhuvudtaget inte sam-
hällsinformation. Den sittande regeringen 
har insett vikten av relevant kunskap och 
60 timmars samhällsorientering står idag 
till buds. Men informationen förmedlas of-
ta utan kunskap om mottagarna. 

1 debatten om invandring och integration 
har under lång tid hävdats att man inte ska 
uppmärksamma på skillnader mellan folk 
och kulturer. Man ska se vad som fören-
ar. Det är inte för inte som Sverige betrak-
tas som en konsensuskultur. Vi betonar lik-
heterna och försöker hitta den minsta ge-
mensamma nämnaren för att jämka ihop 
olika åsikter. Vi ser det i löneförhandling-
ar, i politikens värd, i stort sett överallt. På 
många sätt är det en förnuftig och fram-
komlig väg och en av förklaringarna till det 
svenska samhällsbyggets framgång. Likabe-
handlingsprincipen har varit en av de abso-
lutviktigaste grundpelarna i den svenska re-
san från klassamhälle till välfärdssamhälle. 



Yassin Jibril Ekdahls somaliska bakgrund ger honom den nödvändiga kompetensen. 

Också när det gäller integrationspoli-
tiken har konsensusprincipen och likabe-
handlingstänkandet varit vägledande. Al-
la människor ska ges samma chanser och 
möjligheter och därför behandlas på sam-
ma sätt. 

Men inom integrationsområdet har det-
ta synsätt ibland fått förödande konsekven-
ser. Intentionen har varit god, men ändå har 
det ofta blivit fel. Vill man i slutänden nå li-
ka möjligheter för alla är likabehandling av 
individer med så olika förutsättningar och 
erfarenheter, från så olika miljöer och kul-
turer direkt kontraproduktiv. 

på min arbetsplats Somalilands Förening 
i Malmö är vi medvetna om skillnader. Vårt 
uppdrag och mål är som vilken offentligan¬ 

ställd tjänstemans som helst - integration. 
Men vägen dit, metoderna och pedagogi-
ken, kan se olika ut. När en grupp - likt den 
somaliska - saknar erfarenhet av myndig-
hetsutövning och i praktiken aldrig identi-
fierat sig med en nationalstat utan med en 
gigantisk familj - klanen - måste man ta 
hänsyn till detta. 

Man måste vidare ta hänsyn till att soma-
lierna kommer från en muntlig kultur. An-
nars är risken överhängande att informa-
tionen inte når fram. I den somaliska kul-
turen betyder det talade ordet långt mer än 
det skrivna. 

Svenska lagar tecknades ned redan på 
1200-talet, medan somaliernas egna tradi-
tionella lagsystem - xeer - aldrig någonsin 
har varit nedtecknat. Med tanke på att den 
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somaliska kulturen är extremt relationell är 
det viktigt vem som sägervad. Det är till och 
med så att det viktiga inte alltid är vad som 
sägs utan vem som säger vad. 

NÄR DEN SOMALISKSVENSKA psykologen 

Yassin Jibril Ekdahl börj ade arbeta med den 
somaliska gruppen använde han sig av den 
somaliska poesin och sångerna som kunde 
beskriva sinnestillstånd som vi i väst skul-
le definiera som uttryck för till exempel de-
pression. Han beskrev sitt arbete, använde 
religiöst gångbara ord, tog sig tid att förkla-
ra och vann människors förtroende. Hänvi-
sade att det går att behandla psykisk ohälsa, 
att man inte behöver vara galen för att man 
har svårt att sova, har dålig aptit och plågas 
av mardrömmar på nätterna. ^ 
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Populistiskt gestikulerande kring huvudbonader, gatuböner eller halalkött kan inte ersätta 
seriösa strategier för sociopolitisk integration. Mycket tyder på att till exempel slöjförbud 
försvårar integration. 

Av Jonathan Laurence 
uuLil917,EFTERDETattU SAhade gått med 
i första världskriget, höll den tidigare ame-
rikanske presidenten William Howard Taft 
ett tal där han begrundade de judiska mino-
riteternas situation i Europa. Taft manade 
till ovillkorlig befrielse av judarna och att 
de skulle integreras i varenda en av Euro-
pas nationella gemenskaper. Han varnade 
för att ”stränga och förtryckande åtgärder 
inte har hjälpt” och värre än så, att de ”all-
tid är skadliga”. 

Taft hänvisade inte till arvet från upp-
lysningstiden eller ens till amerikanska el-
ler franska revolutionen. Han citerade Aiso-
pos fabel om hur vinden och solen tävlade 
om att få en man att ta av sig kappan. Ju hår-
dare vinden blåste, desto tätare slöt man-
nen kappan om sin kropp. På samma sätt, 
skrevTaft, ”förstärker förföljelse och orätt-
visa bara judens särskilda fasthållande vid 
sina gamla seder, sin religion och dess ce-
remonier”. 

Tafts lösning utmynnar i en viktoriansk 
aforism - övertalning är bättre än våld 
men minskar inte värdet av visdomen från 
600-talet f Kr. ”Det var först när solen med 
sina varma strålar höjde temperaturen och 
vållade honom obehag som mannen tog av 
sig kappan.” 

Hos både muslimer och icke-muslimer 
förekommer tvivel om utsikterna till en 
långsiktig islamisk integration i Europa. 
Oenigheten om huruvida det är angeläget 
eller nödvändigt att förbjuda religiös kläd-
sel i den offentliga sfären ger dessutom upp-
hov till potentiellt allvarliga missförstånd. 
Detta förebådas i två konkurrerande berät-
telser om offerskap som växer sig allt star-
kare. 

först har vi den växande övertygelsen 
bland infödda europeiska befolkningar att 
islam, som en gång i tiden tilläts blomstra 
ohämmat i efterkrigstidens Europa, måste 
hejdas, tillsammans med föreställningen 

att muslimska ledare utnyttjar försvarslösa 
liberala demokratier för att införa en mus-
limsk ordning. Denna världsbild manar eu-
ropéerna att vakna upp ur sin törnrosasömn 
och besegra ”Eurabia”. Som Anders Breivik 
utan originalitet formulerade det i sitt ma-
nifest: året är 1683 och Wiens portar står un-
der belägring. 

mot denna berättelse står det synsätt som 
omfattas av många muslimska företrädare 
i Europa, att europeiska regeringar är oför-
änderligt förtryckande och intoleranta mot 
mångfald. Enligt detta synsätt är det inte än 
en gång 1683 utan 1938. Förbud mot vanli-
ga religiösa symboler (minareter och slöj-
or) liksom mot mindre vanliga bruk (bur-
ka, månggifte och tvångsäktenskap) ger ett 
förebud om en sämre framtid. 

Båda dessa historiska analogier missar 
den bredare trenden i det som faktiskt hål-
ler på att hända på markplanet. Européer 
och muslimer har framgångsrikt förhand-
lat med och anpassat sig till varandra de tio 
senaste åren. Den relevanta analogin är in-
te Wien 1683 eller Berlin 1938, utan snarare 
en lång rad för nationsbyggandet betydelse-
fulla händelser däremellan. I det som är var-
dagsnära men förmodligen avgörande om-
råden för religiös integration - såsom mos-
kébyggen, utbildning av imamer, predikan-
ter, tillgången till halalmat och visa för hadj, 
pilgrimsfärden - har muslimska grupper 
och europeiska regeringar börjat tala med 
varandra och gemensamt agera. 

Kontrastera detta med läget för tio fem-
ton år sedan, när islam i praktiken fortfa-
rande var en okänd storhet i inrikespoli-
tiken för europeiska politiker och admi-
nistratörer. I den mån religiösa frågor be-
handlades var det ett område för immigra-
tionsmyndigheter och diplomater, inte för 
parlament och inrikesministrar. De islamis-
ka gruppernas strukturer i europeiska stä-
der speglade - och förstärkte - också detta 
tillstånd. Långtifrån att vara organiskt rota-
de i lokal europeisk kultur och politik, do¬ 

minerades de fortfarande av utländska re-
geringar och internationella icke-statliga 
organisationer. Ett nytt landskap håller på 
att växa fram där muslimska ledare i allt hö-
gre grad finner en plats i sina nya hemlän-
ders samhällen och institutioner. 

Från 1990-talets till 2000-talets mitt 
förändrades och intensifierades relatio-
nerna mellan islam och de europeiska sta-
terna. Improviserade reaktioner och mel-
lanministeriella arbetsgrupper ersattes av 
ett institutionsskapande i korporativis-
tisk stil och etablerandet av relationer mel-
lan ”moskén och staten”. Över hela Euro-
pa har det institutionella erkännandet tagit 
formen av islamiska råd - Conseil frangais 
du culte musulman, Consejo islåmico es-
panol, Deutsche Islamkonferenz, Comita-
to per 1’Islam italiano och så vidare - vilka 
syftar till att underlätta lösningen av prak-
tiskafrågor om religiös infrastruktur, röran-
de allt från imamer och predikanter i offent-
liga institutioner till regleringen av moské-
er, religiös utbildning, halalmat och hadj. 

Allt eftersom håller en ny grupp av mus-
limska företrädare och imamer på att växa 
fram. De är väl insatta i relationerna mel-
lan stat och religion i pluralistiska sys-
tem liksom i europeiska kulturella normer 
och språkbruk. Och de - vilket är avgöran-
de - ingår i lokalsamhället och har kontakt 
med såväl muslimer av olika bakgrund som 
icke-muslimer. Genom att islamiska orga-
nisationer lär sig manövrera i de institutio-
ner som förvaltar religionsutövningen kan 
myndigheterna både utnyttj a de nya möjlig-
heterna till överläggning och att uppmuntra : 
interreligiös dialog och samarbete i säker-
hetsfrågor. 

organisationer och ledare som tidiga-
re alltid sökte sig utanför Europas gränser 
för islamisk auktoritet och autenticitet hål-
ler långsamt på att skaffa sig även inhemska 
institutionella hållpunkter. Och tack vare 
den offentliga karaktären av dessa överlägg-
ningar är islam inte länge en ”svart låda” för 
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Hind Ähmas och Kenza Drider, 
de två första kvinnor som dömdes 
i Frankrike för att ha burit 

:'1| heltäckande slöjor. 

den allmänna befolkningen. Det finns fort-
farande gott om utrymme för förbättringar 
inom de nya förmedlande kanalerna. Men 
förbättringar kommer bara att äga rum om 
det förflutnas framsteg inte offras för den 
överdrivna pessimismen i någon av berät-
telserna. Om framstegen ska fortsätta mås-
te bägge ”sidor” titta upp och konstatera att 
himlen inte håller på att störta ner. 

Detta är värt att upprepa i ljuset av den 
senaste tidens försök till lagstiftning, som 
antyder något som européer redan är väl 
medvetna om: formell likhet inför lagen 
är inte allt och frigörelse är inte oåterkal-
lelig. I Tyskland föranledde slöjförbud för 
offentliganställda en tidning att sätta rub-
riken ”Huvudduk bara på städhjälpen” 
med undermeningen att regeringen för-
sökte hålla kvar muslimska kvinnor i de-
ras ställning som städerskor. Efter den tys-
ka högsta domstolens beslut att förbjuda 
muslimsk bön i allmänna skolor sade en 
tysk muslimsk organisation att myndighe-
terna ”försöker fördriva den islamiska re-
ligionen från alla offentliga utrymmen”. 
Liknelsen med 1930-talet föresvävar likaså 
muslimer på andra håll i Europa. I fjol ma-
nade en före detta rådgivare till presidenten 
i F rankrike sina medmuslimer att börja bära 
en ”grön stjärna”, och när det franska parla-
mentet övervägde ett nytt slöjförbud hänvi-
sade kritiker av lagförslaget uttryckligen till 
Niirnberglagarna. 

Flodvågen av restriktioner visar inga 
tecken på att ebba ut. Att förespråka dem 

lönar sig alltför bra i valtider - och är poli-
tiskt alltför riskabelt att motsätta sig. 2012 
har vi redan sett nya förslag om att begrän-
sa användningen av burka och slöja, i bland 
annat Nederländerna och Frankrike. Ris-
ken ökar att Europas muslimer kommer 
att uppfatta den samlade offentliga debat-
ten om islam som rätt och slätt religiös för-
följelse - en kuslig blandning av den politis-
ka misstro som drev den tyska ”kulturkam-
pen” mot 1800-talets slut och den religiö-
sa förbittring som underblåste traditionell 
antisemitism. 

Få kommentatorer ifrågasätter farorna 
med islamisk fundamentalism eller dess 
dödliga konsekvenser. Men om upptagen-
heten av islamiska symboler ingick i en kon-
sekvent nationell säkerhetsagenda skulle 
den kompletteras med förtroendeskapande 
åtgärder inom ett av de få områden där sta-
ten verkligen har makt att påverka utgång-
en - i försvaret av religionsfriheten. Istället 
har en oproportionerlig uppmärksamhet på 
fall av extrem fromhet eller överdriven reli-
giös blygsamhet lett till det ena kontrapro-
duktiva lagförslaget efter det andra. 

ta de förbud mot slöja och burka som hit-
tills har införts. De kommer att påverka ba-
ra några hundratal eller som mest tusentals 
familjer, mindre än en procent av de många 
milj oner muslimer som lever i de länder där 
parlamenten har antagit dem. De få kvinnor 
som lever tyngda av burkor i länder med nya 
förbud kommer nu dessutom att vara förvi¬ 

sade till sina lägenheter. Den handfull flick-
or som tvingas välja mellan sin tro och en 
offentlig utbildning kommer sällan att träf-
fa sina icke-muslimska jämnåriga i en neu-
tral miljö. Vad gäller de diskussioner om att 
förbjuda halalslakt som ibland förekom-
mer, så skulle detta i stort sett bara påverka 
muslimska föreningars möjligheter till lo-
kal penninginsamling. Lämpligt kött skul-
le helt enkelt importeras, och de utländska 
medel som behövs för att finansiera lokala 
religiösa föreningar skulle inte minska. 

Medan utformningen av dessa åtgärder 
ofta baseras på de bästa avsikter bland se-
kularister, liberaler, feminister eller djur-
rättsaktivister, blir resultatet att man för-
summar gyllene tillfällen att förmedla se-
kulära värderingar. 

populistiskt gestikulerande kring huvud-
bonader, gatuböner eller halalkött kan in-
te ersätta seriösa strategier för sociopoli-
tisk integration. När all denna lågt hängan-
de frukt har plockats måste regeringarna 
höja ambitionsnivån och utveckla ett sam-
förstånd om ett mycket mer avgörande och 
svåruppnått mål: en sammanhängande in-
tegrationspolitik som bygger på fullstän-
diga konstitutionella rättigheter och skyl-
digheter för alla medborgare. Tills vidare 
verkar partikonkurrens och en ogynnsam 
allmän opinion ha lyckats övertyga många 
europeiska regeringar om att just de rönn-
bären är sura. dt 

Översättning: Jim Jakobsson 
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Av Fredrik 
Ekelund 

Fredrik Ekelund är 
författare. Hans se-
naste bok är Fadevår, 

tack för ljuset! (201 o). 

Rapport från 
en belägrad stad 
Våld och social misär förstör förtroendet mellan Malmös invånare. 
I kriminalitetens och gängbildningens spår följer rädsla och 
segregering. Ansvaret ligger inte minst hos dem som har utformat 
de senaste decenniernas integrationspolitik. 

T
isdagskväll den 31 januari. Jag 
sitter böjd över en översätt-
ning när jag nås av uppgiften 
om ett nytt mord i Malmö. Fo-
sievägen, man skjuten ibil. Det 
sjunker in i mig med en blan-
dad känsla, obehag, nu-får-
det-vara-nog, men också nyfi-

kenhet: Vem är det den här gången? Vad gäller det 
nu? Lite senare på kvällen tar jag bilen och åker dit, 
till hjärtat av södra Malmö. 

Väl där, är det tomt och stilla. Det enda som 
vittnar om en brottsplats är blåvita band och en 
polisbil. En perfekt mordplats, slår det mig: totalt 
mörker, en parkering mittemellan två höghus. En 
ung man kommer förbi. Han undrar vad somhänt, 
han bor i huset. Ett mord, säger jag. Ett mord, här? 
Här är lugnt, fortsätter han och berättar att hans 
son börjat på dagiset precis vid mordplatsen 
samma dag. Jag känner igen hans reaktion; ett slags 
stillsam resignation parad med nyfikenhet. Medan 
vi står där bromsar en röd skåpbil in. Ut hoppar två 
killar i trettioårsåldern. De gestikulerar vilt och tar 
sig under avspärrningen samtidigt som poliserna 
rusar ut ur sinbil. Jagvill se min onkels blod! skriker 
den ene. Han är våldsamt upprörd ochbörj ar skrika 
mot poliserna på ett språk jag inte förstår. Den 
lilla scenen är fort över. Poliserna motar bort den 
aggressive mannen. Vad som slår mig är den totala 
brist på respekt han visar poliserna. Senare på 
natten spränger någon enbomb vid polisstationen 
ute på Gullviksborg. 

Någon dag senare beger jag mig till Seved, en 
del av södra Sofielund. Det är en blandning av 
charmig småhusidyll och låghus med hyresrätter, 
egentligen den perfekta mixen för en fin 
bostadsmiljö men fastighetsvärdar utan socialt 
ansvar och en koncentration av familjer med 
sociala problem har förvandlat Seved till ”laglöst 
land”. Situationen kulminerade hösten 2011 
när brevbärarna i området vägrade dela ut post. 
Stadsdelschefen meddelade genast att han såg det 
som en ”utmaning” (standard-eufemismen när 
den sociala katastrofen är ett faktum) och nu ska 
ungdomar i området utbildas till att dela ut breven, 

alltmedan gänget som tagit över Rasmusgatan 
fortsätter med hot, ”tull” och narkotikahandel. 

D
et är en kall lördagsförmiddag. Jag går på 
Rasmusgatan där den mynnar ut i Lant-
mannagatan. Här mördades Navid M. kall-

blodigt den 1 februari 2008. Det fanns gott om vitt-
nen men mordet har förblivit olöst, som ett i en 
lång rad olösta, gängrelaterade mord. Jag blir ner-
vös trots att gatan är i stort sett tom, jag som kört 
taxi i den här stan, som jobbat som invandrartolk 
i den och som alltid haft en känsla av att kunna rö-
ra mig obehindrat överallt. Så inte nu. Jag möter 
några enstaka ungdomar, ser ingen narkotikahan-
del, men obehaget är påtagligt ändå, eftersom ga-
tan har blivit vad den är. Ty så fungerar det, en spi-
ral av rykten och verkliga händelser hjälper till att 
skapa rädsla för vissa, skrämselkapital åt andra. 

När jag går tillbaka till bilen tar jag en sväng 
bort till den arabiska restaurangen Abu Nouas, på 
Ystadvägen, drygt hundra meter från Sevedsplan. 
Förr hette den Wendi’s. Hösten 2004 mördades en 
av ägarna, den unga kinesiskan Yixi Zhou, när krö-
garparet överfölls inne på restaurangen av ett ung-
domsgäng från Hermodsdal. 

Jag följde rättegången. Gärningsmännen såg 
tagna och ångerfulla ut men gänget på åskådar-
plats provocerade med sin stil, sina leenden och 
en till synes total avsaknad av empati. En av dem, 
med irakisk bakgrund, härmade Wendi med en ra-
sistisk rörelse mot ögonen samtidigt som denne 
gråtande beskrev hur hans hustru kämpade mot 
mördarna med en dammsugarslang. Den erode-
rade empatitröskeln drabbade mig som ett slag i 
solarplexus och ingenting som hänt i Malmö sedan 
dess har chockat mig som det. 

När jag tänker på den händelsen tänker jag ock-
så på mitt eget ansvar som författare, på min kär-
lek till det mångkulturella Malmö som jag försökt 
gestalta i böcker som Jag vill ha hela världen! och 
Torget. Har jag varit för naiv? Vägrat se vissa sam-
band? Jag vet inte, vet bara att frågorna ställdes i 
mig då, kring rättegången, och att de fortfarande 
ställs i mig, svåra frågor som tangerar de intellek-
tuella ”lagarna” för hur samhällsproblemen får dis- 
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kuteras. På ena sidan ett slags politisk korrekthet, 
där vissa frågor aldrig får ställas, på andra sidan de 
rabiata och ”avpixlade”, för vilka invandrare i sig 
är pest. Resultat: ett Skylla och Charybdis, där de 
som vill diskutera, förutsättningslöst hela tiden ris-
kerar att sugas mot den ena eller andra klippan; två 
”klippor” som betingar varandra. 

F
otboll är ett av Malmös viktigaste språk. En 
gång i tiden släppte det in mig i staden. Nu 
vänder jag mig till två som jag regelbundet 

talar detta språk med för att fråga vad som händer. 
Amir Mirshekari är ett temperamentsfullt kvick-
silver på planen och kom som flykting från Iran 
till Malmö 1987 som femtonåring. Idag jobbar han 
som boendestödjare på Migrationsverket med an-
svar för ensamkommande flyktingbarn. 

- Jag blir störd av att man överdramatiserar. 

Man gör det större än det är. Vi har större problem 
- bostadsbristen, till exempel. Jag känner mig inte 
osäker eller rädd. Jag tittar på min egen generation. 
Vi lever ett dubbelliv. Som många hade j ag svårt att 
hitta jaget i samhället. Det är där det skär sig, vid 
arton, nitton. Jag ställde frågan: Varför får inte jag 
festa, ha tjejer, inte resa själv? Varför fick inte jag? 
Vi hade inga pengar, så enkelt var det. Sådant ska-
par bitterhet. Mina föräldrar tj atade på oss för att vi 
skulle lyckas. En avtolkama vi hade sa: Lär dig språ-
ket! Och umgås inte så mycket med iranier. Och så 
blev det. Det finns en segregation i alla städer. Om 
man förnekar det, är man blind för samhället. Vi 
har fattiga, medelklass, rika. Så tydligt. 

- Har du någonsin upplevt rasism här? 
- Nej. Jo, förresten, när Inte utan min dotter kom, 

då. Är du iranier? frågade folk. Då sa jag att jag var 
grek, säger han och skrattar. 
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- Tycker du att Malmö tagit emot för många 
flyktingar? 

- Nej, vi skulle kunna ta emot ännu fler. Vi har 
det väldigt bra. Jag håller på att läsa en bok: Varför 
mår viså dåligt när vi har det så bra av kirurgen Nils 
Simonsson. ”Det sker inga förändringar utan an-
strängning och omak”, säger han, vilket är så sant. 
Vill du ändra något så måste man anstränga sig och 
förändringar är inte alltid behagliga. 

- Hur ska man göra? 
- Man kan inte vara alla till lags, du kan inte 

tvinga på någon ett boende när de har vänner el-
ler familj som de hellre vill leva med! Hur stor är 
chansen att en storfamilj på sex personer med ut-
ländsk härkomst ska få en lägenhet i Slottstaden, 
Gamla Väster, Davidshall? Svar nej! Du får erbju-
dande om en lägenhet i ett invandrartätt område. 
MKB har många lägenheter i Malmö men hur kom-
mer det sig att jag bara får erbjudande om att flytta 
till ett visst område? Hur ska vi assimilera oss när 
vi inte får integrera oss? Majoriteten av de skjut-
na är inte oskyldiga. Är du i en kriminell värld, lö-
per du risken att bli klämd. Jag väljer att inte umgås 
med iranier för j ag är färdig med Iran. Jag ser resul-
tatet också med mina flyktingkillar. Att de lyssnar 
på oss. Att de pratar bra svenska. Att den rätta vä-
gen tar längre tid, men det är det värt. 

G
oranMedjedovic, sul-fintens okrönte kon-
ung, kom till Sverige 1993, som flykting 
från Sarajevo. Idag bor han på Holma, ett 

av de områden där skottlossningar har ägt rum och 
gängen slagit rot. Han driver Shellmacken vid in-
farten till området. 

- Jag känner massa kriminella. De hamnar i häk-
tet en dag. Inget straff. Och de vet att det inte kom-
mer att hända något. Det är ofta invandrare, yng-
re. Från Holma, Rosengård. Föräldrarna är inga fö-
rebilder, har inte tillfört något. Inga jobb, ingen ut-
bildning. Det blir alltså inga konsekvenser, varken 
från samhället eller föräldrarna. 

- Du bor på Holma, där det varit oroligt med fle-
ra skjutningar... 

- Det är som i övriga Malmö, spänt. Men det är 
oftast de kriminella som drabbas, sällan de vanliga. 
Det värsta är att alla vet vem det är. Folk som kom-
mer från Balkan, östländerna, Irak, Iran, för dem 
är det normalt att uppnå saker med våld. När de 
kommer hit, sitter det kvar. Helt normalt. Vi är mer 
så, det är temperamentet. Vi kan sitta tillsammans, 
dricka, ha det trevligt. Så tänder det till. Du vill vara 
störst. Någon skjuter någons bror. Man kan aldrig 
erkänna någon förlust. Jag ska vara den sista som 
dödar. Då har jag vunnit och allt får användas. Det 
är den inställningen. 

- Har du upplevt någon rasism i det svenska 
samhället? 

- Nej, aldrig. Det är svenskarna som råkar ut för 
det, rasism. Man är extra tuff mot svenskarna. 

- Framtidens Malmö, du har småbarn... 
- Man borde införa en lag som säger att man 

inom en femårsperiod ska lära sig svenska och fixa 
ett jobb. Lyckas du inte på fem år: Hej då! 

-Det är hårda ord... 
- Jo, men jag har två barn. Jag vill kunna släppa 

ut dem på gården utan problem. Så vill j ag ha det. Så 

är det inte nu. Alla mina kompisar har samma åsikt 
om detta. Vi kommer från krig. Vi som invandrare 
får mycket, men ger inte tillräckligt tillbaka. Mal-
mö blir översvämmat. Hade någon svensk sagt det-
ta, hade man blivit stämplad som rasist. 

I 
Hovrätten sitter fem killar som är åtalade för 
att ha smugglat in fem kilo kokain från Flori-
da. En av dem har lös anknytning till en av Mal-

mös ”falanger”. Åklagaren vill ha fj orton år för hu-
vudmännen. Fjorton år! tänker j agoch ser på dem. 
Knappt en rörelse, utom hos en som skruvar besvä-
rat på sig. Kokain är guld i den kriminella världen. 

Men handlar då avrättningarna om en kamp om 
”marknadsandelar”? Efter att ha samtalat med To-
bias Barkman, en av författarna till boken Maf-
fiakrig (viktig läsning för den som vill begripa vad 
som händer i staden), och Patrik Andersson, chef 
för polisens Bravoenhet i Malmö, frestas jag att 
svara: Sannolikt inte. 

Marknaden tycks vara så stor att man inte behö-
ver kriga om den. Och gängen är inte längre speci-
aliserade utan sysslar med det mesta: kortbedrä-
gerier, knark, trafficking, utpressning - med det 
som ger just snabbast cash. Mycket tyder på att 
annat spelar större roll, en primitiv vendettakul-
tur (”Jag ska knulla din mamma!”): ett slagsmål 
på dansrestaurangen Slagthuset för sex år sedan 
är en av orsakerna bakom det utdragna ”kriget” 
mellan de kriminella så kallade M- och K-falang-
erna, till exempel. Vad gäller strukturen på gäng-
en har polisen haft svårt att hänga med i utveck-
lingen, hävdar Barkman. När man väl hade lärt sig 
mc-gängens hierarkiska struktur hade det fötts nya 
gäng med lösare struktur och utan emblem som de 
skyltar med. Dessutom är lojaliteten inte densam-
ma längre: 

- Vad vi ser är gäng som poppar upp, sen söker 
man sig till nya konstellationer. Lion’s Family för-
svann, Black Scorpions försvann. Outlaws har tap-
pat massor av folk - de brände sina västar på Se-
ved. De kriminella individerna organiserar sig allt-
så - ibland. Men de har svårt att hålla ihop. Lojali-
tet är inte deras starka sida. Det är nyrekrytering-
en vi måste åt, säger Patrik Andersson. 

I Majfiakrigteckivås enmörkbildavHerrgården, 
den del av Rosengård som har stått mest i fokus de 
senaste åren. Stadsdelen är byggdför3500 invåna-
re. Officiellt bor det 5 000 men polisen misstänker 
att det handlar om 8 000. Inte konstigt då, ifall bar-
nen hamnar på gårdar och gator där gängen finns. 
Så underlättas den såkallade ”nyrekryteringen”. 

En som protesterat mot den lagstiftning som 
lagt grunden till detta problem är det socialdemo-
kratiska kommunalrådet Ilmar Reepalu. För några 
år sedan skrev han i en debattartikel: ”Under 2006 
kommunplacerades 3000 flyktingar och invandra-
re i Malmö. Flyktingarna var tre gånger så många 
som året innan och 90 procent av dem kom från 
Ebo (lagen om eget boende för asylsökande). På 
drygt ett och ett halvt år har 700 nyanlända skol-
barn i varierande åldrar och med högst varierande 
skolgång kommit till Malmös skolor. Här återfinns 
många av dem som registreras som obehöriga till 
gymnasiet. I år väntas de nyanlända bli ännu fler. 
Vi befinner oss i en situation som är fullständigt 

M Jag blir nervös 
trots att gatan 
är i stort sett 
tom, jag som kört 
taxi i den här 
stan, som jobbat 
som invandrar-
tolk i den och 
som alltid haft 
en känsla av att 
kunna röra mig 
obehindrat över-
allt. Så inte nu. 
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Så fylldes bo-
städerna upp, 
en hel stadsdel[ 
med flyktingar 
som redan var i 
en skör situation 
och i en stad där 
vi hade en ar-
betslöshet på 22 
procent 1995-96. 
Skolan? Hur fan 
ska vi kunna 
undervisa? 

ohanterlig och som förvärras från dag till dag...” 
Jag träffar honom på stadshusets sj unde våning. 

För två år sedan blevhans bostadbeskjuten och ha-
de han suttit där han brukar sitta hade han fått ku-
lan som gick in genom fönstret i huvudet. Ilmar 
väcker känslor, är avskydd av extremhögern för sin 
tro på det mångkulturella Malmö, men skys också 
av liberaler och vänster för sina utspel om proble-
men i Malmö, nu senast med tankar om ”tempo-
rärt medborgarskap” för att komma åt den orga-
niserade brottsligheten. 

Jag frågar honom om Ebolagstiftningen: 
- För femton år sedan bj öd j ag ner Göran Pers son 

och Mona Sahlin till Malmö. Då hade några rufflare 
i Göteborg köpt upp Herrgården. De raggade flyk-
tingar i Småland. Kom hit! sa de. Här får ni lägen-
het och färg-tv. Det var oseriösa människor. Deras 
affärsidé var: vi har tomma lägenheter, ni får hyran 
garanterad från socialen som sedan får pengar från 
Migrationsverket. Det gick under namnet Ebo. Så 
fylldes bostäderna upp, en hel stadsdel, med flyk-
tingar som redan var i en skör situation och i en stad 
där vi hade en arbetslöshet på 22 procent 1995-96. 
Skolan? Hur fan ska vi kunna undervisa? I slutet av 
terminenhade vi enny klass. De kunde ingen svens-
ka överhuvudtaget. Sahlin fick träffa en tjej på tret-
ton år. De var nio vuxna i en trerummare. Hur skulle 
hon sköta sin hygien? Hon hade sina kläder i en låda. 
Vi måste stoppa det här Ebo, tänkte j ag. Jag skrev det 
då, 1996. Göran Johansson i Göteborg var på sam-
ma linje och vi blev anklagade för att vara rasister 
båda två. Inför valet 2006 trodde j ag mig ha fått den 
socialdemokratiska riksdagsgruppen med mig. Nu 
svänger det, kände jag. Men sedan efter regimskif-
tet var det kompakt motstånd i utskottet när FP bör-
jade med sitt tal om rätten att bosätta sig var som 
helst. Så föll frågan. 

H
éléne Lagercrantz är rektor på Örtagårds-
skolan i Rosengård. Hon har varit där i tio 
år och går i pension senare i år. Två barn 

till den mördade mannen på Fosievägen går här, 
pojken som fick benet amputerat efter en nyårsra-
ket går här och för någon vecka sedan besköts en 
praktikant på skolan på Hårds väg, gatan som le-
der till skolan. 

- Hur påverkas barnen av det som händer? 
- När större incidenter händer sammankallar 

vi skolans krisgrupp, vilket har fungerat väl efter 
händelserna i Malmö och på Rosengård förra må-
naden. 

- Hur påverkar Ebo er här på skolan? 
- In- och utflytt av elever sker fortlöpande un-

der hela läsåret. Det är svårt att beräkna hur många 
elever som kommer att finnas på skolan inför ett 
nytt läsår. Händer det något ute i världen, är möjlig-
heten stor att detta återspeglas på skolan. Jag upp-
lever att segregation i Malmö är ett stort problem, 
vilket är ganska tydligt om man tänker på vilka som 
bor på Rosengård nu och för tjugo år sedan. I års-
kurserna F-6 finns det idag två svenska barn av cir-
ka 300 elever. 

- Hur ser du på framtiden? 
- Malmös framtid som stad är nog ljus. Hur det 

kommer att se ut på Rosengård är det svårt att sia 
om. Om tiderna blir bättre och om det skapas ar¬ 

bete för fler boende på Rosengård tror jag att även 
Rosengård har en chans. 

Hon ser lite uppgiven ut, när hon säger det, 
Héléne Lagercrantz, en av Malmös vardagshjältar 
i det tysta. De ansvariga för den uppkomna situa-
tionen då? Och orsakerna? Jag tillåter mig att spe-
kulera fritt: Slobodan Milosevic (talet på Trast-
fältet som triggade igång de jugoslaviska krigen), 
George W Bush (Irakkriget med dess katastrofala 
konsekvenser), den råakvartalskapitalism därbo-
nusorgier blivit symbolen för en roffarmentalitet, 
vars spegelvända värld är gängen med sina dröm-
mar om lika snabba pengar (i båda fallen har synen 
på samhället som en gemensam angelägenhet ha-
vererat), en nyfattigdom, tungt illustrerad av Zla-
tans berättelse om sin uppväxt. Därefter de min-
dre sammanhangen: en tandlös vapenlagstiftning, 
”politikerna”, inte minst de inom V, MP och FP 
som vägrat göra något åt Ebolagstiftningen, skru-
pelfriafastighetsägare och ”vi själva”, vi som göder 
gängen och den svarta ekonomin genom att handla 
kokain, svartsprit, smuggelcigaretter och som be-
söker svartklubbarna på Norra Grängesbergsgatan 
(”Malmös ballaste gata”) men vägrar se samban-
det mellan våldet och våra egnaliv. Fler? Gängmed-
lemmarna, så klart, ty, som Kierkegaard sa, den en-
skilde har alltid ett ansvar. Sätter någon en pistol i 
hand och ber dig åka till Fosievägen och mörda, har 
du ett val. Du kan säga nej. 

D
en siste jag väljer att prata med är Stjepan 
Rasic. Vi sitter på Stippes, hans korvbar vid 
Triangeln, ett legendariskt vattenhål i Mal-

mönatten. Han kom till Malmö 1965 och jobbade 
sju år på den famösa ”Eterniten” i Lomma, innan 
han öppnade sin korvbar: ett ställe för alla där ing-
en skillnad fick finnas mellan vit, gul, svart, mus-
lim, katolik och det är efter den devisen han drivit 
sitt ställe i fyrtio år. 

- Det fanns inte så mycket hat på gatorna då. Jag 
vet inte varför det kommer, men det får inte bli ”vi” 
och ”dom”. Nu finns det ett ”vi” och ett ”dom” 
och det är livsfarligt i ett samhälle. Kanske är det 
politikernas fel. Jag vet inte. Men jag tror att man 
gör ett fel, släpper in så mycket folk utan att ge dem 
utbildning. Jagtrorpåattdet ska bli ett Malmö som 
i gamla tider, en stor region med en enormt fin ut-
veckling på väg. Trots allt. Men vi måste alla säga 
Stopp! nu. Även om det inte betyder något, måste 
vi göra det. Vänder vi bort huvudet, då är det kört. 

En morgon några dagar efter mordet på Fosie-
vägen ringer det på dörren. Genom fönstret skym-
tar jag vem det är: vännen H. Han bor på Söder-
kulla, mitt i M-falangens kärnområde, där kulor-
na ven. På sjuttiotalet gick vi i förstamajtågen till-
sammans när vi arbetade i Malmö hamn. Sedan tog 
han den ideologiska köksvägen, från vänster till an-
dra sidan, samma väg som många arbetare har ta-
git i olika länder, såväl i Malmö som i Frankrike. Jag 
har precis åkt långfärdsskridskor och har kvar den 
lyckokänslan i bröstet. Jag vet vad han vill prata 
om. Jag kan tiraderna utantill, hatet och viljan till 
de riktigt hårda lösningarna. 

Skylla och Charybdis, alltså. Jag står kvar blick-
stilla i tvättstugan, orkar inte den konfrontationen. 
Inte idag. 
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FRIZON Du ljuger så att 
du tror dig själv 
Människor ägnar sig dagligen åt självbedrägeri i olika former. 
Peter Gärdenfors berättar varför det finns evolutionära skäl till att vi 
lurar oss själva. 

Av Peter 
Gärdenfors 

Peter Gärdenfors 
är professor i kogni-
tionsvetenskapvid 
Lunds universitet. 
Hans senaste bokär 
Lusten att förstå. Om 
lärande på männis-

kans villkor (2010). 

ur är det möjligt att lura sig 
själv? Skulle man inte ome-
delbart avslöja bluffen om 
man försökte? Nej, i själva 
verket är vi människor för-
vånansvärt skickliga på att 
bedra oss själva. Psykolo-
ger har länge varit medvet-

na om att människor lever med livslögner av olika 
slag. På senare tid har forskningen visat att självbe-
drägeriet dyker upp i många fler sammanhang. Det 
är så vanligt att en del forskare spekulerar att för-
mågan att lura oss sj älva har ökat vårt överlevnads-
värde och därmed har en evolutionär bakgrund. 

En sådan teori har nyligen lagts fram av psyko-
logen William von Hippel och biologen Robert 
Trivers i en översiktsartikel med titeln ”The Evo-
lution and Psychology of Self-deception” som pu-
blicerats i den renommerade tidskriften Behavioral 
and Brain Sciences. Deras tes är att man blir skickli-
gare på att bedra andra om man lyckas övertyga sig 
själv om det som bluffen gäller. En medveten be-
dragare blir ofta nervös, spänd och talar mer an-
strängt. En person som inte tror på det han säger är 
därför lättare att avslöja än en som själv är överty-
gad. Självbedrägeri kan också leda till större själv-
säkerhet, vilket är ytterligare en fördel i umgänget 
med andra. Våra medmänniskor blir imponerade 
av sj älvsäkerhet och bryr sig inte alltid om att kon-
trollera om den har någon substantiell grund. En-
ligt von Hippel och Trivers är sj älvbedrägeri därför 
en offensiv och inte defensiv strategi vilket hävdats 
inom tidigare psykologi. 

Ett bedrägeri behöver inte bygga på en direkt 
lögn utan kan också innebära att man överdriver 
vissa egenskaper. Det bokstavliga självförskonan-
det - sminkning, frisering, klädval etcetera - är en 
vardaglig form av självbedrägeri som de flesta äg-
nar sig åt. Vi målar ögon och läppar, breddar axlar 
med kuddar, krymper midjor med korsetter, lyf-
ter byster, friserar oss ungdomligt, rakar generan-
de hår, förlänger oss med klackar, och opererar oss 
på mångahanda sätt för att lura andra - och oss sj äl-
va- att vi ser bättre ut än vad morgonens spegel vi-
sar. Många känner sig inte som sig själva - och vill 
inte visa sig för andra - förrän de fått på sig masken 
som det förbättrade utseendet innebär. 

Det är ganska enkelt att visa att den bild av jaget 
som finns i självmedvetandet inte stämmer med 
verkligheten. Ett tydligt exempel på omedvetet 
självbedrägeri är ett experiment som gjorts av psy-
kologerna Nicholas Epley och Erin Whitchurch. 
Försökspersonerna fick se ett antal porträttfoton 
och uppgiften var att så snabbt som möj ligt peka ut 
fotot av sig sj älv. En del av sj älvporträtten var mani-
pulerade så att de visade ett vackrare ansikte än det 
verkliga. Det visade sig att försökspersonerna kän-
de igen de förskönade fotona av sig själv snabbare 
än de verkliga. Det fanns också ett samband mel-
lan hur mycket bilderna som upplevdes som kor-
rekta var förskönade och hur självsäker försöks-
personen var: ju mer självsäker, desto mer förskö-
nade man sitt verkliga utseende. Spegel, spegel på 
väggen där... 

E
n omvänd sida av självbedrägeriet är att 
människor har en stark tendens att nedvär-
dera andra för att på så sätt kunna framhäva 

sig själva. Ett experiment av Steven Fein och Ste-
ven Spencer belyser detta på ett skrämmande sätt. 
Försökspersonerna fick göra ett IQ-test och hälf-
ten av dem fick sedan besked om att de klarat sig 
dåligt och andra halvan fick höra att de klarat sig 
bra (oberoende av det verkliga resultatet). Sedan 
fick de se två filmer med anställningsintervjuer: 
en med en person som porträtterades som judisk 
(har ett judiskt efternamn och bär en davidsstjär-
na) och en som visades som kristen (har ett kristet 
efternamn och bär ett kors). De försökspersoner 
som fått beskedet att de gjort bra ifrån sig på IQ-
testet bedömde den judiska och den kristna per-
sonen som likvärdiga för jobbet. Men de som fått 
beskedet att de hade gjort dåligt ifrån sig bedömde 
att den j u diska personen hade gj ort sämre ifrån sig 
i anställningsintervjun. Resultatet visar att de som 
fått beskedet att de hade klarat sig dåligt, försöker 
höja självkänslan genom att fördomsfullt nedvär-
dera judar. Fein och Spencers experiment visar in-
te bara att försökspersonerna nedvärderar andra 
för att framstå i bättre dager inför andra, utan att 
de också gör det på ett självbedrägligt sätt för att 
framstå bättre i sina egna ögon - allt för att stärka 
den egna självkänslan. 

En annan form av självbedrägeri är att säga att 
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man vill uppnå ett visst mål, men omedvetet arbeta 
för ett annat. En student vars föräldrar vill att hon 
skall bli jurist, men som själv innerst inne vill bli 
dansare, kan påbörja juridikstudierna men omed-
vetet sköta sig så illa att hon misslyckas och där-
för tillåta sig att ägna sig mer åt sin hobby att dan-
sa som en utväg att försörja sig. 

Genom ett sådant självbedrägeri kan hon be-
hålla sina föräldrars stöd. Strategin sammanfat-
tas i en aforism av Blaise Pascal: ”Hjärtat har si-
na skäl (raisons), som förnuftet (la raisori) inte 
alls känner till.” Självbedrägeri kan fungera där-
för att jaget inte är en odelbar enhet. En omedve-
ten sida av jaget kan lura den medvetna. Ett sätt, » 



bland flera, är att upprepa ett falskt minne. Ett ex-
periment av utvecklingspsykologen Stephen Ceci 
belyser denna metod. Ett antal barn blev tillfråga-
de om en händelse som aldrig hade hänt dem (en-
ligt barnens föräldrar). Barnen svarade korrekt att 
händelsen inte hade inträffat. Men efter diskussio-
ner en gångiveckan omkring denfiktiva händelsen 
böljade barnen uppfatta den som verklig. Efter tolv 
veckor av sådana diskussioner kunde barnen ge ut-
broderade berättelser om händelsen tillsammans 
med ”bevis” för att den hade hänt. De kunde inte 
längre skilja det skapade falska minnet från ett äk-
ta. De falska minnena hade framkallats genom ex-
perimentets uppläggning, men liknande mekanis-
mer förekommer även i självbedrägerier. Vi berät-
tar gärna en episod somfalskeligen framställer oss 
i bättre dager om och om igen till dess att vi själva 
tror på den. 

Friedrich Nietzsche var tidigt ute med att ral-
jera över vårt självförskönande. Han skriver i en 
aforism: ”Man glömmer åtskilligt i sitt förflutna 
och utplånar det avsiktligt ur sinnet: det vill säga, 
vi vill att den bild av oss själva som lyser mot oss 
ur det förflutna skall beljuga oss och smickra vårt 
högmod - vi arbetar oupphörligt på detta självbe-
drägeri.” 

Förutom det vardagliga självförskonandet är 
kanske den vanligaste formen av att lura sig själv 
att välja vilken information man tar hänsyn till. 
Folk undviker att ta reda på det de inte vill veta. Det 
är lätt att ge exempel på sådana strategier: När man 
köpt en bil, tar man inte reda på fakta om andra bi-
lar, som skulle kunna visa att man gjort ett dåligt 
köp. Man välj er gärna en dagstidning som har sam-
ma politiska inställning som en självför att få infor-
mation som bekräftar denna. Många undviker att 
testa sig för aids eller cancer, därför att de skulle 
kunna få ett resultat de inte vill höra. ”Det jag inte 
vet kan inte skada mig” är ett paradexempel på ett 
felaktigt resonemang. 

E
tt lurigt experiment av Peter Ditto och hans 
kolleger illustrerar hur vi lurar oss sj älva ge-
nom det sätt vi söker information. Försöks-

personerna fick höra att en testremsa som fukta-
des av deras saliv skulle avslöja om de hade enviss 
sjukdom i bukspottskörteln. Hälften av dem blev 
informerade om att en färgförändring var ett gott 
tecken, andra hälften att det var ett dåligt tecken. 
De som fick höra att färgförändringen var ett gott 
tecken väntade mer än 60 procent längre tid på att 
remsan skulle ändra färg än de som fick höra att det 
var ett dåligt tecken. Mängden av information du 
tar till dig är således beroende av vad du vill veta. 

Ett annat försök av Tim Wilson och hans med-
arbetare belyser samma sak. En del försöksperso-
ner fick reda på att de mycket sannolikt skulle bli 
utvalda för en dejt med en viss person, andra fick 
reda på att de troligen inte skulle bli utvalda. De 
som trodde de skulle bli utvalda ägnade betydligt 
mer tid åt att studera positiv information om deras 
potentiella dejt. Men de som inte trodde de skulle 
få en dejt ägnade betydligt mer tid åt negativ infor-
mation om personen. Surt, sa räven. 

Trivers och von Hippel vill förklara självbedrä-
geriet med att det är en god strategi för att kunna 

lura andra. Men som flera experiment visar är vi så 
bra på att ljuga så att vi ofta verkligen tror oss sj älva 
- på alla plan. Detta visar på en paradox med att lu-
ra sig själv: det lyckas alltför väl ibland och vi upp-
når därmed inte de strategiska fördelar som Tri-
vers och von Hippel påstår. Resonemanget under-
gräver deras tes om att självbedrägeriet ger evolu-
tionära fördelar. 

Nietzsche lyfte obarmhärtigt bort slöjan från 
människans godtrogenhet när det gäller hennes 
egen självmedvetenhet. Han skriver: ”Denna löjli-
ga överskattning och felbedömning av medvetan-
det har den stora nyttan med sig att det därmed 
hindrats att utveckla sig alltför snabbt. Genom att 
människorna redan trott sig i besittning av medve-
tenheten har de inte gjort sig någon större möda att 
förvärva den - och så förhåller det sig än idag!” De 
resultat som jag presenterat ovan visar att den ex-
perimentella vetenskapen nu har hunnit ifatt och 
bekräftar hans sarkasmer. 

Filosofen Robert Pippin behandlar Nietzsches 
roll som psykologisk forskare i sin bok Nietzsche, 
Psychology and First Philosophy. I ett centralt kapitel 
diskuterar Pippin Nietzsches syn på självbedräge-
ri. Nietzsche skilj er ofta mellan ”medvetande” och 
”instinkter”. Han betonar, långt före Freud, att det 
vi upplever vara under det medvetna jagets kon-
troll ofta bara är förklädda instinkter. Oftast vill vi 
inte se våra dolda sidor. Nietzsche skriver att vi ald-
rig letar efter oss själva. Pippin betonar att vi dess-
utom har en tendens att fly från oss själva. 

D
en vanliga uppfattningen om sj älvbedräge-
ri bygger på att det å ena sidan finns dol-
da drifter och andra krafter som produce-

rar individens handlingar och å andra sidan med-
vetna motiv som subjektet anser vara styrande för 
handlingarna och att det omedvetna inte stämmer 
överens med det medvetna i de bedrägliga fallen. 

Nietzsche förkastar modellen. Han menar att 
handlingen är avgörande (”Das Thun ist alles”). 
Pippin formulerar det som att jaget inte står bak-
om ett dåd, det är i det. De motiv individen anser 
ligga bakom sina handlingar är bara ett försök till 
tolkning av dessa. Motiven är inte vad som orsakar 
handlingarna. 

Nietzsche skriver: ”Människornas lycka och 
elände har nämligen kommit till dem i den mån av 
deras tro på de ena eller andra motiven - men inte 
genom det som verkligen var motivet!”. Med den-
na syn är det inte så konstigt att människor för-
söker skapa förskönande beskrivningar av varför 
de handlar på ett visst sätt. Men individens egen 
tolkning är bara en bland många och den ärlige 
kan medge att det finns andra, mindre smickran-
de, tolkningar av sitt beteende. 

Självbedrägeriets paradox kommer nu istället 
att bli en fråga om hur man kan låta bli att upptäcka 
att de tolkningar som man gör av sina handlingar 
i det långa loppet stämmer så dåligt överens med 
hur man faktiskt beter sig. Individens medvetan-
de uppmuntrar aldrig uppriktigheten mot sig själv. 
Ett liv fritt från självbedrägeri kan bara uppnås via 
en förståelse av de handlingar man utför. Denna in-
sikt leder fram till ett av Nietzsches tydligaste ide-
al: Du skall bli den du är! 

w En person som 
inte tror på det 
han säger är 
därför lättare 
att avslöja än 
en som själv 
är övertygad. 
Självbedrägeri 
kan också leda 
till större själv-
säkerhet, vilket 
är ytterligare en 
fördel i umgäng-
et med andra. 
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Heder sr elaterat våld existerar som en egen våldskategori. Att 
definiera och bredda fenomenet gör det lättare att förstå och 
bekämpa. 

H 

w Fadimes och de 
övriga fallen av 
hedersmord skil-
jer sig från de 
andra i det att 
våldet är riktat 
mot en medlem i 
familjen och inte 
är någon hämnd 
mot en extern 
förövares tidi-

gare angrepp. 

Hedersvåldets 
paradoxer 
Av Eli Göndör 

samband med högtidlighållandet 
avFadime Sahindals minne aktua-
liserades hedersvåldets natur och 
frågan om vad som behöver göras 
för att förstå och förhindra det. 

Fl påstod att hedersvåld egent-
ligen inte existerar som en egen 
våldskategori. Precis som exem-

pelvis kön anses det neutralt och i den mån 
skillnader förekommer är de konstruerade. 
Därmed är även våld alltid detsamma oav-
sett varför det utövas. Ett annat förhåll-
ningssätt gjorde gällande att hedersvåld 
alltid är resultatet av patriarkala strukturer. 
Därmed skulle det alltid vara mäns fel, oav-
sett individers känslor, motiv eller vem som 
är förövaren. Slutligen hävdades det att just 
mordet på Fadime och ytterligare sju mord 
i Sverige är hedersvåld, kopplat till en spe-
ciell kultur. Visserligen menar de som dri-
ver den tesen att det inte säger något om al-
la i just den kulturen, men att våldet ändå är 
kopplat till vad som kallas för ”vissa omgiv-
ningar”. Det förhållningsättet isolerar he-
dersrelaterade mord i Sverige till åtta fall, 
där två av offren är män och sex är kurder. 

hedersvåld är enligt min mening resul-
tatet av att grupper eller individer upplever 
någons gärningar så kränkande att endast en 
motreaktion med våld leder till upprättelse. 

Därmed är det inte som som vilket annat 
våld som helst. När någon agar barn i fost-
ringssyfte, eller slår ner en person för att 
stj äla eller för att man är berusad, är det an-
dra motiv som leder till våldet än att grup-
per eller individer anser sig kränkta av an-
dras gärningar. Hedersvåldets karaktär av-
görs därmed varken av sj älva våldshandling-
en eller dess resultat utan av motivet bak-
om handlingen. 

Hedersrelaterat våld förekommer i olika 
sammanhang. Det kan vara mc-gäng som 
hämnas för att någon i gänget anser sin el-
ler gruppens heder stå på spel. Det kan va-
ra sammandrabbningar i fängelser där just 
hierarkier kopplade till makt och värdighet 

är vanliga såväl i anstalter för kvinnor som i 
fängelser för män. Maffia i alla dess former 
har alltid värnat om familj ens heder och ut-
fört hedersvåld för att upprätthålla sin sta-
tus eller värdighet. Därmed är hedersvåld 
inte kopplat till människors religiösa eller 
etniska tillhörighet. Det är heller inte något 
förbehållet män eller nödvändigtvis resul-
tatet av sociala strukturer. 

Snarare är det en fråga om hur individer 
tolkar koder eller regler vid varje givet till-
fälle i olika miljöer. 

Gemensamt för ovannämnda former av 
våld är att det kan ses som hämnd riktat mot 
utomstående gärningsmän, vilka tidigare 
genom sina handlingar anses ha kränkt in-
dividers eller gruppers värdighet. 

Fadimes och de övriga fallen av he-
dersmord skiljer sig från de andra i det att 
våldet är riktad mot en medlem i familjen 
och inte är någon hämnd mot en extern för-
övares tidigare angrepp. Snarare är det off-
rets val av partner som anses leda till att fa-
miljen förlorar sin heder och därmed kän-
ner sig tvingad att förhindra det genom 
drastiska åtgärder. Icke desto mindre är 
motivet bakom våldet detsamma som he-
dersvåld i övrigt. 

konsekvenserna av en definition och 
breddning av begreppet hedersvåld är fle-
ra. Det blir svårt att blunda för kategorins 
existens. Uppenbar blir också kopplingen 
till individers eller gruppers syn på heder i 
varierande miljöer. Heder blir därmed inte 
bara viktigt för ”orientens machokulturer”, 
kurder, araber eller muslimer. 

Insikten om att hedersrelaterat våld även 
utförs i den egna gruppen och inte endast är 
förknippat med ”den andre” bidrar till att 
förstå och kunna bekämpa fenomenet. 

Den insikten leder för det första till att 
fler människor kan identifiera sig med fö-
reteelsen. För det andra blir spekulationer 
om gärningsmännens religiösa eller etnis-
ka hemvist precis lika oviktiga som de bör 
vara. Eli Göndör är doktorand i islamologi 
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Roland Poirier Martinsson överdriver Jean-Paul Sartres betydelse för samhälls 
utvecklingen. Problemet är snarare politikers behov av manipulationer. 

Arvet från Sartre överdrivs 
Av Claes-Magnus Hugoh 

i axess nummer 12012 skriver Roland Poi-
rier Martinsson en artikel med den provo-
kativatiteln ”Dumskallarnas sammansvärj-
ning”. Dessa ”dumskallar” sägs vara före-
trädare för existentialism och marxism, en 
ohelig allians, vars mest namnkunnige ex-
ponent är Jean-Paul Sartre. Enligt Poirier 
Martinsson har Sartre skapat en idéfusion, 
som haft förödande återverkningar ända in 
i vår tids politiska etablissemang och dess 
vilja till social ingenjörskonst. 

Utan tvivel rör Poirier Martinsson vid 
viktiga problem, men både hans analys och 
hans historieskrivningreser åtskilliga frågor. 
Han avvisar Sartre och dödförklarar samti-
digt både marxism och ”existentialism”. Ja, 
det finns åtskilligt att säga om Sartres försök 
att skapa en syntes av eld och vatten, så som 
det framträder i hans såkallade andra filosofi 
(Critique de la raison dialectique). Det är svårt 
att inte instämma i att det ligger en svårartad 
motsägelse i att på en gång vilja frigöra indi-
viden från hans mauvaisefoi och därmed ska-
pa förutsättningar för ett ”autentiskt” val, 
som med nödvändighet innebär, att den en-
skilde överlämnar sin frihet till ett kollektiv 
och därmed gör sig till lekboll för opersonli-
ga krafter. Detta sammanhänger naturligt-
vis med Sartres revolt mot borgerlighetens 
värden. Sartres politiska naivitet är dessut-
om notorisk. Men diskvalificerar detta auto-
matiskt hela den tradition på vilken delar av 
hans tänkande vilar? 

det förefaller som om Poirier Martins-
son vill bryta staven över hela den tradition 
som han kallar ”existentialismen”. Han 
nämner i förbigående Nietzsches vansinni-
ge, som i Denglada vetenskapen utropar: ”Vi 
har begått världshistoriens värsta mord, vi 
har dödat Gud”, liksom Dostojevskijs Ivan 
Karamazov: ”Om odödligheten inte finns, 
är allt tillåtet.” Det stämmer att dessa för-
fattare tillhör den existentiella traditionen. 
Centralt för denna är diskussionen om vär-
denas uppkomst: Nietzsche menar att vär-
dena måste skapas på nytt av den enskil-
de, och Dostojevskij bävar för en ateistisk 
utveckling mot värdekaos, skildrad i Onda 
andar. Som synes är detta ett problem för 
en stor del av världslitteraturen. Detsamma 
gäller om det andra stora problemet: själv-
bedrägeriet, mauvaisefoi. Poirier Martins-
son vill härleda det svenska politiska eta-
blissemangets ideologiska kampanjer från 

Dumskallarnas 
sammansvarjmng 

Genom att närma sig marxismen ville Sartre skapa fria människor 
med politiska tvångsmedel. Folket väljer annars att leva. kvar i de 
förljugna strukturerna. Denna foga demokratiska idé har överlevt 

genom genusvetenskapen, och delas idag av våra politiker. 

Sartres legering av mauvaisefoi och dess kor-
rigering genom underkastelse under en po-
litisk auktoritet. Frågan är: Är det verkligen 
så att tanken på ett mänskligt självbedräge-
ri, centralt för kristendomen, existentialis-
men, psykoanalysen, etcetera står och fal-
ler med Sartres beskrivning av mauvaisefoi 
som ett borgerligt självbedrägeri, som bo-
tas med underkastelse under politisk auk-
toritet? Är det så att strävan efter autentici-
tet med nödvändighet är ett självbedrägeri, 
som banar väg för socialstatens manipula-
tioner? Kan det inte vara tvärtom? 

Poirier Martinsson skriver: ”Folkets 
självskadebeteende i existentiell mening 
rättfärdigar en ny sorts politiskt tvång, som 
rättfärdigas genom att vara moraliskt över-
lägset. [...] Före senmodernismen förvän-
tades den vuxna, välutbildade människan, 
vid sina sinnens fulla bruk och efter mo-
get övervägande faktiskt, vara pålitlig i sina 
självbedömningar.” 

Man kan fråga sig: Har till exempel det 
svenska politiska etablissemangets sj älvpå-
tagna rätt att genom åtgärder påverka män-
niskors liv och värderingar inspirerats av 
en intellektuell från vänstra stranden i Pa-
ris i mitten av det tjugonde århundradet? Är 
det verkligen fallet att detta skett i Sverige, 
ett land med kroniskt humanistiskt under-
skott? Är det inte snarare så att den offent-
ligaviljan till ”framstegtill varje pris”, ”mo-
dernitet till varje pris” styrt denna utveck-
ling och kan denna vilj a härledas från en au-
tenticitetssträvan? 

Om nu den offentliga maktens anspråk 
att veta bättre än den enskilde inspirerats 
av något, är det i så fall en enskild intellek¬ 

tuells teoretiskakonstruktion, ”dumskallar-
nas sammansvärjning”? Är det inte snarare 
så, att man insett att klyftan mellan vad sam-
hället säger sig vara och vad det verkligen är 
besvärar åtminstone den tänkande delen av 
allmänheten? En viktig uppgift för politiken 
blir då att förmå människor att tänka ”rätt” 
och detta förklarar varför attitydpåverkan 
blivit så prioriterad: det är helt enkelt ett 
sätt att rädda legitimiteten. Därav alla kam-
panjer baserade påpseudovetenskaper som 
rasbiologi, genusteori, pedagogism, femi-
nism, jämlikhetslära etcetera. Detta är inte 
ettfördärvbringande arv från Sartre, snarare 
ett vittnesbörd om att den enskildes behov 
av sanning och konsekvens hotar legitimite-
ten och att man därför måste stämma i bäck-
en. Men den enskildes motvilja mot självbe-
drägeri kommer nog att motverka detta. 

konservativa som Poirier Martinsson har 
en sympatisk vilja att ge individen ett ovill-
korligt tolkningsföreträde beträffande sitt 
eget liv. Detta gäller också liberaler som 
John Stuart Mill och Ingemar Hedenius 
(”beträffande det goda samhällets yttersta 
värde får vi inte påstå något”). Poirier Mar-
tinsson menar att tanken att individen själv 
inte kan bedöma om han är nöjd eller inte 
är högsta dumhet. Det låter sig sägas. Men 
när vi besinnar alla det gångna seklets av-
antgardismer, som gjort så stor skada, låt 
oss inte tillfoga ytterligare en: kälkborger-
ligheten som avantgardism. Låt oss tänka på 
det, innan vi kastar ut motståndet mot själv-
bedrägeriet med badvattnet. 

Claes-Magnus Hugoh är filosof 
och frilansskribent 
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Axess tema om feminism sopar obalansen mellan könen under mattan. En liberal 
feminism som utgår från individen är den rätta vägen för att påverka ojämställdheten. 

Liberal feminism befriar 
Av Jenny Sonesson 

”mot en ny feminism”, utropas det på om-
slaget av Axess förra nummer. Stridsropet il-
lustreras med Salome och Johannes Döpa-
rens avhuggna huvud. Efter att ha läst fyra 
artiklar på temat feminism som kvinnofäl-
la tolkar jag bilden som ett uttryck för skri-
benternas uppfattning avfeminismen. Jäm-
ställdhetskamp i Salomes kompromisslösa 
gestalt är knappast framtiden, det håller j ag 
som liberal feminist helhjärtat med om. 

Men vilken feminism är Axess debattörer 
på väg emot? Färdriktningen är höljd i dun-
kel. Visionerna lyser med sin frånvaro. Det är 
framförallt högst oklart om författarna an-
ser att det råder oj ämställdhet mellan könen. 
Anita Du Rietz hävdar att kvinnor med egna 
inkomster under 1800-talet var ekonomiskt 
jämlika med männen. En häpnadsväckande 
åsikt eftersom gifta kvinnor var omyndiga. 

Axess har ambitionen att sprida bildning, 
det är därför torftigt att endast ge utrymme 
till skribenter som tecknar den spretiga fe-
minismen som en homogen rörelse. Det är 
som att påstå att al-Qaida är islam utan att 
nämna sufismen, mutaziliterna eller mo-
rernas al-Andalus för att det komplicerar 
den bild man bekvämt vill ta spjärn emot. 

Roland Poirier Martinsson drar under 
bumerangrubriken ”Dumskallarnas sam-
mansvärjning” paralleller mellan frenolo-
gin, tvångssteriliseringar och feminism. Fe-
minismens främsta mål är enligt honom att 
bekämpafredagsmys. Existentialismens in¬ 

flytande på föreställningen om könsstruk-
turer, ett rött skynke för Martinsson, dis-
kuteras utan att Sartres parhäst Simone de 
Beauvoir och hennes epokavgörande verk 
Det andra könet lyfts fram. Martinsson av-
rundar med den obefintligt underbyggda 
slutsatsen ”Dagens kvinnor efterfrågar in-
te feminismens kravlista”. Hur listan ser ut 
definieras inte, men alla kvinnor kollektiv-
ansluts till en grupp som avfärdar kraven. 

maria ludvigsson oroar sig över elitfemi-
nisternas inflytande. Att hon själv tillhör 
tyckareliten, som ledarskribent på SvD där 
Martinsson är krönikör, förtar konspira-
tionsteorin. Både Ludvigsson och Maria Er-
iksson tar upp Turteaterns uppsättning av 
Valerie Solanas ökändaSciumnanifestet, som 
av anhängare hyllas som ”en ishacka i patri-
arkatets arsle”. Det gapiga manife stet utmå-
las som ett verk som feminister omhuldar. 
Själv känner jag, och åtskilliga andra femi-
nister, avsmak för våldsretorik som uppma-
nar till könskrig. På samma sätt vänder jag 
mig emot Maria Svelands svepande ankla-
gelser om att alla kritiker av feminism kan 
buntas ihop med massmördaren Anders 
Breivik. 

Debattörerna menar att borgerliga jäm-
ställdhetsivrare okritiskt anammat vän-
sterns analys. Föreställningen om kön som 
social konstruktion är emellertid i hög grad 
ett liberalt arv. Mary Wollstonecraft pläde¬ 

rar i Tillförsvarförkvinnansrättigheteratt det 
är samhället, och inte naturen, som skapar 
kvinnans underordning. John Stuart Mill 
liknar förtrycket av kvinnor med strukturell 
rasism: ”Det som nu kallas kvinnans natur 
är en synnerligen artificiell företeelse. Det 
är resultatet av tvång och förtryck i vissa 
riktningar och onaturlig stimulans i andra.” 
I Förtrycket av kvinnorna argumenterar Mill 
för att vi inte kan uttala oss om könens na-
tur innan individer ges möjlighet att utveck-
la sina anlagbortom könsrollernas begräns-
ningar. 

wollstonecrafts och Mills verk är allt-
jämt aktuella. Livsvillkoren ser tyvärr fort-
farande olika ut för gruppen kvinnor och 
gruppen män. I alla länder på jorden tjänar 
och äger kvinnor mindre än män. Världens 
parlament och regeringar består huvudsak-
ligen av män. Listan på fakta kan göras lång. 

Om borgerligheten vill påverka ojäm-
ställdhet i Sverige, EU och globalt får makto-
balansen mellan könen inte sopas under 
mattan. Som liberal feminist ropar jag inte 
på särlagstiftning, förutom pappamånader 
i föräldraförsäkringen. Men genom medve-
tenhet kan attityder, agerande och beslut på-
verkas. Vi kan då använda huvudet istället för 
att kvotera med lagboken. Feminism för mig 
är en befrielserörelse för individer. 

Jenny Sonesson är ledamot av Timbros 
framtidskommission för borgerligheten 

Roland Poirier Martinsson svarar: 
jAGVÄLJERTREfrågeställningariClaes-Mag-
nus Hugohs kommentar. För det första: är 
det rimligt att avfärda existentialismen, en 
riktning som omfattats av en mängd tänka-
re, med hänvisning till Sartre? Mitt svar blir 
en distinktion mellan å ena sidan existenti-
alismen som en väldefinierad skola, å andra 
sidan existentialistiska frågor. I sådana fall, 
varför inte? Sartre är både prototypisk och 
central. Faller hans fundament är det svårt 
att se att det inte drar med sig alla tänkare 
som rest tankestrukturer på samma grund. 
Nietzsche, Dostojevskij och många an-
dra är relevanta för existentialismen, men 
knappast existentialister. De ställer frågor 

om vad en människa är, kan eller bör vara, 
medan Sartre påstår att frågan är menings-
lös: han eliminerar den mänskliga existen-
sen. Jag instämmer dock med Hugoh om att 
Sartres hat mot en borgerlig livsstil var en 
stark drivkraft, troligen långt starkare än in-
tellektuell nyfikenhet. 

För det andra: är det existentialismen, 
och dess legering med marxismen, som är 
upphov till den danande välfärdsstatens 
människosyn? Nej, men den fasar in i och 
förstärker modernismen, och bidrar starkt 
till den tidsanda som legitimerar proj ektet. 

Slutligen: är det verkligen existentialis-
men som knuffar det moderna samhälls¬ 

bygget framför sig? Är det inte snarare det 
modernas misslyckande som skapat en 
kris på vilken existentialismen är en reak-
tion? Jo, den berättelsen skulle säkert hänga 
ihop lika bra som min, men bör då nog utgå 
från upplysningen. 

Vad Jenny Sonessons insändare beträffar 
uppfattar jag det som att vi pratar om olika 
saker. Jag försöker förstå ett idéhistoriskt 
och filosofiskt sammanhang, medan hon 
tycks fokusera på att kommunicera politis-
ka slagord. Det känns säkert bra, men kan-
ske är Facebook en bättre kanal? 

Roland Poirier Martinsson 
är fil dr, författare och filosof 
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Teorier om könsskillnader baseras på 
uppfattningen att människan är en 

social konstruktion. De motsägs dock av 
forskning som belägger skillnader mellan 

manligt och kvinnligt beteende redan 
från spädbarnsåldern. Samtidigt visar 

historien att vi utvecklas mot att bli alltmer 
förnuftsstyrda och inriktade på samarbete. 

Men evolutionsvetenskap komplicerar 
och problematiserar föreställningen om 

människan som tabula rasa. 



TEMA 

Darwin ständigt 
missförstådd 

Charles Darwins teori har alltid varit kontroversiell. Till en böljan 
kom motståndet mot honom från konservativa krafter. Numera är 

det ofta vänstern som framställer biologin som ett hot. 
Av Nils Uddenberg 

F
armor tyckte inte om när hennes barn kallade oss, hen-
nes barnbarn, för sina ungar. Katter har ungar, sa hon, och 
hundar och andra djur, men människor har barn. Farmor 
var uppvuxen i ett kristet överklasshem. Hennes tro var 
konventionell, men varm - hon unnade både sig sj älv och 

andra livets glädjeämnen. 
För farmor var skillnaden mellan människor och djur avgörande. 

Människorna var i någon mening Guds avbilder; de hade en fri vilj a 
och därmed ansvar. De valde att bilda familj och att skaffa sig barn 
och hade sedan ansvar för att fostra dem. Djur däremot drevs av si-
na instinkter att para sig; de bara blev med ungar. Djuren skulle be-
handlas med kärleksfull respekt; djurplågeri var ett uttryck för mo-
raliskt förfall. Men människors ansvar för varandra var trots allt av 
en helt annan dignitet än deras ansvar för djuren. 

Jag kan inte erinra mig att jag någonsin diskuterade Darwin med 
farmor. Jag tror inte att hon intresserade sig särskilt mycket för ut-
vecklingsläran. Men om jag hade förklarat för henne att jag ansåg 
att både hon och jag själv - och alla andra människor - härstamma-
de från aporna tror j ag inte hon hade blivit särskilt förtjust, men inte 
heller särskilt upprörd. Hennes övertygelse om att det fanns grund-
läggande skillnader mellan människor och djur var så grundmurad 
att jag inte tror att hon har tagit särskilt allvarligt på mina veten-
skapligt motiverade åsikter. Vetenskapen hade sin plats - hon var gift 
med en läkare - men religion och moral var viktigare än vetenskap. 

Ingen annan vetenskaplig teori har haft sågenomgripande effek-
ter på kultur- och samhällsdebatten som evolutionsteorin. Char-
les Darwins bok Om arternas uppkomst genom naturligt urval (1859) 
väckte omedelbart en omfattande debatt, som fortfarande - mer än 
150 år senare - inte har avstannat. Det beror naturligtvis på att det är 

en av de mest grandiosa bilder av tillvaron som någonsin har fram-
förts; denhandlar ju om allt liv som finns och någonsin har funnits på 
vår planet. Dessutom gjorde den anspråk på att ha svar på stora frå-
gor. Vilken är människornas plats i tillvaron? Vilka är vi och hur har 
vi blivit de vi är? Tidigare hade dessa frågor besvarats av religionen, 
nu ansåg vetenskapsmännen sig sitta inne med mer trovärdiga svar. 

D
en som sätter sig in i hundrafemtio år av diskussio-
ner kring evolutionsläran kan konstatera att mycket 
har ändrats. Idag ställs - åtminstone i vårt land - Guds 
veckolånga skapelsegärning, sådan den beskrivs i Bi-
belns första två kapitel, relativt sällan mot evolutions-

lärans hundramilj ontals år långaberättelse om livets tillblivelse och 
utveckling. Men vissa teman återkommer. Människornas självut-
nämnda placering över allt annat liv och närmast Gud utmanas. Om 
människan är av samma skrot och korn som andra djur, med vilken 
rätt kan hon då hävda att hon har större frihet än de? Är verkligen 
skillnaden mellan att skaffa barn och att bli med ungar - mellan för-
nuft och instinkt - så tydlig som farmor tänkte sig den? Att accepte-
ra evolutionsbiologernas beskrivning av människans tillblivelse och 
natur kan till och med upplevas som en kapitulation. 

I folkmun kom evolutionsläran mycket snart att kallas ”apteorin” 
och det dröjde inte länge förrän det började dyka upp karikatyrer av 
Darwin i form av en apa. 

”Apteorin” var både underhållande och hotfull. Tanken att alla 
människor - inklusive självmedvetna biskopar och koketta adels-
fröknar - i grund och botten var apor kittlade fantasin. Och mer än 
så: liksom när medeltidens diktare och konstnärer älskade att frossa 
i den dödlighet inför vilken påvar, kungar och landstrykare var lika 
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Gabriel von Max, Apa framför ett skelett, ca 1890. FOTO:CORBIS/SCANPIX 
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TEMA 
maktlösa, fanns det en tilltalande jämlikhet i åsikten att vi alla - ri-
ka som fattiga, kloka som dumma - i grund och botten bara var apor. 
Aporna hade fungerat som skrattspeglar för människorna i hundra-
tals -ja tusentals - år. Satirikerna älskade att använda dem när devil-
le göra sig roliga över, i synnerhet, överklassens pretentioner på att 
vara klokare och mer förfinade än ”vanligt folk”. För den som hade 
fått lära sig att samhällets oj ämlikheter var en av Gud given ordning 
var ”apteorin” alltså omstörtande. Hög som låg hade samma stam-
tavla; de anor greven yvdes över gick likaväl som tiggarens tillbaka 
till de skrattretande aporna. 

Kanske är det inte så förvånande att Marx hörde till Darwins be-
undrare och skickade honom ett dedikationsexemplar av Kapitalet, 
som lär har förblivit ouppskuret. För de krafter som ville omvandla 
samhället i riktning mot större jämlikhet framstod ”darwinismen” 
som ett vapen som kunde riktas mot kyrkan och överklassen. Ve-
tenskapen blev revolutionär; ”apteorin” stod på samhällsomvand-
larnas sida. 

Samhällsbevararna slog tillbaka. Vart, frågade de, tog människans 
förnuft och hennes känsla för moral och skönhet vägen? Syn och 
hörsel delade vi med djuren, men varifrån kom den förfinade käns-
lan för konst och musik? Alla dessa känslor som höjde människan 
över djuren kunde inte, slog de fast, förklaras av Darwins råa mate-
rialistiska teorier. Nej, här krävdes något annat: en Gud som blåste 
in sin ande i människan, gjorde henne till sin favorit och höjde hen-
ne över köttets maskineri. I Första Mosebok är människans skapel-
se kronan på verket. De föregående skapelsedagarna gav egentligen 
bara Gud tillfälle att inreda den scen där människan - Guds avbild 
- sedan skulle härska. 

D
arwins berättelse såg annorlunda ut. Långt ifrån att va-
ra Guds avsikt med sin skapelse var människan ett re-
sultat av naturlagar som saknade högre varje syfte. Li-
vet hade trevat sig fram genom årmiljonerna och de 
livsformer som hade haft lyckan att överleva tillräck-

ligt länge för att hinna fortplanta sig, hade gett upphov till nya livs-
former som hade trevat sig vidare. Utvecklingen hade inget mål för 
ögonen. 

Livets slingrande väg genom de geologiska tidsåldrarna var inte 
Guds outgrundliga plan för att till sist nå fram till människan; hen-
nes egenskaper var inte ett uttryck för Guds välvilliga försyn, utan 
bara ett resultat av en rad tillfälligheter. Människan hade aldrig ska-
pats - hon hade bara råkat bli till. 

Det har alltid varit svårt att ta till sig. När många - både naturve-
tare och andra - ganska snart tog till sig evolutionsläran var det of-
ta i tanken att den var ett sätt att beskriva livets strävan mot full-
ändning, det vill säga mot människan. De encelliga bakterierna ha-
de följts avflercelliga organismer som med tiden blivit alltmer avan-
cerade; enkla fiskar hade skaffat sig lungor och klivit upp på land och 
blivit groddjur och reptiler och från dessa hade livets högsta former 
- fåglar och däggdjur, och främst bland dessa människan - uppkom-
mit. Allt annat levande hade stannat upp på vägen; endast männis-
korna hade nått ända fram. 

Så tänker i sj älva verket många fortfarande: de geologiska tidsåld-
rarnas fantasieggande parad avtrilobiter, skräcködlor och sabeltan-
dade tigrar tycks oss som ett brokigt skådespel som leder fram till 
människan. Och visst har livets utvecklats så. Men - och det är ett 
mycket viktigt men - det finns ingen tanke bakom. Allt det liv som 
omger oss har strängt taget en exakt lika lång - och lika komplice-
rad - utvecklingshistoria som vi själva. Det är inte självklart att just 
vi är utvecklingens krona. 

För några år sedan talades det mycket om ”intelligent design”. 
Vissa fysiologiska och biokemiska mekanismer var för komplicera¬ 

de för att ha kunnat uppkomma genom naturligt urval - det påstod 
i varje fall anhängarna av denna teori. Gud måste ha haft ett finger 
med i spelet. Tron på en skapande gud, hävdade de, är fullt ut fören-
lig med vetenskaplig evolutionsteori. 

Så tänkte många redan på Darwins tid. Om ett högsta väsen ha-
de styrt den biologiska utvecklingen kunde människorna behålla fö-
reställningen att de var utvecklingens mål och mening. Människans 
förnuft och samvete kunde exempelvis ha uppkommit genom att 
Gud hade gett evolutionen ett extra handtag. 

N
är utvecklingsläran först presenterades var det alltså 
de samhällsbevarande krafterna som vände sig emot 
den. Under de senaste femtio åren är det istället vän-
stern som harblivit provocerad. Men Darwins gamla 
kritiker skulle kanske ändå ha känt igen sig. 

Under 1970- och 80-talen tog diskussionen om evolutionsläran 
ny fart. Vid mitten av 1970-talet publicerade Edward O Wilson sin 
bok Sociobiology (1975) och ett år senare kom Richard Dawkins Den 
själviska genen (1976). De båda böckerna var mycket olika, men för-
fattarna hade det gemensamt att de ansåg att de sociala mönster 
som utmärkte mänsklig samvaro delvis stod på en biologisk grund. 
Vid mitten av 1900-talet hade Darwins teorier om ”naturligt urval” 
kompletterats med de genetiska kunskaper som hade vuxit fram un-
der 1900-talets första hälft. Resultatet blev en ny och mycket bättre 
preciserad evolutionsteori; evolutionsteoretikernas modeller hade 
en matematisk exakthet som var mycket övertygande. 

Alltsedan Darwin först presenterade sin teori hade motståndarna 
påpekat att han inte kunde förklara hur ett osjälviskt beteende kun-
de uppstå. Det naturliga urvalet gick ju ut på att var och en högg för 
sigsågotthon eller han förmådde. I sin bok Människans härkomst och 
könsurvalet bemödade Darwin sig om att bemöta denna kritik, men 
hans teorier var knappast övertygande. Men på 1970-talet hävdade 
alltsåbiologerna att de inte bara kunde förklara människans kropps-
liga utveckling utan även hur hennes psykologiska egenskaper och 
sociala mönster - exempelvis förmågan till självuppoffrande sam-
arbete - hade uppkommit. De hade precis som alla andra mänskli-
ga egenskaper slipats fram av det naturliga urvalet och fått ett fäs-
te i arvsmassan. 

Många teologer och humanister reagerade starkt. De samhällsve-
tenskapliga forskarnas grundantagande hade länge varit att kultu-
rella och samhälleliga mönster var något som individen lärde sig un-
der sin uppväxt. Varje människa föddes som ett oskrivet blad, som 
bara väntade på att fyllas med lämpligt innehåll. Fostrarens frihet 
var total; den uppväxande individen var en klump lera, som kunde 
omformas till vilken gestalt som helst. 

Återigen hade biologerna en annan berättelse. Människan var en 
organism bland andra. Hennes egenskaper var ett resultat av hen- 
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nes biologiska historia, och hade en del av sina förutsättningar i den 
arvsmassa som hade selekterats fram under livets slingrande vand-
ring genom årmiljonerna. Människan, slog dessa biologer fast, föd-
des inte som ett oskrivet blad, hon föddes med vissa nedärvda bö-
jelser, som sedan utvecklades i en social miljö. Lerklumpen var inte 
obegränsat formbar - den bjöd motstånd. 

Vänsterns kritik mot denna så kallade sociobiologi tog sig två ut-
tryck. För det första utmålades den som rasistisk och för det andra 
beskrevs den som deterministisk. Den första av dessa anmärkningar 
saknar egentligen grund, den andra kan vara mer relevant. 

Anklagelser mot evolutionsbiologerna för rasism hade goda his-
toriska grunder. När vetenskapsmännen under andra hälften av 
1800-talet började tänka evolutionärt låg det bara alltför nära till 
hands för dem att föreställa sig att de människor som levde på de 
främmande världsdelarna - och i samhällen som var mycket olika 
de europeiska - representerade steg på vägen från aporna till den 
fulländade vita rasen. I kraft av sin överlägsna biologi, tänkte man 
sig, var européerna förutbestämda att konkurrera ut de lägre stå-
ende ”raserna”. De vitas erövring av jordklotet var ett oundvikligt 
resultat av de naturlagar som härskat alltsedan liv först uppstod på 
jorden. Inte ens den humane, tolerante och eftertänksamme slave-
rimotståndaren Darwin gick helt fri från sådana tankar. 

Men sociobiologernas budskap var strängt taget helt annorlunda 
än rasbiologernas: alla människor, påpekade de, hade samma biolo-
giska historia bakom sig och var därför i grund och botten lika. Dessa 
biologer - och de socialantropologer som inspirerades av dem - äls-
kade att leta efter så kallade ”mänskliga universalier”, det vill säga 
mönster som tenderar att upprepa sig i alla samhällen i alla tider. Re-
dan Darwin var på jakt efter sådana universalier. Och givetvis är så-
dana sociala mönster det bästa belägget för att biologerna har rätt, 
när de påstår att människan har en evolutionärt given natur som är 
gemensam för alla människor, och som på ett eller annat sätt mani-
festerar sig i alla kulturer. Att säga så är knappast rasistiskt - snarare 
tvärtom. Men de moderna evolutionsbiologernas påståenden väck-
te också andra - och mer svårhanterliga - frågor. 

N
är min farmor protesterade mot att hennes barnbarn 
kallades för ungar var det för att hon ville ge männis-
kan en särställning. Människorna var inte vilka djur 
som helst; de hade en fri vilja och ett samvete. Far-
mors hållning var nog ganska typisk för en värdekon-

servativ borgerlighet; både hennes far och hennes make satt period-
vis i riksdagen som representanter för högerpartiet. Men idag är det 
istället vänstern som är mest angelägen att slå vakt om människans 
särart, hennes förmåga att frigöra sig från - eller ”höja sig över” 
sin biologi. Tanken att våra sociala mönster till stor del är nedlagda 
i vår natur är nämligen provocerande för dem som vill bygga ett nytt 
och annorlunda samhälle. Generna får liksom inte komma i vägen. 

Föreställningen att det nyfödda barnet är ”ett oskrivet blad” är 
djupt förankrad i den västerländska kulturen och besläktad med tan-
ken att vi till skillnad från andra djur har begåvats med en fri vilja. 
Alldeles oavsett om dessa föreställningar är sanna eller bara vackra 
drömmar, har mycket av det bästa som den västerländska kulturen 
åstadkommit byggt på dem. Övertygelsen om människornas rättig-
het att fritt få välja sina livsomständigheter är utgångspunkten för 
all upplysning och liberalism och därmed en förutsättning för det 
välfärdssamhälle som de flesta av oss håller högt i ära. 

Själva formuleringen ”ett oskrivet blad” går tillbaka till den eng-
elske i6oo-talsfilosofen John Locke som ofta uppfattas som en upp-
lysningens och liberalismens föregångare. Locke trodde på pedago-
gikens och uppfostrans makt: ”Skillnaden mellan en engelsk profes-
sor eller biskop och en vilde från Saldaniabukten” - den ligger inte 

långt från Kapstaden - skrev han, berodde helt och hållet på vad de 
fått lära sig. Med lämplig fostran kunde man skapa de bästa av med-
borgare och därmed det ideala samhället. Upplysningsfilosoferna 
hakade på; vägen framåt bestod i att ge människorna kunskaper, fri-
het och möjligheter att utveckla sina bästa sidor. Det fanns egentli-
gen inga gränser för hur fulländad människan och hennes samhäl-
le skulle kunna bli. Lösningen hette pedagogik och politisk ingen-
jörskonst. 

Utopisterna har i alla tider stångat sig blodiga mot människor-
nas böjelser. Drömmar om ett samhälle där alla är jämlika har för-
blivit just drömmar. Människorna har liksom alla andra primater en 
oemotståndlig drivkraft att tävla med varandra och ordna sig i hie-
rarkier. Sexualiteten - denna problematiska djuriska böjelse, som 
har gett upphov till så mycket lycka och elände - har också visat sig 
svår att bemästra. Präster som inför Gud lovat att leva i celibat har 
ofta brutit sitt löfte. Utopisterna har ett viktigt uppdrag när de pe-
kar på brister i samhället, men i det praktiska livet har deras visio-
ner ofta stupat på - just - människans biologiska natur. 

Nutidens västerlänningar dyrkar friheten; de vill välja yrke, bo-
stad, ja ibland till och med kön. Och inget ont i detta. Var och en har 
- så långt det nu är möjligt - rätt att bli ”lycklig på sin fason”. Men 
kanske finns det en gräns för hur långt vi kan omforma vårt sam-
hälle. Vi människor har en biologisk historia, och som alla histori-
er formar denna historia vårt liv, den ger oss både möjligheter och 
inskränkningar. Biologin lär oss att vi - hur mycket vi än skulle öns-
ka det - inte helt kan frigöra oss från den natur som har slipats fram 
under vår biologiska historia. Det kan kanske tyckas som en kränk-
ning, men måste man uppfatta det så? En realistisk bild av världen 
och människan är kanske tvärtom den bästa utgångspunkten för den 
som vill skapa det bästa av samhällen. 

V
i vill leva i ett jämlikt samhälle, och många mäns benä-
genhet att svartsjukt bevaka ”sinakvinnor” skapar pro-
blem. Män måste lära sig att respektera kvinnors rätt 
till frihet. Givetvis är det så men den evolutionärt på-
läste kan le lite försmädligt och påpeka att hos alla djur 

där hannarna bidrar till att försörj a sin avkomma - det må sedan rö-
ra sig om talgoxar eller människor - tenderar de att bevaka sina ho-
nor. Evolutionens lagar ser nämligen till att de inte slösar sin ener-
gi på ungar som inte är deras egna. Detta faktum är naturligtvis ing-
et argument för att vi ska ge upp våra jämlikhetsideal och inte heller 
någon ursäkt för kvinnoförtryck. Men kanske kan det vara bra att ha 
klart för sig att de oönskade manliga beteenden vi talar om inte en-
bart är ett resultat av dålig uppfostran och inlärda sociala mönster. 

Farmor ville dra en skarp gräns mellan människor och djur. Gud 
hade i sin nåd skänkt människorna något som djuren inte hade, näm-
ligen enfri vilja och ett samvete som hjälpte henne att skilja ont från 
gott. Numera har många förlorat tron på skaparguden. Men de har 
ändå inte släppt tanken på människans utvaldhet. Hon - men inte 
djuren - tänker de sig, har friheten att skapa om sig själv och bygga 
det ideala samhället. 

Det är när utvecklingsläran utmanar denna frihet som den blir 
obekväm både för farmors generation och förvår. Om vi inte är Guds 
avbilder och utrustade med en skärva av hans allmakt, visdom och 
godhet, raseras en del av den narcissistiska sj älvbild som vi har upp-
levt som en viktig förutsättning för mycket av det bästa som vi män-
niskor har skapat och uträttat för varandra. 

Det kan kännas som både en kränkning och ett hot, men vi får va-
ra bereda att leva med det. Och när det kommer till kritan har vi ju 
faktiskt uträttat det vi har uträttat. 

Nils Uddenberg är läkare, författare och professor. Hans senaste 
bok är Själens schamaner. Essäer om psykiatrin (2011). 
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Därför blev kön 
en konstruktion 

Det är ett stort framsteg att kvinnor tillåts verka inom områden 
där de tidigare var utestängda. Men utgår man från att alla köns-
skillnader är konstruktioner, gör man kvinnorna en björntjänst. 

Av Anne Campbell 

F
rån 1970 och fram till idag har akademiska tidskrifter pu-
blicerat långt över en miljon texter om genus- och köns-
skillnader. De frågor som forskarna ställer, de metoder 
de använder och de rekommendationer de ger är prägla-
de av efterkrigsårens tidsanda. I västvärlden steg inkom-

sterna, utbildningsmöjligheterna ökade och kvinnor börj ade få upp 
ögonen för sin högst ojämlika ställning i yrkeslivet och offentlighe-
ten. Det fanns en tro på att samhället kunde förändras till det bätt-
re och att vi borde eftersträva j ämställdhet mellan kvinnor och män. 
Med all rätt. Men något annat pågick också - den politiska ideolo-
gi som drev fram denna lovvärda strävan efter social jämlikhet bör-
jade också ställa sig bakom vissa psykologiska teorier. Det enda ac-
ceptabla synsättet på könsskillnader var att hävda att de var soci-
alt konstruerade. Kvinnostudier kom att genomsyras av ett politiskt 
motiverat förkastande av essentialism (tanken att könen skiljer sig 
åt på ett grundläggande psykologiskt plan). De präglades å ena si-
dan av social konstruktivism (det finns ingen obj ektiv sanning ”där-
ute”) och å andra sidan av ett extremt betonande av miljöns bety-
delse för individens utveckling (allakönsskillnaderuppkommerge-
nom faktorer utanför personen). Ingendera vägen har bidragit sär-
skilt mycket till en verklig förståelse av varför män och kvinnor skil-
jer sig åt. 

Sociala konstruktivister tar i praktiken bort genus från det mänsk-
liga medvetandet för att istället låta det sväva fritt som en ”social 
konstruktion” eller ”tolkningsrepertoar” i en undflyende sfär. Det-
ta är anledningen till att man kan få läsa påståenden som följande, 
skrivet på fullt allvar av Cynthia Fuchs Epstein 1997 i Journal of Soci-
al Issues: ”Könsskillnader [...] upprätthålls genom sociala mekanis-
mer och är socialt konstruerade.” 

Psykologerna Orla Muldoon och Jacqueline Reilly hävdar i en 
uppsats i antologin Gender and Psychology 1998 att ”de 'hårda ve¬ 

tenskapernas’ objektivitet kan ifrågasättas på detta område i så hög 
grad att den biologiska definitionen av könet själv blir ohållbar”. De 
hävdar att det inte finns någon biologisk grund för vår tro på man-
ligt och kvinnligt som "dikotomiska, ömsesidigt uteslutande kate-
gorier”. Trots författarnas osäkerhet på den punkten är de flesta fe-
minister i stort sett eniga om att det finns två kön som är möjliga att 
skilja åt. De flesta feminister är i själva verket beredda att gå så långt 
som till att erkänna att biologiska skillnader är ett resultat av evo-
lutionen - givet att biologin inte sträcker sig längre än till halsen. 

Trots att hjärnan är människokroppens kostsammaste organ i 
termer av kaloriförbrukning, trots att feminister accepterar att ho-
minidernas hjärnstorlek var ett resultat av naturligt urval och trots 
att produktionen av just de hormoner som styr fysiska skillnader 
har sitt ursprung i hjärnan, så förkastar feminister föreställningen 
att evolutionen kan ha haft någon inverkan på de två könens med-
vetanden. Även om framgångsrik reproduktion är orsaken till att vi 
existerar idag och även om könen spelar avgörande och skilda roller 
i denna process, avfärdar feminister alla tankar om att deras medve-
tande genom tusentals år av evolution skulle kunna ha formats till 
att ställa upp olika mål eller följa skilda strategier. 

De flesta femåriga barn håller också med om att människor är an-
tingen män eller kvinnor. De kan också tala om att pojkar är tuffare 
och slåss mer än vad flickor gör. Det har de rätt i. Könsskillnaden i 
fysisk aggressivitet är uppenbar i studier av lekplatser, experimen-
tella undersökningar av skolelever, psykometriska tester och brotts-
statistik. Denna könsskillnad är tvärkulturell och transhistorisk. Det 
finns inga mänskliga samhällen där kvinnor begår fler våldsbrott än 
män. Vi vet också att hos djurarter som vår egen, där kvinnor står för 
merparten av föräldraskapet, råder samma könsskillnader. Vi har 
också sett att barn uppvisar könsskillnader i fråga om aggressivitet 
före den ålder då de kan sätta rätt etikett på andras kön eller sortera 
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foton korrekt utifrån kön. Tillsammans är dessa fakta en stark indi-
kation på en mycket fundamental skillnad mellan könen i fråga om 
aggressivitet, en skillnad som hur den än må vara förmedlad biolo-
giskt ytterst kan spåras tillbaka till skilda evolutionära påfrestning-
ar på de två könen. Det är viktigt att komma ihåg att evolutionste-
orin förutsäger könsskillnader enbart på ett fåtal psykologiska om-
råden - de som är relevanta för de manliga och kvinnliga rollerna i 
reproduktionen. Det finns inga evolutionära skäl att anta att män 
och kvinnor genomsnittligt skulle skilja sig åt vad gäller sällskap-
lighet, intelligens, sinne för humor eller öppenhet för erfarenheter 
(för att bara nämna några aspekter). Det finns alla skäl att tro att de 
bör skilja sig åt i fråga om omvårdnad och omtanke, fientlighet och 
självhävdande, och det gör de också. 

D
en förhärskande dogmen bland sociala konstruktivis-
ter är icke desto mindre att distinktionen mellan män 
och kvinnor är en ömsesidig och tyrannisk fiktion. Det 
finns inga reella biologiska eller psykologiska skillnader 
förutom de som vi (godtyckligt?) konstruerar. För dessa 

författare uppkommer aldrigfrågan om orsakerna till könsskillnader 
eftersom den positivistiska vetenskapen (med sin traditionella fixe-
ring vid kausalitet) avfärdas. Människor är det enda som intresserar 
dem och vaij ej ämförelse mellan vårt beteende och lägre dj ur s är obe-
rättigad, nedsättande och reduktionistisk. Detta beror på att männis-
kor har språk, och språk möjliggör diskurser och det är genom dis-
kurser som den sociala verkligheten, inklusive genus, konstrueras. 

Förklaringar av könsskillnaderna i termer av socialisering är ba-
serade på idén om barnet som ett oskrivet blad, vilket formas, be-
lönas och bestraffas tills det överensstämmer med samhällets krav 
på könsadekvat beteende. Dessa förklaringar tog form under beha-
viorismens och inlärningsteorins epok. Teorin var enkel nog. För¬ 

äldrar behandlar pojkar och flickor olika, på ett sätt som förstärker 
korrekt beteende hos båda grupperna. Pojkar uppmuntras att slåss, 
klättra i träd och spela fotboll. Flickor tvingas bära klänningar, leka 
med dockor och dela med sig. Trots att den radikala behaviorismen 
fallit i onåd, betvivlar ingen på allvar att förstärkning kan forma bete-
ende. Frågan är dock om detta inflytande har varit tillräckligt starkt 
för att förklara de könsskillnader som vi ser. 

Efter behavioristen och psykologen B F Skinner följde en social 
inlärningsteori som betonade en dittills försummad (men hos pri-
mater helt central) förmåga: imitation. Vi kan förvärva ett beteende 
redan genom att se andra utföra det. Men knepet var att inordna den-
na iakttagelse i en förklaring av hur könsskillnader förvärvas. Det-
ta gjordes genom påståendet att barn selektivt imiterar sin förälder 
av samma kön. I laboratoriestudier kom barn i kontakt med vuxna 
”förebilder” som utförde en rad olika nya beteenden. Om de socia-
la inlärningsteoretikerna hade rätt, skulle den statistiska analysen 
visa en betydande korrelation mellan modellens och barnets köns-
tillhörighet - flickor skulle imitera kvinnor och pojkar skulle imitera 
män. Dussintals sådana studier kunde inte finna någon sådan effekt. 

Fram till dess hade uppfattningarna om olika behandling och se-
lektiv imitation tecknat en bild av barnet som helt passivt. Där satt 
barnet, medan han eller hon långsamt fylldes med könsrelaterad 
(eller, som det visade sig, könsneutral) förstärkning och inverkan 
från vuxna förebilder. Vissa utvecklingspsykologer protesterade. 
De visste att barn är aktivt delaktiga i sin egen utveckling, vilket re-
dan Jean Piaget hade visat. I en studie från 1979 satte David G Per-
ry och Kay Bussey barnets egen genusförståelse i centrum. Carol 
Martin och Charles Halverson hävdade på 1980-talet att barn har 
en naturlig tendens att tänka kategoriskt. Barnen bildar kategorier 
om alla möjliga saker från djur till sporter och det vore förvånande 
om de inte, mycket tidigt i livet, bildade kategorier om manligt och » 
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kvinnligt. När dessa kategorier väl har bildats blir all inkommande 
genustypisk information inrangerad i korrekt binärt fack och med 
tiden byggs en stereotyp upp om hur män och kvinnor ser ut, vad 
de gör och tycker om. Det är denna inre modell, inte observation av 
föräldrarna, som driver barnet till könsadekvat beteende. Och vid 
samma tid som skapandet av könsscheman presenterades som ett 
sätt att förstå barnets utveckling föreslog Sandra Bem ett identiskt 
schema för att förklara skillnader mellan vuxna i fråga om könstypi-
sering. I vilken utsträckning vi ”typiserar” information som genus-
relevant ansågs vara en variabel med individuella skillnader. Kvin-
nor som i hög grad könstypiserar information blir mer stereotypt 
kvinnliga än kvinnor som är mindre benägna att sätta genusetiketter 
på information. Den kognitiva revolutionen hade anlänt till köns-
skillnaderna - det var inte en fråga om beteendeträning, det hand-
lade om mental kategorisering, organisation och erinring. 

Men snart började sprickorna framträda. Barn uppvisar könstypi-
serat beteende innan de kan bestämma könet på andra barn. Skillna-
der i val av leksaker, lekar, aktivitetsnivåer och aggression återfinns 
så tidigt som vid två års ålder, men barn förmår inte sortera bilder 
av pojkar och flickor rätt förrän de är tre år gamla. Även om barn på 
uppmaning kan peka på bilder av pojkar och flickor lite tidigare än 
vid omkring 30 månader, borde de, för att ett genusschema ska fun-
gera spontant och framgångsrikt, kunna kategorisera utan särskild 
tillsägelse. Barn föredrar könskongruenta leksaker innan de förmår 
säga om leksaken är mer lämplig för en pojke eller en flicka. De fö-
redrar att leka med barn av sitt eget kön och uppvisar könsskillna-
der i sitt sociala beteende innan de kan sortera vare sig leksaker el-
ler beteenden som vanligare bland pojkar eller flickor. Att ha genus-
etiketter vid två års ålder förutsäger inte könstypisering, varken vid 
samma ålder eller ett år senare. 

Till och med när en tvärsektionell studie verkligen finner en be-
teendeskillnad mellan barn som kan och inte kan sätta rätt etiketter, 
återfinns den för vissa beteenden och inte för andra, eller hos det ena 
könet men inte hos det andra. Barn verkar varken behöva förmågan 
att särskilj a kön eller en förståelse av stereotypt beteende för respek-
tive genus för att uppvisa könsskillnader. Även längre upp i åldrarna, 
när barns genusstereotyper utkristalliseras tydligare och når en topp 
vid omkring 7 års ålder, så finns det ingen koppling mellan barns ge-
nuskunskap och hur könsstereotypt deras eget beteende är. Som Ca-
rol Martin bedrövat konstaterade efter tjugo års fördjupning på om-
rådet: ”Det är sällan som individuella skillnader i beteende och tän-
kande kan förklaras genom olika nivåer avgenusstereotyp kunskap.” 

M
en kanske känner barn verkligen igen kön vid en 
mycket lägre ålder än som avslöjas av forskarnas 
konstlade uppmaning att peka på bilder av pojkar 
och flickor? Kanske saknar barnen bara de verba-
la eller kognitiva färdigheterna för att utföra såda-

na uppgifter fram till att de är tre år? Djur tycks trots allt inte missta 
sig på sina artfränders kön trots att de saknar vårt sofistikerade tän-
kande. För att undersöka spädbarns förmåga att kategorisera värl-
den använde forskare en sinnrik metod. Liksom vuxna blir späd-
barn som utsätts för samma sak alltför länge uttråkade och vänder 
sig bort. Mary Leinbach och Beverly Fagot visade i en undersök-
ning som presenterades 1993 en serie fotografier av olika mans- el-
ler kvinnoansikten för en grupp spädbarn mellan 9 och 12 månaders 
ålder. Allt emellanåt visades ett ansikte av motsatt kön. Spädbarnen 
visade ett plötsligt förnyat intresse när detta oväntade ansikte dök 
upp. Detta pekade på att spädbarn har en implicit kategori för man-
ligt och kvinnligt, för om de inte hade det, hur kunde de upptäcka ka-
tegoriskiftet när det ”ovanliga” ansiktet dök upp? Detta verkade lö-
sa det kognitiva problemet - spädbarn förstår kön mycket tidigare 

än vi trodde. Men vänta - samma typ av studie hade också utförts i 
laboratoriet med användning av andra kategorier, såsom djurarter, 
stigande och sjunkande toner, siffror, färger och mönster. Alla dessa 
studier visar att spädbarn kan tillvänjas och återhämta sig från till-
vänjning. Skulle vi därför kunna dra slutsatsen att 6 månader gamla 
spädbarn kom till laboratoriet med en förvärvad förståelse av skill-
naden mellan en zebra och en känguru? Hur skulle de kunna göra det, 
givet deras begränsade kontakt med sådana nya stimuli? Vår slutsats 
blir snarare att spädbarn i laboratoriet utvecklar kategorier för upp-
delning av världen. Medan spädbarn alltså på experimentell väg kan 
tränas att göra en distinktion mellan manligt och kvinnligt, så är det-
ta inget belägg för att de har fört med sig den från världen utanför. 

A
ven om de verkligen förfogade över en sådan distink-
tion, skulle de inte ha någon användningför den om de 
inte visste vilket kön de själva tillhörde. Genussche-
man kan bara vägledabeteendet när den egna könstill-
hörigheten införlivas i schemat. Barn sorterar korrekt 

in bilder av sig själva i högen med pojkar eller flickor vid omkring 36 
månaders ålder. Faktum är att de inte ens verkar känna igen sig själ-
va i speglar förrän de är 20 månader. (Detta testas genom att oför-
märkt placera en röd fläck på barnets näsa och låta dem se sig själva 
i en spegel. Om de försöker torka av sin egen näsa känner de igen sig 
sj älva. Om de försöker torka av näsan på barnet i spegeln, gör de inte 
det.) Hur som helst är självigenkänning ett nödvändigt men långt-
ifrån tillräckligt villkor för att veta sitt kön. 

Teorin i termer av genusscheman var alltför kognitiv och de kog-
nitiva data ville inte passa in i beteendets utveckling. Man stod inför 
frågan somvar alltför uppenbar för attbesvara-varförväljer barnatt 

socialisera sig själva till ett könstypiskt bete-
ende? Handlar processen bara om simpel so-
cial anpassning? Om så är fallet, är kön ett spe-
cialfall eller kategoriserar barn sig själva även 
på andra sätt (tuffingar, idrottare) och försö-

ker anpassa sig till dessa kate-
gorier lika mycket som till kate-
gorierna pojke eller flicka? Bak-
om kognitionsteorierna ligger 
en genomgripande känsla av 
att det är något speciellt med 
genus och att den motor som 
driver kategorisering och an-
passning är en medfödd drift 

kanske inte att vara aggressiv eller omtänksam, men åtminstone att 
förverkliga sig som man eller kvinna. 

Den genusschematiska teorins kärna utgjordes av stereotyper. 
Från att ha varit mycket grova (pojkar gillar lastbilar, flickor gillar 
dockor) blir de med åren alltmer komplexa (män är mer tävlingsin-
riktade, kvinnor mer samarbetsbenägna). Vi bygger upp dem av al-
la bitar och stycken vi kan - hämtade från medier, iakttagande av an-
dra, skvaller och myter. Och det är stereotyper som bildar grunden 
för en annan förklaring av könsskillnader - teorin om sociala roller. 
Enligt den är det samhällets arbetsdelning, snarare än barnets natur-
liga tendens att bilda kategorier, som utgör startpunkten för köns-
skillnader. Män intar roller som kräver tävlingsanda, självständig-
het och aggressivitet. Kvinnor intar roller som kräver omvårdnad, 
omtanke och samarbete. Hos dem som spelar dem lockar dessa rol-
ler fram motsvarande egenskaper och färdigheter. Dessa i sin tur 
etablerar stereotyper som uttryck för uppfattningar om det lämp-
liga i vissa förväntade drag. Dessa förväntningar internaliseras, vil-
ket resulterar i könsskillnader i både beteende och sj älvuppfattning. 

De senaste tjugo åren har det skett en betydande förändring ge- 

Barn uppvisar köns-
typiserat beteende 
innan de kan be-
stämma könet på 
andra barn. 
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nom att kvinnor har gått in på många traditionellt mansdominera-
de områden. Vi skulle därför kunna förvänta oss att se en föränd-
ring hos kvinnor i fråga om såväl stereotyper som självuppfattning. 
Ingen sådan förändring har ägt rum. Vidare skulle vi förvänta oss att 
se en ganska stor kulturell specificitet, på så sätt att ”traditionella” 
samhällen visar mer utpräglade stereotyper än mer egalitära sam-
hällen. Det gör vi inte. Teorin om sociala roller utgår från att köns-
skillnader vilar på stereotyper och att stereotyper därför borde va-
ra mer extrema och polariserade än de faktiska könsskillnaderna. 
Det är de inte. Det alternativ som återstår är att stereotyper är rim-
ligt träffsäkra bedömningar av de typiska skillnaderna mellan män 
och kvinnor, och att det är könsskillnader som orsakar stereotyper-
na snarare än omvänt. Om detta är sant, har vi åtminstone ett sätt 
att förklara den typiska arbetsdelningen mellan könen (kvinnor väl-
jer att ägna mer tid än män åt föräldraaktiviteter) .Som det nu är för-
blir orsaken till de universella skillnaderna i barnavård fullständigt 
dunkel, och Alice Eagly tvingas erkänna - bokstavligen i en fotnot i 
Sex Differences in Social Behavior (1987) - att vissa biologiska fakto-
rer skulle kunna vara inblandade. 

I
ngen kan på allvar betvivla att milj obetingade faktorer mo-
difierar hur könsskillnader tar sig uttryck. De faktorer som 
står i fokus - förstärkning, imitation, kognitiva scheman, 
anpassning - nyanserar alla våra handlingar. Det lustfyllda i 
att lära sig genom observation och önskan att vara som andra 

hör till den mänskliga psykologin. Frågan är om dessa processer på 
egen hand kan förklara ursprunget till de tvärkulturella skillnaderna 
mellan manligt och kvinnligt. En modifiering av sättet att förstärka 
könstypiskt beteende kan förändra det: pojkar och flickor kommer 
att leka mer tillsammans när de uppmuntras till det i en manipulerad 
omgivning och där de är beroende av det för att bli socialt accep-
terade. Men när manipuleringen upphör, återgår barnen till den 
förkärlek för samma kön som karaktäriserar barn överallt. 

Kulturella ikoner, särskilt tonåringar, kan på subtila och inte fullt 
så subtila sätt förändra vår förhärskande bild av kvinnlighet. Uppfö-
rande och språkbruk som tidigare klandrades som ”maskulint” hos 
unga kvinnor väcker numera ingen uppmärksamhet. Men det finns 
inget samband mellan flickors anammande av dessa nya kvinnliga 
beteenden och deras aggressionsnivå, och ännu har vi inte sett nå-
gon förändring i mäns tendens att vara mer våldsamma än kvinnor. 
När nya möjligheter öppnar sig för kvinnor välkomnar de dem en-
tusiastiskt. Kvinnors prestationer påtidigare mansdominerade om-
råden inom den akademiska världen eller i näringslivet har varit an-
märkningsvärda. Men för majoriteten av alla kvinnor vilar yrkesva-
let fortfarande lika tungt på de sociala likaväl som de ekonomiska 
belöningarna och frågan om i vilken utsträckning arbetet låter sig 
kombineras med att skaffa barn. 

När vi kan öppna nya möj ligheter för kvinnor att uttrycka sig, nju-
ta och prestera så bör vi göra det, eftersom det är moraliskt rätt. Men 
det är något helt annat än att säga att kön inte har någon biologisk 
grund och att mäns och kvinnors beteenden är helt och hållet kon-
struerade av samhället. Problemet med en sådan ståndpunkt är att 
den inte tar ställning till frågan om varför könsskillnader antar den 
särskilda form som de gör. Om könsskillnader är godtyckliga, blir 
det en märklig tillfällighet att de följer så likartade mönster över he-
la världen. Även om könsskillnader drevs fram genom olika behand-
ling från föräldrarnas sida, skulle vi fortfarande vilja fråga oss var-
för ett visst drag anses mer önskvärt för det ena könet än för det an-
dra. Om de drevs av selektiv imitation, skulle vi ändå vilja fråga var-
för barn kan visa ett spontant intresse för sitt eget kön. Om de drevs 
av genusscheman, skulle vi behöva fråga varför könsspecifik anpass-
ning är så tilltalande för barn. Om de drevs av arbetsdelning, måste vi 

fortfarande förklara mäns och kvinnors förkärlek förhandlings- res-
pektive uttrycksinriktade yrkesroller. Sociala konstruktivister och 
miljöteoretiker förklarar fortplantandet av status quo - men utan att 
fråga hur det uppkommit. 

E
volutionsteorin tar upp just denna fråga. Den undersö-
ker de avlägsna orsakerna till skillnader mellan manligt 
och kvinnligt som härrör från skilda evolutionära på-
frestningar på män och kvinnor för hundratusentals år 
sedan. Men de skillnader som på detta sätt har utveck-

lats kan också skapa en egen dynamik. Skillnaderna mellan män och 
kvinnor är gradskillnader, inte skillnader i typ. Överlappningen i för-
delningen av män och kvinnor när det gäller olika drag är stor. Till 
och med för de uppgifter där männen har störst fördelar (som ma-
ratonlopp, tyngdlyftning), finns det alltid en del kvinnor som klarar 
sig bättre än de minst kapabla männen (och omvänt). Detta stäm-
mer ännu bättre när det gäller psykologiska drag. 

Vi måste undvika att begränsa människors möjligheter på grund-
val av grova stereotyper om vad män och kvinnor förmår. Mitt pro-
blem med stereotyper är inte i första hand att de driver människor 
till anpassning och likriktning, utan att de kan få oss att vägra män-
niskor tillträde till vissa arenor på grund av deras kön, vare sig det 
sker inom familjen eller i det större samhället. Så hänvisar man till 
exempel till styrka eller uthållighet när kvinnor förvägras rätten att 
jobba inom brandkåren eller som poliser. Men detta är uppenbart 
fel. Kriteriet bör inte vara kön utan individens förmåga att utföra 
de uppgifter som jobbet innebär. Kvinnor bör få tillträde inte uti-
från föreställningen att de ska uppträda som förebilder för andra 
kvinnor utan för att det är en grundläggande mänsklig orättvisa att 
förvägra dem rätten att välja en yrkesbana som de är kvalificerade 
och har kapacitet för. 

Att förändra status quo är inte en fråga för psykologer utan för 
samhället i stort. Det senaste halvseklet har visat att det finns en vil-
ja bland allmänheten att göra det. Men social ingenjörskonst utan en 
fast vetenskaplig förståelse av könsskillnader är som en kirurg som 
opererar med ögonbindel. När vi accepterar att kvinnlighet är soci-
alt konstruerad och saknar psykologisk grund riskerar vi redan att ut-
arbeta en politik som inte ligger i kvinnors intressen. Kvinnors natur, 
får vi veta, inte bara kan utan bör vara densamma som mäns. Kvinnor 
är inte ”naturligt” moderliga, så det är inget särskilt med moderska-
pet. Resultatet är att ensamma mödrar har tvingats sätta sina barn på 
daghem och gå ut i arbetslivet. Deras känslor av saknad och skuld har 
viftats bort eftersom det är ”kvinnliga” känslor som inte är förenliga 
med effektivt presterande på arbetsplatsen. Kvinnliga anställda som 
inte visar samma hänsynslösa driftighet som sina manliga kolleger 
avfärdas som dåliga förebilder för andra kvinnor och får skulden för 
att kvinnor inte brutit igenom ”glastaket”. Kvinnliga studenter som 
motsätter sig samtidens press på att välja naturvetenskapliga ämnen 
betraktas som akademiska medelmåttor. Om vi å andra sidan accep-
terar att män och kvinnor är olika, kan vi föreställa oss ett samhälle 
som bryter ner barriärerna mellan barn och arbete, som tillåter kvin-
nor att se ett värde i samarbete likaväl som konkurrens och som till-
låter kvinnor att utnyttja sina språkliga övertag. 

Om evolutionsteorin har rätt, kan vi inte utforma 2000-talets 
kvinna från noll. Ideologier, socialpolitik, lagstiftning och medier-
na kan inte göra kvinnor till något de inte är. Det vi kan och bör göra 
är att erbjuda människor valmöjligheter som ger dem maximal fri-
het att vara vad de vill vara. 

Anne Campbell är professor i psykologi vid Durham University. Artikeln är 
en omarbetad version av ett kapitel ur hennes bok A Mind of Her Own. The 

Evolutionary Psychology of Women som utkommer i reviderad utgåva 2012. 
Översättning: Jim Jakobsson 
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TEMA 

Tillitens 
evolution 

Länder där medborgarna litar på varandra har stora fördelar, 
inte minst i ekonomiskt hänseende. Frågan är om tilliten har 

kulturella eller biologiska orsaker. 
Av Nima Sanandaji 

illit har en avgörande betydelse för ett samhälle. Vi skul-
le inte kunna ha en bra relation till våra vänner, famil-
jemedlemmar eller arbetskolleger om vi inte litade på 
dem. Samtidigt är tilliten svår att mäta. Därför är det in-
te helt enkelt att utifrån studier svara på om det är så att 

tillit i sig skapar bättre förutsättningar för ett välfungerande sam-
hälle, eller om det bara är så att vi litar på varandra mer när samhäl-
let fungerar bättre. Med högsta sannolikhet verkar effekten i båda 
riktningar. Det tycks också finnas starkt stöd för att hög tillit har kul-
turella orsaker. I envetenskaplig artikel uppskattade de tre svenska 
forskarna Niclas Berggren, Mikael Elinder och Henrik Jordahl gra-
den av tillit i olika delar av världen under 1990-talet, baserad på inter-
nationella mätningar där allmänheten exempelvis får frågan om den 
litar på främlingar. Bortsett från Kina finns den högsta nivån av tillit 
i de fyra större nordiska länderna, och är som allra högst i Sverige. 

I grunden tycks tillit dock vara ett allmänmänskligt fenomen med 
endjupevolutionärbiologiskgrand. Olikaforskargrupperhar exem-
pelvis funnit att peptidhormonen oxytocin är kopplad till upprät-
tandet av social gemenskap, parbildning och omvårdande beteende 
hos olika däggdjur. Denna signalsubstans tycks leda till minskad ag-
gression, ökad sexuell lust och förmåga att etablera sociala normer. 

Michael Kosfeld och hans kolleger har publicerat en studie i Na-
ture där de har försökt mäta hur nivån av tillit påverkas bland männi-
skor som inhalerar signalsubstansen, j ämfört med en placebogrupp. 
I likhet med ett flertal andra studier som mäter tillit utfördes eko-
nomiska experiment. Vissa deltagare kunde göra valet att investera 
pengar och andra deltagare mottog investeringarna och kunde gö-
ra valet att antingen betala tillbaka pengarna plus avkastning enligt 
avtal eller behålla pengarna själva. De som inhalerade oxytocin blev 
betydligt mer benägna att i experimenten lita på främlingar. Intres-
sant nog kunde forskarna visa att oxytocin inte hade uppnått den¬ 

na effekt genom att öka den allmänna riskvilligheten, utan snarare 
benägenheten att ta sociala risker som uppstår genom interaktion 
mellan olika personer. 

I 
en uppfölj ning av studien visas att oxytocin deaktiverar kopp-
lingar i hj ärnan som är kända för att behandla rädsla. I experi-
ment som enbart mäter generellt risktagande visar det sig att 
deltagare som får låg avkastning på sina första investeringar 
blir mindre benägna att göra framtida investeringar. Oxyto-

cin påverkar inte detta beteende. I experiment som mäter tillit mel-
lan två personer, där den ena placerar pengar hos den andra, leder 
dock oxytocin till att investerare som fått dålig avkastning behål-
ler sin tillit inför kommande placeringar. En tredje studie visar att 
deltagare som har en särskild variation av den gen som är kopplad 
till att känna av närvaron av peptidhormonet är mer benägna att li-
ta på främlingar än deltagare som har den andra variationen. Åter-
igen är oxytocin enbart kopplad till tillit mellan individer, och inte 
generellt risktagande. 

Det är i sammanhanget inte särskilt konstigt att våra gener har 
gett oss möjlighet att vara tillitsfulla. Inte heller är det märkligt att en 
signalsubstans som är kopplad till tillit också finns hos andra dägg-
djur, och är kopplad till parning. Tillit är nämligen viktigt för alla 
djur som bildar monogama förhållanden. Detta beror förmodligen 
på att tillit skapar bättre förutsättningar för föräldrarna att samarbe-
ta om uppfostran. Hos människan, som har utvecklats att leva i kom-
plexa samhällsformer, har evolutionsbiologin med högsta sannolik-
het skapat mer avancerade former av tillit än hos andra djur. Vår kun-
skap om tillit, oavsett om vi närmar oss frågan från biokemins eller 
samhällsvetarens perspektiv, är ännu begränsad. Men en sak som 
studierna, liksom enkla observationer i vardagen och kunskap om 
historien, tydligt visar är att tillit är kontextuellt. Vi är inprogramme- 
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rade med förmågan att lita på andra - framför allt på våra släkting-
ar och nära vänner men också främlingar - men gör det inte alltid. 

Tillit är en grundläggande förutsättning för ekonomiskt utbyte. 
I moderna ekonomier köper vi ständigt varor av totala främlingar, 
ofta utan att ens tänka på att säljaren skulle kunna lura oss eller ut-
nyttja vårt kreditkortsnummer för att tömma våra konton. På sam-
ma sätt vågar affärsinnehavare ställa fram sina varor inom räckhåll 
för konsumenterna, trots den uppenbara risken för snatteri. Äkten-
skapsrådgivare ger säkert ofta rådet att tillit är en hörnsten i ett väl-
fungerande äktenskap, men det spelar också en central roll för hur 
samhället i stort fungerar. Vi känner oss trygga när vi kan lita på vå-
ra grannar, medan social spänning uppkommer i samhällen där olika 
grupper inte litar på varandra. Att tillit är viktigt är inte särskilt kon-
troversiellt. Men hur uppkommer egentligen denna önskvärda in-
ställning? Växer det fram i samhället eller beror det på evolutionen? 

I 
Sverige tänker vi inte så mycket på tillit, helt enkelt eftersom 
vi har så mycket av den varan. I andra delar av världen är där-
emot tillit en fråga som ständigt är aktuell. Mycket av um-
gänget sker inom ramen för storfamiljer, eller rentav klaner, 
helt enkelt eftersom tilliten till resten av samhället är begrän-

sad. Men också i ett land som Sverige skulle vi kunna gynnas av hög-
re nivåer av tillit. Förra året kostade snatteri drygt 6 miljarder kro-
nor, vilket ledde till att snittinvånaren fick betala nära 800 kronor i 
form av höjda butikspriser. Om tilliten vore högre skulle inte varor 
som saffran och rakhyvlar gömmas bakom kassan. 

Bristande tillit är också nära kopplat till sociala problem, inte 
minst i marginaliserade förorter. Å ena sidan leder sociala problem 
som brottslighet och missbruk till minskad tillit. Om du misstän-
ker att en ung kille är kriminell, eller har kriminella vänner, kommer 
du då att ta risken att erbjuda honom en anställning? Å andra sidan 
kan bristen på tillit i sig leda till spänningar mellan olika grupper. 
Gängbildning är en social mekanism som delvis bygger på att ska-
pa intern tillit, i kombination med avståndstagande från det gene-
rella sociala kontraktet. 

I boken Trust, the Social Virtues and the Creation ofProsperity skri-
ver Francis Fukuyama att de grupper som emigrerade till USA till 
en början höll ihop i starka gruppbildningar baserade på familje-
band samt etnisk och kulturell härkomst. För den första generatio-
nen skapade dessa nätverk tillräckligt med tillit för att kunna star-
ta familjerestauranger och småaffärer, ta lån och känna åtminstone 
viss trygghet i sin omgivning. Men för senare generationer har det 
varit viktigt att skapa en mer generell tillit, för att därmed kunna öka 
antalet människor som man på ett konstruktivt sätt kan samarbeta 
med. Om vi studerar samhällen och deras historiska utveckling blir 
det tydligt att tillit mycket riktigt är något som kan skapas stegvis. 

En av de mest grundläggande samhällsförändringar som mark-
nadsekonomin har lett till är att betydelsen av tillit till främlingar 
ökat kraftigt. De tre forskarna Luigi Guiso, Paola Sapienza och Lui-
gi Zingales har visat att också vår interaktion på marknadsplatsen 
är starkt relaterad till nivån på tillit. I norra Italien, som präglas av 
relativt hög tillit, investerar hushåll mer på aktiemarknaden och är 
samtidigt mindre benägna att spara pengarna i kontant form. I söd-
ra Italien är det vanligare att inte lita på banken eller aktiemarkna-
den. Färre använder checkar, fler gömmer pengarna hemma och en 
större del av ekonomin är svart. Om man tänker på både de tidigare 
invandrarnas situation i USA och på de regionala skillnaderna i Ita-
lien blir det också tydligt att institutioner som maffian frodas när 
den generella tilliten är svag i samhället. 

Tillit kan liknas vid ett avtal om vapenvila, där alla parter mer el-
ler mindre medvetet går med på att inte missbruka de andras samar-
betsvilja. Ett sådant socialt kontrakt är värdefullt eftersom det med¬ 

för att det ligger i de flestas intresse att vara solidariska och följ a det 
sociala kontraktet. Ett samhälle som helt saknar tillit kommer att ha 
svårt att överhuvudtaget fungera. I ett samhälle där tilliten är be-
gränsad kommer mycket samarbete att utebli. Och om vi väl sam-
arbetar, kommer vi att lägga ned mycket av vår energi på att försö-
ka lista ut om vår partner håller på att lura oss eller inte - eller för 
den delen på att själva lura den andra. Ifall tilliten var fullständig, 
skulle samhället fungera med en närmast utopisk grad av smidighet. 

D
et är viktigt att påpeka att ju högre nivån avtillit är, de-
sto mer kan individen tjäna på att bryta mot det socia-
la kontraktet och lura andra. Den som bor i ett samhäl-
le där man framförallt litar på den omedelbara famil-
jen, eller nära bundna sociala grupper, har i praktiken 

begränsade möjligheter att lura en främling (annat än en lättrogen 
turist, som inte har hunnit anpassa sin tillitsnivå). Du kan välja att 
lura någon i din familj, men detta blir snart välkänt och du förlorar 
troligtvis mycket socialt kapital. Du kan också verka för att komma 
in i en social grupp där tilliten är stark (alltifrån ett kriminellt gäng 
till en handelskammare), men kommer i praktiken att behöva off-
ra den tid och den energi som du investerat för att bygga upp tilli-

ten när du väl lurar någon i denna grupp. I ett 
samhälle med hög generell tillit finns sig dock 
stora möjligheter att lura främlingar, utan att 
den som missbrukar tilliten lika tydligt själv 
drabbas av det. 

Det är lätt att tänka sig hur 
ett samhälle som har hög till-
lit kan förlora denna tillit när 
alltfler börjar bryta mot nor-
men och agerar i sitt kortsiktiga 
egenintresse. Samtidigt stöder 
forskningen bilden av att tillit 
kan växa fram i samhällen som 
från början saknar den. Dator-
modelleringar har visat att tilli-
ten naturligt kan utvecklas. Nå-
got förenklat kan man säga att 
individer tj änar så mycket på att 
interagera med varandra att de 
kommer att börja identifiera 
vem de kan lita på och agera uti-
från det. I praktiken ser vi också 
att människor på olika sätt ver-

kar för att signalera tillit. En av anledningarna till att McDonald’s 
spenderar pengar för att hjälpa sjuka barn är att bygga upp ett för-
troendekapital, som gör det extra kostsamt för dem att få en nega-
tiv bild av sitt varumärke genom att exempelvis lura sina kunder. I 
Mellanösterns bazarer har köpmännen traditionellt signalerat till-
lit genom att göra dyra och farliga resor till Mecka och Medina. Den 
som väl har gjort denna investering i sitt anseende har uppenbarli-
gen mer att förlora på att lura på dig dåliga varor. 

Att signalera tillit, liksom att försöka avgöra om personer i vår 
omgivning agerar tillitsfullt, tar upp mycket tid och energi. Därför 
tenderar informella institutioner, såsom normer, att vara en förut-
sättning för bred samhällelig tillit. De hjälper oss nämligen att lösa 
dilemmat med att enskilda individer kan gynnas av att utnyttja an-
dras tillit, medan vi i längden alla tj änar på att tilliten är så stark som 
möjligt i samhället. Det är ingen slump att vi lär våra barn att agera 
tillitsfullt, men också att undvika personer som inte förtjänar tillit. 

Nima Sanandaji är vd för tankesmedjan Captus. Han är aktuell med boken 
Från fattigdom till framgång. Om iranska invandraresom lyckas, och om svek (2012). 

Hos människan, 
som har utvecklats 
att leva i komplexa 
samhällsformer; har 
evolutionshiologin 
med högsta san-
nolikhet skapat mer 
avancerade former 
av tillit än hos an-
dra djur. 
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TEMA 

Mot en allt 
fredlisare värld 

Under de senaste årtiondena har våldet minskat dramatiskt 
i världen. Den viktigaste förklaringen är att människan har blivit 

förnuftigare och mindre fördomsfull. 
Av Steven Pinker 

N
ittonhundratalet var det blodigaste seklet i histo-
rien.” Detta ofta framförda påstående är populärt 
bland romantiker, troende, nostalgiker och cyni-
ker. Det används för att ifrågasätta en rad idéer som 
blomstrade under 1900-talet, däribland vetenskap, 

förnuft, sekularism, darwinism och framstegstanken. Men denna 
historiska faktoid backas sällan upp med siffror, och med all sanno-
likhet är den en illusion. Vi är benägna att tro att vår samtid är våld-
sammare eftersom senare epoker är mer väldokumenterade och ef-
tersom det mänskliga medvetandet överskattar mängden minnes-
värda händelser. Vi oroar oss också mer över våld idag. Forntiden 
är fylld av ärorika erövringar som idag skulle klassificeras som folk-
mord, och dess stora ledare skulle idag åtalas som krigsförbrytare. 

F örsök att kvantifiera döds siffrorna från tidigare århundraden ty-
der på att kollapsande imperier, erövrande galningar, invaderande 
ryttarfolk, slavhandel och förintelser av ursprungsbefolkningar of-
ta hade individuella dödstal som i förhållande till folkmängden är 
jämförbara med dem i vart och ett av världskrigen. Före civilisatio-
nernas uppkomst var krig ännu blodigare. Forskningsresultat från 
forensisk arkeologi och etnografisk demografi tyder på att omkring 
15 procent av alla människor i icke-statliga samhällen dog en våld-
sam död. Det är proportionellt sett fem gånger fler än antalet döda 
under 1900-talets alla krig, folkmord och av människor framkalla-
de svältkatastrofer. 

Därtill kommer att ett sekel har 100 år, inte bara 50, och den andra 
halvan av 1900-talet har förbluffat militärhistoriker genom sitt ex-
empellösa undvikande av krig mellan utvecklade stater och mellan 
stormakter. Inbördeskrigen blev onekligen fler under efterkrigsti-
den, men inbördeskrig tenderar att vara mindre destruktiva än mel- 

lanstatliga krig, och även de har minskat i antal och dödlighet. Det 
förekom långt färre dödsfall i krig under 2000-talets första decen-
nium än under något av de fem föregående decennierna. 

Att storkrig har blivit förlegade är bara ett av många exempel på 
hur våldet avtagit historiskt. Andelen mord i Europa har minskat åt-
minstone trettiofalt sedan medeltiden, från omkring40 per 100 000 
människor per år under 1300-talet till 1,3 mot slutet av 1900-talet. 
Barbariska seder som under årtusenden var vanliga, såsom männis-
kooffer, förföljelse av häxor och kättare, slaveri, blodiga sporter, tor-
tyr- och stympningsstraff, sadistiska avrättningar (bränning, kross-
ning, korsfästelse, sönderslitning, spetsningpåpåle) och avrättning 
förbrott utan dödlig utgång har avskaffats i större delen av världen. 
De senaste 50 åren har vi bevittnat en strid ström av rättighetsrevo-
lutioner - medborgerliga, kvinnors, barns, homosexuellas, djurs 
som bevisligen har minskat lynchningar, pogromer, våldtäkter, hus-
trumisshandel, barnmisshandel, aga, trakasserier avhomosexuella, 
jakt och känslolöshet mot försöksdjur. 

Våldets historiska nedgång är en utmanande vetenskaplig gåta 
för den som intresserar sig för den mänskliga naturen. Våld är inte 
bara en kulturell modenyck som håller på att bli omodern, som tur-
nyrer och damasker. 

Aggressivitet återfinns genom hela vår arts historia och förhisto-
ria, och visar inga tecken på att ha uppfunnits på en bestämd plats 
för att sedan spridas till andra. Den mänskliga hjärnan har bevarat 
däggdjurets nervbanor för ilska och dominans, och pojkar världen 
över slåss på lek. En majoritet av alla vuxna har mordfantasier och 
gillar underhållningsvåld, och variationen i våldsamma tendenser 
mellan individer är till stor del ärftlig. 

Samtidigt har ingen enda typ av våld förblivit på samma nivå un- 
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TEMA 
der historiens lopp. Vad som än orsakar våld så är det inte en evig 
drift som hunger, sex eller sömn. 

Vad har då fått våldet att minska? Föga eller inget av minskningen 
kan förklaras genom naturligt urval. Den biologiska evolutionen har 
en hastighetsbegränsning som mäts i generationer, och en stor del av 
nedgången har ägt rum under loppet av decennier eller år. 

Den mest lovande förklaringen, tror jag, är att de delar av det 
mänskliga medvetandet som hämmar våld - det som Abraham Lin-
coln kallade ”the better angels of our nature” - har aktiverats i allt 
högre grad. 

Empati är idag den mest kända av dessa änglar. Empati stude-
ras hos barn, schimpanser, studenter och till och med hos enskil-
da neuroner, och har i storsäljande böcker hyllats som lösningen på 
mänsklighetens problem. Ökad empati - alstrad genom bildning, re-
sor och kosmopolitism - bidrar verkligen till att förstå varför män-
niskor idag tar avstånd från grymma straff och bryr sig mer om de 
mänskliga kostnaderna av krig. 

Men empati kan inte vara hela förklaringen. Tvärtemot den po-
pulära föreställningen att spegelneuroner gör primater reflexmäs-
sigt empatiska, är empati en ombytlig känsla. Den utlöses av skön-
het, släktskap, vänskap, likhet och solidaritet. Och den stängs lätt 
av eller omvandlas till sin motsats, skadeglädje, genom konkurrens 
och hämnd. 

Den moraliska känslan - ett annat hett forskningsområde inom 
psykologin - är också mindre fridsam än man skulle tro. Inget sam-
hälle definierar dygd enbart i termer av undvikandet av våld. Mora-
lisk intuition uppstår även ur rädslan för sådant som att förråda en 
gemenskap, att besmitta sig själv eller den egna gruppen eller att 
trotsa eller förolämpa en auktoritet. Eftersom människor känner att 
det är legitimt att bestraffa moraliska överträdelser, ger en vid de-
finition av moral en vid sfär av försyndelser för vilka syndaren kan 
straffas våldsamt, däribland homosexualitet, skörlevnad, hädelse, 
kätteri, oanständighet och vanhelgande av heliga symboler. 

Eftersom moralen förser människor med motiv för våldshand-
lingar utan påtaglig personlig fördel, är den faktiskt oftare proble-
met snarare än lösningen. Om man skulle räkna samman alla mord 
sombegåtts i strävan efter hemmagjord rättvisa, offren för religions-
och revolutionskrig, människor avrättade för brott utan dödsoffer 
och de ägg som knäckts i folkmord för att laga utopiska omeletter, 
så skulle de säkerligen överträffa antalet dödsoffer för amoralisk 
plundring och erövring. 

D
en psykologiska faktor som mest bidragit till att mins-
ka våldet på längre sikt skulle istället kunna vara för-
nuftet: de kognitiva förmågor, finslipade genom språk-
ligt utbyte av idéer, som låter oss förstå världen och 
förhandla fram en fungerande samhällsordning. 

Det ska medges att förnuftet verkar ha kommit på obestånd. Po-
pulärkulturen och den politiska debatten rör sig ner mot nya avgrun-
der av enfald. Vi lever i en tid fylld av kreationism, new age-trams, 
konspirationsteorier om n september och parapsykologisk rådgiv-
ning. 

Till och med vetenskapsmännen stämmer in i kören. Människor 
leds av sina begär och lidelser och använder bara förnuftet för att i 
efterhand rationalisera sina magkänslor, menar många psykologer. 
Vissa ekonomer visar triumferande hur människans beteende avvi-
ker från teorin om rationellt handlande, och välvilligt inställda j our-
nalister missar inget tillfälle att ge teorin en känga. Och eftersom ir-
rationaliteten är ofrånkomlig kan vi lika gärna ta det lugnt och njuta 
av den, är det outtalade budskapet. 

Men min slutsats är att både den pessimistiska bedömningen av 
hur det står till med förnuftet i världen och varje föreställning om 

hur illa det är ställt är felaktiga. All sin dåraktighet till trots har de 
moderna samhällena blivit allt smartare, och allt annat lika är en 
smartare värld en mindre våldsam värld. 

Varför skulle förnuft leda till mindre våld? Det mest uppenbara 
skälet påträffas i den franske författaren Voltaires kvickhet att ”de 
som kan få folk att tro på absurditeter kan få dem att begå illdåd”. 
Att avslöj a struntprat - som föreställningarna att gudarna kräver of-
fer, kättare kommer till helvetet, judarna förgiftar brunnar, dj ur sak-
nar känslor, afrikaner är råa och kungar härskar med gudomlig rätt 
- ger färre motiv till våldshandlingar. 

Förnuftet kan också leda människor till att i större utsträckning 
ta avstånd från våld. Detta kan tyckas svära mot den skotske filoso-
fen David Humes maxim om att ”förnuftet är och bör endast vara 
passionernas slav”. Förnuftet är en kompass som kan leda till fred 
eller krig, tolerans eller förföljelse, beroende på hur den utnyttjas. 

Två villkor tenderar emellertid att länka förnuftet till icke-våld. 
Det första är att förnuftiga människor bryr sig om sitt eget välbefin-
nande. De föredrar att leva framför att dö, att behålla sina kroppsde-
lar intakta och strävar efter en bekväm tillvaro, snarare än våld och 
smärta. Logiken tvingar inte fram dessa val på förhand. 

Men varje varelse sprungen ur det naturliga urvalet - särskild de 
som har genomlevt entropins härjningar så länge att de överhuvud-
taget kan tänka förnuftigt - lär göra dessa val. 

Det andra villkoret är att en förnuftig människa tillhör en gemen-
skap av förnuftiga människor som kan påverka varandras välbefin-
nande och förstå varandras resonemang. Och homo sapiens är verk-
ligen inte bara en rationell varelse utan även social och förfogar över 
ett språk. 

Egenintresse och social förmåga i kombination med förnuft ska-
par en moral där icke-våld utgör en målsättning. Om någon säger I 
”Det är dåligt för dig att skada mig”, har han också gått med på att 
”Det är dåligt för mig att skada dig”, eftersom logiken inte kan skil-
ja på ”mig” och ”dig”. Så snart man försöker övertala någon att låta 
bli att skada en själv genom att anföra skäl till varför han inte borde 
göra det, dras man in i ett åtagande där målsättningen blir att und-
vika våld överhuvudtaget. 

F
örnuftet är naturligtvis inte människans ursprungliga ar-
vedel. Vi utvecklades från apliknande primater, tillbring-
ade hundratals miljoner år i små grupper och utveckla-
de våra kognitiva processer för att skaffa föda och umgås. 
Bara gradvis, genom framväxten av skrift, städer, fjärr-

handel och kommunikationer, kunde våra förfäder odla sitt förnuft 
och tillämpa det på ett bredare spektrum av angelägenheter. Alltef-
tersom den kollektiva rationaliteten har finslipats genom århund-
radena kommer den att slå ned på kortsiktiga och hetsiga våldsim-
pulser och tvinga oss att bemöta ett större antal människor som vi 
skulle vilja att de bemöter oss. 

Och visst, det är märkligt att detta tog oss så lång tid att räkna ut. b 
Varför behövde den mänskliga rationaliteten tusentals år på sig för 
att dra slutsatsen att det kanske inte är helt rätt med slaveri? Eller 
att slå barn, våldta självständiga kvinnor, utrota ursprungsbefolk-
ningar, fängsla homosexuella eller föra krig för att lindra kungars 
sårade fåfänga? 

Kanske har människan blivit snällare, eftersom vi har blivit smar-
tare. 

I början av 1980-talet drabbades filosofen James Flynn vid Uni-
versity of Otago i Dunedin, Nya Zeeland, av en insikt, när han upp- j 

täckte att de företag som säljer IQ-tester regelbundet justerar nor- : 
malresultatet. Senare generationer svarade oftare rätt när de fick 
samma frågor som tidigare generationer. Flynn letade fram testre- ' 
sultat världen över och kunde konstatera detsamma i samtliga fall: 
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IQ-poängen hade ökat under hela 1900-talet. Om en genomsnitt-
lig tonåring idag kunde resa tillbaka till 1910, skulle han eller hon ha 
haft en IQ på 130, medan en typisk person från 1910 som förflytta-
des fram till idag skulle ha en genomsnittlig IQ på 70. 

Ökningen gäller inte den generella intelligensen, alltså den ärft-
liga faktor som ligger till grund för intelligensens alla beståndsdelar 
(såsom ordförråd, aritmetik och kunskap). Den är koncentrerad till 
det abstrakta tänkandet, som att upptäcka likheter (”Vad har ett ki-
lo och en centimeter gemensamt?”) och analogier (”fågel förhåller 
sig till ägg som träd förhåller sig till vad?”). De troligaste orsakerna 
är längre och bättre skolgång, spridning av symbolhantering till bå-
de arbete och fritid och att det vetenskapliga och analytiska tänkan-
det sipprar ner till vardagslivet. 

S
kulle en utbredning avförnuftet verkligen ha lett till mins-
kat våld? Begrunda uttalanden av stora män för ett år-
hundrade sedan, till exempel Theodore Roosevelt, som 
skrev: ”Jag går inte så långt att jag anser att de enda go-
da indianerna är döda indianer, men jag tror att nio av tio 

är det, och jag skulle inte vilja titta alltför nära på det tionde fallet”, 
eller den unge Winston Churchill, som muntert begick illdåd i brit-
tiska kolonier i Asien och Afrika, och skrev: ”Jag avskyr indier. De är 
ett djuriskt folk med en djurisk religion.” Idag häpnar vi över den tu-
delade moralen hos dessa män, som på många sätt var upplysta när 
det gällde sin egen ras. Likväl tog de aldrig det mentala språng som 
skulle ha tvingat dem att behandla andra raser med samma hänsyn. 
Dagens barn har uppmuntrats att ta dessa kognitiva språng genom 
milda förmaningar, som till exempel ”Det finns dåliga indianer och 
det finns goda indianer precis som det finns dåliga vita människor 
och goda vita människor. Man kan inte avgöra om en person är god 
eller dålig genom att betrakta hennes hudfärg”, och ”Ja, det som de 
där människorna gör ser märkligt ut i våra ögon. Men det som vi gör 
ser märkligt ut i deras ögon”. Detta är inte indoktrinering utan ett 
sätt att vägleda barnen till slutsatser som de kan acceptera utifrån 
sina egna kriterier, och den förståelse som växer fram på detta sätt 
har då blivit en andra natur. 

Finns det några belägg för att ett utvecklat tänkande kan göra oss 
mindre våldsamma? Resultaten från den kognitiva neurovetenska- 

pen tyder på att moral inte enbart styrs av de limbiska nätverk som 
ligger till grund för känslolivet, utan också av delar av den främre 
hjärnbarken som ligger till grund för abstrakt tänkande. Och histo-
rien visar att initiativet till många humana framsteg togs på idéernas 
område. Filosofer lade fram genomtänkta resonemang mot slave-
ri, förtryck, tortyr, religiös förföljelse, grymhet mot djur, stränghet 
mot barn, våld mot kvinnor och lättsinniga krig. Dessa resonemang 
spreds genom pamfletter och storsälj ande böcker och debatterades 
i salonger och på pubar, och därefter vid konvent och i parlament 
som införde reformer. 

Det finns också mer direkta kopplingar mellan förnuft och fred. 
I genomsnitt, och under i övrigt lika förhållanden, begår människor 
med större förmåga att resonera färre våldsbrott, är mer benägna 
att samarbeta i experimentsituationer och har mer klassiskt libe-
rala attityder, som motstånd mot rasism och sexism. Och i genom-
snitt, allt annat lika, är samhällen som nått högre utbildningsnivå 
och intellektuella framsteg mer mottagliga för demokrati och har 
mer sällan inbördeskrig. 

Förespråkare för förnuftet och dess gåvor: vetenskap, teknologi 
och sekulär demokrati, bör inte längre känna att de måste vara på de-
fensiven. Kopplingen mellan det bästa och det värsta under 1900-ta-
let har alltid varit outvecklad och det är dags att ompröva den i ljuset 
aven statistiskt upplyst historia. Nästan sju årtionden efter fasorna 
som ägde rum under 1900-talets första hälft kan vi nu se att dessa in-
te var en ny normalitet eller förebud om en ännu värre framtid, ut-
an en tillfällig topp från vilken världen med skakiga steg snart skul-
le kliva ner från. De bakomliggande ideologierna var atavismer som 
hamnade på historiens skräphög, och idealet om universella mänsk-
liga rättigheter, som skulle ha tett sig sockersött eller obegripligt för 
våra förfäder, har blivit vår tids moraliska självklarhet. 

Förnuftets krafter har naturligtvis inte gått stadigt i en enda rikt-
ning och inte heller kommer de någonsin att förverkliga en utopi. 
Men förnuftet har inte bara förbättrat vår hälsa, erfarenhet och kun-
skap - det har, i kvantifierbara termer, gjort världen mindre våldsam. 

Steven Pinker är professor i psykologi vid Harvard University. 

Reprinted by permission from Macmillan Publishers Ltd: Nature, 2011. 
Pinker S, Decline of violence: Tamingthe devil within us. Nature. 478 

Översättning: Jim Jakobsson 

Axess nr 2 2012/ 53 



Jag anser att 
personer med 
empatistörning-
ar bör behand-
las med samma 
medkänsla som 
andra personer 
med neurologis-
ka problem. 

Den världsberömde hjärnforskaren Simon Baron-Cohen visar att 
mäns och kvinnors hjärnor skiljer sig åt. Det har fått stor betydelse 
för förståelsen av autism och empatistörningar. 

Av Erik W Larsson 

»Känsligt att forska 
om könsskillnader« 

E
n av höj dpunkterna i filmen Bora t är när 
Sacha Baron-Cohens fiktive kazakiske 
reporter försöker lära sig om kvinnors 
rättigheter från en grupp västerländ-
ska feminister. Efter att en av dem på-

talat vikten av utbildning för kvinnor rynkar den 
mustaschprydde misogynen på näsan och utbris-
ter: ”Men är inte problemet att kvinnor har min-
dre hj ärnor än män?” Kvinnorna reagerar, inte helt 
oväntat, med att lämna rummet i vredesmod. 

När dr Simon Baron-Cohen, världsberömd 
hjärnforskare vid Cambridge och kusin till Sacha, 
gör ett liknande påstående inför ett fullsatt audi-
torium vid Karolinska institutet är det ingen som 
lämnar lokalen. Baron-Cohen inleder sin föreläs-
ningom autism med att visa en bild som jämför två 
hj ärnor - en manlig och en kvinnlig - och torrt kon-
statera att den manliga är ett par hekto tyngre än 
den kvinnliga. Publiken (som åtminstone till hälf-
ten består av kvinnor) lyssnar respektfullt på pro-
fessorns utläggning om neurologiska könsskillna-
der, och inte ens under frågestunden verkar någon 
särskilt upprörd över Baron-Cohens tes. Ingen i 
publiken får för sig att anklaga honom för att före-
träda någon förhatlig ism - istället vill de veta mer 
om hans forskningsmetodik, hans genanalys och 
om signalsubstanserna i det limbiska systemet. 

Nu ska det sägas att Simon Baron-Cohen san-
nerligen inte är någon Borat. Han har en mjuk, på 
gränsen till ängslig, framtoning och är noga med att 
påminna åhörarna om att hans resultat endast har 
betydelse på gruppnivå och saknar relevans för en-
skilda individer. Det bör också understrykas att Ba-
ron-Cohen inte drivs av några reaktionära avsikter. 
Hans intresse för könsskillnader i hjärnan är snara-
re kopplat tills hans forskning på den neurologiska 
störningen autism. 

Autism är en medfödd, neuropsykiatrisk funk-
tionsnedsättning som involverar svåra kognitiva 
och emotionella handikapp. Personer med autism 
har stora svårigheter att förstå sociala samman-
hang, kommunicera med andra människor och ens 
ge ögonkontakt. De kräver en mycket organiserad 
och störningsfri miljö, och ägnar sig helst åt enfor-
miga och stereotypa aktiviteter. Tillståndet är fyra 

gånger vanligare hos män än hos kvinnor - ett fak-
tum som ligger bakom Simon Baron-Cohens revo-
lutionerande teori: att autism i själva verket repre-
senterar en ”extrem form av den manliga hj ärnan”. 
Teorin härrör ur ett antal observationer: 

• Män är i genomsnitt bättre än kvinnor på yys-
tematiskt tänkande - att lösa tekniska och matema-
tiska problem och konstruera system som följer 
tydliga lagar. 

• Män är i genomsnitt mindre empatiska än kvin-
nor - de har större svårigheter med att tolka an-
dra människors känslor och ge ett lämpligt emo-
tionellt gensvar. 

• Personer med autismspektrumstörningar är i 
genomsnitt bättre på systematiskt tänkande, och 
sämre på att empatisera jämfört med den allmän-
na befolkningen. De uppvisar således - åtminsto-
ne inom dessa två områden - en extrem form av 
manligt beteende. 

U
nder föreläsningen presenterar Baron-Co-
hen en lång rad av experimentella studier 
som stöder hans tes. Vissa av resultaten är 

slående; det visar sig till exempel att nivåer av tes-
tosteron under fosterlivet korrelerar med såväl 
social oförmåga som hängivelse till ”smala intres-
sen” såsom modellbygge och frimärkssamlande. 
De ofta kritiserade ”leksaksexperimenten”, som 
visat att pojkar föredrar leksaksbilar medan flick-
or föredrar dockor, åberopas också av Baron-Co-
hen, som är väl medveten om hur sådana studier 
kan påverkas av såväl gener som miljö. Det faktum 
att samma experiment nyligen har genomförts på 
manliga och kvinnliga apor - med identiska resul-
tat - talar dock för att resultaten inte enbart bott-
nar i kulturell betingning. Till och med hos nyfödda 
barn kan skillnader ses; när de tjugofyra timmar ef-
ter födseln erbjuds ett val mellan en mekanisk lek-
sak och ett mänskligt ansikte så intresserar sig poj-
karna mer för den mekaniska leksaken och flick-
orna mer för det mänskliga ansiktet. (Alla är dock 
inte övertygade - vissa av Baron-Cohens kritiker 
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Jag är väldigt 
noga med att 
betona att forsk-
ningen på skill-
nader mellan 
könen inte har 
någon betydelse 
på individnivå. 

är att en kvinna 
som är intresse-
rad av till exem- 

inte ska förledas 
att tro att forsk-
ningen har nå-
got att säga om 
vad kvinnor kan 
eller inte kan 



har påpekat att tjugo-
fyra timmar minsann 
är tid nog för ett barn 
att hinna hj ärntvättas 
av manssamhället.) 

När Baron-Cohen 
som ung psykologi-
student började fila 
på sin tes betraktades 
all forskning på köns-
skillnader i hjärnan 
som verboten. Idag, 
trettio år och hund-
ratals akademiska ar-
tiklar senare, är hans 
idéer om den extre-
ma manliga hjärnan 
allmänt accepterade 
inom akademin. 

Efter föreläsning-
en fick jag en möjlig-
het att prata med Si-
mon Baron-Cohen 
om hans arbete. 

Erik W Larsson: Du skriver att autism och Aspergers syndrom 
bottnar i en bristande utveckling av något som heter theory of mind. 
Vad är det för något? 

Simon Baron-Cohen: I grund och botten handlar det om vår 
förmåga att föreställa oss andra människors tankar och känslor. Att 
tänka sig vad det innebär att vara i någon annans skor och se världen 
ur en annan persons perspektiv. Flickor utvecklar theory of mind be-
tydligt fortare än pojkar, och hos personer med autism sker utveck-
lingen mycket långsamt. Vissa studier har påvisat en försening på 
upp till fem år hos i övrigt normalbegåvade personer med autism. 

EWL: Hur skulle du sammanfatta skillnaderna mellan manliga 
och kvinnliga hjärnor? 

SB-C: Den mest uppenbara skillnaden handlar om storleken; att 
mäns hjärnor är större. Vissa studier har påvisat skillnader i hjärn-
volym redan vid två veckors ålder; skillnader som kvarstår även ef-
ter att man kontrollerat för längd och vikt. Den andra stora skillna-
den ligger i tillväxthastigheten; att kvinnors hjärnor växer betyd-
ligt fortare än mäns. Mycket talar för att skillnaden i tillväxthastig-
het faktiskt är viktigare än skillnaden i storlek vad gäller beteende. 
Detta är bara två av de mest uppenbara skillnaderna, men det finns 
många fler. 

EWL: Det spekuleras ofta i om att dessa skillnader skulle vara 
skapta av evolutionen; till exempel att män i urtiden utvecklade 
större hjärnor för att bättre kunna orientera sig i djungeln och där-
med bli mer effektiva jägare. Vad tror du om den typen av teorier? 

SB-C: Evolutionspsykologiska teorier få ofta ett dåligt rykte i me-
dierna, som om de helt saknar validitet. Det vore verkligen under-
ligt om hjärnan stod utanför evolutionen, med tanke på att männis-
kans övrigabiologi utvecklats under inverkan avnaturligt urval, sex-
uellt urval etcetera. Det huvudsakliga skälet till evolutionspsykolo-
gins dåliga rykte är dock att teorierna är mycket svåra att testa. Du 
kan hitta på en historia om hur könsroller såg ut för tusentals år se-
dan och vad detta kan ha haft för inverkan på hjärnans utveckling, 
men det kommer aldrig att gå att undersöka empiriskt. Personligen 
föredrar jag att forska på människor här och nu snarare än att spe-
kulera om urtida folk. 

EWL: I ditt föredrag berättade du om den manliga dominansen 
vid tekniska fakulteter vid Cambridge, trots aktiva insatser från uni-
versitets sida att få fler kvinnor att söka sig till dylika discipliner. Vil-
ka slutsatser kan vi dra av det? 

SB-C: Det är uppenbart att kvinnor, trots dessa insatser av vad 
man skulle kunna kalla ”social ingenjörskonst”, söker sig till dessa 

o ämnen i betydligt 
§ mindre utsträck- 
> 
2 ning an man. 
5 Den mest extre-
£ ma skillnaden fin-
S ner vi inom mate-
2 matiken, där det 
o går fjorton man-
§ liga studenter på 

t varje kvinnlig stu-
2 dent. Detta är på 
K kandidatnivå; när 

man tittar på dok-
torander och pro-
fessorer så är skill-
naderna ännu mer 
extrema. Jag tror 
vi måste vara öpp-
na för möjligheten 
att detta förhållan-
de inte enbart är 
ett resultat av kul-
turell betingning 

eller en brist på förebilder. 
EWL: Ser du sådana försök som ett slöseri med resurser? 
SB-C: Inte alls. Jag tror personligen att det vorebrapåmånga sätt 

om vi kunde etablera en mer jämn könsfördelning inom dessa om-
råden. Om inte annat så skulle det tjäna som bevis för att vi slutgil-
tigt rivit ner alla barriärer för kvinnor inom akademin. Att kvinnor 
idag utgör hälften av alla läkarstudenter vid våra universitet ser jag 
till exempel som något mycket positivt. Det verkar dock som om 
kvinnor som väljer att syssla med vetenskap i allmänhet föredrar 
att tillämpa sina kunskaper på sätt som involverar andra männis-
kor snarare än abstrakta system och döda ting. 

EWL: Ett vanligt argument mot den här typen av forskning kan 
grovt förenklas till något i den här stilen: Tänk dig om en liten flicka 
med en passion och talang för matematik skulle läsa någon av di-
na artiklar och få för sig att matematik bara är för pojkar och för-
denskull ge upp sina drömmar om att bli matematiker. Det vore väl 
synd? 

SB-C: Det vore förstås en felaktig tolkning av det som j ag har skri-
vit. När jag för några år sedan skrev en bok om ämnet som hette The 
Essential Differenceladejag ner mer tid på att förklara vad j ag inte me-
nade än vad jagfaktiskt menade. Könsskillnader är ett mycket käns-
ligt forskningsområde, fullt av missförstånd och feltolkningar. Un-
der mitt föredrag var jag väldigt noga med att betona att forskning-
en på skillnader mellan könen inte har någon betydelse på individ-
nivå. Min förhoppning är att en kvinna som är intresserad av till ex-
empel matematik inte ska förledas att tro att forskningen har något 
att säga om vad kvinnor kan eller inte kan uppnå. 

EWL: Vad anser du om argumentet att man inte bör forska på 
skillnader mellan till exempel kön eller raser, med tanke på vad re-
sultaten kan få för konsekvenser för samhället? 

SB-C: Enligt min mening är det upp till varje vetenskapsman att 
själv ta ställning till detta. Jag skulle till exempel personligen inte 
forska på skillnader mellan raser, eftersom jag skulle oroa mig för 
hur mina resultat skulle kunna utnyttjas. Skälet till att jag tycker att 
min forskning på könsskillnader är moraliskt acceptabel är att jag 
närmar mig ämnet från ett medicinskt perspektiv. Jagvill utreda var-
för autismspektrumstörningar drabbar män i mycket högre grad än 
de drabbar kvinnor, och min förhoppning är att vi kan komma när-
mare svaret på den frågan genom att studera könsskillnader i den 
allmänna befolkningen. Jag tycker inte att vetenskap bör censure-
ras. Principen om akademisk frihet är mycket viktig. Samtidigt har 
alla vetenskapsmän ett ansvar att åtminstone reflektera över hur 
deras forskning kan missbrukas. 
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EWL: Hur ser du på politisk korrekthet inom universitetsvärl-
den? Är den mer eller mindre strikt än när du började din karriär? 

SB-C: På många sätt är dagens samhälle betydligt mer öppet för 
den här typen av resonemang än det var för tjugo eller trettio år se-
dan. På den tiden vore det omöjligt för en forskare att presenterabe-
vis för könsskillnader utan att anklagas för att vara något slags fa-
scist. Det fanns en oro över att den typen av forskning bedrevs i syf-
te att vidmakthålla ojämlikhet mellan könen. Omjaghade hållit den 
här typen av anförande för trettio år sedan hade föreläsningssalen 
säkert varit omgiven av demonstranter. 

EWL: Mycket av allmänhetens bild av autism har formats av fil-
mer som Rain Man och dokumentärer om genier som Kim Peek. 
Har detta lett till en romantiserad bild av autism? De flesta autis-
ter kan trots allt inte citera hela Bibeln utantill eller räkna korten i 
fyra kortlekar. 

SB-C: Det finns definitivt en fara där: att bilden av sjukdomen för-
vrängs av ett fåtal extraordinära fall. Man skulle till och med kunna 
säga att det är orättvist mot föräldrar till autistiska barn som sak-
nar dessa extraordinära talanger. Autism är trots allt ett tillstånd 
som medför svåra beteendemässiga handikapp, och de som lider av 
sjukdomen och deras anhöriga förtjänarvårtmedlidande. Samtidigt 
finns det en hel del som vi kan lära oss avdessa såkallade idiotsavants, 
nämligen att autister är mycket uppmärksamma på detaljer. Detta 
går att se på tester även hos dem som saknar särskilda matematiska 
eller musikaliska talanger. Det skulle kunna tala för att autister be-
handlar information på ett helt annat sätt än vi andra. 

S
imon Baron-Cohens forskning på autism har förändrat synen 
påneuropsykiatrisk sjukdom och gjort honom själv till en aka-
demisk superstjärna. Det har också gjort honom uppmärksam 

på vikten av empati i relationer mellan människor, och hur frånva-
ron av empati icke sällan resulterar i det vi kallar ondska. 

I sin senaste bok, The Science of Evil, framför Baron-Cohen stånd-
punkten att ondska är ett förlegat och ovetenskapligt begrepp, och 
att vi istället bör tala om underskott av empati för att förklara ”on-
da” handlingar. Baron-Cohen inleder sin bok med en genomgång 
av de strukturer i hjärnan som ingår i den så kallade empatikretsen 
samt hur dessa strukturer ser ut hos personer med nedsatt empati. 
Han är noga med att dra en skiljelinje mellan personer med nedsatt 
empati på grund av autism eller Aspergers syndrom, och dem vilkas 
bristande empati bottnar i en såkaWadpersonlighetsstöming. Det fak-
tum att personer med autism har svårt att tolka känslointryck bety-
der inte att de saknar moral; tvärtom kan de ofta ha mycket strikta 
moraliska principer och blir icke sällan förkrossade när de väl inser 
att de har gjort någon illa. 

Detta skiljer autister från personer med personlighetsstörningar 
(företrädesvis psykopater, narcissister och personer med så kallat 
borderline-syndrom), vilkas förmåga att tolka känslointryck är nor-
mal, men som helt enkelt inte bryr sig särskilt mycket om andra män-
niskor. Båda tillstånden är förknippade med specifika och mätba-
ra förändringar i hjärnan, varför Simon Baron-Cohen tycker det är 
på tiden att vi utvecklar en mer vetenskaplig syn på mänsklig hän-
synslöshet. 

EWL: I din nya bok The Science of Evil för du tesen att ondska in-
te är något användbart koncept? Varför inte? 

SB-C: Det är förstås användbart om allt du vill göra är att ge ut-
tryck för en allmän förfäran och behöver ett uttryck som är starkare 
än ”hemskt” eller ”mycket hemskt”. Som förklarande begrepp är det 
dock inte särskilt hjälpsamt. Att säga att ”han gjorde den där hem-
ska saken för att han är ond” säger mig som vetenskapsman ingen-
ting om bakgrunden till handlingen. 

EWL: Ett annat problem med ondska är förstås att det är starkt 
beroende av kul tur. Idag betraktar vi till exempel sexism, rasism och 
homofobi som uttryck för ondska. För några hundra år sedan hade 
det istället kanske handlat om kätteri, häxeri eller illojalitet mot nå-
gon lokal furste. 

SB-C: Det är också sant, och det är ytterligare ett skäl till att jag 
föredrar att titta på empati snarare än ondska. Som vetenskapsmän 
vill vi förstå varför vissa grupper av människor - till exempel de med 
personlighetsstörningar - uppvisar låga nivåer av empati och vad det 
får för konsekvenser för deras handlande. Till skillnad från ondska 
så är empati något som vi faktiskt kan studera empiriskt och forma 
hypoteser omkring. 

EWL: I dinbok såförespråkar du envetenskaplig och terapeutisk 
hållning gentemot personer som uppvisar låg empati och antisocialt 
beteende; som om de led av vilken sjukdom som helst. Men finns det 
egentligen några bevis för att psykopater går att bota? 

SB-C: Om någon begår ett brott som en följd av bristande em-
pati, och vi vet att bristande empati beror på ett underskott i hjär-
nan, så borde vi kanske se själva brottet som ett symtom på en neu-
rologisk störning. När vi möter människor med andra neurologis-
ka funktionshinder så tänker vi inte i första hand på hur vi ska straf-
fa dem, utan istället på hur vi kan hjälpa dem. Jag anser att perso-
ner med empatistörningar bör behandlas med samma medkänsla 
som andra personer med neurologiska problem. Att göra en psyko-
pat mer empatisk har mycket riktigt visat sig vara en svår nöt att 
knäcka, men det betyder inte att vi borde sluta försöka. Vad är alter-
nativet? Att låsa in dem någonstans och kasta bort nyckeln? 

EWL: Det verkar ibland som om villkoret för vår sympati gente-
mot en avvikande grupp är att vetenskapsmän hittat en krympt ana-
tomisk struktur eller en defekt gen som förklarar det avvikande be-
teendet. Är inte detta en vansklig modell att följa, med tanke på att 
man kanske imorgon upptäcker en ”våldtäktsgen” eller en ”mass-
mördargen”? 

SB-C: Personligen tycker jag inte att det spelar någon större roll 
om beteendet orsakas av gener eller miljö. Vi vet till exempel att 
misshandel och bristande omsorg i unga år innebär en ökad risk för 
nedsatt empati, antisocialt beteende och brottslighet. Poängen är 
att vi har en serie strukturer i hjärnan - vad jag kallar empatikretsen 
- som kan påverkas av såväl gener som miljö. Själva vetskapen om 
att en person har nedsatt empati borde i min mening vara skäl nog 
känna medlidande för henne eller honom. 

EWL: Fast du skulle inte nödvändigtvis vilja bo granne med en 
sådan person? 

SB-C: Nej, det är klart. Vi måste förstås prioritera säkerhet, och 
det är uppenbart att vissa människor behöver en övervakad miljö. 
Det innebär dock inte att vi måste neka sådana personer vår med-
känsla och sympati. 

EWL: Män startar alla krig och begår de flesta våldsbrott med-
an kvinnor, för att citera karaktären Elaine från Seinfeld, ”bara re-
tar någon tills hon utvecklar en ätstörning”. Är detta ett uttryck för 
något slags unik kvinnlig ondska eller empatibrist? 

SB-C: Psykologer har tittat på hur de olika könen ger uttryck för 
aggressivitet och hur de tävlar inom den egna gruppen. Vissa studier 
indikerar att kvinnor använder mer verbal aggressivitet, medan män 
använder mer fysisk aggressivitet för att få vad de vill. Jag tror det vo-
re ett misstag att utmåla det ena könet som mer ”aggressivt” än det 
andra. Konkurrens och aggressivitet är beteenden som vi ser bland 
både män och kvinnor, även om de kanske uttrycker sig något olika. 

EWL: Vad tror du om den norske massmördaren Anders Breivik? 
Vad för slags störning skulle du misstänka det fallet? 

SB-C: Jag tog en titt på hans manifest strax efter att han begick 
sitt fruktansvärdabrott, och det är verkligen otäckt hur rationell han 
är. Han ger inget galet intryck, och även om det han skriver är väldigt 
motbjudande så gör han sitt bästa för att lägga fram argumenten på 
ett logiskt och begripligt sätt. Det faktum att han lade ner flera år på 
att skriva sitt manifest och planera sitt dåd visar också att det inte 
heller rör sig om någon impulsiv person. Det är troligt att den psyki-
atriska undersökningen kommer att visa att han har åtminstone en 
diagnos - om inte flera - men jag skulle inte vilja spekulera om vil-
ka de är. Om inte annat så kan vi tryggt konstatera att Anders Brei-
vik är en person med mycket låg empati. 
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TRADITION Sven Delblanc och 
frihetens katastrofer 

Den en gång så hyllade Sven Delblanc tycks idag vara glömd av 
såväl kritiker som läsare. Kanske beror marginaliseringen på att han 

under sin livstid skaffade sig mäktiga hender. 
Av Lars Lönnroth 

Lars Lönnroth är 
professor emeri-
tus i litteraturveten-
skap vid Göteborgs 
universitet. Hans 
senaste bok är Dör-
rar till främmande 

rum. Minnesfragment 
(2009). 

V
id sin död 1992 var Sven Del-
blanc en av Sveriges mest 
uppburna författare. Hans 
romaner gavs ut i massupp-
laga, lovordades på alla kul-
tursidor, gav upphov till tv-
serier, översattes till många 
främmande språk. Idag tycks 

han redan vara bortglömd, av både publiken och 
kritikerna. Hans böcker återfinns knappt ens i väl-
sorterade boklådor och åberopas sällan i medier-
na, trots behjärtansvärda insatser av det trofasta 
Delblanc-sällskapet. 

Delvis kan detta förklaras som en naturlig följd 
av utvecklingen. Romanförfattare som varit myck-
et populära under sin livstid brukar förlora en stor 
del av sin publik när de gått hädan och inte längre 
kan försvara sitt så kallade ”varumärke” genom att 
prata i tv-soffor eller skriva skandalartiklar. Se ba-
ra hur det gick med Vilhelm Moberg och Ivar Lo-
Johansson, för att nu inte tala om Olle Hedberg! 
I vissa fall, särskilt när det gäller gårdagens mest 
firade populärförfattare, är kanske glömskan ock-
så välförtjänt. 

Men Sven Delblanc var, trots sin talang för folk-
ligt berättande, inte någon enkel underhållare, fast 
en del kritiker har velat utmåla honom som en så-
dan, utan en lärd och komplicerad diktare som 
skrev om stora existentiella och sociala problem 
med passionerad glöd och ett språk som inte kan 
undgå att beröra den läsare som gör sig mödan att 
lära känna hans romanvärld. Vill man förstå varför 
han nu hamnat i bakvatten räcker det därför inte 
med att hänvisa till bokmarknadens och kulturli-
vets allmänna villkor. Man måste också beakta det 
faktum att Sven Delblanc under livstiden, särskilt 
sedan han hade börjat skriva polemik och satiriska 
artiklar i dagspressen, skaffade sig mäktiga fiender 
som ännu har inflytande. 

En av dessa fiender var länge och är kanske 
fortfarande Svenska Akademien eller, för att vara 
mer precis, dess äldre ledamöter, som med smär-
ta minns hur Sven Delblanc brukade håna deras 
vittra församling, allra värst när Nobelpriset i lit-
teratur år 1974 tilldelades två av Akademiens eg-
na ledamöter, Eyvind Johnson och Harry Martin-
son. Delblanc skrev då en elakt formulerad kom-
mentar i Expressen som svårt sårade de båda No¬ 

belpristagarna och utsatte Akademien för allmänt 
löje. Numera anser nog flertalet akademiledamö-
ter att beslutet om 1974 års Nobelpris var ett fatalt 
misstag, i varje fall strategiskt, eftersom ingen av 
de två pristagarna var tillräckligt känd utomlands 
för att Akademien skulle kunna undgå jävsankla-
gelser från internationella medier. Men smärtan 
efter Delblancs hånfulla kommentar sitter ändå i, 
trots att hans kritik ingalunda var riktad mot John-
son och Martinson som diktare utan enbart mot 
det olyckliga beslutet att belöna medlemmar av 
den egna kretsen. Att utländska kritiker instämde 
i kritiken gjorde bara saken värre ur akademileda-
möternas synvinkel. 

Bland andra fiender märks ett antal feministis-
ka litteraturvetare som förargat sig på Sven Del-
blancs kvinnosyn och åsikter om kvinnliga förfat-
tare. Med särskild ilska minns dessa litteraturhis-
toriker hans sätt att karaktärisera Selma Lagerlöf 
i Den svenska litteraturen. Han såg henne nämligen 
som en gammaldags sagoberätterska, inte på femi-
nisters vis som radikal förnyare och modern pion-
jär för kvinnolitteraturen. Att Delblanc samtidigt 
var en hängiven beundrare av Selma Lagerlöf har 
knappast räknats honom till godo, ej heller att han 
som litteraturforskare försvarade en traditionellt 
”positivistisk” syn på litteraturvetenskapen. 

Till fienderna kan man också räkna modernis-
ter som ansåg att Delblanc svikit modernismen ge-
nom att hylla traditionella berättare som Frans G 
Bengtsson och Fritiof Nilsson Piraten på mindre 
begåvade modernisters bekostnad. För att nu inte 
tala om alla vänsterskribenter som ansåg att Del-
blanc hade svikit vänsterns sak genom att mot slu-
tet av sitt liv övergå till det borgerliga lägret och 
skriva i Svenska Dagbladet. I dessa kretsar fram-
stod själva sveket ofta som mer betydelsefullt än 
att Delblanc själv som författare hade lärt av våra 1 
stora modernister och arbetar skildrare, hyllat dem 
i otaliga sammanhang och briljant vidarefört den 
litterära traditionen från dem. 

Jag tror också att det finns drag i Sven Delblancs 
romankonst som skrämmer många av dagens läsa-
re: en grotesk blandning av högt och lågt, ett över-
flöd av sado-masochistiskt sex, skräckscener och 

Sven Delblanc biter hårdare om pipskaftet. 
FOTO: STUREFOTO/SCANPIX 
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slapstickfars varvat med religiös mystik, 
ofta skildrat i ett prunkande barockspråk 
som tycks tillhöra en annan tid än vår. Som 
författare var han i vissa avseenden djupt 
otidsenlig genom sin förankring i ett nu-
mera försvunnet bondesamhälle och sam-
tidigt i en lärd retorisk tradition som ing-
en yngre författare idag kan identifiera sig 
med, varken de som skriver ”smal” poe-
si för ett fåtal invigda eller de som skriver 
deckare för den kommersiella bokmark-
naden. Också hans samhällskritik verkar 
otidsenlig i sin paradoxala blandning av 
radikal anarkism, nattsvart pessimism och 
elitistisk kulturkonservatism - en hållning 
som är svår att anpassa till vare sig högerns 
eller vänsterns värderingar. Men kanske är 
det ändå just otidsenligheten som garante-
rar att hans verk på sikt kommer att upp-
täckas på nytt, leva vidare och vinna nya 
läsare, när dagens prisbelönade akademi-
diktare och bästsäljande deckarförfattare 
är glömda. 

ven Delblancs stora och återkom-
mande tema är drömmen om frihet 
och hur denna dröm alltid blir förrådd. Ingen kan som han 

skildra den revolutionära entusiasm som griper unga sinnen och 
förmår dem att göra uppror mot tyrannerna. Ingen kan som han vi-
sa hur entusiasmen förbyts i desillusion och hur revolutionärerna 
själva förvandlas till tyranniska och blodtörstiga monster. 

Temat utvecklas i hans diktning på flera olika sätt: som politisk 
allegori, som tragedi, som socialrealistisk samhällsskildring, ibland 
som satir eller burlesk komedi. Själv har han talat om sin ”orena es-
tetik” och sin regelvidriga blandning av Dostojevskij och slapstick-
fars. Språket växlar mellan det nyktert beskrivande och en yppig, 
närmast barockartad retorik med inslag av modernistiska metafo-
rer. Ideologiskt är han svårfångad. I ena ögonblicket tycks han befin-
na sig långt till vänster bland socialister och revolutionära frihets-
kämpar. I nästa ögonblick kan han tyckas reaktionär i sin extrema 
pessimism - sin övertygelse om att varje kamp för frihet måste le-
da till än värre tyranni. 

De metamorfoser som frihetstemat genomgår i författarskapet 
kan knappast förstås enbart som uttryck för politisk ideologi utan 
måste förstås mot bakgrund av Sven Delblancs egen personlighet 
och tidiga erfarenheter. Han var, trots sitt fransyska namn, en stor-
vuxen bondson från Vagnhärad i Sörmland, den förste i familjen som 
hade fått möjlighet att ta studenten och läsa vidare i Uppsala. Lik-
som åtskilliga andra bondestudenter i äldre tid hade han fått en gam-
maldags humanistisk gymnasieutbildning med både latin och gre-
kiska. Det kan rentav ha föresvävat honom, eller åtminstone hans 
fromma moder, att han en dag skulle bli präst, men i så fall försvann 
den idén redan före studentexamen. Säkert är att han var tidigt sko-
lad i antikens klassiska texter och i svensk litteraturhistorisk tradi-
tion från Eddan till Ekelöf. På egen hand därhemma läste han Nietz-
sche och Dostojevskij och grubblade över världsgåtorna. 

Han upplevdes dock inte av sina jämnåriga som en bokfixerad 
innesittare av det slag som dagens ungdomar kallar ”nörd”. Lik-
som sin fruktade och ibland brutale far, lantbrukaren Siegfried Del-
blanc, hade Sven en burlesk, våldsam och grabbig sida som gj orde att 
han i unga år lätt blev populär bland ishockeyspelare, stamanställ-
da soldater och studentikosa medlemmar av Juvenalorden. I såda-
na utpräglat maskulina milj öer gästspelade han framgångsrikt som 
spexmakare och sällskapsbroder under kortare eller längre perio-
der, vilket senare har omvittnats av entusiastiska men inte påfallan-
de boksynta kompisar. Flickor, särskilt intellektuella flickor, uppfat¬ 

tade honom däremot ofta som blyg och ta-
fatt. En del attraherades av hans lätt drum-
liga charm medan andra stöttes bort avhans 
tvära humör och något burdusa uppträdan-
de. 

Hans största problem var förhållandet 
till fadern, som han i självbiografiska tex-
ter har skildrat som en sadistisk hustyrann. 
Fullt så vidrig som fadern där framställs 
var han nog inte i verkligheten (det mena-
de i varje fall Svens systrar), men han bi-
drog otvivelaktigt till att skapa svåra ång-
estkänslor hos sin son, kanske inte enbart 
genom brutalt uppträdande utan därför att 
Sven fruktade att själv bli som fadern. Ge-
nom hela livet kämpade han mot sitt eget 
våldsamma temperament som ofta ställde 
till det för honom. Skräcken för att bli ett 
monster behärskade honom i sådan grad att 
han i sällskap, speciellt kvinnligt sällskap, 
ofta lade band på sig alltför mycket och där-
med kom att framstå som orimligt hämmad, 
ett mumlande och muttrande bergtroll. Ef-
tersom han var något döv efter en sprängo-
lycka under militärtjänsten hade han dess-
utom svårt att behärska sin röst efter om-

givningen: i ena stunden var han nästan ohörbar för att så i nästa 
ögonblick skrämma slag på sin samtalspartner genom att hojta med 
dånande stämma. 

Samtidigt hade han en våldsam drift att frigöra sig från sin egen 
sociala miljö och alla slags auktoriteter, först och främst sin stränge 
far men också sin fromma mor och andra makthavare: lärare, aka-
demiska professorer, tongivande koryféer på kulturområdet. Un-
der studietiden i Uppsala, som slutade med att han blev lärd litte-
raturforskare och docent på en avhandling om 1700-talets retoris-
ka äreminnen, bröt han upp - fast under stor ruelse och vånda - från 
de gammaldags värderingar som präglat hans barndomsmiljö och 
ungdomsåren i Vagnhärad. I likhet med mig och andra studiekamra-
ter blev han under 1960-talet kulturradikal och hamnade i den vän-
sterliberala studentföreningen Verdandi. Därfickhan utlopp för sin 
frihetslängtan men samtidigt växte rädslan för vad friheten skulle 
kunna utlösa hos honom själv och andra. Konflikten mellan aukto-
ritär ordning och destruktiv frihet framstod för honom som omöj 
lig att lösa - utom temporärt i form av ett slags benådade mystiska 
sinnestillstånd som han ibland hemsöktes av och i hemlighet läng-
tade efter men i grunden var alltför rationell för att tolka i religiösa 
termer. Följ den blev att han utvecklade sin nattsvarta livssyn, enligt 
vilken frigörelse alltid måste leda till katastrof och omänsklighet. 

I 
debutromanen Eremitkräftan (1962) flyr hans alter ego, Axel, ur I 

det auktoritära Fängelset, där fångarna tvingas underordna sig 
Chefens brutala och strängt militäriska disciplin, till det liberala 

och sekulariserade idealsamhället Den Vita Staden, där allt är tillå-
tet och livet går ut på att njuta. Flyktingen upptas i stadens gemen-
skap och inleder ett kärleksförhållande med en vacker kvinna, Lilith. I 
Allt förefaller till en början paradisiskt, men efterhand upptäcker 
Axel att hans nya vänner i hemlighet ägnar sig åt våldsbetonade or-
gier, tortyr och andra sado-masochistiska aktiviteter i stadens bad-
hus. Förfärad flyr han därifrån vidare till Fiskeläget, en gammaltro-
ende from miljö, där han finner ro och frid hos en helgonliknande 1 
kvinna, Judith. Fiskelägets stillastående värld kan dock i längden in-
te tillfredsställa Axels oroliga sinne, och det slutar med att han åter- jf 
vänder till Fängelset och frivilligt underkastar sig Chefens tyran-
niska regemente. 

Berättelsen tolkades av recensenterna som en politisk allegori, 
vilket den också var, men det var få som förstod att den också rym- 

Scen ur tv-serien Hedebyborna. foto: scanpix 
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de en personlig och existentiell dimension, som hade att göra med 
hans fadersuppror och förhållande till den egna familjen. Framför 
allt uttrycker texten en skräck för att själv bli omänsklig. Skildringen 
av Den Vita Staden blev på ett nästan alltför naket vis präglad av för-
fattarens egna skuldkänslor och motsägelsefyllda hållning till den 
kulturradikala studentmiljön i Uppsala, där han upplevt en tillfällig 
kärlekshistoria som han i efterhand skämdes för. Samtidigt är det 
just känslorna av skam och skuld som bär fram historien. 

» 
I

sin följande bok, genombrottsromanen Prästkappan (1963), an-
vände han sig av samma grundläggande händelseförlopp - ett 
flyktförsök som slutar med katastrof och nederlag - men den här 

gången hade han lärt sig skapa ironisk distans till sitt ämne genom 
att presentera det i en annan genre och ett helt annat språk. Här är 
det nämligen fråga om en pikareskroman som utspelar sig i 1700-ta-
lets Preussen, en pastisch som erinrar om såväl Candide som Don 
Quixote och hämtat färg från den ännu ofull-
bordade doktorsavhandlingen om äremin-
net. Det handlar om ett par avsigkomna an-
tihjältar, den försupne men ärelystne präs-
ten Hermann Anderz och den 
kättjefulle bonddrängen Lång-
Hans, som tillsammans rym-
mer från ett feodalt gods där 
de tyranniseras av en ondske-
full general. Språket är överdå-
digt saftigt, festligt, sprängfyllt 
av metaforer. Äventyren avlö-
ser varandra i rask takt. Först 
efterhand övergår komedin till 
tragedi, sedan Hermann blivit 
grundligt desillusionerad, in-
sett att världen är totalt rutten 
och att han själv aldrig blir nå-
gon hjälte. Han återvänder till 
fadershuset, erkänns som ge-
neralens oäkta son och blir till 
slut en lika fasansfull tyrann 
som sin far. 

I båda dessa tidiga romaner 

Men det som gör 
Sven Delblanc till 

en enastående 
konstnär är nog 

ändå inte främst 
hans politiska pes-

simism och illu-
sionslöshet - utan 

snarare att han 
förmår levandegöra 
frihetsdrömmen och 

dess undergång. 
kan huvudpersonen uppfattas 
som författarens alter ego, och texten speglar hans egen vånda i va-
let mellan påtvingad försakelse och destruktiv frihet. Det gäller ock-
så de närmast följande romanerna, Homunculus (1965) och Nattresa 
(1967), som båda kan betecknas som sado-masochistiska skräckfan-
tasier med inslag av svart humor. I det senare verket skymtar dock 
för huvudpersonen ett hopp om en ljusare framtid genom att i so-
cialistisk anda solidarisera sig med andra människors frihetsdröm-
mar. Hoppet återkommer i ”dagboksromanen” Åsnebrygga (1969), 
där författaren säger sig längta från ”jag” till ”vi”. Den stora föränd-
ringen i författarskapet inträffar på 1970-talet, då Delblanc för en 
tid ansluter sig till vänstern och låter sig inspireras av arbetardik-
tare som Vilhelm Moberg och Ivar Lo-Johansson men även av Lars 
Ahlins idéer om att i kristen människokärlek ge röst åt de förtryck-
ta och övergivna. 

Sven Delblanc blir en folklig diktare med sina brett episka, sam-
hällsskildrande kollektivromaner om Hedebyborna (Åminne 1970, 
Stenfågel 1973, Vinteride 1974 och Stadsporten 1976). Här har han lå-
tit sina egna problem träda i bakgrunden för att istället skildra li-
vet i sin sörmländska hembygd kring Vagnhärad och Trosa, alltifrån 
klassmotsättningarna i 1930-talets bondesamhälle till framväxten 
av det socialdemokratiska folkhemmet. Det är en skildring i nöd och 
lust, ibland socialrealistisk, ibland patetisk men också festligt bur-
lesk och full av sofistikerade reflektioner över historieskrivandets 
villkor. Men också i detta verk har frihetsproblemet en framträdan-
de plats, och det nya folkhemmet framstår för Sven Delblanc inga¬ 

lunda som mindre förtryckande och grymt än det gamla bondesam-
hället, snarare tvärtom. 

Efter slutförandet av den extremt populära serien om Hedeby-
borna - som också blev tv-serie - återvände Sven Delblanc till att 
skriva kortare och mer svårtillgängliga existentiella romaner som 
Kastrater (1975), Speranza (1980) och Jerusalems natt (1983), al-
la präglade av historisk lärdom och filosofisk reflektion, i fallet Je-
rusalems natt också av teologi och religiös mystik. Även här skild-
rar han, tydligast och mest virtuost i Speranza, hur frihetsdrömmar 
krossas eller leder till blodsorgier och nya katastrofer. Skildringen 
är nu mer distanserad och mindre jagcentrerad än i de tidiga roma-
nerna, stilen stramare, mindre retorisk. 

Parallellt med dessa kortare verk skrev han ännu en stor episk och 
brett samhällsskildrande romanserie, den som börjar med Samuels 
bok (1981) och slutar med Maria ensam (1985). Här handlar det om 
det tragiska öde som drabbade hans egen familj på morssidan, se-
dan morfadern, en from lågkyrklig predikant med utbildning från 
USA, mötts av motgångar i Sverige och slutligen gått under i armod 
och sinnessjukdom. Denna gång hade Delblanc avstått från de bur-
leska inslag som förekommer i Hedebyböckerna. I sin framställning 
av familjens vedermödor hade han istället hämtat inspiration från 
Bibeln och från morfaderns efterlämnade dagböcker. Hela verket 
präglas av en stark medkänsla som bidragit till att göra det till hans 
mest älskade verk vid sidan av Hedeby-sviten. 

M
edan Sven Delblanc arbetade på dessa verk och befäste sin 
ställning som en av Sveriges stora diktare hade han gripits 
av allt större vantrivsel med kommersialismen på bok-

marknaden men också med konformismen i det svenska folkhem-
met. Han bröt upp från den svenska vänsterns alltmer dogmatiska 
positioner för att istället försvara humanistiska värden i kulturkon-
servativ anda. Han började skriva i Svenska Dagbladet, där han kriti-
serade dåtidens medievänster på ett sätt som gjorde att han ankla-
gades av denna vänster för att ha blivit en reaktionär ”påfågel”. Till-
sammans med mig blevhan huvudredaktör för en ny stor litteratur-
historia som siktade till att återupprätta det svenska kulturarvet. 

Kritiken från vänster växte till stormstyrka när han publicerade 
dystopin Moria land (1987) som skildrar ett framtida Sverige av kom-
munistisk öststatsmodell, där humanistiska värden förråtts och all 
frihet slutgiltigt gått under. Det blev ännu värre när han gav ut Än-
kan (1988), som påytan framstod som en pastisch på ”tantsnusk” av 
Jackie Collins-typ men som i själva verket var en religiös idéroman i 
Dostojevskijs anda med udden riktad mot den flärdfulla samtiden. 
Vid den tiden var han redan angripen av den cancer som inom någ-
ra få år skulle lägga honom i graven. 

Sven Delblancs författarskap är liksom Strindbergs mycket omfat-
tande och kvalitetsmässigt ojämnt. Där finns mästerverk men också 
misslyckanden. För egen del kanjagi viss mån förstå vänsterkritiken 
mot en del av Sven Delblancs senare idéromaner som Moria land och 
Änkan - liksom jag också kan förstå högerkritiken mot en del tidiga, 
föregivet ”socialistiska” verk som Nattresa. Men att han är en av Sveri-
ges största diktare under 1900-talet borde det inte råda någon tvekan 
om. Och j ag tror i grunden att det är meningslöst att försöka bedöma 
honom ur ideologisk synvinkel, vare sig från vänster eller höger. Han 
är den han är. Och hans grundtematik, som var djupt förankrad i hans 
psyke, förblev i grunden densamma både under den tid han kallar sig 
socialist och den tid han kallar sig kulturkonservativ. 

Det är en tematik som ingalunda har mist sin aktualitet idag, när 
vi ser hur frihetsdrömmarna i arabländerna och det tidigare Östeu-
ropa förbyts i besvikelse och nya former av tyranni. Men det som gör 
Sven Delblanc till en enastående konstnär är nog ändå inte främst 
hans politiska pessimism och illusionslöshet - utan snarare att han 
förmår levandegöra frihetsdrömmen och dess undergång i ständigt 
nya, djupt egenartade berättelseformer, stilarter och språkliga bil-
der, omväxlande komiska och tragiska. Därför kommer också hans 
livsverk att stå sig, trots att det för tillfället hamnat i skugga. 
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Terapikulturenst 
Sårbarhet har blivit ett sätt att marknadsföra sig själv Den 
som erkänner sina fel och brister vinner ett slags immuni-
tet. Men känslor av annan karaktär än privata anses ofta 
farliga och destruktiva, menar Ivar Arpi. 

1 samband med högtidlighållandet av tio-
årsdagen av 11 september sände Sveriges 
Radio ett reportage från New York. Några 
brandmän som intervjuades berättade att 
människor fortfarande kommer och lägger 
rosor utanför deras brandstationer. Själva 
ville de fortsätta leva sitt liv som vanligt, de 
flesta sörjde inte längre. Rosorna blev ett 
symboliskt krav på brandmännen att fort-
sätta spela rollen som hjältar, och offer. De 
drogs tillbaka in i berättelsen om ett na-
tionellt trauma, omöjligt att återhämta sig 
ifrån. 

Den brittiske sociologen Frank Furedi 
menar i boken Therapy Culture (2003) att 
dagens samhälle styrs av en terapeutisk kul-
tur. Varje kultur har en någorlunda gemen-
sam uppfattning om människors potential, 
vilka motgångar en människa klarar av och 
vad som är ett acceptabelt beteende under 
en kris. Varje kultur har också en uppfatt-
ning om hur man bör uttrycka lidande, när 
man ska sökahjälp och vilken typ avupprät-
telse man förtjänar. 

De senaste tjugo åren har en föränd-
ring skett i den kulturella uppfattningen 
om dessa saker. Behovet av terapi har ökat 
drastiskt. Samtidigt har medierna över-
svämmats av terapeutiskt språk, med 
ord som stress, trauman och depres-
sioner. I brittiska tidningar gick or-
det ”stress” på bara en tioårsperiod 
från att omnämnas runt 500 gång-
er 1993 till över 23 000 gånger år 
2000. ”Trauma” omnämn-
des runt 500 gånger 1993, men 
över 5 000 gånger år 2000. Or-
det ”självförtroende” förekom 
inte alls förrän runt 1987, och ha-
de en svag ökning fram till 1995, för 
att 2001 nämnas 3 328 gånger. Ord som 
”syndrom” och ”rådgivning” har en 
haft liknande utveckling. Språkbru-
ket koloniserar även andra arenor, 
vilket var tydligt när författaren Ma-
ria Sveland i DN Kultur den 8 febru-
ari beskrev sin ideologiska besvikelse 
som en politisk ”depression”. Samma 

dag klagade min fyraåriga brorsdotter på att 
hon blir stressad när jag ber henne äta upp 
sin middagsmat. Det terapeutiska språk-
bruket ger oss intrycket av att våra jag är 
bräckliga, ständigt underkastade yttre fak-
torer bortom vår kontroll. Inflation i antal 
och utdelande av 
psykiatriska dia-
gnoser, liksom 
en utökad defi-
nition av men-
tal ohälsa, bi-
drar till denna 
i grunden fata-
listiska syn på 
människan. 

Under nät-
kampanjen 
#prataomdet 
strömmade ' 
berättelser 
fram i blog-
gar och soci-
ala medi-
er om 
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nsamma hjältar 
allt från sexuella fiaskon till regelrätta över-
grepp. Många drog slutsatsen att det fanns 
ett uppdämt behov av att berätta. En annan 
tolkning är att initiativet bidrog till att od-
la en typ av offentlig känslighet. Människor 
anpassade sig till en omgivning som upp-
muntrar enviss sorts känslighet och en viss 
sorts exponering av lidande. 

Man kan säga att sårbarhet har blivit ett 
sätt att marknadsföra sig själv. Den som 
inte behärskar den nya känsligheten an-
ses ibland konstig, tråkig eller till och med 
osund. Känslor ska visas upp för alla. När 
prins Charles inte ville visa sin sorg offent¬ 

ligt efter prinsessan Dianas död utsattes 
han för intensiv kritik. Hans personliga in-
tegritet uppfattades som ett symptom på 
en näst intill patologisk känslokyla. I tv-sof-
for sitter kändisar, som behärskar den nya 
känslosamheten, och berättar om sina ha-
vererade äktenskap och olika sorters miss-
bruk, vare sig det är alkohol, droger eller sex. 
Den förväntade reaktionen är säga att de är 
modiga som berättar. Sällan leder drogbe-
roende, alkoholism, dåligt beteende eller 
mental ohälsa till avståndstagande - sna-
rare till ett ännu varmare mottagande. Den 
som erkänner sina brister och berättar om 

sina svårigheter 
vinner ett slags 
immunitet. Sår-
barheten skän-
ker i sig en mo-
ralisk överläg-
senhet. Offret 
är terapikultu-
rens egen ikon. 

att kritisera den som erkänner sina fel 
och brister brukar kallas att moralisera, vil-
ket anses fult. Moral och skuld är i dagens 
individualiserade samhälle kontroversiella 
begrepp eftersom de antyder att individen 
underkastar sig ett gemensamt yttre ram-
verk. Men terapikulturen fjättrar oss istäl-
let vid den egna individen. Känslan har bli-
vit alltings mått. 

Själva berättandet har blivit centralt i 
vårt samhälle. Men istället för gemensam-
ma berättelser, som de som kristendomen 
och politiska ideologier har erbjudit, upp-
muntras individer idag att skapa egna be-
rättelser och en autonom identitet fri från 
andra människor. Det finns en stark ten-
dens att psykologisera historiens hjältar, 
helgon och skurkar. Inget är för privat för 
att grävas fram, ingen detalj för smaskig, vil-
ket biografigenren tydligt visat på senare år. 
Grundantagandet är att j u närmare inpå hu-
den man kommer en människa, desto när-
mare kommer man sanningen. I den sjät-
te delen av Karl-Ove Knausgårds jag-cen- 

Symptomatiskt för vårt tide-
varv är att vi minns offer\ men 
sällan hjältar. Vi dyrkar indivi-
duella känsloyttringarmen är 
rädda för känslor som förenar 
oss med andra människor. 

trerade epos Min kamp beskriver han Adolf 
Hitler som en man fylld av storhetsvansin-
ne, fadersskräck och en rädsla för social ge-

menskap. Men vilka andra slutsatser än 
att Hitler hade både känslor och för-

äldrar förväntas vi dra av detta? 
Sanningen om Hitler antyds 

finnas i hans negativa käns-
lor, personliga misslyckan-
den och barndomstrau-
man, men på vilket sätt 
ökar det vår förståelse 
för nazismen? 

SOCIOLOGEN THOMAS 

Johansson hävdar att 
samtiden odlar 

en ner- » 



vositet inför negativa känslor. Han visar i 
boken Makeovermani (2006) hur en stor 
del av självhjälpslitteraturen handlar om 
att bygga upp en vision om en hoppfull 
framtid. Terapeuten får oss att analysera 
och ifrågasätta vårt liv, och bryta ned det 
i beståndsdelar. Sedan erbjuds en alterna-
tiv dramaturgi i terapeutens regi. Men en 
stor del av självhjälpslitteraturen står för 
en ganska dyster syn på människan, där vi 
alla har ett autentiskt jag som vi måste ac-
ceptera och inte kan undkomma. 

Samtidigt som känslosamhet hyllas på 
bred front, finns parallellt en djupt avog 
inställning till vissa typer av känslor. Pas-
sioner som tar mer än en individ i anspråk 
anses farliga och destruktiva. Ett tydligt 
exempel är stark kärlek till och solidari-
tet med en etnisk grupp, nation, klass el-
ler religion. 

Till och med romantisk kärlek definieras 
ibland som ett beroende. I praktiken är det 
idag bara på fotbollsarenan som kollektiva 
känslor fortfarande får levas ut. Genom att 
koppla loss passion från politik och religi-
on har känslolivet avpolitiserats. I väst har 
känslor blivit ofarliga och domesticerade. 
En konform känslighet odlas, långt mindre 
fri än vad som antyds i prisandet av förmå-
gan att ”kunna visa känslor”. 

Man kan vara medveten om sina känslor 
utan att dyrka dem, och värna sin egen in-
dividualitet utan att mena att all sanning är 
individuell. Den terapeutiska kulturen för-
minskar människors aktörskap just genom 
att isolera individen och patologisera stark 
gemenskap. Alla tidsepoker och kulturer 
har sitt sätt att skapa mening. Symptoma-
tiskt för vårt tidevarv är att vi minns offer, 
men sällan hjältar. Vi dyrkar individuel-
la känsloyttringar, men är rädda för käns-
lor som förenar oss med andra människor. 

frän vänster höjs ett varnande finger om 
att den psykologiserande blicken konkur-
rerat ut den politiska, och kritik har riktats 
mot exempelvis ”mindfulness”-kurser för 
att depassiviserar i synnerhet kvinnor. Det 
ironiska i sammanhanget är att den femi-
nistiska kritiken om att det personliga är 
politiskt till stor del sammanfallit med och 
även underblåst utvecklingen mot en tera-
pikultur. 

Från konservativt håll vänder sig en del 
mot terapikulturens logik eftersom den 
medfört en aversion mot familj, vänskap 
och andra informella relationer. Budskapet 
lyder: man ska inte vara psykolog åt sin part-
ner, inte ta sig an för mycket, inte komma för 
nära. Att sökahj älp harblivit synonymt med 
att anlita en professionell terapeut inte att 
förlita sig på föräldrar, partner eller vänner. 
Att distansera sig från människor i sin när-
het blir ett sätt att bota sig från existensens 
sjukdom. Kvar står individen - fri från alla 
band, ensam i sin diagnos. £ 

LITTERATUR 

Att synas 
men inte vara 
Den handbok med råd till unga författare som Remy de 
Gourmont skrev 1896 förblir aktuell som satir över hur man 
når litterär framgång genom att vara smidig och synas, 
skriver Kristoffer Leandoer. 

hur blir man en framgångsrik författa-
re? ”Skriv aldrig litteraturkritik, inget är så 
farligt som att låta sina åsikter gå i tryck.” 
Hoppsan, redan där gick det tydligen i stö-
pet. Men vi fortsätter ändå: 

”När ni plagierar en kollega, nämn hans 
namn i förbifarten; på så sätt kan han inte 
beklaga sig och läsarna kommer att tro att 
hela artikeln är av er hand, med undantag 
för denna mening, som avsiktligen valts ut 
bland de minst viktiga.” 

Ska man alltså plagiera? Hämningslöst. 
Man behöver ingen talang, inget ärende, 
ingen stil. Allt sådant ärbara i vägen. Det en-
daviktiga är framtoningen. Man ska bara lä-
sabästsäljare. Kvalitet är ett ointressant be-
grepp i sammanhanget. Förr i världen kun-
de framgång och kvalitet förenas, och det 
händer fortfarande att bokhandlare och kri-
tiker talar om kvalitet, men egentligen me-
nar de framgång. Man ska undvika originel-
la uttryck. Man ska bara använda bilder som 

förekommer i dagligt tal. Det allra bästa är 
om läsarna tycker sigha läst alla erabeskriv-
ningar förut. Då får de glädja sig åt att kän-
na sig belästa och de kan intala sig att allt 
redan är sagt. 

råden kommer inte från någon vanlig skri-
varskola, där man snarare vill förmå elever-
na att renodla sin särart. Här uppmuntras 
tvärtom medelmåttigheten och slätstru-
kenheten: det är det enda säkra om man vill 
lyckas som författare och få ett bekvämt liv. 
Och vem skulle ha några andra ambitioner 
än att leva gott? ”Alla unga människor som 
debuterat de senaste fem sex åren har en-
ligt egen utsago valt litteraturen som vilket 
bekvämt och inkomstbringande affärsom-
råde som helst.” 

Vid det här laget anar man att skrivarsko-
lans upphovsman är någon som själv gått 
miste om publikens gunst. Kanske tycker 
ni er höra ekon av (manliga) kollegers för- 
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aktfulla uttalanden om den platta stilen hos 
(kvinnliga) deckarförfattare som lyckats nå 
stor publik? 

Men den författare som känner sig så för-
bisedd och tillskriver sina kolleger så lump-
na motiv är inte samtida. Den bittra kom-
mentaren om litteratur som ett yrkesval vil-
ket som helst härrör sig från en epok känd 
för sin smala litteratur, sin konst för kon-
stens egen skull, utan minsta publikfrie-
ri: den här texten är skriven före soffpro-
gram och pocketställ, samma år som Mal-
larmé kröns till poeternas furste och Kung 
Ubu har premiär, mitt under symbolismens 
storhetstid. 

Även förr var det med andra ord bättre 
förr. Åtminstone enligt symbolistpoeten 
och essäisten Remy de Gourmont (1858-
1915)- 

”Man behöver bara leva för att bli hatad”, 
säger han och finner sitt påstående så föga 
märkligt att han sätter parentestecken kring 
det. Det är september 1896, Remy de Gour-
mont är trettioåtta år och författar i den tid-
skrift han själv varit med att starta, Mercure 
de France, en handbok för litterär framgång: 
Conseilsfamiliers ä unjeune écrivain, Förtro-
liga råd till en ung författare. Har man den 
minsta erfarenhet av kulturliv i praktiken är 
det halsbrytande rolig läsning. Det är litte-
ratursociologi innan begreppet uppfanns, 
litteratursociologi med en tillsats av ättik-
syra, en Pierre Bourdieu vars teorier härdats 
i helveteseld. 

bitterheten har sina skäl. Några år ti-
digare har bokmalen och polyhistorn de 
Gourmont slängts ut från Nationalbibli-
oteket, där han haft en tjänst, för att han 
publicerat en artikel som drivit med den 
franska patriotismen. Han har drabbats 
av den lupus som vanställde hans ansikte. 
Och den beundrade mentorn J-K Huys-
mans vände honom ryggen när det gällde. 
Smidighet är ingen egenskap som Remy de 
Gourmont har särskilt mycket av, eller ens 
sätter tillräckligt högt för att försöka förvär-
va: han kommer att göra skandal även sena-
re, med den spränglärdaPhysiquedel’Amour 
(1903), där han sätter människans kärleks-
liv på sa mma nivå som sj öborrars och spind-
lars. Samtidigt ser han hur långt andra kom-
mer med lite smidighet. Förtroliga råd till en 
ungförfattare är mer än satir, den är en natur-
vetenskapsmans genuint fascinerade por-
trätt av en nyupptäckt art: de smidiga. Bit-
terheten och cynismen är nog delvis en au-
tomatisk följd av genren, medan nyfikenhe-
ten är uppriktig. 

Flera gånger hamrar Gourmont in att det 
är viktigare att synas än att vara, hellre bli 
ämne för andras artiklar än att skriva egna. 
Ögontjäneri uppmuntras, man ska förtala 
lika hämningslöst som man smickrar. Det är 
förbj udet att hylla någon i skrift: Hur man än 
överdriver känner sig ändå ingen hyllad ef¬ 

ter förtjänst, men de som inte nämns kom-
mer att bemöta er tystnad med tystnad. 

Man bör minnas att Remy de Gourmont 
inte visade sig offentligt, eller ens lämna-
de sin lägenhet, under sina sista tjugo lev-
nadsår: synas var det sista han gjorde. Dä-
remot höll han kontakten med den nyaste 
litteraturen, och knöt vänskapsband med 

bland andra Ezra Pound. Kanske kan man 
läsa dessa råd som en säkerhetsventil? El-
ler som en negativ poetik, vänd varj e råd bak 
och fram och det som kommer fram är inget 
mindre än symbolismens litterära praktik, 
maximal osmidighet såväl syntaktiskt som 
socialt: att stryka publikens förförståelse så 
mothårs som möjligt. & 
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MUSIK 

Musikindustri på repeat 
Medan popmusiken har blivit alltmer konservativ och fixerad vid sin historia, utmärks den 
nutida svenska visan av en tilltagande traditionslöshet, skriver Lars Anders Johansson. 

populärkulturen har blivit besatt av sitt 
eget förflutna. Från att under 1900-talets 
andra hälft ständigt ha sökt efter det nyska-
pande har den under 2000-talet övergått till 
att idissla de föregående epokernas musik, 
konst och mode. 

Till skillnad från andra kulturella epoker, 
som har varit uppfyllda av nostalgi för flyd-
da tider, är inte dagens populärkultur in-
tresserad av någon fjärran historisk peri-
od, utan av sitt eget omedelbara förflutna. 
Det menar den brittisk-amerikanske mu-
sikjournalisten Simon Reynolds som i bo-
ken Retromania. Pop Culture’s Addiction to 
Its Own Past beskriver hur populärkultu-
rens återanvändande av sig själv inte bara 
flyttat den bortre gränsen för det kulturel-
la medvetandet till 1900-talets mitt, utan 
också har medfört att nyskapandet i prak-
tiken har upphört. 

Som hängiven musikälskare och som mu-
siker verksam inom till synes diametralt oli-
ka genrer - punkrock och litterär visa - har 
jag själv tagit del av denna utveckling på nä-
ra håll. Punkmusiken, rockens mest nihilis-
tiska ytterlighetspunkt, gick under 1970-ta-
let tämligen snabbt från att vara avantgar-
de till ett bli en subkultur. Denna subkultur 
har i sin tur utvecklat sina egna attribut, sin 
historia och sina hjältesagor, som trade-
ras vidare från generation till generation. 
Med nästan fyra årtionden på nacken rym¬ 

mer punkrocken idag en uppsjö underka-
tegorier, vilka alla försöker att musikaliskt 
och klädmässigt återskapa tidigare epoker 
i punkens historia. Det finns 77-punk, vil-
ken som namnet antyder försöker återska-
pa ett sound och en stil från 1977, det finns 
oi-punk, som försöker återskapa den råare 
stilen från första halvan av åttiotalet, ska-
tepunk som imiterar 90-talets amerikan-
ska punkvåg, och så vi dare. Nutida band be-
döms av genrens egna experter utifrån hur 
väl de lyckas gestalta den utvalda tidsepo-
ken specifika särdrag. 

den litterära visans utgångspunkter är 
på ytan de rakt motsatta jämfört med pun-
kens. Istället för att vara avantgarde har vi-
san alltid värnat om sina traditioner, tradi-
tioner som sträcker sig tillbaka till den väs-
terländska kulturens gryning. Den svenska 
visans giganter, från Bellman via Evert Tau-
be till Cornelis Vreeswijk, har alltid varit 
måna om denna kontinuitet. Hos både Bell-
man och Taube står de antika referenserna 
som spön i backen, och de förekommer även 
hos Vreeswijk. Hans ”Lillsysterns undulat 
är död” är en travesti på Catullus ”Sparven”. 

Men medan punken kommit att bli allt-
mer konservativ och traditionsmedveten 
har visan istället blivit mer populärkultu-
rell. Många av mina kolleger bland dagens 
vissångare har en kortare tidshorisont och 

snävare referensramar än Taube, Sjöberg, 
Andersson, Vreeswijk ochÅkerström. Istäl-
let för att söka förebilder och referenspunk-
ter bland antikens skalder, medeltidens tru-
badurer och barockens lyriker letar de en-
dast bland den närmast föregående gene-
rationen och försöker imitera 1990-talets 
storheter som Stefan Sundström och Lars 
Demian. Utfallet av en sådan krympning av 
referensramarna blir med nödvändighet 
torftigare. Att också en så traditionstyngd 
genre som den litterära vismusiken, som på 
grund av sin traditionsmedvetenhet alltid 
utgjort ett sällsamt mellanting mellan po-
pulärkultur och högkultur, drabbas av dessa 
mekanismer säger något om samtidskultu-
ren i stort. 

SIMON REYNOLDS HÄRLEDER populärmu- 

sikens upplösning tillbaka till digitalise-
ringen av musiken. Inspelningstekniken, 
som förvandlade musik från något som ba-
ra kunde upplevas i stunden, till en fysisk ' 
produkt som tillika kunde massproduce-
ra, fullföljdes i och med att den mekaniska t 
metoden att överföra ljud ersattes av den 1 
digitala. Vinsterna i form av tillgänglighet 
och utrymmesbesparande går knappast att I 
överskatta. Baksidan är något som närmast I 
skulle kunna beskrivas som en kulturell in- I 

flation. 
Tidigare dikterades vår musikkonsum- I 
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SPRÅK 

Nu är det 
iuen 

Lars Melin funderar över hur den ekono-miska 
krisen devalverar det svenska språket. 

tion av ekonomiska och fysiskabegränsning-
ar. Vår budget och vårt förvaringsutrymme 
satte gränser för hur många enheter musik 
vi kunde tillägna oss. Idag är dessa begräns-
ningar obsoleta. Teoretiskt kan vi idag utan 
kostnad ladda ned all musik som någonsin 
har spelats in, utan att det tar något egentligt 
fysiskt utrymme i anspråk. Vi behöver inte 
ens ladda ned filerna eftersom vi kan strea-
ma musiken. Denna obegränsade tillgång, 
menar Reynolds, gör att vi inte tillgodogör 
oss musiken på samma sätt som tidigare. Da-
gens (och framtidens?) musikpublik består 
inte längre av hängivna fans, trogna vissa ar-
tister och subkulturer. 1960-talets motsätt-
ning mellan Beatles och Stones blir helt obe-
griplig för dagens publik. Istället för anting-
en/eller dominerar både/och. 

men tillvaron har trots allt sina begräns-
ningar, i form av vår vakna tid och vår hjär-
nas förmåga att ta in intryck. Den enorma 
tillgången överträffar vida efterfrågan. En 
konsekvens är att andelen nyproducerad 
musik som konsumeras minskar. Istället är 
det gamla godingar som går hem, när det gäl-
ler både försäljning och illegal nedladdning. 
Vi behöver inte ens aktivt själva söka upp ny 
eller nygammal musik längre - streaming-
tjänster som Spotify har utvecklat algorit-
mer som utifrån dina spellistor räknar fram 
snarlika artister som du förväntas tycka om. 

En parallell utveckling är att intresset 
för liveframträdanden har ökat i takt med 
att värdet på inspelad musik har reducerats 
till noll. Dock rör det sig företrädesvis om 
gamla artister, etablerade under 1960-, 70-
och 80-talen, som antingen vägrar att läg-
ga av eller som har sett en möjlighet att tjä-
na en hacka på oändliga återföreningstur-
néer. Frågan är vad som skall hända när po-
pulärmusikens giganter slutgiltigt pensio-
nerar sig. Kommer coverbanden att vara allt 
som återstår? & 

svenska språket tillåter hur många sammansättningar som helst, och 
hur långa som helst. Och det finns en enda regel: det är sista ledet som gäl-
ler. En flickskola är en sorts skola och en skolflicka är någon sorts flicka. 

Men sedan tar laglöst land över. Det är nämligen oförutsägbart hur sam-
mansättningsleden förhåller sig varandra. En grusplan är full med grus, 
men en fotbollsplan är inte full med fotbollar. Du blir smal av smalmat 
men inte snabb av snabbmat. Barnporr är pornografiska bilder på barn, 
men tantsnusk är inte snuskiga bilder på tanter. Vardagsorden är rena 
anarkin. 

Men också i det offentliga ordförrådet vimlar det av oförutsägbara rela-
tioner. Den som är tjänstledig är ledig från tjänsten, men den som är barn-
ledig är absolut inte ledig från barn. 

Tobaksskatt gör cigaretterna dyrare, men trots källskatt är vattnet lika 
billigt. Bibliotekslagen ska skydda bibliotek, men sexköpslagen skyddar in-
te prostitutionsnäringen. 

Allt detta och mer därtill förmodas vi svensktalande veta, liksom vi vet 
att kvinnovåld drabbar kvinnor men att polisvåld inte drabbar poliser. Vi 
bara tolkar rätt, för vi vet hur det brukar vara. Och vi lingvister försöker 
hitta mönster i galenskapen. 

Likaså, när det kommer något nytt bildar vi helt automatiskt en sam-
mansättning. Vi tar som exempel den förra stora ekonomiska krisen kring 
år 2008. Först muttrade fackfolk under flera år om subprimekrisen. Inte så 
lättolkat, med det var en sammansättning bildat på de högrisklån till hus-
köp (långt under premiumnivå, alltså) som amerikanska staten prackade 
på stackars betalnings svaga husköpare. 

Men i september 2008, när helvetet var över oss akut, använde varen-
da tidning ett och samma ord: finanskrisen. Namnvalet var självklart. Det 
var ju den finansiella sektorn som drabbades först. Och det fanns förlagor i 
många andra branscher: tekokrisen, varvskrisen, oljekrisen, ja, till och med 
subprimkrisen. 

Men den nya krisen då? Här finns ingenting självklart utan tvärtom: en 
orgie i namn. 

Allra först, innan krisen blivit akut, användes det allra vanligaste ord-
bildningsmönstret: geografisk begränsning. Precis som Asienkrisen, Ku-
bakrisen och mycket annat. Den hette PIIGS-krisen efter de länder som ho-
tade att braka samman. Principen höll även när Grekland blivit det akuta 
krislandet: Greklandskrisen. 

men snart kom konkurrenten Europakrisen, enligt samma mönster. Men 
det förkortades ofta ner till Eurokrisen, vilket var tvetydigt: Är det valutan 
euro eller EU (ropa) som avses? Men Eurokrisen har haft svårt att slå ige-
nom. Hela Europa är bara hotat på långt sikt, och valutan euro har hittills 
gått ganska skadeslös genom krisen. Inte alls som kronkrisen och valutakri-
sen (1992). 

Ganska sent kom den nu dominerande benämningen - skuldkrisen. Ord-
bildningen har landat i orsaken: politikerna har lånat för mycket peng-
ar. Man kan tycka att det är välbehövligt klarspråk, men det är mer än klar-
språk, för det är faktiskt ovanligt att döpa kriser efter orsaker. Vi har bara 
några få exempel som jyrtioårskrisen ochgalnakosjukankrisen. Kanske kan 
det ge inspiration till ännu mer klarspråk: galnapolitikerkrisen. & 
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KRÖNIKA I korthet Abstrakta 
parningsriter 

Tanja 
Bergkvist är 
fil dr 
i matematik, 
verksam 
vid Uppsala 
universitet. 

B
ruce Charlton, professor i medicin och författare, 
skrev (inspirerad avevolutionspsykologen Satoshi Ka-
nazawa) 2009 en artikel i Medical Hypotheses: ”Cle-
ver Sillies. Why High IQ People Tend to Be Deficient 
in Common Sense” (tillgänglig på nätet). Där lanserar 
han flera intressanta tankar kring det moderna feno-

menet att intelligenta människor förfäktar åsikter som strider mot 
det sunda förnuftet, definierat som de (genom det naturliga urva-
let frambringade) instinktiva och rationella sätten att bedöma, ana-
lysera och handskas med vardagliga situationer som rör det sociala 
samspelet mellan människor. 

Vi får ofta anledning att förundras över hur mycket abstrakt non-
sens som produceras inom viss modern forskning för att ”proble-
matisera” och framför allt lösa triviala vardagliga problem. Ett ex-
empel är från SOU 2009:64, där man tar upp att pojkar ofta talar ut-
an att räcka upp handen i skolan, vilket ska lösas genom en ”dekon-
struktion av den hegemoniska maskuliniteten” på en (eller många) 
genusforskares ritbord istället för genom en enkel tillsägelse om att 
handuppräckning gäller (det funkade ju förut?). Men analyser och 
välfungerande lösningar baserade på sunt förnuft som redan är väl-
kända hos den stora massan kan ju knappast räknas som nydanande 
forskning, och det gäller att kunna motivera sin verksamhet. 

där en normalintelligent person, eller en högintelligent person 
utrustad med sunt förnuft, skulle förespråka enviss förklaringsmo-
dell, kan en högintelligent person (ofta aktiv inom den akademis-
ka världen) som forskar inom ett visst område komma med helt ab-
surda och verklighetsfrånvända förklaringar som strider mot det 
sunda förnuftet. Charlton föreslår att detta beror på ett systema-
tiskt överanvändande av abstrakt analys inom områden och för 
problem där detta inte är adekvat. Däremot kan det vara ett uttryck 
för sunt förnuft i sig att producera dessa enfaldiga (men sofistike-
rat uttryckta) idéer, då det är gynnsamt för karriär, social status och 
därmed reproduktion, eftersom uppvisandet av intelligens i form 
av abstrakt tänkande och analytisk förmåga är attraktivt. Charlton 
menar att det är mer sannolikt att en icke-expert ur de breda folk-
lagren drar en korrekt slutsats gällande ett socialt fenomen än en 
akademiker som i sin iver att producera något nytt finner något 
icke-intuitivt som strider mot det som den evolutionärt utvecklade 
psykologin manifesterat som ”sunt förnuft”. 

Enligt Charlton fungerar detta stigmatiserande av det sunda för-
nuftet hos den intellektuella (och politiska) eliten som ett sätt att 
bevara makten. Högintelligenta har helt enkelt en utomordentlig 
förmåga att formulera abstrakt nonsens som strider mot det sun-
da förnuftet. Men det är knappast så att alla dessa sociala ingenjö-
rer i form av genusvetare och andra alla är högintelligenta. Jag tror 
att flertalet är normalbegåvade medlöpare, som hakar på en enfal-
dig trend att köra över sunt förnuft och beprövad erfarenhet för att 
gynna sig själva. 

Frågan är, och den frågan ställer sig även Charlton i slutet av sin 
artikel, om detta överanalyserande som leder till felaktiga slutsat-
ser som har blivit allmängods (och som ofta heller inte får ifrågasät-
tas) inte är långsiktigt destruktivt rent evolutionärt. Så här skriver 
han: ”Det återstår att se huruvida den genetiska självförstörelsen 
hos IQ-eliten även kommer att leda till självförstörelsen av de sam-
hällen de styr över”. £ 

Snäv svensk 
definition av 
kulturarv 
I International Herald Tribune kunde man 
häromsistens ta del av ett upprop med 22 
europeiska kulturministrar till stöd för den 
europeiska kulturen. Bland annat talade man 
om vikten av att värna det kulturella arvet 
och om att detta arv bör förbli tillgängligt för 
alla och envar. Och om att vi i tider av oro 
och ekonomiska kriser bör inse vikten av att 
odla de kulturella värden som förbinder de 
europeiska länderna med varandra. Även om 
man i uppropet kan notera den i EU-samman-
hang sedvanliga förkärleken för floskler, kan 
man inte annat än välkomna ett initiativ som 
syftar till att stärka själva civilisationstanken. 
Liksom man inte kan annat än fundera över 
varför vår svenska kulturminister inte fanns 
med bland undertecknarna, lika litet som 
Danmarks, Polens, Slovakiens och Hollands. 

En intressant iakttagelse i sammanhanget 
kan göras med utgångspunkt i den defini-
tion av kulturarv som man kan ta del av på 
regeringens hemsida. Där sägs väldigt lite om 
den litterära, intellektuella och konstnärliga 
grund som vår civilisation vilar på. Istället är 
det väldigt mycket tal om att ”kulturvärdena i 
bebyggelsen och landskapet tas till vara samt 
att bevaka kulturmiljöintresset vid samhälls-
planering och byggande”. Och inget fel i det, 
men man undrar varför man arbetar med 
denna påfallande snäva definition av kultur-
arv, och inte låter kulturarvet utsträckas till 
exempelvis ”the values of democracy” som det 
talas om i de europeiska kulturministrarnas 
upprop. Johan Lundberg 

Snävt kulturarv? 

68 Civilisation/Axess nr 2 2012 



Dagsatt vädra uti kultursalongen? 
När Bengt Ohlsson inledde det nya året med 
att i DN formulera ett antal kritiska synpunk-
ter på vad han uppfattade som en vänster-
dominans i det svenska kulturlivet, bemöttes 
han på de rikstäckande dagstidningarnas 
kultursidor med tolv 
artiklar som argumen-
terade mot honom, 
medan blott en 
skribent gav honom 
sitt stöd. 

Trots att de tolv 
artiklar som hävdade 
att Bengt Ohlsson 
talade i nattmössan 
och att ingen vänster-
dominans föreligger, 
kan man tycka att 
själva styrkeförhållan-
det var en indikation 
om att Ohlsson ändå 
var någonting på 
spåren. Detta intryck 
försvagades knappast 
om man läste de argu-
ment som framfördes 
mot hans teser om att 
vänstervärderingar 
regelmässigt uppfat-
tas som en förutsättning för att skapa bra 
konst och kultur, vilket i sin tur antas bero 
på att vänstervärderingar i sig bygger på en 
demokratisk och human samhällssyn. I vissa 

fall gick man till och med så långt i debatten 
att man explicit formulerade den slutsats som 
låg underförstådd i denna sorts resonemang, 
nämligen att de som argumenterar emot kul-
turvänstern är inhumana och odemokratiska. 

De senare sortens argu-
ment framfördes av till 
exempel Sven Wollter och 
Åsa Linderborg, av vilka 
ingendera tycktes uppfat-
ta det som problematiskt 
att de i andra samman-
hang har tagit ställning 
för ideologier och regimer 
som knappast kan ankla-
gas för sin humana och 
demokratiska samhälls-
syn: stalinismen i det förra 
fallet och bolsjevismen i 
det andra. 

Ohlsson-debatten 
följde i övrigt de spår som 
har trampats upp i åtskil-
liga tidigare debatter om 
andra frågor där vänstern 
har dominerat under de 
senaste decennierna, till 
exempel feminism och 
multikulturalism. 

För det första så anses den som kritiserar 
vänstern slå in öppna dörrar. Noga besett 
är det nämligen ingen som tillhör vänstern. 
Och i den mån som någon tillhör vänstern så 

utövar vederbörande inget inflytande. Och 
i den mån som någon tillhör vänstern och 
utövar inflytande så är de kritiska synpunk-
terna redan sedan länge kända och adekvata 
åtgärder vidtagna. 

Den senare försvarslinjen kombineras inte 
sällan med den i sammanhanget inte helt kon-
sekventa synpunkten att den som formulerar 
kritiken inte vet vad han eller hon talar om. 
Samt med uppfattningen att det finns mycket 
viktigare frågor att prata om än just detta, till 
exempel barnfattigdomen. 

När inte den här typen av artilleri räcker 
drar man naturligtvis till med argumenten 
att den som kritiserar vänstern går diverse 
onda krafters ärenden. Vi vet alla att den som 
formulerar kritik från höger vanligtvis för-
modas ha en dold agenda. Medan vänsterns 
agerande sker på ideell grund antas den som 
kritiserar vänstern vilja vrida utvecklingen 
bakåt till ett 1800-tal av stora klassklyftor och 
kvinnoförtryck. 

Vi vet också alla vem som har formulerat 
kritik av kulturmarxismen. Och tycker man 
att det är för grovt att dra till med honom, så 
kan man alltid hänvisa till att det har uttryckts 
gillande av Bengt Ohlsson på hemsidor som 
Avpixlat. 

Det tröttsamt repetitiva i den här typen av 
argumentationslinjer visar väl om något att 
det finns all anledning att släppa in lite ny luft 
i 2010-talets kultursalonger. 

Johan Lundberg 

Den svåra idédebatten 
En av de viktigaste punkterna på dagordning-
en inom den internationella rörelsen ”filosofi 
för barn” är att lära skolbarn att man inte behö-
ver gräla, fast man är av olika åsikt. 

Denna till synes självklara poäng påminns 
jag om när jag läser den amerikanska etikpro-
fessorn Martha Nussbaums nyutgivna Philo-
sophical Interventions, en samling recensioner 
publicerade i amerikanska idétidskrifter åren 
1986-2011. 

Nussbaums recensioner är filosofiska 
debattinlägg, men samtidigt filosofiska samtal 
om debatt. I samma anda som hon tar sig an 
sina böcker tar hon sig också an uppgiften att 
kritisera sig själv. Hon vänder och vrider på sin 
egen insats, pekar på möjliga brister, uppmanar 
läsaren att kritisera hennes kritik och ställer 
frågor om vad som kännetecknar den goda 
debattören. 

En mindre samvetsgrann recensent med ett 
kvartssekel stor produktion att stå till svars för 

skulle kanske inte våga ställa en sådan fråga. 
Risken är att läsaren blir lite för smart, att 
läsaren lär sig tänka kritiskt om kritik, och där-
med att författarens egen position undergrävs 
redan i förordet. Men eftersom detta är precis 
vad Nussbaum hävdar är det demokratiska 
samtalets grundpelare - självständigt tänkande 
individer som medger uppgiftens svårighet 
och fallgropar - står hon trygg i det kritikens 
ljus som därmed också drabbar hennes egna 
texter. Hon påpekar att när en intellektuell 
säger till folk att de inte har något val i en fråga 
kan de bli lättade, ”because liberal debate is 
difficult”. 

Man behöver naturligtvis inte gräla fast 
man är av olika åsikt. Att det är något som 
man vill lära barn betyder inte att det är en 
självklarhet, inte ens för Martha Nuss-
baum. Snarare tvärtom. Det är för att det 
är så svårt som man ska bölja träna i tid. 

Sara Othman 



Bland detta nummers recensioner: Roger Scruton har läst 
tre böcker om människan som biologi och kultur; Staffan Bör-
jesson recenserar en fyllig biografi om dandyn Maurice Ravel 
Torbjörn Elensky imponeras av författaren Henry James 
språkliga precision, Håkan Tribell läser om statens förändrade 
roll, Gustaf Almkvist om en självbiografi av Times-redaktören 
William Rees-Mogg, Hans Sjögren om hur världens ekonomier 
blir alltmer lika varandra, Per Jönsson studerar den heliga sta-
den Jerusalems egen biografi, Peter Luthersson recenserar en 
bok om Dantes syn på kärlek, Widar Andersson kritiserar en 
bok om riksdagen, John Lloyd funderar över ett ursinnigt för-

svar för yttrandefriheten, David Andersson 
läser den definitiva biografin om George 

Kennan, Svante Nordin skriver om tre 
omfattande böcker om kommunism, 
Jayne Svennungsson om filosofernas 
relation till bilder; Kristoffer Lean-
doer funderar över kulturlivet i ockupa-
tionens Paris och Gunnar Wetterberg 
har läst om arkeologivetenskapens 
framsteg. 
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Biologin präglar vårt beteende mer än många vill erkänna. Men 
naturvetenskapen går bet på att förklara det unikt mänskliga och det 

mysterium som omger människans villkor. 

' änniskor är olika och lever på oli-
ka sätt. Bör vi acceptera att vi är 
.olika av naturen, efter att ha följt 

skilda utvecklingsvägar? Eller bör vi ut-
gå från att vi har ett gemensamt biologiskt 
arv men utvecklas på olika sätt beroende 
på miljö och kultur? 

De senaste åren har den vetenskapli-
ga forskningen stöpt om denna välbekan-
ta debatt om arv kontra miljö, som för-
blir central förvår förståelse av männi-
skonaturen och moralen. Under en stor 
del av 1900-talet menade samhällsvetar-
na att människolivet är ett enda biologiskt 
fenomen som strömmar genom de kana-
ler kulturen har skapat så att det antar skil-
da och ofta inbördes otillgängliga former. 
Varje samhälle vidareför den kultur som 
definierar det, ungefär som den vidare¬ 

för sitt språk. Och kulturens viktigaste as-
pekter - religion, övergångsriter och lagar 
- både förenar de människor som anslu-
ter sig till dem och skiljer dem från alla an-
dra. Detta var underförstått i det som John 
Tooby och Leda Cosmides kallade ”sam-
hällsvetenskapens standardmodell”, som 
Franz Boas lade till grund för antropologin 
och Emile Durkheim för sociologin. 

På senare tid har evolutionspsykologer 
börjat ifrågasätta detta synsätt. Även 

om man kan förklara en folkstams kultur 
som en nedärvd egendom, menade de, så 
förklarar detta inte hur kulturen uppkom 
till att börja med. Vad är det som ger kultu-
ren dess stabilitet och funktion? Som svar 
på den frågan uppkom teorin att kulturen 
inte ger den yttersta förklaringen till de 
betydelsefulla dragen hos mänskligheten, 
inte ens till den kulturella mångfalden. Det 
finns anmärkningsvärda kulturella kon¬ 

stanter: könsroller, incesttabun, högti-
der, krig, religiösa föreställningar, moralis-
ka betänkligheter, estetiska intressen. Kul-
turen är också en del av den mänskliga na-
turen: den är vårt sätt att vara. Vi lever in-
te i hjordar eller flockar; våra hierarkier är 
inte baserade enbart på styrka eller sexu-
ell dominans. Vi relaterar till varandra ge-
nom språket, moralen och lagen; vi sjung-
er, dansar och ber tillsammans, och ägnar 
lika mycket tid åt högtider och historiebe-
rättande som åt att söka föda. Våra hierar-
kier inbegriper ämbeten, ansvar, gåvor och 
offentligt erkännande. Våra måltider är ge-
mensamma och mat är för oss inte bara nä-
ring utan ger oss också anledning att visa 
gästfrihet och tillgivenhet, och att klä oss 
fint. Allt detta ingår i idén om kultur - och 
kulturen, förstådd på detta sätt, efterlevs 
i alla mänskliga samhällen och ingen an-
nanstans. Hur kommer det sig? 

Det svar som ges av evolutionspsykolo- » 
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ger är att kulturen är en anpassning som 
existerar eftersom den gav våra jagan-
de och samlande föregångare en repro-
duktionsfördel. Enligt denna uppfattning 
är många av de olika seder som den gäng-
se samhällsvetenskapliga modellen till-
skriver miljöpåverkan lokala variationer 
på attribut som förvärvades för åtminsto-
ne 70 000 år sedan, under pleistocen, och 
som nu (i likhet med andra evolutionä-
ra anpassningar) är ”inbyggda i hjärnan”. 
Men om det förhåller sig så, är de kulturel-
la dragen kanske inte fullt så formbara som 
socialvetarna menar. Det finns drag i män-
niskans villkor, till exempel könsrollerna, 
som har ansetts vara kulturella och därför 
föränderliga. Men om kulturen är en as-
pekt av naturen så betyder ”kulturellt” in-
te ”föränderligt”. Kanske hör dessa kon-
troversiella drag i den mänskliga kulturen 
till mänsklighetens genetiska utrustning. 

Detta nya sätt att tänka fick stöd av den 
evolutionistiska moralteorin. Försvara-
re av miljöns betydelse utgår från att mo-
ralen är en förvärvad egenskap, förmedlad 
genom de seder, lagar och bestraffningar 
genom vilka ett samhälle hävdar sina rät¬ 

tigheter över sina medlemmar. Genom ge-
netikens utveckling öppnas emellertid ett 
nytt perspektiv upp. ”Altruism” börjar lik-
na en ”genetisk strategi” som ger de gener 
som producerar den en reproduktionsför-
del. I konkurrensen om knappa resurser 
kan de genetiskt altruistiska be andra om 
hjälp genom samarbetsnätverk som inte är 
tillgängliga för de genetiskt själviska, som 
därigenom är ute ur leken. 

Om det förhåller sig så, är moralen inte 
en förvärvad utan en nedärvd egen-

skap. Varje konkurrerande art som in-
te utvecklade medfödda moraliska käns-
lor skulle ha dött ut vid det här laget. Och 
det som är sant om moralen är kanske sant 
om många andra mänskliga drag som tidi-
gare har tillskrivits miljöpåverkan: språk, 
konst, musik, religion, krig, vilkas lokala 
variationer är långt mindre betydelseful-
la än deras gemensamma struktur. Jag sä-
ger inte att denna syn på moralen är riktig, 
även om den har försvarats av en lång rad 
olika tänkare, alltifrån biologen John May-
nard Smith (dess ursprungliga föresprå-
kare) över statsvetaren Robert Axelrod till 

sådana popularisatorer som Matt Ridley 
och Richard Dawkins. Men även om mo-
ralen är en delvis förvärvad egenskap som 
varierar från plats till plats och från en tid 
till en annan, så skulle den fortfarande 

kunna vila på medfödda grunder som styr 
dess huvuddrag. 

Noam Chomskys spekulativa lingvis-
tik har visat sig enormt viktig i denna de-
batt, eftersom språket utgör roten till kul-
turen i alla dess manifestationer: språket 
är ett paradigmatiskt exempel på en soci-
al aktivitet som fullständigt förändrar re-
lationerna, förmågorna, kunskapen och 
världen för dem som deltar i den. Men ing-
en förklaring till språket skulle kunna be-
trakta det enbart som ett socialt överfört 
drag, utan djupare rötter i biologin. Barns 
snabba språkinlärning, lika snabb över he-
lajordklotet och utifrån lika knapp infor-
mation från omgivningen, tyder på att det 
finns en medfödd universell grammatik 
till vilken varje barn knyter de fragmenta-
riska ord och fraser som det uppsnappar 
för att alstra sina egna, nya och intelligenta 
yttranden. Det som Steven Pinker har kall-
at ”språkinstinkten” är djupt inpräglad av 
evolutionen, som förser varje barn med de 
mentala förmågor som är gemensamma 
för vår art. 

Om vi håller oss till evolutionsbiologer-
na kan vi därför vara benägna att acceptera 

att drag som ofta tillskrivs kulturen kan-
ske är en del av vårt genetiska arv och där-
för inte lika föränderliga som många hop-
pats: könsskillnader, intelligens, krigslyst-
nad och så vidare för alla de egenskaper 
som människor av en eller annan anled-
ning har velat rädda från ödet och omstö-
pa som en valmöjlighet. Men att spekule-
ra fritt om sådana saker är riskabelt. Det 
en gång i tiden respektabla ämnet eugenik 
misstänkliggjordes så starkt genom nazis-
men att ”inträde förbjudet” nu står skrivet 
över dess dörr. 

Den framstående biologen James Wat-
son, medupptäckare av dna:s dubbla spi-
ralstruktur, fördrevs 2007 från den akade-
miska världen för att offentligt ha antytt 
(i förvisso inte särskilt vetenskapliga ter-
mer) att subsahariska afrikaner är gene-
tiskt disponerade för lägre IQ än väster-
länningar, medan ekonomen Larry Sum-
mers drabbades av ett liknande öde för att 
ha hävdat att kvinnors hjärnor är inte lika 
väl lämpade som mäns för studier i de ex-
akta vetenskaperna. I USA antas det all-
mänt att socialt betydelsefulla skillnader 
mellan etniska grupper och könen är ett 
resultat av sociala faktorer och i synnerhet 
av ”diskriminering” riktad mot de grup-
per som verkar klara sig mindre bra. Detta 
antagande är inte en slutsats av väl under-
byggd forskning utan grunden för en opti-
mistisk världsbild, och att rubba den skul-
le hota hela den samhällsgemenskap som 
är baserad på den. Å andra sidan, som Ga-
lileo nästan sade i en jämförbar situation: 
Det måste inte vara så. 

ärmed befinner vi oss mitt i en an-
nan inflammerad debatt, där det in-

te är religion utan progressiva värderingar 
som verkar utmanas av evolutionsteorin. 
Det är mot denna bakgrund som filosofen 
Jesse Prinz har klivit in i hetluften med en 

Även om moralen är en delvis förvärvad 
egenskap som varierar från plats till plats 
och från en tid till en annan, så skulle den 

fortfarande kunna vila på medfödda grunder som styr 
dess huvuddrag. 
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omfattande bok, Beyond Human Nature, 
där han hävdar att det ”inte finns mycket 
som talar för att biologin har någon större 
relevans för att förklara mänskliga skillna-
der”. Han granskar tålmodigt de argument 
som har givits för att återföra det ena eller 
andra draget på det genetiska arvet och 
försöker visa antingen att forskningen har 
metodologiska brister eller att den inte ger 
stöd för slutsatsen. Jag säger ”tålmodigt”, 
även om det bör tilläggas att Prinz i sin dis-
kussion av IQ och könsskillnader raskt av-
färdar dem som i likhet med Charles Mur-
ray, Richard Herrnstein och Larry Sum-
mers inte har låtit sig övertygas av det rå-
dande samförståndet. 

Prinz menar att våra kognitiva förmå-
gor väcks först när de får erfarenhe-

ter att arbeta med. Spädbarn lär sig att de-
la upp världen i olika slag genom att ex-
trapolera utifrån vad de känner, hör och 
ser. Det finns inga medfödda klassifikatio-
ner och inga roller eller relationer som in-
te i någon mening och i någon mån är so-
cialt konstruerade. Prinz angriper Chom-
skys tes att det finns en universell gram-
matik och avfärdar den teori som fram-
förts av Jerry Fodor och andra om att våra 
mentala processer äger rum i ett gemen-
samt ”tankespråk”. Tyst tänkande inbegri-
per enligt Prinz bruket av bilder, vilka har 
sitt ursprung i den individuella erfarenhe-
ten, medan språket snappas upp genom en 
spontan statistisk analys ur vilken barnet 
utvinner grammatikens regler. Prinz tar 
till och med ett steg i riktning mot att åter-
uppliva Sapir-Whorf-hypotesen, som sä-
ger att strukturen i en persons språk be-
stämmer ramarna för hennes värld: ”Språ-
ket är en uppfinning, inte en instinkt... Om 
språket visar vilka vi är, så visar det att vi i 
grunden är flexibla.” Prinz fortsätter med 
att hävda att könsskillnader är till stor del 
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förvärvade, att 
distinktionen mel-
lan individualis-

ter och kollektivister är kulturell snarare 
än biologisk och att känslor är socialt kon-
struerade. 

Han hävdar detta rättframt och med åt-
skilligt stöd från experimentalpsyko-

logisk litteratur. Likväl tycker jag att Prinz 
missar målet. I Ett oskrivet blad samlade 
Steven Pinker belägg för slutsatsen att vå-
ra grundläggande förmågor är ett resultat 
av evolutionen och formbara endast i de 
avseenden där det skulle ge en reproduk-
tiv fördel. Hans resonemang var grund-
ligt och seriöst, och tyngden av den veten-
skapliga bevisningen obestridlig. I en eller 
annan detalj skulle de vetenskapliga rönen 
kanske kunna tillbakavisas eller revideras, 
men den övergripande bilden är utan tvi-
vel övertygande. 

Ta till exempel den rollfördelning som 
överallt kan observeras mellan män och 
kvinnor. Det finns ett starkt skäl att tro att 
denna är rotad i en djupare biologisk arbets-
delning, som ett evolutionärt urval baserat 
på de kärva villkor som hotade att utplåna 
våra föregångare. Människor uppvisar näm-
ligen neoteni, egenskapen att föda hjälplös 
avkomma med stor hjärna som kan ta hand 
om sig själv först efter tio års omsorger och 
nu för tiden inte ens då. Neoteni är en gi-
gantisk evolutionär fördel, men den köps 
till en likaså gigantisk biologisk kostnad. 
En art vars ungar är så sårbara som män-
niskors barn behöver både ett organiserat 
försvar och ett ordentligt hem om den ska 
lyckas reproducera sig. 

Men det finns ett annat skäl att vara kri-
tisk till Prinz perspektiv. När idén om kul-
turell mångfald först slog rot i den tyska 
upplysningen var den förknippad med stu-
diet av antikens myter, seder och konst, 

utforskning av österländska religioner 
och upptäckande av Afrikas och Ameri-
kas stamkulturer. De som studerade dessa 
ting drevs av vad man kunde kalla impe-
riebyggarens vördnad för det främmande, 
och det var med en antydan till sorg som 
de tidiga antropologerna noterade hur lo-
kala kulturer raskt kollapsade under de-
ras förintande forskarblick. Prinz menta-
litet är en annan - en som kan konstateras 
hos vissa av Boas lärjungar. Han har ing-
en större sympati för någon annan kultur 
än den han är uppslukad av - den ameri-
kanska akademiska världens egalitära kul-
tur, som menar att könsroller är konstrue-
rade, sexualmoralen begränsad till kravet 
på samtycke och att alla ”nackdelar” be-
ror på miljöfaktorer som vi kan samarbeta 
för att övervinna. Han skulle kanske förne-
ka att detta är en kultur snarare än en upp-
sättning rationellt grundade övertygelser. 
Men hela tendensen i hans resonemang är 
att vi kan och bör leva så som han lever. 

Det kan hända att detta är det håll dit vi 
är på väg. Men trots allt han säger om 

motsatsen kunde det hända att det finns 
hinder för denna utveckling som är fast-
lagda genom vår natur och inte kan för-
ändras genom en annan samhällsordning. 
Vi känner till den feministiska anklagel-
sen att kvinnor får sämre resultat på mate-
matikprov på grund av omedveten diskri-
minering, stereotypisering och andra fak-
torer som påstås urholka deras självför-
troende - ett resonemang som i sina före-
språkares ögon fick ytterligare stöd genom 
Larry Summers dumdristiga försök att 
ifrågasätta det. Men finns det någon som 
tror att män hamnar i fängelse tio gånger 
så ofta som kvinnor på grund av omedve-
ten diskriminering eller stereotypisering? 
Givetvis inte. Vi erkänner att män till sin 
natur är mer aggressiva och mer benägna 
att lösa konflikter genom våld. Och ingen 
bildad person lär bestrida att denna skill-
nad mellan män och kvinnor är genetisk. 
Den verkliga frågan är hur långt denna typ 
av genetiskt inflytande sträcker sig. Su-
san Greenfield refererar i sin bok You and 
Me till färsk hjärnforskning av Ryota Ka-
nai och andra vid University College Lon-
don som sägs visa att studenter med kon-
servativa politiska åsikter tenderar att ha 
en större amygdala än normalt, medan det 
bland dem med vänsterövertygelser är den 
bakre delen av gördelvindlingen (Gyrus 
cinguli) som utmärker sig. Skulle det kun-
na vara ett bevis för W S Gilberts tes att 
”Varje barn som föds vid liv/ Är antingen 
en liten liberal/ Eller en liten konservativ”? 

Dessa spekulationer leder oss till ett 
annat och mycket allvarligare hinder för 
människans förståelse av sitt tillstånd 
än det som bekymrar Prinz. Framsteg in-
om neurovetenskapen har börjat peka på » 
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att medan hjärnan är formbar och anpass-
ningsbar, så bär den på sina egna naturli-
ga begränsningar och kopplingar som har 
dragits utan vår vetskap och definitivt ut-
an vårt samtycke. Därför kan processer i 
hjärnan påverka vårt beslutsfattande ut-
an att vi förmår påverka dem. När Charles 
Withman, tidigare känd som en bra män-
niska, 1966 dödade 13 personer och sårade 
ytterligare 32 genom att skjuta från toppen 
av University Tower i Austin, Texas, hade 
han redan antytt att någonting inte var rik-
tigt som det skulle inuti hans huvud. Efter 
att han skjutits ned av polisens krypskytt 
avslöjade en obduktion en liten tumör 
som tryckte på amygdala, som neurove-
tenskapen betraktar som sätet för de mag-
känslor genom vilka vi skyddar vår när-
maste sfär. Var Whitman alltså ansvarig för 
vad han gjorde? Och om inte, kan jag efter 
decennier av förebråelser för mina konser-
vativa åsikter ursäkta mig med ”amygdala-
faktorn”, precis som i Whitmans fall? 

Med utgångspunkt i Whitmanfallet ar-
gumenterar David Eagleman i studien In- 

cognito för att vi bör revidera vår känsla för 
juridiskt och moraliskt ansvar genom att 
erkänna att det mesta som vi gör och kän-
ner uppkommer genom processer som vi 
inte har någon kontroll över. Hjärnan rör 
sig inkognito under våra medvetna över-
väganden, likt en stor oceanångare påvars 
däck vi promenerar fram och tillbaka i tron 
att det är vi som förflyttar den med våra 
fotter. Eagleman lägger fram sin egen ver-
sion av Freuds berättelse, på den lysan-
de prosa han med rätta uppskattas för, och 
hävdar att det mesta vi gör är mer influerat 
av omedvetna än av medvetna processer 
och att begrepp som ansvar och frihet inte 
kan klara sig helskinnade undan neurove-
tenskapens framryckningar. Vare sig det är 
naturen eller miljön som dragit koppling-
arna i vår hjärna, så härrör kopplingarna 
till största delen inte från oss själva och är 
ingenting som vi kan berömmas eller klan-
dras för. 

agleman är en alltför subtil tänkare 
och alltför ansvarsfull person för att 

dra en riktigt så långtgående slutsats. Han 
vill revidera vårt begrepp om ansvar så att 
det fortfarande rymmer hans version av 
ansvar. Mitt korta svar är emellertid att sä-
ga att han har beskrivit problemet fel. Den 
bild han ger, av hur det bräckliga ”jaget” ri-
der på den gråa hjärnsubstansens elefant 

som den samtidigt låtsas ha kontroll över, 
är en felaktig bild av sj älvreferensens na-
tur. Ordet ”jag” refererar inte till någon 
medveten ”del” av personen. ”Jaget” är en 
term i ”jag-du”-relationen, som är en an-
svarsrelation i vilken hela personen ingår. 
Att använda första personens pronomen 
är att utsätta sig för omgivningens bedöm-
ning. Det är att ta ansvar för en rad föränd-
ringar i världen och i synnerhet för dem 
som du rimligen kan ställa mig till svars 
för genom att fråga ”varför?” Denna fråga 
är grunden för ett samarbetsprojekt i vil-
ket vi drar fram ur varandra de skäl, upp-
fattningar och val som gör oss begripliga. 
Att förstå logiken bakom frågan ”varför?” 
är en uppgift som ett flertal personer har 
försökt sig på - blanda andra Elizabeth An-
scombe, Stephen Danvall och Sebastian 
Rödl. Det är den fråga som ligger till grund 
för begreppet ansvar i vår rättspraxis. Och 
filosofer har gjort mycket för att visa att 
den dialog genom vilken vi etablerar och 
diskuterar vårt ansvar är väl grundad och 
inte nödvändigtvis undergrävs av vår ny¬ 

funna kunskap om hjärnan. 
Denna poäng visar hur Prinz skulle ha 

kunnat ta hjälp av filosofin för att stödja si-
na slutsatser. Den verkliga fråga som evo-
lutionsbiologin och neurovetenskapen 
väcker är inte om dessa vetenskaper kan 
vederläggas, utan om vi kan acceptera vad 
de har att säga samtidigt som vi håller fast 
vid de övertygelser som moralen kräver av 
oss. Från Kant och Hegel till Wittgenstein 
och Husserl har det förekommit försök 
att utveckla en filosofi om människans vill-
kor som skiljer sig från den biologiska ve-
tenskapen utan att motsätta sig den. Men 
dessa försök blir antingen inte uppmärk-
sammade eller snabbt avfärdade i Prinz re-
sonemang, som försöker bekämpa de bio-
logiska vetenskaperna på deras egen ter-
räng vilket gör honom dömd att förlora. 

i är förvisso mänskliga varelser. Men vi 
är också personer. De mänskliga var-

elserna bildar ett biologiskt släkte som det 
är vetenskapens uppgift att beskriva. Tro-
ligen kommer den att göra det på det sätt 
som evolutionspsykologerna föreslår. Men 
personer bildar inte ett biologiskt släkte. 
Begreppet person har formats på ett annat 
sätt, inte genom våra försök att förklara 
saker och ting utan genom våra försök att 
förstå, interagera, ställa till svars, få kon-
takt. Den personliga förståelsens ”varför?” 

är ett annat än den vetenskapliga slutled-
ningens ”varför?” Och det besvaras genom 
att begreppsliggöra världen under aspek-
ten av frihet och val. Människor gör vad de 
gör på grund av händelser i deras hjärnor. 
Men när hjärnan är normal handlar de ock-
så av skäl, i vetskap om vad de gör och ge-
nom att ta på sig ansvaret för det. 

Därmed inte sagt att vi ska strunta i 
vad som pågår i hjärnan. I sin livliga mo-
nografi betonar Susan Greenfield att vå-
ra hjärnor är plastiska och kan influe-
ras på olika sätt som äventyrar vår mora-
liska utveckling. Prinz försvar av miljöns 
betydelse mot vår nedärvda natur kan 
se ut som ett försvar för mänsklig frihet. 
Men miljön kan lika lätt förstöra friheten 
som förstärka den. Vi kan uppfostra 
barn genom passiv och vanebildande 
underhållning som undergräver deras 
intresse för den verkliga världen och 
kopplar om de neurala nätverk som deras 
moraliska utveckling vilar på. Kortsiktig 
jakt på tillfredsställelse kan fördriva 
sinnet för ansvarsfullt handlande på lång 
sikt. Därtill kommer att om barn lär sig 
lagra sina minnen på datorer och sitt 
sociala liv i bärbara apparater så kommer 
både minnen och vänskaper gradvis att 
skrumpna. 

ag sympatiserar med dessa farhågor. 
Men det förändrar inte den ståndpunkt 

som en filosof bör inta. Enligt Greenfields 
resonemang finns det ett slags mänsklig 
utveckling på neurologisk nivå som förbe-
reder oss för fattandet av ansvarsfulla be-
slut. Om vi uppfostrar våra barn rätt, ut-
an att skämma bort dem eller koppla om 
deras hjärnor genom mängder av digita-
la prylar, så kommer deras ansvarskäns-
la att utvecklas. De kommer att ta en full-
värdig plats i en värld av jag och du, bli fritt 
handlande och moraliska varelser och lä-
ra sig leva som de bör, inte som djur utan 

som personer. 
Låt alltså barn interagera med verkliga 

personer. När jag-du-relationen väl finns 
på plats innebär den onekligen en repro-
duktiv fördel, precis som matematisk fär-
dighet, vetenskaplig kunskap och (kanske) 
musikalisk begåvning. Men anpassnings-
teorin säger oss lika lite om innebörden av 
”jag” som om matematikens giltighet, den 
vetenskapliga metodens natur eller musi-
kens värde. Att beskriva mänskliga egen-
skaper som anpassningsdrag är inte att sä-
ga hur vi förstår dem. Även om vi accepte-
rar evolutionspsykologins anspråk kvar-
står därför det mysterium som omger 
människans villkor. Detta mysterium fång-
as i en enda fråga: Hur kan en och samma 
varels e förklaras som ett djur och förstås 
som en person? Roger Scruton 

Artikeln är även publicerad i Prospect nr 1 2012 
Översättning: Jim Jakobsson 

Men anpassning ste orin säger oss lika lite 
om innebörden av ’jag’som om matema-
tikens giltighetden vetenskapliga meto-

dens natur eller musikens värde. 
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Den undflyende kompositören 
MUSIKHISTORIA 

M
aurice Ravel hade knappast en 
överklassbakgrund. Hans farvar 
ingenjör och uppfinnare och mo-

dern en praktiskt taget illitterat fiskmång-
lerska från Baskien. Familjen flyttade till 
Paris 1875, samma år som Ravel föddes. 
Som 14-åring skrevs han in vid Pariskon-
servatoriet, där han till en början var pia-
noelev, men senare skulle komma att stu-
dera kompositionslära för Gabriel Fauré. 

Som andra unga franska tonsättare del-
tog han i Grand Prix de Rome, en presti-
gefylld tävling som instiftades redan 1803, 
och som gav vinnaren en studievistelse i 
Rom under två eller tre år. Debussy var en 
av de tidigare vinnarna, men Ravel miss-
lyckades med att ansluta till denna ska-
ra. Han deltog fem gånger, den sista 1905 
när han redan var en etablerad tonsättare, 
med verk som orkestersångerna Shéhéra-
zade, stråkkvartetten och pianoverket Jeux 
d’eau bakom sig. 

Ravels misslyckande orsakade en skan-
dal när det uppdagades att alla finalister-
na var elever till en av domarna i tävlingen. 
Kritik blossade upp i den parisiska pres-
sen, och chefen för Pariskonservatoriet 
tvingades att avgå. 

Att reaktionerna blev så kraftiga berod-
de på att Ravel redan som 30-åring skaf-
fat sig en position som den främste fran-
ske tonsättaren efter Debussy. De båda 
kompositörerna var också närmare be-
kanta, och deras vänskap nådde sin höjd-
punkt vid tiden för uruppförandet av De-
bussys opera Pelléas etMélisande 1902. Det 
påstås till och med att Ravel närvarade 
vid 14 framföranden i rad. Deras vänskap 
skulle senare svalna och orsakerna fanns 
till största delen hos Debussy, som blev 
avundsjuk på Ravels framgångar och socia-
la förmåga, något som tonsättaren till Pel-
léas etMélisande inte hade utrustats med. 
Ravel å sin sida framförde kritik mot bris-
tande form i sin kollegas kompositioner, 
men först efter dennes död. Själv såg han 
sig som mozartian snarare än den som för-
valtade arvet efter Debussy. 

En av Ravels inspirationskällor var sa-
gan, som gav upphov till Ma mere Voye, 

baserad på Perraults Gåsmors sagor. Ravel 
hade en ovanlig förmåga att sätta sig in i 
barns föreställningsvärldar, men själv me-
nade han att för att nå dit var han tvungen 
att förenkla och förfina sina uttrycksme-
del. Pianosviten Ma mere Voye uruppför-
des 1910 och två år senare följde en orkest- 

rerad och utökad balettversion. Verket har 
alltid hyllats som ett av Ravels främsta. 

et raffinemang som utmärker hans 
kompositioner fanns också hos män-

niskan Ravel. Han har ofta beskrivits som 
en dandy, och vissa uppfattade honom 
som kylig, affekterad och likgiltig. Han 
var noga med sitt yttre och kunde komma 
sminkad och parfymerad till frukostbor-
det. Men oavsett hur han uppfattades var 
det få som inte insåg hans sällsynta begåv-
ning som tonsättare. 

RAVEL 
ROGER NICHOLS 

Yale University Press 2011 

Ändå hände det ibland att han trampa-
de i klaveret. Orkesterverket Tzigane fick 
inget varmt mottagande. Musiken upp-
fattades som artificiell och beskrevs som 
en pastisch som hade tröttnat på sig själv. 
Flera tonsättare var kritiska, bland annat 
Bartök som avskydde när utlänningar fus-
kade med ungersk folkmusik. 

Ännu fler höjde på ögonbrynen när Bo-
léro hade sitt uruppförande. Verket skrevs 
på beställning av Ida Rubinstein som i ba-

letten utför en 
zigenardans på » 
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Henry James 
detaljernas mästare 
LITTERATURHISTORIA 

borden i en spansk taverna. De manli-
ga kroggästerna blir alltmer upphetsa-
de och ansluter sig till en dans som blir 
allt vildare. Stycket blev en omedelbar 
publiksuccé, något som förvånade även 
Ravel. 

Boléro uruppfördes 1928, och tidiga-
re samma år hade Ravel turnerat i 

Amerika dit han var inbjuden som pia-
nist och dirigent. Turnén var till stora 
delar en framgång, även om han knap-
past tillhörde de stora bland pianister 
och dirigenter. Tillsammans med Jo-
seph Szigeti framförde han sin violinso-
nat, ett väl medvetet val av verk. En av 
satserna har beteckningen ”blues”, och 
han ville att amerikanerna skulle göras 
uppmärksamma på de kvaliteter deras 
inhemska musik har. Ändå misslycka-
des han; jazz och blues betraktades inte 
som seriös musik i USA. 

Efter Boléro hade Ravel ytterligare 
två större verk att skriva: de båda pia-
nokonserterna. Den för vänster hand 
skrevs för den enarmade pianisten Paul 
Wittgenstein, filosofens bror, en be-
svärlig herre att ha att göra med. Han 
spelade inte verket väl och insisterade 
på att göra förändringar i pianostäm-
man, något som Ravel å det bestämdas-
te motsatte sig. Olyckligtvis hade Witt-
genstein ensamrätt till verket under 
sex år, och därför dröjde det innan det 
spelades så som Ravel ville. De sista fy-
ra åren plågades Ravel av psykiska pro-
blem. Han blev glömsk, rörde sig lång-
samt och kände inte längre igen bekan-
ta. En taxiolycka där han slog i huvudet 
förvärrade problemen ytterligare. En 
operation avslutade hans liv 1937. 

Roger Nichols nya biografi, Ravel, är 
den hittills mest omfattade som skri-
vits på engelska om Ravel. Boken är en 
revidering och utökning av en bok som 
Nichols skrev på 1970-talet. Författa-
ren menar att så mycket nytt materi-
al har kommit fram att det ger en helt 
ny bild av tonsättaren, vilket är en över-
drift. Ravel var svår att komma in på li-
vet och hans sexualitet, som det all-
tid spekulerats om, lyckas Nichols inte 
kasta något nytt ljus över. 

Ravel gifte sig aldrig och mycket ty-
der på att han aldrig hade några intima-
re relationer med vare sig det ena eller 
andra könet. Nichols kastar fram tan-
ken att han troligen inte ville att nå-
gon skulle komma emellan honom och 
komponerandet. Nichols fördjupar sig 
inte i de psykiska problem som fördys-
trade Ravels liv de sista åren, och det 
kan läsaren tycka vara en brist. Hur-
somhelst ger boken ett fylligt porträtt 
av en fascinerande människa och ton-
sättare. Staffan Börjesson 

H
enry James var en driven förfat-
tare som aldrig förväxlade litte-
raturen med verkligheten, eller 

för den delen en berättelse med en roman. 
Medvetenheten hos honom i varje fras, 
varje vändning och ordval kan göra att en 
del av hans böcker troligen känns aning-
en övermäktiga för en otränad modern lä-
sare, som är van vid porösare textur. Men 
för den som tar sig tiden, och unnar sig lyx-
en att läsa långsamt, erbjuder både hans 
stora romaner och kortprosa en njutning 
som ger mersmak. På ett liknande sätt 
som när man låter sig sjunka in i läsningen 
av Proust, tar efter ett tags arbete texten 
över och läsaren själv kan flyta med och lå-
ta sig bli delaktig i en intellektuell process 
som fördjupar världens färger och förnyar 
sj älvmedvetandet. 

När Henry James samlade litterära verk 
skulle ges ut i New York 1909 skrev han 
själv förord till samtliga volymer. Dessa 
gavs i sin tur ut i bokform 1934 med ett vär-
defullt förord av poeten och kritikern R P 
Blackmur som lyfter fram kritiska teman 
och ger en användbar överblick. Detta är 
en unik samling av litteraturkritik. Analy-
sen är på högsta nivå, författad av James 
själv, som riktar sin uppmärksamhet till-
baka mot sitt eget verk med samma skärpa 
som han i romanerna skrev om till exem-
pel amerikaner i Europa, skillnaden mel-
lan den nya och den gamla världen, klass-
märken och psykologiska konflikter. Det är 
en av de mest grundliga genomgångar av 
det litterära hantverket som finns tillgäng-
ligt på något språk, och skulle kunna an-
vändas rakt av som material till exempel-
vis något skrivarseminarium. Denna utgå-
va är även försedd med ett mycket välskri-
vet förord av Colm Töibin. 

Henry James förord påminner en aning 
om Raymond Roussels famösa be-

skrivning av hur han skrev sina böcker. 
Det som uppfattats som nonsens och vil-
da fantasier avslöjades som rätt enkla kon-
struktioner, byggda på språkliga dubbel-
tydigheter, vilka utvecklades och variera-
des genom romanerna. Med facit i hand 
tyckte en del kritiker att det sänkte ver-
ken - medan andra, främst Oulipo-grup- 

pen, med Raymond Queneau i spetsen, tog 
upp hans tekniska utmaning och gjorde 
den typen av inventioner till utgångspunk-
ten för flera egna verk. Georges Perecs ro-
man La Disparition, som han författade ut-
an att använda bokstaven ”e” är kanske 
den mest kända i genren. Men Henry Ja-
mes självpåtagna begränsningar är långt-
ifrån enbart tekniska, och de är aldrig me-
kaniska, som en del av Oulipo-tricken. Be-
gränsningarna handlar i lika hög grad om 
hur de fiktiva gestalterna konstrueras, och 
hur deras olika synvinklar bryts och sam-
spelar med varandra för att bygga upp de 
färdiga verken. Han ger läsaren ett antal 
nycklar och ger sedan förklaringar till hur 
och varför han har skrivit vissa saker på ett 
särskilt sätt, vilket dock inte på något sätt 
uttömmer hans verks litterära värde. And-
ningen, rösten och språket hos honom 
överskrider alla dessa tekniska övervägan-
den och gör att det ”facit” han ger egent-
ligen har sitt största värde inte som hand-
bok i hur man ska läsa hans böcker, utan 
som ett slags indirekt självbiografi av en av 
de mest briljanta och kontrollerade förfat-
tare vi känner. 

J
ames författande tog alltid sin början i 
en bestämd intention. Ett exempel är 

den berömda långnovellen The Tum ofthe 
Screw som nyligen har kommit ut i nyöver-
sättning på bokförlaget Modernista. Hans 
mål var att skriva en enkel, klar och avrun-
dad berättelse, i vilken fantasin ändå skul-
le få fria tyglar. Enligt honom själv leder 
denna spänning mellan två disparata idéer, 
till att novellen endast är tänkbar som fri, 
men underhållande bara genom att vara 
kontrollerad. Den berättelse han har ska-
pat är en utflykt in i kaoset som endast är 
möjlig just i denna strängt reglerade form. 
Tydligt är att disciplinen och formtrohe-
ten var starka inspirationskällor för ho-
nom. ”Inget är så lätt som improvisation”, 
skriver han, vilket är lätt att instämma i. 
Det finns ett slags flödande, flyhänt litte-
ratur, som bygger på massa, och som tycks 
vara i ropet i våra dagar, där den ena boken 
tävlar i tjocklek med den andra. För Hen-
ry James låg konsten i begränsningen. Om 
någon berättade en historia för honom, el-
ler antydde något som hade hänt, som Ja-
mes anade kunde innehålla stoff till en lit-
terär text blev han rastlöst bekymrad över 
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|| att få veta för mycket. Han ville inte veta 
mer än vad som krävdes för att trigga igång 

Ii hans egen litterära fantasi, och avbröt hell-
I: re någons berättelse innan den var klar, för 
I: att istället låta den växa i sitt eget medve-
|| tande. 

1 T verkligheten pågår alla relationer och 
I J.händelseförlopp utan ände, utan gräns 
|| eller slut, och den stora utmaningen för 
I konstnären är att dra upp en cirkel innan-

1 för vilken allt synes pågå på samma sätt. 
I Konst är artificiell; den syftar till att ska-
ft pa illusionen av liv. Det gäller att lära sig 
1 att behärska de begränsningens lagar som 

I endast går att få bukt med genom vilje-

H kraft och övning. James jämför författan-
ft det med att måla en tavla, men han liknar 

THE ART OF THE NOVEL 
CRITICAL PREFACES 

HENRY JAMES 
The University of 

Chicago Press 2011 

det också vid hantverk, som att brodera el-
ler fläta en krans. Allt bygger på övning och 
ett väldigt tålamod. Amatören kan skri-
va fritt flödande och utan ramar, men den 
sanne konstnären vet att sätta ramarna på 
det sätt som tydligast framhäver motivet, 
och han drar sig aldrig för att skriva om. 

Han skriver också att han har svårt att 
se en historia innan dess gestalter är tydli-
ga för honom. Han avundas författare som 
kan ta en berättelse och fylla den med liv, 
för honom är det nödvändigt att känna ge-
stalterna på djupet innan den berättelse 
de ska ingå i kan ta form. Romangestalter 
måste också befinna sig på helt rätt nivå av 
medvetande, menade James. Om en fiktiv 

person framställs 
som för klok eller 

känslig, och uppfattar för mycket om det 
som utspelar sig runt honom, blir denna 
snart osannolik. 

Det gäller, menar James, att bygga upp 
bilden av en gestalts medvetande med 
hundratals små punkter, där de förmedla-
de iakttagelserna måste ligga på exakt rätt 
nivå för att gemensamt ge intrycket av en 
viss typ av personlighet. En liknelse som 
ger extra djup åt broderiet som metafor 
för skrivandets hantverk. 

För James är tempot en annan viktig as-
pekt; varje berättelse kräver sitt rätta 

tempo. Han spar inte på självkritik när han 
vid omläsningen märker att hans egna ro-
maner inte håller måttet. Roderick Hud-
sons sönderfall, i romanen med samma 
namn, dömer han ut som alltför snabbt av-
klarat, så snabbt att det istället för typiskt 
framstår som abnormt, vilket därmed gör 
att berättelsen missar sitt mål. Avgräns-
ning, balans, allt i rätt mått och i det rätta 
tempot. Så enkelt det låter, och så mycket 
koncentration, arbetstid och rent sittfläsk 
det kräver. Samt förmågan att osentimen-
talt gång på gång riva upp de egna mening-
arna och börja om från början. Tendensen 
att överarbeta texterna är han medveten 
om, men James uppfattar det som ett avse-
värt mycket mindre problem än andra för-
fattares underarbetning. 

Kanske är det idag få som har möjlighe-
ten att leva det privilegierade liv Henry Ja-
mes förde, vilket också var en förutsätt-
ning för att han skulle ha råd att ägna sig åt 
sitt omständliga litterära arbete. Men han 
påminner om något annat också, i en pas-
sage där han citerar Robert Louis Steven-
son, som säger sig häpna över att man kan 
få betalt för att syssla med något så otro-
ligt roligt och givande. Han kände det som 
ett sant privilegium att ha såväl begåvning-
en som möjligheterna att få ägna sig åt sitt 
författarskap. 

En samtida svensk författare, som jag 
själv, har antagligen störst nytta av de tek-
niska synpunkterna, som verkligen många 
gånger är värda att tas till vara. Men vikti-
gare än de specifika råden är hängivenhe-
ten, allvaret och noggrannheten med vil-
ken han arbetade. Redan Paul Valéry me-
nade att de moderna konstnärerna nöjde 
sig med bra lite, och det blir så väldigt tyd-
ligt vid just denna läsning att många av oss 
samtida författare verkligen nöjer oss med 
alldeles för lite. För otydliga mål, för snäva 
ramar, för dåliga omarbetningar. Henry Ja-
mes hängivna uppmärksamhet på det eg-
na verket och hans osentimentala inställ-
ning till dess styrka och svaghet, samt hans 
konsekventa arbete på att förbättra det, 
för en publik som säkert många gånger in-
te alls skulle ha upptäckt sådant han själv 
slår ner på, är absolut föredömlig. 

Torbjörn Elensky 
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Så expanderade staten 
NATIONALEKONOMI 

V
ad bör staten göra? Frågan ställdes i 
en av Bo Rothsteins boktitlar i bör-
jan av 1990-talet, och kan rymma 

nästan vad som helst. Rothstein kombi-
nerade filosofiska teorier om rättvisa med 
samhällsvetenskapliga studier av framför 
allt välfärdsstatens funktionssätt. Boken 
är präglad av det tidiga 1990-talets kris, 
och det är förstås ingen slump att grund-
läggande frågor ställs när världen upplevs 
vara upp och ned och gamla sanningar av 
nödvändighet omprövas. 

I våra dagar är krisen inte bara svensk 
utan global, definitivt västerländsk, och in-
te minst europeisk. Det har dessutom bli-
vit en truism, drygt tre år efter Lehman-
kraschen, att det framför allt är kapitalis-
men som är i kris. Lyckligtvis vänder inte 
alla blicken ensidigt åt det hållet. 

I Govemments versus Markets undersö-
ker den italienska ekonomen Vito Tanzi, 
som titeln visar, hur relationen mellan stat 
och marknad ser ut, har sett ut och bör ser 
ut. Bokens främsta förtjänst märks redan 
i ansatsen - väldigt lite tas för givet. Tan-
zi gör sitt yttersta för att kritiskt granska 
andras uttalade och outtalade antaganden 
om hur ekonomi fungerar, samtidigt som 
han försöker redovisa sina egna utgångs-
punkter. Resultatet är en imponerande 
och förhållandevis lättillgänglig översikt 
över en av vår tids viktigaste frågor: Hur 
kan och bör samspelet mellan marknaden 
och den demokratiska staten fungera? 

Tanzi är en av de lyckligt lottade eko-
nomer som fått ett eget fenomen - Tanzi-
effekten - uppkallad efter sig, sedan han 
visat att hög inflation påverkar statens för-
väntade skatteintäkter negativt. Att han är 
italienare gör också att han, för en svensk 
läsare, bidrar med ett för frågeställning-
en relevant men ofta bortglömt perspektiv 
när kapitalismens kris diskuteras: hur sta-
ten fungerar. 

Staten (govemment) ska här förstås som 
”det offentliga”, det vill säga den stats-
makt som genom olika offentliga organ ut-
övar makt i form av kontroll och inflytande 
över ”marknaden”. Marknaden betecknar 
den mångfasetterade arena där människor 
interagerar och utbyter varor och tj änster 
av allehanda slag i jakt på framgång, trygg-
het och utveckling. Tanzi inleder med att 
konstatera att relationen mellan stat och 
marknad har förändrats drastiskt under 
de gångna hundra åren. Vad har drivit fram 

förändringen? Vad kunde ha varit annor-
lunda? Vilka är utmaningarna framöver? 

I debatten om kapitalismens kris finns 
ofta ett underliggande antagande om att 
staten inte bara är god i betydelsen välvil-
lig, utan också god i betydelsen kapabel. 
Ekonomers normativa teorier utgår från 
att politiker och tjänstemän ”besitter Sa-
lomos vishet, Googles ackumulerade kun-
skap och är ärliga som helgon”, samman-
fattar Tanzi. Dessa antaganden har också 
legat till grund för statsmaktens fenome-
nala expansion under 1900-talet, framför 
allt under årtiondena omedelbart efter an-
dra världskriget. ”Marknadsmisslyckan-
de” är ett vanligt förekommande ord i lit-
teraturen - ”politikmisslyckande” snudd 
på icke-existerande. 

Det är också föreställningen om mark-
nadens misslyckanden som har va-

rit drivande i den enorma offentliga 
expansionen som har ägt rum. Enorm 
ska här förstås deskriptivt, inte norma-
tivt. Siffrorna talar sitt tydliga språk, oav-
sett om det gäller offentliga utgifter, om-
fattning av regleringar, komplexitet i skat-
telagstiftning eller något annat av de mått 
Tanzi undersöker. Frapperande är ock-
så hur mönstret är likartat över hela väst-
världen, inklusive länder som Japan och 
Australien. Före första världskriget låg de 
svenska offentliga utgifterna på 10 pro-
cent av BNR De steg därefter marginellt 
till drygt 16 procent före nästa världs-
krig. Sedan skedde en fördubbling till 
1960, och därefter ytterligare en fördubb-
ling till 1980. Extremt? Jo, men inte onor-
malt. 1913-1980 går Tyskland från 15 till 48 
procent och Storbritannien från 13 till 43 
procent (vilket även är snittet för de län-
der Tanzi har undersökt). Sociala trans-
fereringar går från ett par procentenhe-
ter av BNP kring 1930 till att utgöra en ti-
ondel kring 1960, för att sedan explode-
ra till mellan en femtedel och en fjärdedel i 
många länder några årtionden senare. Det 
är viktigt att poängtera att detta även gäl-
ler i länder som ofta sägs sakna välfärds-
stat, till exempel USA. Det rör sig alltså om 

skillnader i grad och form, men inte i art, 
när välfärdsstaten byggs upp och byggs ut i 
alla dessa länder - inklusive USA. 

En viktig händelse är förstås 1930-tals-
krisen. Man ville hitta sätt att mildra den 
ekonomiska och sociala nöd som drab-
bade människor. Samtidigt presentera-
de Keynes sin teori om att staten kan mot-
verka konjunktursvängningarna och där-
med mildra effekten av framtida kriser, 
kanske rentav förhindra dem. Statens ex-
pansion innebar att en mängd olika, spon-
tant uppkomna, trygghetssystem trängdes 
ut och inkorporerades i staten. Politikers 
och tjänstemäns makt ökade på bekostnad 
av individer, företag och föreningar. Ef-
terhand börjar även ekonomisk jämlikhet 
ses som en statlig uppgift. Förskjutningen 
går alltså från krav på att staten ska upp-
rätthålla institutioner för en fungeran-
de marknad, via att stabilisera marknaden 
över konjunkturcykeln, till att garantera 
trygghet och jämlikhet. Dessa uppgifter är 
fundamentalt olika och kräver därför oli-
ka verktyg och kompetens. Besitter staten 
verkligen denna kompetens? 

n förklaring till statens expansion är 
att den faktiskt har blivit mer kompe-

tent, inte minst när det gäller förmågan 
att beskatta. I Tanzis litteraturlista hittar 
man inte bara framstående dåtida och nu-
tida nordiska forskare, som svenske Knut 
Wicksell eller danske Gpsta Esping-Ander-
sen, ekonomiska giganter som Smith, Key-
nes, Hayek och Friedman utan också, i al-
la fall för mig, obekanta italienare. En viktig 
förklaring till statens förmåga till expansi-
on finner Tanzi hos landsmannen Amilca-
re Puviani och begreppet/isca/ illusion, pre-
senterat i boken Teoria deWilluzionefinan-
ziaria (1903). Lika lite som på marknaden 
har aktörer i den politiska sfären perfekt 
och symmetrisk information. En del grup-
per vet mer än andra, och förstår att utnytt-
ja detta. Indirekt och osynlig beskattning 
(källskatt) är vi-
tala instrument 
för att förklara 
statens förmå- 
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ga till expansion - efterfrågan på ”gratis” 
offentliga tjänster är helt enkelt betydligt 
större än viljan att betala för dessa tjänster. 
Ett alternativ är att lånefinansiera utgifter 
och bygga underskott, eftersom detta be-
talas någon gång i framtiden, förmodligen 
av någon annan. Finansiell illusion kan helt 
enkelt betraktas som ett verktyg i Machia-
vellis verktygslåda, som härskaren kan an-
vända för att gynna sina undersåtar utan 
att de som får stå för notan riktigt märker 
det. Tanzi listar nio varianter på hur detta 
verktyg används, inklusive att ”permanen-
ta skatter introduceras som tillfälliga”. Var 
det någon som sa värnskatt? 

Genombrottet för allmän och lika röst-
rätt är vitalt för att förstå varför sta-

tens expansion tar fart. Oavsett om det 
sker av välvilja eller illvilja - och det torde 
vara uppenbart att över tid och i alla dessa 
länder har bådadera har förekommit - sker 
en gradvis utökning av det offentliga åta-
gandet. Från seklets början vänder sig bok-
stavligen alla till staten med krav på allt 
det som livet kräver: jobb, utbildning, so-
cial och ekonomisk trygghet. Vägen till po-
litisk framgång blir därmed också att er-
bjuda detta. Det som Tage Erlander re-
dan tidigt i den expansiva fasen identifie¬ 

rade som de stigande förväntningarnas 
missnöje finns därmed inbyggt i systemet 
redan från början. Eller som den franske 
ekonomen Frédéric Bastiat formulerade 
det hundra år tidigare: staten är den stora 
illusion i vilken alla tror sig kunna leva på 
någon annans bekostnad. 

Hur förhåller det sig med den tesen? 
Har staten vuxit sig för stor? Visar in-
te minst exemplet Sverige på motsatsen? 
Tanzi tar sig an dessa frågor i tre utförliga 
kapitel, varav ett specifikt behandlar Nor-
den. Både sättet och resultatet är intres-
sant. Han skapar två index, ett för att mä-
ta statens prestationer, ett för att mäta sta-
tens effektivitet. Prestationerna som räk-
nas är olika indikatorer på välbefinnande, 
till exempel hälsa, utbildning och infra-
struktur. I effektivitetsindex jämförs pre-
stationerna med kostnaden. Som mät-
verktyg är de knappast perfekta, men du-
ger till en hygglig uppskattning. Konten-
tan är att mindre omfattande stater (ut-
giftsnivån mindre än 40 procent av BNP) 
klarar sig bättre än större (mer än 50 pro-
cent). Det finns helt enkelt en gräns för 
när de negativa konsekvenserna för mark-
nadens funktionssätt inte uppvägs av an-
dra fördelar. Precis som när höjd tobaks-
skatt över en viss nivå resulterar i mer 

smuggling och lägre skatteintäkter, utan 
att effekten blir minskad rökning. I ett så-
dant läge är det bättre att reformera, libe-
ralisera och totalt sett minska statens om-
fattning, så som skett i Sverige de senaste 
årtiondena. Eller som Labours David Mil-
liband (brodern, inte partiledaren) skrev i 
New Statesman nyligen: ”The big State is a 
political dead end.” 

En tydlig brist i Tanzis framställning 
är hans skissartade framställning av 

statens framtida roll. Han menar att sta-
ten kommer att bli mer av en regulator 
och granskare, och i minskad utsträckning 
uppdragsgivare och utförare. Med nuva-
rande västerländska parti- och byråkrati-
strukturer är det svårt att se hur en så mar-
kant förändring av politikerrollen skul-
le vara genomförbar. Govemments versus 
Markets är trots denna reservation en ut-
märkt utgångspunkt för diskussioner om 
kapitalismens, välfärdsstatens och de-
mokratins kris. Den intellektuella avkast-
ningen från Tanzis bok är i alla händelser 
betydligt större än hos alla de debattörer 
som ensidigt ser kapitalismen som krisan-
de och staten som den nödvändiga - och 
för många efterlängtade - räddaren. 

Håkan Tribell 

Minnen av en förlorad tidninesvärld 
PRESSHISTORIA 

N
är William Rees-Mogg blev chef-
redaktör för Times 1967 var det i 
ett land vars blick ännu var fästad 

mer på 1945 än på framtiden och vars eko-
nomi fortfarande var präglad av krigets ut-
armning. När Rees-Mogg slutade, 1981, var 
thatcherismen ett faktum och tjänsteeko-
nomin på intåg med allt vad det innebar. 
Chefredaktören för den tidning som är det 
närmaste Storbritannien har en newspaper 
ofrecord stod ofta mitt i de skeenden som 
under dessa 14 år så förändrade landet. 

Rees-Mogg vet i sina memoarer, Me-
moirs, att berätta om det intressanta liv 
som han levt: hur han som barn lärde sig 
simma med kejsar Haile Selassie vid bas-
sängkanten, hur han i början av 70-ta-
let oväntat fick i uppgift att framföra ett 
fredsbud från Egyptens ledare Anwar Sa-
dat till Israels premiärminister Golda 
Meir, eller hur han fick en huvudroll i den 
infekterade striden kring Storbritanniens 
ratificering av Maastrichtfördraget 1993. 

Det hela återges med humor, värme 
och, inte sällan, med en nästan pojkaktig 
entusiasm som förtar den lite pretentiö- 

MEMOIRS 
WILLIAM REES-MOGG 

HarperPress 2011 

framställningen 
annars skulle riskera att frammana. 

Rees-Mogg blev som 23-årig Oxfordstu-
dent handplockad till Financial Times, 

som på 1950-talet inte alls hade den ställ-
ning som tidningen har idag. Snarare var 
den, för att använda Rees-Moggs ord, en li-
ten tidning vars redaktion hade karaktären 
av ett senior common room i Oxford. Rees-
Mogg kom snabbt att hamna på ledarre-
daktionen. Det drog in honom i den poli-
tiska hetluften som talskrivare åt premi-
ärminister Anthony Eden, vars korta peri¬ 

od som Churchills efterträdare ändades av 
det misslyckade Suezkriget. 

Förlusten av kanalen som hade utgjort 
vägen till Indien markerade att det brittis-
ka imperiet definitivt var något som hörde 
till historien. Den långa omställningspro-
cess som Storbritannien därefter har gått 
igenom blev oundviklig. Rees-Mogg fort-
satte samtidigt, efter ett misslyckat försök 
att bli parlamentsledamot, sin karriär på 
Sunday Times innan utnämningen till Ti-
mes alltså kom 1967. Det är i skildringen av 
tiden som därefter följde som Rees-Moggs 
memoarer är som mest intressanta. 

Kvalitetstidningar vinner inte val, un-
derstryker han. Det gör kvällstidning-

arna, om överhuvudtaget någon tidning 
gör det nuförtiden. Däremot sätter kva-
litetstidningen agendan genom att upp-
märksamma sådant som sedan kan föras 
vidare av mer högljudda medier. Allra mest 
uppmärksamhet fick Rees-Mogg för en le-
dare som, 40 år senare, fortfarande är väl-
känd: under rubriken ’Who Breaks a But-
terfly Upon a Wheel?” angrep den konser-
vative chefredaktören rättsystemets i hans 
tycke alltför stränga behandling av Rolling 
Stones-stjärnan Mick Jagger, som dömts » 
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Världens ekonomier 
blir alltmer lika 

för ett ringa narkotikabrott. Det beröm-
da inlägget mot moralism i den gryen-
de narkotikadebatten avslöjar en per-
son med mycket sammansatta värde-
ringar. ”He’s not our kind of Tory”, lär 
Daily Telegraphs ägare ha avfärdat Rees-
Mogg med när man sökte en ny chefre-
daktör till tidningen. Rees-Mogg erkän-
ner sig skyldig, och medger att han sna-
rare är en ”John Locke, Declaration of 
Independence [...] type of Tory”. 

Genom litteraturen upptäckte dock 
Rees-Mogg redan som tolvåring 

var hans politiska temperament låg. 
John Miltons berömda diktverk Det för-
lorade paradiset imponerade visserli-
gen på den blivande redaktören. Samti-
digt framstod Milton för den unge Rees- 

» Kvalit et stidning ar vin-
ner inte val, understryker 
han. Det gör kvällstid-
ningarna. Däremot 
sätter kvalit et stidning en 
agendan genom att 
uppmärksamma sådant 
som sedan kan föras 
vidare av mer högljudda 
medier. 
Mogg som en obehaglig radikal-pro-
gressiv ”som hade varit jakobin om han 
levt i 1790-talets Frankrike och bolsje-
vik om han levt i Ryssland 1917”. 

Rees-Mogg, vars kärlek till den engel-
ska litteraturen går som en röd tråd ge-
nom memoarerna, föredrog snarare 
1700-talspoeten Alexander Pope. Med 
honom delar Rees-Mogg en stillsam, re-
sonerande konservatism, och en balan-
serad syn på ett människosläkte som är 
”in doubt to deem himself a God, or Be-
ast” 

83 år gammal skriver William Rees-
Mogg fortfarande en kolumn i Times 
varannan vecka, och deltar i överhus-
arbetet. Han är dessutom ordföran-
de för ett bokförlag som ger ut klassi-
ker. När han nu har givit ut sina memo-
arer ger det läsaren en möjlighet att på 
djupet stifta bekantskap med en ovan-
lig, spännande persons livshistoria och 
hans tankar kring den värld som onek-
ligen har förändrats under hans tid på 
scenen. Gustaf Almkvist 

EKONOMISK HISTORIA 

ar världens länder blivit mer li-
ka eller olika? Har utvecklingslän-
derna närmat sig industriländerna 

i termer av tillväxt och välstånd, eller har 
länderna gått mer isär? Dessa frågor disku-
teras i en nyutkommen bok av Nobelpris-
tagaren i ekonomi, Michael Spence, främst 
känd som mikroekonom. I The Next Con-
vergence griper Spence sig dock an makro-
ekonomiska frågor efter ett nyvunnet in-
tresse för utvecklingsländernas framtid. 
Frågorna brukar ofta behandlas inom ra-
men för två teorier, en som hävdar kon-
vergens och en som hävdar divergens mel-
lan länder. 

Konvergensteorin anger hur fördel-
ningen av produktionsfaktorer förändras 
när marknader som i utgångsläget har oli-
ka mycket av arbete, jord och kapital, samt 
olika priser på dessa produktionsfakto-
rer, integreras. När marknaden vidgas ge-
nom integration jämnas priserna ut så att 
de produkter som det finns mycket av i ett 
land stiger i pris, medan produkterna som 
det finns mindre avfaller i pris. Om mark-
naderna fungerar väl stiger tillväxten i fat-
tiga ekonomier i relation till rikare ekono-
mier. Enligt konvergensteorin har globa-
liseringen lett till att ekonomierna i värl-
den har blivit alltmer lika. Eftersom fler 
och fler länder har kommit att bli en del av 
marknadsekonomin de senaste två hundra 
åren, skulle man kunna tro att konvergens 
är normaltillståndet i världen. Möjligen 
stämmer det på perioden från liberalis-
mens och frihandelsavtalens genombrott 
under andra hälften av 1800-talet och fram 
till första världskriget, samt under de för-
sta decennierna efter andra världskriget. 
Men för senare perioder är det mer tvek-
samt, då vissa industriländer, inte minst 
USA, dragit ifrån i tillväxtligan och lämnat 
många utvecklingsländer långt bakom sig. 
Så fram till den senaste finanskrisen, åt-
minstone, kan teorin blir svår att belägga. 

Enligt den nya tillväxtteorin växer sna-
rare avståndet mellan den rika och 

fattiga världen. Förklaringen är att pro-
duktionen i ett land i hög grad bestäms av 
mängden kunskap, humankapital, tekno-
logi och innovationer. Och eftersom kun-
skapsproduktionen är större i rika länder 

kommer dessa att skapa ytterligare tillväxt 
och därmed öka sitt välstånd i högre takt. 
Så långt textboken. Vad Michael Spence 
gör är att han vänder på begreppen och ar-
gumenterar med stöd avkunskapsmoti-
vet i den nya tillväxtteorin för att världens 
ekonomier går mot konvergens, i linje med 
konvergensteorin. Han lyfter fram tretton 
utvecklingsländer som har haft en tillväxt-
takt på 7 procent eller mer under en period 
av tjugofem år, bland andra Brasilien och 
Kina. I övrigt upptar listan främst mindre 
ekonomier. Det faktum att antalet utveck-
lingsländer är runt 180 gör att listan känns 
lite tunn. Den blir inget starkt belägg för 
ökad konvergens i världen generellt sett. 
Därmed inte sagt att tillväxttakten i de så 
kallade Brics-länderna inte har varit högst 
imponerande under de senaste decennier-
na. Han använder sedan de tretton länder-
na för att specialstudera vissa samhälls-
förändringar, som tecken på ökat välstånd 
och närmande till den rika världen: resurs-
utnyttjande, inkomstfördelning, hälsa, le-
darskap och statliga styrningsmekanis-
mer. Ett ökat inslag av marknadsekonomi i 
Indien och Kina har till exempel lett till att 
andelen bosatta på landsbygden har sjun-
kit kraftigt, i Kina från drygt 80 procent av 
befolkningen 1960 till under 60 procent 
2006.1 takt med denna urbanisering har 
hushållsinkomsterna stigit kraftigt. 

Spence tecknar med bred pensel de ka-
raktäristiska dragen i de olika indu-

striella revolutionerna, med fokus på i vil-
ken mån de nya tillväxtmarknaderna har 
fångat upp den nya informationsteknolo-
gin och anpassat sina institutioner till oli-
ka tillväxtskapande drivkrafter. Han slår 
fast att kunskapsöverföringen mellan län-
der har varit den avgjort viktigaste meka-
nismen för förmågan till catch-up hos till-
växtländerna. Men här är analysen nå-
got grund. Han skulle ha behövt leta fram 
de historiska rötterna till dagens utveck-
ling, med början i upplysningsidéernas be-
tydelse för teknologisk och ekonomisk ut-
veckling. Den senaste ekonomiskhistoris-
ka forskningen lägger allt större vikt vid 
upplysningstiden som förklaring till det 
industriella genombrottet och den tillväxt 
som sedan följt på det ekonomiska områ-
det. Dessutom inställer sig frågan om vil-
ka riktningar kunskapsöverföringen kom-
mer att ta i framtiden. Med finanskrisen 
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har amerikanska universitet fått allt svåra-
re att attrahera de bästa förmågorna, sam-
tidigt som Indien och en mängd asiatiska 
länder har det mesta av vad som krävs för 
att ta fram det bästa humankapitalet. 

Spence borde också ha kunnat fånga in 
mer av den finansiella utvecklingen, där 
marknaden för risk kraftigt har föränd-
rats under de senaste decennierna, delvis 
som en följd av det kommunistiska block-
ets fall. I korthet handlar det om en över-
gång från politisk risk till kommersiell risk. 
Fram till 1990-talet var det vanligt att ett 
svenskt exportföretag sålde varor till en 
annan stat, där priset sattes i relation till 
risken för att staten inte kunde betala. Kö-
paren var en offentlig aktör och risken var 
bunden till statsbudgeten. Det handlade 
följaktligen om statsrisk, en bedömning av 
en annan stats betalningsförmåga. Att fo-
kus låg på statsrisker var ett resultat av ut-
formningen av det ekonomiska systemet. 
Dessutom fungerade exportkrediter till 
Sovjetunionen; och de östeuropeiska län-
derna utgjorde ett slags betalningsbalans-
stöd: det ekonomiska systemet i det kom-
munistiska blocket medgav inte att köpa-
ren tog ansvar för betalningen av skulden. 
Med Sovjetunionens fall och privatise-
ringsvågen på 1990-talet försköts tyngd-
punkten från statsrisker till kommersi-
ella risker. Idag utgör statsriskerna min-
dre än en fjärdedel av affärerna för svens-
ka exportföretag. En viktig förändring som 
har ägt rum på kapitalmarknaden är alltså 
att statsrisker mer och mer ersatts av ris-
ker på offentligt ägda bolag och privata ak-
törer. 

Det började med en amerikansk bolå-
nekris, som övergick i en anglosaxisk 
bankkris, som ledde vidare mot en stats-
skuldskris. Och under de senaste måna-
derna har vi sett en politisk kris utveck-
lats, som resultatet av villrådigheten att 
hitta rätt medicin mot de galopperande 
statskulder som har skapats såväl i Syd-
europa som i USA. Dessa olika finanskri-
ser har lett till att privata balansräkningar 
har krympt, medan statliga balansräkning-
ar vuxit i takt med att nya lån tagits för att 
klara offentliga utgifter och räntor på gam-
la och nya lån. En hel del av pengarna har 
också använts för osedvanliga räddnings-
aktioner, i försök att få det finansiella sys-
temet på fötter igen. Dessutom har cen-
tralbanker begagnat sig av att möjligheten 
att trycka nya sedlar. Men allt är inte mör¬ 

ker. Likviditeten i världsekonomin är fort-
farande stor. Dessutom har världshandeln 
stigit kraftigt de senaste decennierna, inte 
minst efter Kinas inträde på världsmark-
naden, vilket har lett till att de finansiella 
flödena har ökat i omfattning. Problemet 
är emellertid, som Spence påpekar, att de 
ekonomiska obalanserna ökat, med ett gi-
gantiskt världsrekord i handelsöverskott i 
Kina och ett lika gigantiskt handelsunder-
skott i USA. Och priset har, som sagt, varit 
en kraftigt stigande utländsk statsskuld i 
de länder där bankkrisen dragit fram. 

d; 
k en senaste finanskrisen demonstre-
rar med största tydlighet att världs-

ekonomin har nått en nivå där det interna-
tionella beroendet mellan länder har bli-
vit så stort att ingen nationell policy är till-
räcklig för att stoppa spridningen av högre 
finansiella ris-
ker. Vi har fått 
en global och 
systemövergi- 

THE NEXT CONVERGENCE 
THE FUTURE OF ECONOMIC 
GROWTH IN A MULTISPEED 

WORLD 
MICHAEL SPENCE 

Farrar, Straus and Giroux 2011 
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pande finansiell kris som kräver överstat-
liga ingrepp. Spence menar att vi nu söker 
en värld med regleringar av finansmarkna-
den som kan garantera högre stabilitet och 
en uthållig tillväxttakt, för alla länder. Till-
växtmarknaderna (utvecklingsländerna) 
är inte bara beroende av kunskapsöverfö-
ringen utan även av att industriländerna 
fortsätter att importera varor. Exportsek-
torn i ett tillväxtland är oftast liten och un-
derutvecklad och behöver dragkraft från 
industriländerna, jämte fortsatt frihandel. 
Alternativet är en utdragen recession, som 
den under 1930-talet, då ökad protektio-
nism hos industriländerna ledde till att re-
cessionen både fördjupades och förläng-
des, vilket bland annat innebar skyhög ar-
betslöshet. 

Däremot är Spence ute på hal is när det 
gäller hur mycket resurser som bör 

läggas på att reglera bort bankkriser, ef-
tersom de länder som har haft bankkri-
ser de senaste hundra åren är samma län-
der som också har haft högst tillväxt i värl-
den. Sambanden mellan den reala och fi-
nansiella sektorn är därför mer komplexa 
än Spence menar. Om vi vill fortsätta med 
marknadsekonomi och demokratisk ka-
pitalism får vi ta det onda med det goda. 
Historien visar att kreativ förstörelse och 
bankkriser är baksidan av entreprenör-
skap och hög tillväxt. 

Spence presenterar en verktygslåda för 
att skapa ekonomisk ordning i världen just 
nu. Denna låda överräcker han med varm 
hand till G20-gruppen (nitton större eko-
nomier samt EU). Han tillägger att framti-
den för utvecklingsländerna och den glo-
bala tillväxten beror på koordinationen 
och policyer som tas fram på denna sam-
arbetsarena. Det gäller inte minst i ener-
gi- och klimatfrågorna. Där är Spence en 
stark förespråkare för handel med utläggs-
rättigheter i syfte att minska koldioxidut-
släppen. 

Stora frågor kräver stora svar, och Spen-
ce kommer långt i sitt försök i boken The 
Next Convergence. Spences främsta bidrag 
är att han pekar på vad som är viktigt att 
beakta inför den strukturella förändring 
som världsekonomin just nu står inför. 
Hans slutsats att ekonomierna konverge-
rar kan mycket väl stämma, utan att reso-
nemanget som leder fram till svaret är rik-
tigt. För skälet till konvergensen är san-
nolikt inte bara att ett tiotal utvecklings-
länder har ökat sin tillväxttakt utan kan-
ske framförallt att västvärlden inklusive 
Japan har råkat in i den värsta ekonomis-
ka krisen sedan 1930-talet. Detta har lett 
till snabbt sjunkande tillväxttal och en si-
tuation som under lång tid kommer att på-
verka de mogna industriländernas möjlig-
het att driva världsekonomin framåt på det 
sätt vi har varit vana vid. Hans Sjögren 
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Blod och erotik i 
den heligaste staden 

HISTORIA 

D
e slåss om samma mark och sam-
ma helgedomar.” Så lyder en vanlig 
och träffande karaktäri stik av den 

aldrig ändande dispyten mellan palestin-
ska araber och judiska israeler. Ingenstans 
är detta så tydligt som i Jerusalem, en ber-
gig ökenhåla som båda grupperna insiste-
rar på att kalla sin huvudstad. 

Av rent rationella skäl skulle nog ingen 
av Jerusalems många härskare genom år-
tusendena havalt att göra just denna fläck 
på jorden till något slags centralort eller 
korsväg. Jerusalem saknar strategiskt läge, 
det ligger ganska långt från såväl hav och 
floder som viktiga handelsleder, klimatet 
är för hett om sommaren och för kallt om 
vintern, det är ont om vatten, vägen dit är 
uppförsbacke från nästan alla håll. Ändå är 
Jerusalem den sannolikt mest omstridda 
staden i historien - eftertraktad, sönder-
slagen, erövrad och återuppbyggd av prak-
tiskt taget samtliga imperiemakter från In-
diska oceanen till Medelhavet. Och i vår 
tid är Jerusalem symbol för den i särklass 
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segaste mellanfolkliga konflikten som var-
ken supermakter eller FN förmått bilägga. 

Om detta storpolitiska svarta hål har 
den högt prisade Stalinskildraren Simon 
Sebag Montefiore skrivit mastodontver-
ket Jerusalem. Biografin. Den måste vara en 
av de utförligaste av de otaliga böcker som 
skrivits om Jerusalem. De 800 sidorna bju-
der på njutbar läsning. Därmed inte sagt 
att denna Jerusalemkrönika i alla delar är 
ett mästerstycke. 

M ontefiore tecknar en 3 ooo-årig orgie 
i mänskliga masslakter och bisarra 

sexuella excesser. Judar, assyrier, babylo-
nier, makedonier, romare, muslimer, tur-
kosmaner, albaner, fransmän, britter, ara-
biska nationalister, sionister - alla har de 
till och från slagits och kopulerat med var-
andra i ett evigt kattrakande om de tre sto-
ra monoteistiska religionernas heliga stad. 

Så får vi exempelvis veta att den sto-
re judiske tempelbyggaren Herodes var en 
man med glupande sexaptit - förutom tio 
hustrur hade han 500 konkubiner plus att 
han på samma sätt åtnjöt det kungliga hus-
hållets pager och eunucker. Vid den store 

korsfarardödaren Saladins hov kunde man 
bättra på slokande lust med medeltida Vi-
agra: massage av penisen med oljor i vilka 
saffransgula myror blandats in. Och i förra 
sekelskiftets Jerusalem förekom ett yvigt 
festande och sexköpande av ryska, arabis-
ka och judiska kvinnor, med inte minst de 
tiotusentals kristna pilgrimerna som kli-
enter. 

Vi får också ta del av hur den duglige ro-
merske kejsaren Hadrianus kring år 130 e 
Kr dödade nära 600 000 judar, rev ner Je-
rusalem till grunden och ersatte den med 
en helt ny stad, Aelia Capitolina. De för-
sta segerrika korsfararna var inte myck-
et sämre: hela Jerusalems befolkning, någ-
ra tiotusental muslimer och judar slak-
tades, stympades och massakrerades år 
1099. Det osmanska Palestinas krigsherre 
Ahmet Jazzar Pasha murade in kristna le-
vande, alternativt tvingade dem att klä av 
sig nakna varefter hans soldater hackade 
ihjäl dem. Under sin marsch till Jerusalem 
1799 svarade Napoleon med samma mynt 
- han lät avrätta flera tusen av Ahmet Jaz-
zars män, samt våldta och hacka ihjäl de-
ras hustrur och döttrar. På 1930-talet utbil- n 
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dade den brittis-
ke officeren Or-
deWingate judis-
ka specialstyrkor 
som systematiskt 

sköt ihjäl upproriska palestinier - totalt 
dödades cirka 4 000. 

J
a, här frossas det i blod och erotik - ofta 
kittlande, oftare hårresande, alltsomof-

tast tröttande. En kanske allvarligare an-
märkning mot Montefiores Jerusalembio-
grafi är att den till allra största delen är de 
höga herrarnas historia. Snart sagt varen-
da kung, general, kejsare, ståthållare, över-
rabbin, stormufti, pascha, sultan, minis-
ter och president får sin egen berättelse. 
Här och var också älskarinnor och älska-
re, krönikeberättare, pilgrimer och poeter. 
Men nästan aldrig nämns de antingen för-
slavade eller vardagssläpandejerusalemi-
ter som genom alla år hållit Jerusalem vid 
liv, byggt upp dess ständigt raserade mu-
rar och boningar samt skrapat ihop de ma¬ 

teriella rikedomar som höga herrar sedan 
har förslösat eller blivit berövade. Särskilt 
märks detta i Montefiores knapphändi-
ga skildring av mamlukiskt och osmanskt 
välde mellan 1200-talet och 1800, en pe-
riod som även vad gäller överklassens liv 
och leverne framstår som märkligt händel-
sefattigt. 

Ändå är och har Jerusalem alltid fram-
ställts som ”världens huvudstad”, åtmins-
tone för de tre abrahamitiska religioner-
na. Och just Jerusalems karaktär av helig 
stad går som en röd tråd genom Montefio-
res bok, om än inte lika genomfört som i 
Karen Armstrongs på sin tid lika uppmärk-
sammade Historien om Jerusalem. En stad 
tre religioner (1996). Som ingen annan stad 
har Jerusalem redan från första stund be¬ 

gionerna. Åtminstone inte för judendo-
men och islam. För kristendomen är bil-
den mer kluven - Jesus dog ju i Jerusalem, 
och sades återuppstå där. Men Jesu födel-
se och större delen av hans offentliga gär-
ning ägde rum uppe i Galileen. Och först 
med Paulus i den grekiska exiltillvaron 
fick kristendomen styrsel och styrfart som 
självständig religion. 

Hos judendomen är bilden entydig. 
Det var på berget Sinai som Jahve slöt 

sitt förbund med Israel och Moses mot-
tog stentavlorna med Toran, Guds lag, den 
mosaiska lagen. Jerusalem figurerar in-
te i berättelsen om israeliternas uttåg ur 
Egypten, vilken blev absolut central för 
den judiska tron. I Jerusalem tillbad man 

Den store judiske tempelbyggaren Hero-
des var en man med glupande sexaptit 
förutom tio hustrur hade han 500 konku-

biner plus att han på samma sätt åtnjöt det kungliga 
hushållets pager och eunucker. 

gåvats med en själ i dess invånares ögon. 
Liksom för besynnerligt många icke-invå-
nare av skilda trosriktningar i alla väder-
streck. 

Men läser man Montefiores biogra-
fi noggrant så framgår det tydligt att Jeru-
salem egentligen inte utgör utgångspunkt 
för någon av de stora monoteistiska reli¬ 

alla möjliga gudar ända fram till dess att 
staden och kung Salomos tempel förstör-
des av Babyloniens Nebukadnessar år 586 
f Kr. Heligheten kring judarnas klagomur, 
kvarlämningen av Västra muren från kung 
Herodes rivna tempel, är likaså en efter-
handskonstruktion - sultanen Suleiman 
den präktige lät på 1500-talet i nåder ut- 

Axessnr2 20i2/ ecensir 83 



forma en särskild böneplats som judarna 
därefter tillbett som Klagomuren. 

M ed islam är saken ännu klarare. Mu-
hammed verkade i Sydarabien, 

där han år 630 e Kr gjorde om den gam-
la kultplatsen Kaba i Mecka till muslimer-
nas viktigaste vallfartsort och bönerikt-
ning. Och det var i exilen i Medina årti-
ondet dessförinnan som han byggde den 
första muslimska gemenskapen, umman. 
Att Muhammed över huvudtaget skulle 
ha besökt Jerusalem - den mytiska nattli-
ga färden dit och himmelsbestigningen 
brukar av muslimer härledas till en opre-
cis formulering i Koranen: ”till det allra 
avlägsnaste (al-aqsa) templet”. Men själ-
va storyn om Muhammed på Jerusalems 
tempelberg skrevs i själva verket först 
hundrafemtio år senare, varpå den dåva-
rande kalifen lät bygga en moské just där, 
med just namnet - Al Aqsa. När Klippdo-
men, den andra stora muslimska helge-
domen på tempelbergsplatån, byggdes 
ett knappt sekel tidigare var myten om 
Muhammeds nattliga himlafärd inte ens 
förknippad med Jerusalem. 

Så att Jerusalem skulle vara platsen 
där allt heligt började håller helt enkelt 
inte streck. Hur helig betraktas då sta-
den idag? På sitt sätt mer än kanske nå-
gonsin. Sedan Israel annekterade öst-
ra, arabiska, Jerusalem efter sexdagars-
kriget 1967 har varenda judisk ledare 
förklarat att staden är såväl judisk som 
odelbar och omistlig. När den pales-
tinske ledaren Yassir Arafat sommaren 
2000 tycktes kunna nå en rimligt rättvis 
fred med Israel lät han chansen glida ur 
händerna med argumentet att muslimer 
aldrig kan ge upp sina anspråk på den he-
liga staden. 

Hur länge kan evighetskonflikten om 
Jerusalem pågå? Ett profetiskt svar 

ges av en annan Jorsalafarare, den kon-
troversielle litteraturkritikern och pro-
fessorn Fredrik Böök. När han våren 
1925 reste till Heliga landet tillsammans 
med överrabbinen Marcus Ehrenpreis 
satte han sig grundligt in i motsättning-
arna mellan sedan länge bofasta ara-
ber och de allt fler judiska nykomlingar-
na som ville förverkliga sionismens mål 
att skapa en judisk stat där. Vid sin hem-
komst skrev Böök den hett omdebatte-
rade boken Resa till Jerusalem, där han 
efter mycket vånda besvarar frågan om 
konflikten mellan araber och judar: ”Det 
finns icke något slut på den, och kommer 
aldrig att finnas... det är väl icke så sä-
kert att striden blir oblodig.” 

De orden skrev Böök före Förintel-
sen, Israels tillkomst 1948 och de sju is-
raelisk-arabiska krig som ägt rum sedan 
dess. Per Jönsson 

LITTERATURHISTORIA 

N
ej, A N Wilson kan likväl inte täv-
la med E N Tigerstedt. Om man 
har min läggning försöker man 

ihärdigt finna skäl för åsikten att något 
nytt är bättre än något motsvarande gam-
malt. Framför allt för att man inte ska va-
ra så trist och förutsägbar inför andra. Men 
också för att man ska kunna överraska 
sig själv. Dock: kravet på ett minimum av 
sannfärdighet gör det oundvikligt att fast-
slå att Tigerstedts Dante. Tiden. Mannen. 
Verket (1967) förblir en oöverträffad intro-
duktion även sedan Wilson utmanat med 
Dante in Love (2011). 

Introduktion till vad? Till en av den väs-
terländska civilisationens portalgestalter 
och ett diktverk, en kanonisk skrift av den-
ne, Dante Alighieri (1265-1321) och Den gu-
domliga komedin. Till skillnad från Tiger-
stedt riktar sig Wilson till en läsare som 
förväntas veta knappast något om vare 
sig historia eller litteratur. För att göra sin 
studie tillgänglig förser Wilson framställ-
ningen med en rad - ibland ganska malpla-
cerade - samtidsreferenser, exempelvis 
till efemär populärkultur. Hans ton blir in-
te sällan en smula ängsligt inställsam. Den 
skiljer sig därigenom drastiskt och oför-
delaktigt från Tigerstedts lugnt auktori-
tativa röst, där aldrig minsta uns av miss-
tro mot det egna ärendets angelägenhet 
tränger fram. 

Wilson skulle ha kunnat ge sin bok sam-
ma titel som Tigerstedt använde. Dan-
te placeras först i sin tid, en tid som Wil-
son gör sitt yttersta för att framställa som 
främmande, exotisk men ändå gåtfullt pa-
rallell till vår egen. Faktauppgifter som ska 
få läsarens världsbild att skaka till litet la-
gom kastas fram: I Dantes tid hade hans 
hemstad, Florens, 90 000 invånare, Lon-
don som jämförelse 50 000, Konstantino-
pel 80 000 och Rom 25 000. Beskrivning-
ar som suggererar igenkänning av sena-
re förhållanden blir talrika. I Dantes tid är 
förändringstrycket enormt. Ny teknologi, 
som glasögon och knappar, förändrar lev-
nadsbetingelser. Nya institutioner, som 
bankväsendet, kastar om förutsättningar 
för produktion och handel och förändrar 
betingelserna för mellanmänskliga rela-
tioner. En valuta som är gångbar snart sagt 
överallt lanseras, floriner. 

Rörligheten för människor och varor ökar. 
Florens och världen kännetecknas av 

hänsynslös maktkamp. I Florens står fa-
miljer, gäng, klaner mot varandra. Runt en 
eller annan grandi samlas en skara mafio-
si. Krigsherrarna förskansar sig, bygger be-
fästningar inne i staden för att kunna be-
kämpa varandra. Bilden av Florens blir 
som en bild av Ilmar Reepalus Malmö 3.0, 
om jag ska tillåta mig att göra en sådan där 
Wilsonsk samtidsreferens, bara med den 
skillnaden att inte endast det kriminel-
la utan också det intellektuella livet sjuder 
av aktivitet. På den vidare scenen utmanas 
européerna av företrädare för islam, som 
har bemäktigat sig kristendomens heli-
ga platser i Mellanöstern och biter sig fast 
i Granada på Iberiska halvön. Kristendo-
men i sig är splittrad och försvagad. Rom 
står mot Konstantinopel, katolska kyrkan 
mot upproriska katarer. 

Wilson låter sedan mannen sti-
ga fram. Han redogör för Dantes 

olycka och funderar över hans hemlighe-
ter. Det verk som han snart ska försöka ka-
rakterisera och göra spännande och lock-
ande förankras i det biografiska och av 
upphovsmannen erfarna. Dantes olycka 
kom sig av att han upprepade gånger tog 
ställning för förlorande, sinsemellan olika 
parter i de maktstrider som inverkade på 
varje människas liv i Florens och Italien. 
Mångårig, ja, livslång exil från hemstaden 
blev omsider följden. Graven finns i Ra-
venna, inte i Florens. Dantes hemligheter 
skulle enligt Wilson ha att göra med hans 
far och hans kvinnor. I Den gudomliga kom-
edin, där Dante befolkar ett hinsides rike 
med gestalter 

DANTE 
IN LOVE 

DANTE IN LOVE 
AN WILSON 
Atlantic 2011 
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;i Dante och Beatrice, målning av Henry Holland, 1883. 

I från mytologi, historia och den egna sam-
I tiden och låter dem undfå bestraffning-
I ar och belöningar, riktas en särdeles kraf-
I tig bannstråle mot idkare av usura, ock-
I er. En sådan idkare skulle Dantes far ha va-
K rit, om än utan större framgång. Och visst 

är det något skumt med att Dantes hustru, 
Gemma Donati, bördig från en av de mäk-
tiga klanerna, över huvud taget inte nämns 
i Den gudomliga komedin? Och hurdana var 
innerst inne Dantes känslor för grannflick-
an Beatrice Portinari, snart gift med Simo-
ne de’ Bardi och död 1290, blott 24 år gam-
mal, den Beatrice som utgör Den gudom-
liga komedins viktigaste mänskliga ljus-
gestalt? Författaren till Dante in Love kan 
hur som helst inte släppa slika frågor, även 
om grunnandet över dem i brist på empiri 
måste ske i ett ganska lufttomt rum. 

Också beträffande mannen tar Wilson 
gärna fasta på sådant som kan få nu-

tida läsare att kippa efter andan, det spek-
takulära: som till exempel att Dante på-
står sig ha sett människor brännas levan¬ 

de. En exkurs över det grymma öde som 
vederfors åtskilliga kvinnor och judar un-
der Dantes tid blir lika obligatorisk som 
en faktaruta i en sensationslysten tablo-
id. Och självklart uppehåller sig Wilson vid 
Dantes deltagande i slaget vid Campaldino 
den 11 juni 1289. Sådant stoff ger en story. 

I resonemangen om verket tar Wil-
son fasta på de oklarheter och motsä-

gelsefullheter som öppnar för tolkning-
ar och intellektuella sammandrabbningar 
om rätt och fel eller bättre och sämre. För 
egen del vill Wilson tro att Dante bortom 
sina många skilda och oförenliga stånds-
punktstaganden slutligen nådde fram till 
en sammanhållen, logiskt konsistent livs-
åskådning, vad som kunde kallas kärleks-
läran i Den gudomliga komedin. Med den 
i diktverket frånvarande hustrun Gem-
ma och den i diktverket närvarande forna 
grannflickan Beatrice som poler ska Dante 
ha sökt överbrygga en motsättning inte ba-
ra mellan filosofi och religion utan framför 
allt mellan erotisk och platonisk kärlek. 

FOTO: BRIDGEMAN/IBL BILDBYRÅ 
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Med mycken spetsfundighet och inte utan 
suggestionskraft driver Wilson sin tes. 

T ill det attraktiva i tesdrivandet hör 
den umgängeskrets i vilken Wilson 

konverserar. Han lyssnar hellre till poeter 
som Alfred Tennyson, Dante Gabriel Ros-
setti eller Ezra Pound än till metod- och 
teorifixerade litteraturforskare när han vill 
få synpunkter på varför ord har fallit som 
de har fallit. Och han samspråkar gärna 
med författare som Dante läste eller för-
fattare som skrev om Florens eller Dan-
te i Dantes egen tid, begrundar med an-
dra ord verk som Boethius Filosofins tröst, 
Compagnis Florentinsk krönika över händel-
ser som inträffat under hans egen tid respek-
tive Boccaccios En liten skrift till Dantes lov. 
I sådana kretsar blir det oundgängligt att 
Wilson snubblar över formuleringar som 
sätter krokben för hans pedagogiska nit 
men som skulle ha fröjdat Tigerstedt, som 
Yeats utrop vid beskedet att Swinbume 
var död: ”Now Farn King of the Cats.” 

Peter Luthersson 
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emellertid igenom i medierna som ett fri-
språkigt ombud på förnyarsidan. Kort där-
efter fick jag frågan om att ställa upp på 
valsedeln till riksdagsvalet 1991. 

När Anne-Marie Pålsson blev ”head-
huntad” till Moderaterna i Skåne var 

hon inte ens medlem i partiet. Hon hade 
gjort sig ett namn som självständig fors-
kare och debattör inom politiknära delar 
av den akademiska världen. Hennes med-
verkan i det då mycket populära radiopro-
grammet Ekonomiska klubben gjorde hen-
ne även känd för en bredare allmänhet. Sist 
men inte minst var hon mamma till det un-
der lång tid mycket omdiskuterade försla-
get om skatteavdrag för köp av hushålls-
tjänster. Hon lanserade förslaget på Social-
demokraternas ekonomiska seminarium i 
Almedalen 1993.1 boken skriver Pålsson att 
hon som forskare ”var helt oförstående” in-
för den kritikstorm som förslaget väckte 
på vänstersidan. Det säger något viktigt om 
Pålssons partipolitiska grundvalar; hon vis-
ste helt enkelt inte vad hon gav sig in i när 
hon tackade j a till de headhuntande Mo-
deraterna. De ville ha en känd person som 
skulle kunna öka intresset för deras valse-
del, medan Anne-Marie Pålsson såg fram-
för sig hur hon i kraft av sina kunskaper och 
erfarenheter skulle kunna påverka och för-
ändra svensk politik. Själv visste jag nog in-
te heller så mycket vad som väntade när jag 
glatt accepterade att bli riksdagsledamot. 
När vi senare konfronterades med riks-
dagsverkligheten reagerade emellertid jag 
och Pålsson på helt olika sätt. 

I boken ger Anne-Marie Pålsson ut- 
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tryck för stor irritation över riksdagens ar-
betsformer. Debatterna i kammaren är in-
te några debatter i ordets egentliga me-
ning. Ingen förväntas ta några intryck av 
vad som sägs. Det är redan bestämt hur al-
la partiers ledamöter ska rösta eftersom 
de flesta frågor redan bestämts genom för-
handlingar i regeringskansliet/opposi-
tionskansliet. 

När frågan behandlas i riksdagsutskot-
tet är det utskottsledarnas uppdrag att se 
till att det blir som partiledningarna be-
stämt. Endast i undantagsfall kan för-
handlingarna i utskotten ge anledning att 
justera skrivningar och positioner för att 
på så sätt säkra majoriteter. Utrymmet för 
den enskilde ledamoten att utan plats i det 
aktuella utskottet påverka utfallet i en en-
skild och viktig fråga är därför mindre än 
minimalt. 

För att öka sina chanser att påverka po-
litiken krävs att ledamoten försö-

ker komma högre upp i näringskedjan. Ta 
plats i gruppstyrelsen. Bli ordförande i ett 
utskott. Bli talesperson för något politiskt 
område. Bli ledare för riksdagsgruppen. 

Boken ger intrycket av att Anne-Marie 
Pålsson tidigt kom på kant med den mode-
rata partiledningen i allmänhet och med 
partiledaren i synnerhet. Hennes förtjus-
ning är, försiktigt uttryckt, mycket begrän-
sad över att M framgångsrikt stöptes om 
till nya M. Sådant är sällan karriärfrämjan-
de. Genomgående sjuder boken av Påls-

sons frustration 
över att hennes 
kunskap och ut- 

KNÄPPTRYCKARKOMPANIET 
RAPPORT FRÄN 

SVERIGES RIKSDAG 
ANNE-MARIE PÄLSSON 

Atlantis 2011 

D
et finns flera rimliga tolkningar av 
Anne-Marie Pålssons bok Knapp-
tryckarkompaniet. Boken kan läsas 

som en vidräkning med ett hierarkiskt och 
fyrkantigt parlament. Det är också fullt 
möjligt att läsa boken som en illustration 
av hur det kan gå när en människa helt ut-
an partipolitisk erfarenhet hastigt och lus-
tigt kommer in i partipolitikens grotte-
kvarn. Att läsa boken som en betraktel-
se över konfliktytorna mellan gamla och 
nya moderater är heller inte fel. Dessutom 
är den ett intressant och väl underbyggt 
debattinlägg om spänningen mellan per-
sonvalda ledamöter och folkvalda parti-
er. Knapptryckarkompaniet förtjänar även 
att uppmärksammas som ett kapitel i den 
eviga kraftmätningen mellan meritokrati 
och demokrati; ska landets styrelse utses 
bland de mest meriterade och utbildade 
eller spegla folkets djup och bredd? 

Anne-Marie Pålsson var riksdagsleda-
mot för Moderaterna under två mandat-
perioder. Hon avgick efter valet 2010. Med 
förväntan och stolthet steg hon in i Riks-
dagshuset 2002. Steg för steg ersattes 
dessa inledande känslor av ”frustration, 
irritation och ren ilska”. Pålsson fann sig 
aldrig tillrätta på Helgeandsholmen. ”Kra-
vet på underkastelse passade mig illa”, 
skriver hon. 

Jag tillbringade själv sju år av mitt liv 
som riksdagsledamot och representerade 
Gävleborgs socialdemokrater under peri-
oden 1991-1998. Likt Anne-Marie Pålsson 
fick jag uppleva en mandatperiod i opposi-
tion och en period som regeringsunderlag. 

Pålsson och jag förenas även av att vi bå-
da hamnade i riksdagen av något av en 

slump. Jag hade börjat göra mig ett namn 
på det vid den tiden mycket omtalade 
Hasselakollektivet i Hälsingland. Jag ha-
de överhuvudtaget inga partipolitiska kar-
riärplaner. På S-kongressen 1990 slog jag 
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bildning inte betraktas som värdeful-
la. Andra ledamöter som ägnade sig åt 
”svek och smicker” steg i graderna med-
an hon och andra ”rebeller” i riksdags-
gruppen främst uppmärksammades ge-
nom utskällningar och irriterade upp-
maningar om att de borde ”skämmas” 
för sina utbrott av obstinat frispråkig-
het. 

M in egen tid i riksdagen prägla-
des av ungefär samma upplevel-

ser som dem Pålsson redogör för i bo-
ken. Jag kom direkt från ett hektiskt, an-
svarsfullt och självständigt arbete. Ruti-
nerna i riksdagen tycktes mig ineffekti-
va, omoderna och onödigt hierarkiska. 
En seg voteringskväll den första hösten 
som riksdagsledamot vankade jag rast-
löst av och an utanför plenisalen. Då var 
det som om Riksdagshuset talade till 
mig. Riksdagen påminde mig om att den 
funnits i femhundra år och att den fem-
hundra år efter min död antagligen fort-
farande skulle finnas. ”Jag är som jag är”, 
sa riksdagen och uppmanade mig att läg-
ga min kraft på annat än att försöka änd-
ra det som var som det var. 

Jag följde rådet och skakade av mig ir-
ritationen. Jag valde fortsättningsvis 
mina strider och engagerade mig fram-
förallt i långsiktigt opinionsbildande. 
Dagspolitiken är som den är. Jag gick 
emot min riksdagsgrupp när det gällde 
friskolor och i några andra frågor. I öv-
rigt gled jag med strömmen och var lo-
jal med det parti som gett mig riksdags 
platsen. 

Jag avstod från att konkurrera om att 
få ansvaret för stora ärenden i mitt ut-
skott. Men det är också värt att komma 
ihåg att alla riksdagsledamöter i formell 
mening är personvalda och därmed när-
mast oavsättbara för den period de har 
valts. Detta innebär en stor frihet, som 
jag använde till att tänka, debattera och 
skriva i aktuella samhällsfrågor som inte 
direkt låg på riksdagens bord. 

Anne-Marie Pålsson har ett annat 
perspektiv på sitt riksdagsuppdrag. Hon 
ville göra skillnad här och nu i den poli-
tiska verkstaden. I grunden känner jag 
stor sympati för hennes förhållnings-
sätt. Partierna behöver anstränga sig re-
jält för att attrahera självständigt tän-
kande och särpräglat kompetenta män-
niskor även i framtiden. Tidsandan ger 
mycket dåliga odds för alla kollektiv som 
förminskar individerna. Samtidigt går 
det inte att komma ifrån att den som sti-
ger in i en riksdagsgrupp samtidigt un-
derkastar sig politikens formulär i A: att 
skapa majoriteter för det som ska göras. 
Sannolikt är det individens roll i proces-
sen fram till kollektivt beslut som behö-
ver moderniseras. Widar Andersson 

Rasande angrepp 
på censuren 

YTTRANDEFRIHET 

N
ick Cohen är en rasande tjur, men 
av en typ som jag gillar. Han har 
ofta samma hjältar som jag: Aya-

an Hirsi Ali, vars intolerans mot intoleran-
sen otroligt nog ofta har begränsat hennes 
beundrarskara till högern; den nyligen av-
lidne Maqbool Husain, en indisk konstnär 
vars målningar stoppats avpöbeln; Salman 
Rushdie, av många fortfarande kritiserad 
för att han upprörde bigotta personer ge-
nom litteratur; och Flemming Rose, kul-
turredaktör för Jyllands-Posten, den dans-
ka tidning som publicerade kontroversi-
ella teckningar av profeten Muhammed 
2005. Cohen är beredd att diskutera ytt-
randefriheten på allvar, utan att förfalla till 
trångsyntheten hos lobbygrupper. 

Han rasar åt alla håll, ofta samtidigt, 
men den största kraften i You Can’t Read 
This Book riktas, liksom i hans krönikor i 
bland annat The Observer, mot religiöst 
hat. Islamism är en av de två stora måltav-
lorna; västerländska liberalers feghet den 
andra. 

Bokens övergripande tema är censur 
av ett eller annat slag - från mordhot som 
den ena ytterligheten till utnyttjandet av 
de strikta engelska förtalslagarna som den 
andra. I sina angrepp på liberaler återkom-
mer han till ett tema från sin förra bok, 

YOU CANT READ THIS BOOK 
CENSORSHIP IN AN AGE OF 

FREEDOM 
NICK COHEN 

Fourth Estate 2012 

söket på en av de 
danska tecknar-

na, att hoten var reella och sannolikt skul-
le ha förverkligats om de hotade inte hade 
stått under beskydd. 

Något som oftare glömts bort, men in-
te av Cohen, var det reaktionära sva-

ret bland många i västvärlden. Rushdie 
klandrades av sådana framstående perso-
ner som John le Carré - som skrev att ”det 
finns ingen lag här i livet eller naturen som 
säger att man ostraffat kan förolämpa sto-
ra religioner”. 

Historikern Hugh Trevor-Roper gick 
längre än så: ”Jag skulle inte fälla några tå-
rar”, sade han, ”om några brittiska musli¬ 

Rushdie klandrades av sådana framstå-
C ende personer som John le Carré - som 

skrev att Jet finns ingen lag här i livet el-
ler naturen som säger att man ostraffat kan förolämpa 
stora religioner 

Whafs Left? How Liberals Lost Their Way 
(2007), om hur han ser sina forna kamra-
ter som oförmögna att skilja mellan verk-
ligt och inbillat ont. 

Mordhoten mot Hirsi Ali, Rushdie och 
de danska tecknarna är välbekanta inslag 
i samtidshistorien. Och även om ingen av 
de två förstnämnda har skadats, så visa-
de morden på Hirsi Alis tidigare medarbe-
tare Theo van Gogh och en översättare av 
Rushdies Satansversema, liksom mordför- 

mer som ogillar hans uppförande skulle hej 
da honom i en mörk gränd och försöka för-
bättra det”. Bill Clinton fördömde de dans-
ka teckningarna; och Hirsi Alis belackare är 
fortfarande legio. Jack Straw berömde, un-
der sin tid som inrikesminister, den brit-
tiska pressen för att de inte hade publice-
rat teckningarna. Det sistnämnda var i själ-
va verket en skamlig episod, särskilt för de 
tidningar som mest högljutt basunerar ut 
sitt frihetsengagemang. Ännu i skrivande » 
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stund försöker indiska tjänstemän över-
tala Rushdie att inte medverka vid litte-
raturfestivalen i Jaipur på grund av ex-
tremistiskahot. 

Cohens förakt för ryggradslösa libe-
raler är om något större än hans avsky 
för våldsamma islamister. Han menar 
att de förra saknar tilltro till den intel-
lektuella friheten och ”inte inser att de 
flesta människor i moderna demokra-
tier inte hyser hemliga fascistiska fan-
tasier och att det bästa sättet att rea-
gera på dem som gör det, är att bemö-
ta deras dåliga argument med bättre ar-
gument”. 

Detta är bra, handfast material - och 
det spelar verkligen roll. Däremot hål-
ler jag inte med honom när han ger sig 
på de brittiska förtalslagarna. Det är 
sant att de genom sin stränghet lockar 
personer som inte har mycket till ryk-
te att skydda. 

Och det är sant att bara de rika ut-
an vidare har råd med kostnaderna för 
en stämning. Detta behöver reforme-
ras. Men förtalslagstiftningen är till för 
att skydda mot rykten, och med tanke 
på de lögner och anklagelser som sprids 
så tanklöst - vilket bekräftas av vittnes-
målen kring de brittiska tabloidernas 
telefonavlyssning - behövs det en så-
dan lag, och dess stränghet kunde lika 
gärna hyllas som beklagas. Den behöver 
inte dämpa undersökningsivern - bara 
stimulera den att se till att allt blir rätt. 

C
ohen ger också prov på ett visst 
slarv. Han tillskriver alla väster-

ländska radikaler ”trångsynta resone-
mang” och ”narcissism”, men det finns 
många inom vänstern som menar att 
friheten prövas som bäst när den utma-
nas av rädslan. Han gormar på om fi-
nansbranschen, och istället för att seri-
öst reflektera över hur dess verksamhet 
skulle kunna regleras förkunnar han att 
”förståndiga länder bör behandla ban-
ker som fientliga främmande makter”. 

Han hudflänger författarna lan Bu-
ruma och Timothy Garton Ash för de-
ras kritik av Hirsi Ali - utan att nämna 
att Garton Ash offentligt har beklagat 
sin beskrivning av henne som ”upplys-
ningsfundamentalist” och hedrat hen-
nes mod. Rasande tjurar är inte så nog-
granna. Inte heller skiljer de tillräckligt 
tydligt mellan maningar till religiöst 
mord och lagar avsedda att förhindra 
falsk ryktesspridning. Men bland da-
gens kommentatorer i Storbritannien 
är Cohen utan tvivel en av dem som är 
mest engagerad i de friheter som den 
demokratin har skänkt oss. John Lloyd 

Recensionen är även 
publicerad i Financial Times. 

Översättning: Jim Jakobsson 

Strategen Kennan 
skrev historia 

HISTORIA 

G
eorge Kennan (1904-2005) blev 
aldrig utrikesminister eller natio-
nell säkerhetsrådgivare. Ändå ha-

de han ett avgörande inflytande över den 
amerikanska utrikespolitiken under kalla 
kriget. Det berodde på två texter som han 
skrev på 1940-talet. 

I februari 1946 dikterade han den text som 
skulle bli känd som ”det långa telegrammet”. 
Den skickades från USA:s ambassad i Mosk-
va, där Kennan arbetade. Som John Lewis 
Gaddis konstaterar i sin fina biografi George 
F Kennan. An American Life skulle ingenting 
därefter bli detsamma, vare sig i Kennans 
eget liv eller i USA:s politik gentemot Sovj et. 

Bakgrunden var att USA hade samarbe-
tat med Sovjet under andra världskriget. 
President Franklin D Roosevelt hoppa-
des att samarbetet skulle fortsätta även ef-
ter kriget. Kennan varnade för denna nai-
vitet. Han konstaterade att den sovjetiska 
regimen var övertygad om att den måste 
befinna sig i konflikt med den kapitalistis-
ka världen. Denna konspirativa världs-
bild berodde inte på västvärldens ageran-
de. För att legitimera förtrycket i Sovjet 
var det nödvändigt att utmåla omvärlden 
som fientlig. 

Kennan hade framfört sådana varning-
ar tidigare, och då inte tagits på allvar. Men 
1946 var tiden mogen för hans insikter. 
USA:s nye president Harry S Truman in-
såg att kursen måste läggas om. Och kort 
tid efter att Kennan dikterat sitt telegram 
höll Winston Churchill det berömda tal 
där han sade att en järnridå hade sänkts 
över Europa. 

George Kennans inflytande ökade yt-
terligare när han 1947 publicerade artikeln 
”The Sources of Soviet Conduct” i tid-
skriften Foreign AJfairs. Artikeln var visser-
ligen anonym - Kennan kallade sig Mr X 
men det blev snart känt vem som var för-
fattaren. Artikeln innehöll ett nyckelord: 
containment (”tillbakahållande”). Ken-
nan skrev: ”Huvudelementet i USA:s po-
litik gentemot Sovjetunionen måste va-
ra ett långsiktigt, tålmodigt, men fast och 
vaksamt tillbakahållande av ryska expan-
sionstendenser.” Därmed hade han angett 
den inriktning som den amerikanska utri-
kespolitiken skulle ha under hela kalla kri¬ 

get, en politik som varken innebar undfal-
lenhet eller väpnad konflikt med den an-
dra supermakten. Artikeln i Foreign AJfairs 
fungerade som ”en bibel för containment-
politiken under mer än en generation”, 
skrev Henry Kissinger senare. 

Artikeln byggde på många års studier 
och erfarenheter. Kennan identifierade 
sig tidigt med en äldre släkting som ock-
så hette George Kennan, och som hade 
skrivit uppmärksammade verk om Tsar-
Ryssland. Det faktum att de inte bara hade 
samma namn utan också samma födelse-
dag - den 16 februari - fick för den yngre av 
dem en symbolisk betydelse. Han lärde sig 
därför att tala ryska flytande. 

När de diplomatiska förbindelserna 
mellan USA och Sovjet normaliserades 
1933 började Kennan arbeta på den nyöpp-
nade amerikanska ambassaden i Moskva. 
Han stannade till 1937. När Tyskland anföll 
Tjeckoslovakien verkade han i Prag. När 
USA gick med i andra världskriget arbe-
tade han på landets ambassad i Tyskland, 
och blev då internerad. År 1944 återvände 
han till Moskva. 

D
et fanns flera skäl till att Kennans tex-
ter blev så inflytelserika. Kennan var 

en fin stilist, vilket förmodligen häng-
de samman med hans breda beläsenhet. 
Han älskade Anton Tjechov, och planera-
de att skriva en bok om honom. Ett verk 
som fick avgörande betydelse för honom 
var Edward Gibbons klassiker Romerska ri-
kets nedgång och fall. Gibbons beskrivning 
av ett imperiums svårigheter att behärs-
ka sina provinser gjorde ett starkt intryck. 
Kennan konstaterade: ”Möjligheten kvar-
står (och enligt författarens mening är den 
stark) att Sovjetmakten (...) inom sig bär 
fröet till sin egen undergång, och att det-
ta är på god väg att mogna.” Denna förut-
sägelse skulle så småningom visa sig utom-
ordentligt klarsynt. 

Kennans berömmelse ökade ytterliga-
re när den framträdande politiske skriben-
ten Walter Lippmann gick till hårt angrepp 
mot honom. Lippmann menade att den fö-
reslagna strategin var kostsam och oflexi-
bel, eftersom den tvingade USA att hela ti-
den reagera på sovjetiska initiativ. Han pu-
blicerade sin kritik i en bok med namnet 
The Cold War, en titel som bidrog till att ge 
den nya epoken sitt namn. 
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George Kennan var en av arkitekterna bakom USA:s säkerhetspolitik under kalla kriget. 

Kennan skulle närma sig Lippmanns 
ståndpunkt, och bli alltmer olycklig över 
det inflytande hans texter kom att få. Det 
skedde, menade han, en ödesdiger ”mili-
tarisering” av den amerikanska utrikes-
politiken. År 1945 hade Kennan fått frågan 
om hur det kändes att förespråka en hår-
dare linje mot Sovjet än andra. Han svara-
de då att det skulle komma en dag då han 
uppfattades som alltför Sovjetvänlig. Han 
skulle få rätt. 

Å r 1952 utsågs Kennan till ny ambassa-

dör i Sovjet. Efter sin återkomst till 
Moskva talade han emellertid vid ett till-
fälle klarspråk om Stalins regim. Hans ut-
talande blev känt av den sovjetiska led-
ningen, som förklarade Kennan icke önsk-
värd i landet. Det är en unik händelse i de 
amerikansk-sovj etiska relationerna. 

Efter att Dwight D Eisenhower 1953 bli-
vit amerikansk president hamnade Ken-
nan i kylan, mycket på grund av fiendska-
pen med utrikesminister John Foster Dul-
les. Dulles tyckte illa om containment-åok-
trinen, och talade hellre om befrielse av 
kommunistländerna. Kennan inledde nu 
en ny, och framgångsrik, bana som his-
toriker och författare till självbiografiska 
verk. Mot slutet av 60-talet blev Kennan 
en skarp kritiker av den amerikanska Viet-
nampolitiken. I denna kritik var han långt 
ifrån ensam. Men Kennan var överhuvud- 

GEORGE F KENNAN 
AN AMERICAN LIFE 

JOHN LEWIS GADDIS 
The Penguin Press 2011 

taget skeptisk mot alla amerikanska försök 
att förbättra världen, och exportera sina 
ideal. Han hade ingen stark tilltro till USA, 
demokratin eller det moderna samhället. 

Mot denna bakgrund är det inte märk-
ligt att han kom bra överens med Hen-
ry Kissinger, som var nationell säkerhets-
rådgivare 1969-75 och utrikesminister 
1973-77. ”Henry förstår mitt synsätt bätt-
re än någon tidigare gjort på utrikesdepar-
tementet”, sade Kennan. Båda var såväl 
skarpsinniga som lärda, och skrev betydel-
sefulla böcker om historia. Båda fascine-
rades av den tyske järnkanslern Bismarck 
och förespråkade överhuvudtaget ett re-
alpolitiskt synsätt. Hos dem fanns en cy-
nism, som bidrog till att de missbedömde 
utvecklingen i Sovjet och Östeuropa. De 
förstod inte dynamiken i kraven på frihet 
och mänskliga rättigheter. Kennan stöd-
de Kissingers avspänningspolitik gente-
mot Sovjet, och kunde göra förfärande ut-
talanden om dissidenterna Solzjenitsyn 
och Sacharov. 

Ronald Reagans hårda retorik mot Sov-
jet fick inget stöd av Kennan. Samme 

Kennan som på 1940-talet hade förutspått 
Sovjetunionens fall och som på 1950-ta-
let utvisats ur landet kunde i början på 

1980-talet förklara 
att vi måste accepte-
ra Sovjet som det är. 

ADDIS 

ORGE F. 
NAN 

IN LIFE 
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Han blir därmed en i raden av framstående 
intellektuella som har gjort avgörande po-
litiska missbedömningar. 

I börj an av 1980-talet kom Kennan ock-
så i kontakt med historikern John Le-

wis Gaddis. De kom överens om att Gad-
dis skulle skriva hans biografi. Underför-
stått var att denna bok skulle publiceras 
efter Kennans död. Vad ingen visste var att 
Kennan skulle leva ända fram till 2005, och 
därmed uppleva sin 101-årsdag. 

Bakgrunden till detta samarbete var 
att Gaddis skrivit Strategies ofContain-
ment, som beskriver hur olika amerikan-
ska administrationer förhållit sig till dok-
trinen om tillbakahållande. Boken är skri-
ven i Kennans realpolitiska anda. Reagans 
framgångsrika politik och Sovjetunionens 
fall fick emellertid Gaddis att ompröva sitt 
synsätt. 

I sin bok The Cold War (2005) hyllar han 
män som Reagan, Lech Walesa och på-
ven Johannes Paulus II, idealister som in-
såg att världen kunde förändras och kom-
munismen besegras. Trots detta har Gad-
dis behållit sin stora beundran för Kennan. 
The Cold War tillägnades Kennan, som just 
hade avlidit och som Gaddis beskrev som 
en av de stora gestalterna i kalla krigets 
historia. 

I den nya boken försöker Gaddis visa på 
de likheter som trots allt finns mellan Rea-
gan och Kennan. Förvisso var de olika som 
personligheter - Reagan var folklig och op-
timistisk, Kennan intellektuell och pes-
simistisk. Men låg inte Reagans tro på att 
Sovjetunionen kunde övervinnas i linje 
med Kennans Mr X-artikel? 

Gaddis är inte den förste som skriver 
om Kennan. Men denna bok kommer att 
räknas som den definitiva biografin. 

David Andersson 
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Kommunismen kom på ett förfärande sätt att prägla 1900-talet, men attraherade 
också mängder av författarejournalister och akademiker i västvärlden. Idag finns 

inte många spår av ideologin. Svante Nordin har läst några böcker i ämnet. 

Kommunismen - en 
dröm för intellektuella 

HISTORIA 

K
ommunismen tycks ha försvunnit 
ur dagens värld, praktiskt taget ut-
an spår. I motsats till gamla tiders 

kejsardömen och kolonialvälden skapa-
de den inga städer, knappt någon arkitek-
tur. Den som söker efter rester av den be-
römda muren i Berlin, som symbolisera-
de kommunismens herravälde, hittar fö-
ga. I motsats till de mer färgrika nazisterna 
har kommunismens hantlangare och böd-
lar inte ens satt den skräckromantiska fan-
tasin i rörelse. Dess massgravar vilar obe-
aktade. Rättegångarna har uteblivit, med 
några undantag. För de unga som vuxit 
upp efter murens och Sovjetunionens fall 
är kommunismen och kalia kriget relativt 
okända ting. 

Tiden har kommit att upprätta slutlik-
vid i fråga om 1900-talets kommunism. 
Det konstaterar de båda framstående ex-
perterna Silvio Pons och Robert Service 
i inledningen till sin A Dictionary of20th-
Century Communism. Portarna till kom-
munismens arkiv i Östeuropa och det for-
na Sovjetunionen öppnades efter 1990 när 
systemet föll samman. Sedan dess har re-
sultaten av denna ”arkivrevolution” i gan-
ska stor utsträckning hunnit publiceras 
och på annat sätt göras tillgängliga. Upp-
slagsboken förmedlar dem i mer än fy-
ra hundra artiklar, skrivna av forskare från 
olika länder (från Sverige Lennart Samuel-
son som skriver om Tuchatjevskij). Redan 
tidigare hade flera försök gjorts till över-
siktliga sammanfattningar, bland dem Ser-
vices Comrades. A World History of Commu-
nism (2007) och Archie Browns The Rise 
and Fall of Communism (2009). 

Betydligt tidigare, redan 1995, gav 
Frangois Furet ut sin Le passé d’une illu-
sion, som nu kommit på svenska i översätt-
ning av Per Magnus Kjellström under ti-
teln Slutet på en illusion. Furet, som blev 
den ledande utforskaren av franska revo-
lutionen i sin samtid, avslutade sin bana 

som en av Frankrikes mest uppmärksam-
made historiker med denna bok om en an-
nan revolution, ryska oktoberrevolutio-
nen, och dess följder förvår tids historia. 
Här ligger tyngdpunkten inte på ”arkivre-
volutionen”, som bara hunnit påbörjas, ut-
an på tolkningen. Kommunismens fall led-
de till att arkiven öppnades. Det ledde ock-
så till ett nytt perspektiv. Kommunismen 
framstod nu väsentligen som något som 
tillhörde det förflutna, något som hade av-
slutats och något som misslyckats. Otaliga 
ägg hade krossats för att göra omeletten. 
Men det blev aldrig någon omelett, bara en 
vidbränd sörja i botten av stekpannan. Fu-
ret utgick från den situationen och sökte 
efter slutsatserna. Han hade själv en gång 
tillhört det franska kommunistpartiet och 
delat illusionen. Nu sökte han dess orsaker 
i en bok som redan har blivit klassisk. 

Vilka var orsakerna till kommunismens 
uppgång? Vilka var orsakerna till dess fall? 
Det måste bli två huvudfrågor vid varje 
analys av kommunismen som fenomen. 
Därvid måste man utgå från en undersök-
ning av de två stora kommunistiska revo¬ 

lutionerna, den ryska 1917 och den kinesis-
ka 1949.1 synnerhet Furets bok försummar 
ganska mycket kinesiska revolutionen. Till 
stor del är detta avsiktligt. Det är kommu-
nismen som illusion, framför allt i Euro-
pa, snarare än kommunismen som realitet 
som står i fokus för honom. Men det ger 
ändå en viss begränsning åt hans under-
sökning. 

Det fanns viktiga likheter mellan rys-
ka och kinesiska revolutionen. En sådan 
var att båda befann sig på ofantligt av-
stånd från den teori de åberopade, marx-
ismen. Karl Marx och Friedrich Engels te-
ori, som hade utformats vid 1800-talets 
mitt, hade handlat om en socialistisk revo-
lution som skulle drivas fram väsentligen 
av den ekonomiska utvecklingen i de avan-
cerade industriländerna, i England, Frank-
rike, Tyskland och USA. Detta hade ingen 
likhet med vad som senare försiggick i de 
industriellt outvecklade bondeländerna 
Ryssland och Kina. Där handlade det hel-
ler inte om resultatet av autonoma ekono-
miska krafter utan om en beslutsam, väl-
organiserad revolutionär minoritet som 

SLUTET PÅ EN ILLUSION 
EN ESSÄ OM DEN 

KOMMUNISTISKA TANKEN 
I TJUGONDE SEKLET 

FRANQOIS FURET 
ÖVERS. PER MAGNUS 

KJELLSTRÖM 
Atlantis 2011 

A DICTIONARY OF 20TH-
CENTURY COMMUNISM 
SILVIO PONS & ROBERT 

SERVICE (RED.) 
Princeton University Press 2010 

THE RISE AND FALL 
OF COMMUNISM 
ARCHIE BROWN 
Ecco Press 2009 

90 Recensioner/Axess nr 2 2012 



»icn»a (J 
Tfel*. flwiyUEf IM id 

FOTO: GEORGES DE KEERLE/CORBiS/SCANPIX 

te. Det handlade om en militär mobilise-
ring. Sovjetunionen blev efter 1918 det för-
sta land i Europa som helt ställde om sin 
produktion för militära syften. Stalin pro-
klamerade detta öppet när man stod på 
randen till processen 1931: ”Att sakta tem-
pot betyder att bli efter. Och de efterbliv-
na blir slagna. Men vi vill inte bli slagna.” 
Den tunga, militärt relevanta industrin 
prioriterades. Kanonerna, inte smöret, var 
det viktiga. Samtidigt var modellen effek-
tiv genom att koncentrera all makt i hän-
derna på ledaren. För honom handlade allt 
om makt, den politiska makten med säker-
hetstjänsten NKVD som främsta redskap 
och den militära makten. 

M en hur skulle Stalins makt kunna ex-
pandera utanför Sovjetunionens 

gränser? Stalin hade ingalunda uppgivit 
världsrevolutionen som målsättning, den 
var en självklarhet för honom liksom för 
Lenin och Trotskij. Men Stalin hade insett 
att denna revolution, i synnerhet i Euro-
pa, inte skulle komma spontant. Den mås-
te hjälpas på traven. I mars 1918 hade bol-
sjevikregeringen tvingats sluta den för-
ödmjukande freden i Brest-Litovsk med 
Tyskland. Stora områden av det tsaristiska 
Rysslands landområde hade varit tvungna 
att offras. Stalin betraktade freden som en 
geopolitisk katastrof. En del hade hämtats 
tillbaka i krigets slutskede. Annat återstod, 
exempelvis de baltiska staterna, Polen och 
Finland som fått sin självständighet. Stalin 
spanade efter öppningar. 

Lenin hade redan under första världs-
kriget proklamerat att marxisternas mål-
sättning borde vara att starta det europe-
iska inbördeskriget. I sitt eget land skul- » 
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En staty av Lenin monteras ner i Litauen. 

lyckades ta över makten i en kaotisk situ-
ation och vars välde inte avlöste ”borgar-
klassens” utan kejsardömens. 

Ryska revolutionen ägde rum under ett 
krig (första världskriget) och hade detta 
krig som förutsättning. Det var kriget och 
den tyska frammarschen i Ryssland som 
hade underminerat tsarismens strukturer. 
När en första revolution (”februarirevolu-
tionen”) bragt tsardömet på fall skapades 
ett politiskt, ekonomiskt och militärt ka-
os som gjorde det möjligt för Lenin 
och hans parti att genomföra en 
statskupp (”oktoberrevolutio-
nen”) och till sist konsolidera 
makten i form av en enpartidik-
tatur. Också kinesiska revolutio-
nen hade ett krig som sin förut-
sättning. Den japanska invasionen 
av Kina satte stopp för den konsolidering 
som efter kejsardömets fall 1913 trots allt 
hade ägt rum under Goumindang och Chi-
ang Kai-shek. Kommunisterna under Mao 
Zedongs ledning fick sin stora chans och 
utnyttjade den skickligt. 

Där Marx och Engels undersökt kapita-
lismens ekonomi, analyserade Lenin revo-
lutionens teknik. Revolutionären som so-
cial typ, den revolutionära organisationen 
som disciplinerat maktinstrument var yt-
terst ett arv från franska revolutionen. In-
te minst i Ryssland hade den revolutionä-
ra konspirationen utvecklats till fin konst. 
Lenin och hans bolsjeviker tog lärdom. 
När de kom till makten proklamerade de 
”proletariatets diktatur”. Lenin definiera-
de den som en makt stödd på väpnat våld 
och oberoende av lagar. I sin tjänst tog 
man den röda terror vars teori särskilt Le-
nins vapenbroder Leo Trotskij utvecklade. 

Det var jakobinernas skräckvälde på nytt, 
men nu i en systematisk, organiserad form 
som innebar något nytt i världshistorien. 
Bolsjevikernas stora uppfinning, enpar-
ti diktaturen, skulle komma att beundras 
och kopieras världen runt. I fortsättning-
en blev ”kommunister” en sak och ”social-
demokrater” något helt annat. Frågan om 
demokrati kontra diktatur skilde dem åt. 
I Västeuropa var det socialdemokraterna 
som hade framgång, i österns länder kom-

munisterna. 
Trotskij var inte den som bäst 

begrep oktoberrevolutionens läx-
or. Han trodde att bolsjevikernas 
revolution skulle kunna expor-
teras västerut, till Tyskland eller 

Frankrike. Bättre förstod hans se-
gerrike motståndare Stalin att ta till-

vara de taktiska möjligheterna. Stalin in-
riktade sig på att bygga ”socialismen i ett 
land”. Men han förstod att socialismen i 
Ryssland krävde en andra revolution. In-
dustrialisering och jordb rukskollektivise-
ring genomfördes med de brutalaste med-
el. Ett tiotal miljoner människor, främst 
från bondeklassen, dog under processen, 
framför allt genom att berövas livsmed-
el. Svälten användes som ett vapen för att 
krossa den annars för Sovjetmakten farli-
ga bondeklassen, liksom adeln och borga-
re hade krossats genom revolution och in-
bördeskrig. Den stora terrorn på 1930-ta-
let avslutade bara processen, vilken resul-
terade i ett pulvriserat civilsamhälle och 
en absolut statsmakt. 

Sovjetunionens avskärmning från om-
världen var en förutsättning för den stali-
nistiska ”modellen”. Dess effektivitet be-
stod i två ting, som båda hade samma syf¬ 



le han få tillfället att förverkliga 
sitt program, att avsluta det na-
tionella kriget mot Tyskland och 
att sätta igång ett ryskt inbördes-
krig, där bolsjevikerna segrade. Men det 
stora europeiska inbördeskrig som man 
till en början drömt om kom av sig. Revo-
lutionen kunde aldrig spridas västerut, till 
Tyskland, Italien, eller ens Polen, Balti-
kum eller Finland. 

Furet har ett skarpt öga för det kompli-
cerade samspelet mellan kommunism å 
ena sidan och fascism/nazism å den andra. 
Fascismen både kopierade och bekämpa-
de kommunismen. Utan Lenins enpar-
tistat som förebild skulle Mussolini ald-
rig ha kunnat skapa sin regim. Samtidigt 
fann han legitimitet i uppgiften att bekäm-
pa kommunismen. Argumentet att kom-
munismen kunde bekämpas bara med si-
na egna medel - våld och terror - var ett 
trumfkort för både Mussolini och Hitler. 
Hitler kunde motivera sin snabba upp-
rustning i Tyskland med den föregåen-
de snabba upprustningen i Stalins Sovjet. 
Mussolinis Italien var å andra sidan ett av 
de första västeuropeiska länder som er-
kände Sovjetunionen. När Hitler kämpa-
de för att komma till makten var Stalin be-
nägen att hjälpa honom genom att ge de 
tyska kommunisterna order att inrikta sin 
kritik i första hand mot socialdemokra-
terna och Weimardemokratin. Nazisterna 
skulle komma att riva sönder fredsfördra-
get från Versailles och störta Europa i ka-
os, förklarade han för tyska kommunister. 
Detta skulle kommunismen dra nytta av. 

Så blev det också. Genom sin pakt med 
Stalin inför det nya världskriget 1939 
släppte Hitler fram Sovjetunionen utanför 
dess tidigare gränser. Estland, Lettland, 
Litauen och bitar av Polen, Finland och 
Rumänien annekterades. Stalin hade gjort 
sin första inbrytning. Därefter delade de 
båda diktatorerna upp Europa mellan sig. 
Den liberala demokratin föreföll somma-
ren 1940 vara utplånad från den europe-
iska kontinenten. Den räddades bara när 
Stalin och Hitler blev oense om rovet och 
ett nytt krig började. Det slutade till Sta-
lins fördel med att järnridån sänkte sig så 
att stora delar av Öst- och Centraleuropa 
hamnade bakom den. 

Samtidigt pågick en annan väldig kom-
munistisk revolution längre österut, i Ki-
na. Kommunismen föreföll ha något att 
erbjuda också folken i Asien: ekonomisk 
modernisering och nationell styrka. Åt 
unga intellektuella erbjöd den en roll av 
avantgarde och blivande politisk elit i 
spetsen för en revolutionär omvandling av 
samhället. Under Mao Zedongs ledning 
skedde marxismens slutliga för-
vandling till sin motsats, till en 
ny religion för bönder i ett av 
jordens fattigaste och mest 
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underutvecklade länder, till ett ut-
ryck inte för internationalism utan 
för den mest brinnande nationa-
lism, inte för massornas välde ut-

an för en mans välde över massorna. Teo-
rin anpassades till verkligheten och för-
vandlades under processen till oigenkänn-
lighet. 

Varför föll all denna härlighet i spillror? 
Varför upphörde kommunismen att regera 
efter att ha vunnit en tredjedel av jordens 
yta och befolkning genom krig, inbördes-
krig, revolutioner, massakrer, terror och 
svältkatastrofer som kostat tiotals och 
åter tiotals miljonei människor livet? 

Stalin och Mao var alltid räd-
da för kontrarevolution. 

Efter att det verkliga inbör-
deskriget i Ryssland hade av-
slutats förde Stalin ett ima-
ginärt inbördeskrig mot ima-
ginära vitgardister och Gesta-
po-agenter, vilka återfanns inom 
själva Sovjetstatens och kommunist-
partiet ledning, ja, som varit Lenins nä-
ra medarbetare och Stalins egna kolleger 
och kamrater. Dessa måste avrättas till-
sammans med hundratusentals andra för 
att förhindra kontrarevolutionen. Mao var 
besatt av en liknande skräck för att kam-
rater i statsapparatens och partiets hög-
sta ledning skulle ”slå in på den kapitalis-
tiska vägen”. 

Hade de fel? Egentligen inte alls. Totali-
tära system av den typ som Stalin och Mao 
byggt upp kunde hotas bara genom initia-
tiv uppifrån. Så skedde också mycket rik-
tigt efter Stalins respektive Maos död. De-
ras problem var detsamma som de ro-
merska kejsarnas på sin tid. De kunde dö-
da alla utom sin efterträdare. 

Mao visste mycket väl vem som var Ju-
das bland hans lärjungar. Det var Deng 
Xiaoping. Hur kom det sig att Deng, en 
härdad kommunistisk veteran som varit 
med sedan långa marschens dagar till slut, 
som Mao fruktat och förutsagt, slog in på 
den kapitalistiska vägen? Jag föreställer 
mig att det är möjligt att rekonstruera åt-
minstone några bevekelsegrunder. 

K inas ekonomiska utveckling under 
kommunismen var katastrofal. ”Sto-

ra språnget framåt”, som Mao hade inlett 
i slutet av 1950-talet, hade resulterat i om-
fattande svält och kanske trettio miljoner 
människors död. Den konsolidering som 
sedan ägde rum under annat ledarskap ha-
de avbrutits när Mao lanserat den stora 
kulturrevolutionen. Kulturrevolutionen 
som i sina olika faser varade fram till den 

store rorsmannens död 1976 hade kastat 
Kina ut i nytt kaos, ibland på randen 
till inbördeskrig. Det föll på Deng att 
försöka plocka upp bitarna. 

Samtidigt hade de asiatiska ”tigereko-
nomierna” i omvärlden gått från styr-
ka till styrka. Inte minst hade Taiwan un-
der Chiang Kai-shek utvecklat en blomst-
rande kapitalistisk ekonomi. Skulle Kina 
döma sig självt till evig fattigdom, medan 
Taiwan på andra sidan ett smalt sund gick 
mot välstånd och rikedom? Det valet hade 
varit möjligt. Kim II Sung i Kinas bunds-
förvant Nordkorea var nöj d med en sådan 
politik. Men inte Deng. Deng slog istället 
in på den kapitalistiska vägen. Det betyd-
de att ge det privata initiativet och det pri-
vata ägandet spelrum. Det betydde en hel-

omvändning genom att Kina öppnades 
mot världsmarknaden. ”Inget land 

Kv i världen, oavsett politiskt sys-
tem, har någonsin kunnat mo-
derniseras under den stäng-
da dörrens politik”, framhöll 
Deng. Det innebar en helom-
vändning i förhållande till Sta-

lins, Maos eller för den delen 
Kim II Sungs utvecklingsstrate-

gi. Deng öppnade dörren för kapita-
lismen. 

En förutsättning för detta hade Mao pa-
radoxalt nog tillhandahållit. Under sina 
sista år vid makten hade Mao lagt om Ki-
nas diplomatiska kurs lika radikalt som 
Deng senare skulle komma att lägga om 
den ekonomiska. Det var när Mao genom 
Nixon och Kissinger slöt ett avtal, infor-
mellt en sorts allians, med USA. För Mao 
hade detta endast en geopolitisk inne-
börd. Men det öppnade vägen till en ny roll 
för Kina också i den kapitalistiska 
världsekonomin. ”Tigerekono-
mierna” Taiwan, Sydkorea, 
Indonesien, Hongkong och 
Singapore hade utvecklats 
i samförstånd med USA och 
Storbritannien (Hongkong 
till och med som brittisk kolo-
ni). Nu kom Kina att följa efter. 
Kanske kan man säga att Chi-
ang Kai-sheks modell följdes 
- enpartidiktatur tillsammans 
med marknadsekonomi. Kinas 
förmaoistiske diktator blev med ens 
en bättre modell än Mao. 

Eller kanske bör man ge Deng äran av 
att ha uppfunnit en alldeles ny samhälls-
modell - kommunism med ett kapitalis-
tiskt ansikte? Lenin hade experimente-
rat med något liknande under några år på 
1920-talet, men hans Nya ekonomiska po-
litik var bara en nödtvungen reträtt. Ge-
nom Dengs Kina blev ”den socialistiska 
marknadsekonomin” ett samhällssystem. 

Efter den röde kontrarevolutionären 
Deng Xiaoping följde den röde kon-

trarevolutionären Michail Gorbatjov. När 
Gorbatjov vid 1980-talets mitt tog över 
den högsta ledningen i Sovjetunionen, be- 



fann sig landet i en problematisk situ-
ation. Å ena sidan fanns den nyvakna-
de kapitalismen i Ronald Reagans USA 
och Margaret Thatchers Storbritannien. 
Reagan var dessutom inställd på att ta 
sig förbi Sovjetunionen i kapprustning-
en, utveckla nya vapensystem och på al-
la sätt utmana den sackande sovjetiska 
ekonomin. Till råga på eländet fanns på 
andra sidan ett likaledes nymornat Ki-
na som i förbund med USA utvecklade en 
ojämförligt expansiv kapitalistisk ekono-
mi. I Sovjetunionen självt härskade å an-
dra sidan sedan länge stagnation, eko-
nomiskt och ideologiskt. Under åldran-
de och döende ledare tycktes landet sak-
na varje form av vital kraft. Gorbatjov, 
den unge dynamiske företrädaren för en 
ny generation Sovjetledare, beslöt sig för 
att göra något åt saken. På det gamla sät-
tet kunde man inte leva. 

Som så ofta händer, var det operatio-
nen lika mycket som sjukdomen som 
dödade patienten. Deng hade reforme-
rat ekonomin men behållit greppet om 
statsmakten. Gorbatjov försökte börja i 
andra ändan. Hans ”glasnost”, (öppen-
het) och ”perestrojka” (förändringsar-
bete) släppte kritiken mot kommunist-
partiet loss och underminerade den ad-
ministrativa apparaten. När imperiet i 
Östeuropa uppgavs utan ett skott (”mu-
rens fall”) var det snart dags för Sovjet-
unionen självt. Hela den gamla struktu-
ren brakade samman inom loppet av ett 
par år. 

Resten känner vi. Ryssland har lyckats 
avskaffa kommunismen utan att riktigt 
införa demokratin. Ryssarna har (för att 
tillämpa Dean Achesons ord om britter-
na) förlorat ett imperium men ännu inte 
funnit en roll. 

Kommunismen var en dröm för 
många och en mardröm för ännu fler. 
Som så ofta med drömmar är den svår att 
komma ihåg och rekonstruera efter upp-
vaknandet. Kommunismen är en förlo-
rad värld som få sörjer. I motsats till fas-
cismen och nazismen gick den under ut-
an yttre åverkan, som om den föll sönder 
av sin egen tyngd. En gång utövade den 
en mäktig lockelse på Västeuropas intel-
lektuella och konstnärliga elit. ”Jag läm-
nar hoppets land för att återvända till vå-
ra västliga länder av förtvivlan”, sade Ge-
orge Bernard Shaw när han efter en re-
sa 1931 lämnade Sovjetunionen, ett land 
som då stod på gränsen till svält och 
massakrer utan tidigare historiskt mot-
stycke. I Furets och andra historikers 
spår har det vuxit fram en stor och värde-
full forskning, baserad på alltmer omfat-
tande arkiv och dokumentpublikationer, 
om en utopi och ett samhällssystem som 
ingav mycket hopp men slutade i mera 
förtvivlan. Svante Nordin 

Äkvarellskiss av William Turner. 

Filosoferna 
misstror bilderna 

FILOSOFI 

r 1875 arresterades den franske fo-
tografen Edouard Isidore Buguet 

-Ä V misstänkt för bedrägeri. Buguet ha-
de gjort sig berömd i spiritistiska kretsar 
sedan han med fotografiet som medium 
slutligen bevisat existensen av en andlig 
verklighet. På bild efter bild hade Bugu-
et lyckats fånga människor hemsökta av 
transparenta, spöklika varelser. Det ock-
ulta tycktes inte längre stå i kontrast till 
den framväxande vetenskapligheten, utan 
rentav bekräftas av den exaktaste av blick-
ar - kamerans. 

Framgången fick ett snöpligt slut när 
Buguet i sin tur hemsöktes av ett gäng kri-
minalinspektörer som i hans studio fann 
alla tänkbara medel för att skapa manipu-
lerade bilder. I den följande rättegången 
erkände Buguet sig skyldig på alla punkter 
och redogjorde tillmötesgående för dub-
belexponeringens tekniska finesser. Besvi-
kelsen bland hans anhängare kände inga 
gränser. En efter en trädde de upp i vitt-
nesbåset och vägrade att stödja Buguets 
bekännelser. De hade ju sett bilderna med 
egna ögon. 

Episoden säger oss något om de oer-
hörda förväntningar som knöts till den fo-
tografiska bilden i dess tidiga dagar. Om 
bilden fram till denna tid på sin höjd ha- 

ATT TÄNKA I SKISSER 
ESSÄER OM BILDENS 

FILOSOFI & FILOSOFINS 
BILDER 

MARCIA SÄ CAVALCANTE 
SCHUBACK 

Glänta produktion 2011 

de varit en av-
bild, en produkt 
av konstnärens 
hand, erbjöd fo-
tografiet exakthet. Svart på vitt, eller åt-
minstone svartvitt, förväntades fotografi-
et återge verkligheten med samma precisi-
on som det skrivna ordet. 

Episoden påminner oss emellertid ock-
så om hur kortvarig fotografiets fram-

gång blev. Åtminstone i dess roll som au-
tentisk förmedlare av verklighetens fak-
tiska tillstånd. Lika gammal som konsten 
att framställa ett foto är konsten att mani-
pulera ett, och för vaij e framsteg i den ena » 
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konsten har i regel ett framsteg i den an-
dra följt. Inte märkligt därför om misstron 
mot den fotografiska bilden har befunnit 
sig i konstant tillväxt. 

Varifrån kommer denna till synes obot-
liga misstro mot bilden? Och var-

för har vi desto lättare att sätta vår tilltro 
till begreppet, den väl formulerade filoso-
fiska tanken? Frågorna ställs i den gedig-
na essäsamlingen Att tänka i skisser. Essä-
er om bildens filosofi & filosofins bilder, för-
fattad av den Brasilienfödda, men i Sverige 
verksamma, filosofen Marcia Så Cavalcan-
te Schuback. 

Det enkla svaret är att såväl misstron 
mot bilden som tilltron till begreppet är li-
ka gamla som vår civilisation själv. Vi ham-
nar med andra ord som så ofta hos de gam-
la grekerna. Filosofin föds rentav som ett 
slags begreppskonst, en strävan att höja 
sig över de enskilda tingen i deras konkre-
tion och istället återge dem som idéer. Bil-
den däremot framstod för de antika filo-
soferna som hopplöst Ij ättrad vid det en-
skilda. Men samtidigt som bilden antydde 
en närhet till de avbildade tingen skapade 
den likväl ett avstånd. Oavsett dess förmå-
ga att återge det avbildade ansåg antikens 
filosofer att bilden förvanskade verklighe-
ten och skapade en illusorisk värld. 

Sitt mest berömda uttryck får antikens 
nedvärdering avbilden i Platons kritik mot 
föreställande konstarter. Om redan fe-
nomenvärlden var en avbild av idéernas 
värld, kunde de återgivna fenomenen i fi-
losofens ögon knappast vara mer än avbil-
der av avbilder. Kontrasten till begreppets 
förmåga att fånga det generella och essen-
tiella kunde inte vara större. 

Platons skepsis har hållit i sig genom 
historien. Den genljuder i skolastikens för-
kärlek för allmänbegrepp och får sig en or-
dentlig skjuts med 1600-talets rationalis-
tiska filosofier som betonar tänkandets 
distans till det sinnligt givna. Kontrasten 
mellan abstraktion och fiktion befästs yt-
terligare med 1900-talets logiska empi-
rism, som beteckningen till trots i höggrad 
bestod i en strävan att återföra den kon-
kreta tillvarons brokighet på ett formalise-
rat logiskt språk. 

I över två tusen år har det västerländska 
tänkandet varit präglat av denna mot-

sättning mellan logos och mythos, mellan 
det rena begreppsliga tänkandet och den 
bildmässiga föreställningskraften. Att dö-
ma av flera trender i samtiden visar prefe-
rensen för den förra polen heller inga teck-
en på att avmattas. Jag tänker då inte ba-
ra på neoscientismens imponerande för-
måga att reducera komplexa livsmönster 
till förförande enkla lagbundenheter; be-
lysande är också de anmärkningsvärt snä-
va ideal (evidensbasering, mätbarhet) 
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som inom rådande forskningspolitik sät-
ter standard för hur vi ser på och värderar 
mänsklig kunskap. 

Frågan är bara om det begreppsliga tän-
kandet är så avskilt från bilden som vi gär-
na vill föreställa oss. Är inte tron på det re-
na rationella tänkandet i sig en imaginär 
föreställning, en ”myt” som i den moder-
na historien stundom har haft förödande 
konsekvenser? Frågan har under de gång-
na hundrafemtio åren formulerats av så 
skilda tänkare som Nietzsche, Freud, Hus-
serl, Heidegger och Foucault - gestal-
ter som samtliga figurerar i de tio essäer-
na. Med både djupsinnighet och skärpa har 
dessa författare på olika sätt lyft fram det 
problematiska med ett tänkande som inte 
ser sina egna dolda förutsättningar. 

En av de stora förtjänsterna med Caval-
cante Schubacks essäer är att hon klargör 
att dessa gestalter ingalunda var de första 
att formulera denna ”misstankens herme-
neutik” - varmed den ledsamma polarise-
ringen mellan ”modernt” och ”postmo-
dernt” genast undergrävs. Det är hos ing-
en mindre än Immanuel Kant, upplysning-
ens kanske viktigaste filosof, som Caval-
cante Schuback finner det första tvivlet på 
idén om det rena begreppsliga tänkandet. 
Ty bestod inte Kants kopernikanska vänd-
ning just i insikten att det abstraherande 
filosofiska tänkandet i själva verket förut-
sätter en transcendental ”bild”, en sche¬ 

matisk struktur i medvetandet som är den 
fond mot vilken vi alls kan göra oss ett be-
grepp om verkligheten? 

Kant är emellertid inte bara banbrytan-
de genom att han visar på fiktionens be-
tydelse för det filosofiska tänkandet. I sitt 
intresse för estetiska erfarenheter vän-
der han även blicken mot det oföreställba-
ra och visar att det finns dimensioner som 
gäckar den begreppsliga representationen. 
I mötet med det sublima stöter människan 
helt enkelt emot gränsen för sin egen kon-
ceptuella förmåga. 

K ants estetiska filosofi gav avgöran-
de impulser åt den tidiga romantiken. 

Inte minst hos Schelling förvaltas insik-
ten att konsten förmår gestalta dimensio-
ner som inte ryms inom det filosofiska be-
greppets ramar. Med romantiken inträder 
sålunda en definitiv vändning i filosofins 
nedärvda förakt för bilden. Samtidigt sker 
hos romantikens tänkare även en vidg-
ning av det filosofiska begreppet i form av 
ett erkännande av dess närhet till den bild-
mässiga föreställningsförmågan. 

I en rad essäer belyser Cavalcante Schu-
back hur denna utveckling pekar fram 
emot 1900-talets upptäckt av filosofins 
hermeneutiska och fenomenologiska di-
mensioner. I Husseris appell att vända åter 
”mot sakerna själva” genljuder romanti-
kens strävan att ge rymd åt det som den 
traditionella filosofin lämnat otänkt - vil-
ket visar sig vara livet i dess konkreta och 
omedelbara form. Intressant nog sam-
manfaller denna vändning mot det kon-
kreta i filosofin med vändningen mot det 
”abstrakta” inom bildkonsten. Till synes 
paradoxalt, att döma av termerna, hand-
lar det om två mycket likartade utveck-
lingar. Såväl fenomenologin som abstrak-
tionismen söker sig bort från den klassis-
ka, representerande framställningen mot 
ett tänkande och en konst som förmår 
fånga livet i dess rörelse, förgänglighet och 
formlöshet. 

Det är ett sådant tänkande som Ca-
valcante Schuback i sin förtätade filoso-
fiska prosa beskriver som skissartat - ett 
tänkande som söker fånga livet på flykt; 
som rör sig mot tankebilder som i samma 
ögonblick som de har fångats av pennan 
obevekligen drar sig undan. Att det tän-
kande jaget bakom den skissande pennan 
blir ett annat än det rena rationella Cogito 
som Descartes alstrade fram i modernite-
tens gryning är knappast ämnat att förvå-
na. Fram träder istället ett bräckligare jag, 
utkastat som ”ett tecken utan någon be-
stämd mening i världens gåtfulla skeen-
de”. Kanske inte helt fjärran Buguets hem-
sökta människor. Med den väsentliga skill-
naden att det otänkta och osynliga aldrig 
kommer att kunna fångas på bild. 

Jayne Svenungsson 
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^ Tyska flaggor på Rue de Rivoli, 1940, men kulturlivet fortsatte som vanligt. FOTO: PIERRE JAHAN/ROGER-VIOLLET/GETTY IMAGES 

Kulturens kollaboratörer 

A
lla har sett bilderna från september 
1940 när tyska soldater marsche-
rar i snörräta led genom Triumfbå-

gen i Paris. Men redan den 23 juni, bara nio 
dagar efter den franska huvudstadens fall, 
kom Hitler på besök; även detta en välre-
gisserad tillställning. Hans medvetenhet 
om värdet av det erövrade kulturella kapi-
talet röjs av följande önskan: ”Jag vill va-
ra omgiven av konstnärer.” Och på de offi-
ciella bilderna från besöket flankeras han 
mycket riktigt av Albert Speer och skulp-
tören Arno Breker. Den senare fick efter 
kriget betala böter för medlöperi och fick 
90 procent av sina offentliga verk förstör-
da, men levde ända till 1991 och hann se ett 
eget museum invigas. Andra fick, som be-
kant, betala ett betydligt högre pris. Ef-
ter befrielsen drogs 124 613 fransmän in-
för rätta för samarbete med tyskarna, sam-
manlagt 767 dödsdomar verkställdes. För- 

ÄND THE SHOW WENT ON 
CULTURAL LIFE IN 

NAZI-OCCUPIED PARIS 
ALAN RIDING 
Duckworth 2011 

JD 
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CULTURAL LIFE IN 
NÄZkOCt'UP?Et> PARIS 

ALAN RIDfN.G^ 
fattare och jour-
nalister hade 
kanske svåra-

re än andra att svära sig fria, eftersom de-
ras ställningstaganden fanns i svart på vitt. 
Frankrike skulle ”renas” - retoriken måste 
ha klingat egendomligt bekant åtminstone 
i några öron. Begrepp som fanan, foster¬ 

landet och nationen användes lika flitigt 
på bägge sidor. Ännu fulare var återkom-
mande insinuationer om ett samband mel-
lan homosexualitet och kollaboration, där 
författare som Montherlant, Cocteau, Jou-
handeau och Brasillach togs som exempel. 

D
en siste författare som avrättades för 
sitt samarbete med ockupationsmak-

ten var just Robert Brasillach, den 6 febru-
ari 1945. Rättegången varade bara sex tim-
mar. Brasillach var beredd till vad som 
helst för att få publik, konstaterade all-
männa åklagaren, som inte kan ha träffat 
alltför många författare. Denna fåfänga an-
fördes under pläderingen som särskilt gra-
verande, däremot nämndes inte ens hans 
antisemitism. Överhuvudtaget dömdes 
ingen för antisemitism, utan för ”fraterni-
sering” med fienden. Var det alltid så lätt 
att låta bli? Och hur lätt var det att i efter-
hand veta vem som var vem? ”Jag kan in-
te minnas något enda fall där en fransk in-
tellektuell avböjde en inbjudan till sådana » 
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mottagningar på den tyska ambassaden 
i Paris”, sa Otto Abetz, Nazi-Tysklands 
ambassadör, i förhör efter kriget. 

Vi har aldrig varit så fria som under 
ockupationen, sa Sartre i ett ofta citerat 
uttalande. Han hävdade också att det ba-
ra fanns två möjligheter: motstånd eller 
samarbete. 

Det är segrarna som skriver historien. 
Sartre tillhörde i det här fallet seg-

rarna, även om han i likhet med många 
andra anslöt sig till motståndsrörelsen 
först när det började bli tydligt att det var 
den segrande sidan. Men om det är något 
som Alan Ridings väldokumenterade bok 
And the Show Went On ställer utom allt 
tvivel, så är det att en ockupation egentli-
gen inte har några segrare. Bara överleva-
re. Riding, som bland annat har varit chef 
för New York Times Pariskontor, skild-
rar ett stycke kulturhistoria utan att nå-
gonsin falla till föga för frestelsen att va-
re sig vit- eller svartmåla. And the Show 
Went On är rik på fakta och fattig på mo-
raliska domar. 

Om boken kan sägas härbärgera en tes, 
så formuleras den redan i titeln: föreställ-
ningen fortsatte. Svårare än så är det inte: 
författarna och journalisterna fortsatte 
skriva, konstnärerna fortsatte måla, skå-
despelarna och dansörerna och filmregis-
sörerna spelade och dansade och regisse-
rade så gott de kunde. 

Man utövade sina yrken, helt enkelt. 
Även om det innebar självcensur: franska 
förlag rensade självmant listor på judis-
ka och andra misshagliga författarnamn. 
Dessa yrken medgav ibland verklighets-
flykt -102 nattklubbar höll öppet i Paris 
under ockupationen - för både ockupa-
tionsmakt och ockuperade, ibland en på-
minnelse om samma verklighet: Riding 
ger exempel på hur protester smögs in i 
kupletter i form av slanguttryck som cen-
surens språkkunskaper inte klarade av. 
Att upprätta bilden av nöjets och kultu-
rens huvudstad tycks ha varit lika viktigt 
för både ockupanter som ockuperade. 
Goebbels ville enbart ha underhållning 
som gjorde de besegrade lydiga och lätt-
styrda: ”Jag har gett mycket klara order 
att fransmännen bara får göra filmer som 
är tomma, lätta och helst kitsch.” 

Ändå tillkom ett par filmiska mäs-
terverk under ockupationen, med till-
stånd av den tyska censuren: Nattens gäs-
ter och Paradisets barn av Carné och Kor-
pen av Clouzot. Och Robert Bresson, en 
av efterkrigstidens stora franska regissö-
rer, gjorde sina första filmer. Särskilt Nat-
tens gäster tolkades som en motstånds-
film, mycket tack vare slutscenen, där det 
förstenade älskande parets hjärtan än-
nu slår. 

Ockupationen handlade också om den 

befintliga konstens öde. Göring och Hit-
ler var stora konstsamlare bägge, och an-
dra världskriget är också den sorglustiga 
historien om dessa konsttjuvars kapplöp-
ning (lysande skildrad i Lynn H. Nicho-
las The Rape of Europa). 2 242 ton böcker 
brändes i Paris. 21903 konstföremål ”be-
slagtogs” av tyskarna. Kuratorn Rose Val-
land stannade på Jeu de Paume och såg 
tyskarna bränna nära sex hundra ”dege-
nererade” målningar av konstnärer som 
Picasso, Mirö, Léger, Ernst med flera. 

Den oansenliga Valland trotsade tys-
karna och smugglade med fara för sitt liv 
ut långa listor på all konst som rövades. 
Hon kunde till exempel meddela att ”75 
flaskor champagne, 21 flaskor konjak, 16 
flamländska och holländska målningar 
lämnade Jeu de Paume på begäran av herr 
Göring för att fira hans födelsedag”. På 
så sätt kunde man hindra att oskattbara 
konstskatter bombades sönder och sam-
man av de allierade. 

Valland är inte den enda oväntade 
hjälten: den amerikanske tjänste-

mannen Varian Fry räddade närmare 
2 000 människor ut ur Frankrike. 

Förläggaren och kritikern Jean Paul-
han arbetade sida vid sida med kolla-
boratörer för att kunna hålla Gallimard 
och NRF öppet, men härbärgerade i sitt 
eget hem en tryckpress där en av ocku-
pationens 1015 underjordiska tidskrif-
ter trycktes. Nattklubbs stjärnan Josep-
hine Baker anställde en underrättelseof-
ficer från det fria Frankrike som sekrete-
rare och smugglade med sig uppgifter om 
tyska trupprörelser med osynlig skrift på 
sina notblad. 

Men oftare var det fråga om små kom-
promisser, som när Camus gick med på 
att stryka alla referenser till den judiske 
Kafka för att få ge ut Myten om Sisyfos. 

And the Show Went On påminner om 
något som vi gärna glömmer: all konst-
närlig verksamhet som innefattar andra 
människor kräver ett mått av kohandel. 
Alltid är man beroende av någons god-
kännande, alltid är det någon mäktig in-
stans som måste övertygas om att ens vi-
sioner passar in i dess agenda, att ens 
uppsättning av Shakespeare eller Aischy-
los kommer att generera plus i just den 
religiösa, finansiella eller könspolitiska 
kolumn som gäller för dagen. 

Fritt är inget kulturliv, någonstans, åt-
minstone inte om det vill bli försörjt. Fri 
är människan först i sin förtvivlan, el-
ler som den judiske dramatikern Tris-
tan Bernard så elegant formulerade det 
till sin fru när de till slut arresterades och 
fördes till uppsamlingslägret Drancy: 
”Kära vän, vi får det bara bättre. Igår lev-
de vi i ångest; nu kan vi börja hoppas.” 

Kristoffer Leandoer 

ARKEOLOGI 

Arkeologi 
vetenskap på 
frammarsch 

örmodemglobalitet har mycket emot 
sig. Redan titeln är rälig - ”globa-
litet” är ett konstigt begrepp som 

språket kunde vara utan. Dessutom är det 
en antologi. Antologier består tyvärr of-
ta av ett antal pliktskyldiga och dåligt sam-
manlänkade bidrag. På 10-15 sidor var-
ken hinner eller behöver författarna gå till-
räckligt djupt för att bli intressanta. Men 
Anders Andréns antologi från Riksban-
kens Jubileumsfond hör till de läsvärda 
undantagen. Jag tror att arkeologin är den 
humanistiska vetenskap där det har hänt 
mest på senare tid. 

Mycket bygger på kulturminneslagen, 
som skyddar fornminnena. Det är en av de 
viktigaste lagarna vi har. Så fort som någon 
bygger eller gräver tränger skoporna in i 
historien. Byggherren är skyldig att betala 
vad det kostar att undersöka fornminnet. 
Länsstyrelsen bestämmer vad som ska gö-
ras och vem som ska göra det. Alla nya mo-
torvägar och bansträckningar har gett ar-
keologerna mycket att göra. 

Samtidigt har metoderna utvecklats. 
Bilden av forskarna som finkammar kubik-
meter för kubikmeter med uttjänta tand-
borstar är föråldrad. Runt Öresundsbrons 
fäste har arkeologerna banat av stora ytor 
med grävskopor och kan berätta hur hu-
sen samlades och vad som hände runtom-
kring dem. Ibland kan gamla fornlämning-
ar ge nya svar, i takt med att tekniken ut-
vecklas. Tidigare utgrävningar har vidgats, 
små grophus har blivit rejäla långhus. Na-
turvetenskapen har kommit humanister-
na till hjälp. Pollenundersökningarna är 
ett exempel, dna ett annat. Dagens arkeo-
loger kan undersöka hur stenålderns skra-
por använts och berätta hur vardagslivet 
fungerade. 

De nya utgrävningarna är det roligas-
te som har hänt Sveriges historia på 

länge. När jag rotar i Skånes historia sväl-
ler det tilltänkta första bandet mer och 
mer. Hur lång tid tog det för kolonisatörer-
na att nå Örkelljunga, varför finns det me-
tallspår redan på stenåldersskrapor vid 
Hunneberget? Paleoarkeologerna gör pol-
lenprov som berättar hur landskapet har 
skiftat genom århundradena, när männis- 
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I kan har släppt loss kreatur, odlat säd - men 
I också dragit sig tillbaka, när pesten slog ut 
I gårdar och byar. 

Förmodern globalitet samlar sina förfat-
I tare kring en av de viktigaste frågorna. Hur 

nära sin omvärld levde det norröna landet? 
1 Den första delen av svaret skakar om läsa-
: ren: det beror på hur omvärlden har sett 
ut. Kartan har förändrats flera gånger re-
dan under den korta tid som Skandinavis-
ka halvön senast varit beboelig. 

Den mest spännande berättelsen hand-
lar om Doggerland. Björn Nilsson 

skriver om halvön som för 10 ooo år sedan 
bildade en landbrygga till de brittiska öar-
na. Först för 8 600 år sedan bildades Eng-
elska kanalen. 

Ungefär samtidigt började klimatet för-
sämras. Efter några hundra år brast en 
nordamerikansk issjö och rann ut i At-
lanten. För 8 000 år sedan steg vattnet på 
några korta år drygt en halvmeter och sto- 

I
ra delar av Doggerland översvämmades. 
Hundra år senare satte ett jordskred utan-
för norska kusten igång en väldig flodvåg, 
5-10 meter hög, som dränkte resten. Tu-
sentals människor omkom, ännu fler fick 
sina boplatser fördärvade, musselbankar-

[j na som har stått för mycket av födan skölj-
II des över av sand. 

Nilssons utgångspunkt är några 7 500 år 
gamla mjärdar, som hittades i grävningar-
na runt Malmö centralstation. Mjärdarna 
är de äldsta i världen i sitt slag, men det är 
inte huvudsaken i uppsatsen. Nilsson re-
sonerar istället om nomaderna som levde 
längs stränderna kring det som hade varit 
Doggerland, om mjärdarna som ett sätt att 
fånga fisk utan att själv vara på plats. Det är 
fascinerande att fundera över hur männis-
korna stärkte greppet om sina livsvillkor, 
och hur insikterna kan ha systematiserats 
och vandrat efter ödeläggelsen. 

Vid den här tiden var jordbruket på väg 
norrut genom Europa. Sädesslagen och 
tamdjuren spreds från Anatolien till syd-
östra Europa, vidare från Donauområdet 
genom Ungern och Slovakien mot Frank-
rike och Ukraina. Elisabeth Rudbeck be-
skriver hur kulturen gjorde halt i norra 
Tyskland under några århundraden, inn-
an jägarna och fiskarna i södra Skandina-
vien mötte jordbrukarna söder om Öster-
sjön och de första bondekulturerna etable-
rade sig. 

Hans Bolin visar kartor över hur rist-
ningar av älgar har hittats från Nor-

ges västkust bort mot Kamtjatka, Fredrik 
Svanberg om bronsålderstempel, Domi-
nie Ingelmark om skärvorna av en romersk 

glasbägare från 
de första år-
hundradena av 

vår tideräkning som hittades i Gullhögen i 
Husby-Långhundra i Uppland. 

• • 

Ö
versvämningen av Doggerland är inte 
den enda naturkatastrof som nämns i 

boken. Glasbägaren i Uppland var inte det 
enda märkvärdiga föremålet i järnålderns 
gravar, men utbytet fick ett brått slut. ”1 
mitten på 530-talet inträffade en vulka-
nisk eller kosmisk katastrof, troligen ett 
vulkanutbrott av aldrig senare skådat slag, 
som gjorde att solen och månen försvann 
bakom ett disigt töcken”, skriver To-
run Zachrisson. ”På dessa händelser följ-
de den första kända pandemin i historien, 
den justinianska böldpesten, som drabba-
de kontinenten. Sädesfälten stod oskör-
dade på olika håll och det var tyst, upp-
ger ögonvittnen. Nätverken som tidigare 
bundit samman Skandinavien med Medel-
havsområdet genom Öst- och Centraleu-
ropa rasade samman.” Gravskicket i Mel-
lansverige förändrades, romerskt påverka-
de gravstenar slogs sönder. 

Anders Andrén skriver om de unga män 
som band samman kulturerna. Krigare 
norrifrån sökte sig in i de romerska hjälp-
trupperna redan vid vår tideräknings bör-
jan. Så småningom tjänstgjorde nord-
bor i de bysantinska trupperna, men det 
finns också spår av att främmande kriga-
re har verkat i Skandinavien. I Birka finns 
det spår av bågskyttar från steppen, i Dan-
mark kan främmande krigare ha medver-
kat vid riksbildningen. 

Antologin avslutas med Mats Roslunds 
och Mohammad Fazlhashemis bidrag om 
de tidiga förbindelserna mellan Norden 
och islam. Även det är intressant; men jag 
saknar en återknytning till Sture Bolins 
forskning kring myntskatterna som indi-
katorer på handelsströmmarna mellan öst 
och väst. Bolins undersökningar var på sin 
tid ett av de mest nyskapande svenska bi-
dragen till den internationella historie-
forskningen; det är synd att de hamnat så i 
skymundan. Gunnar Wetterberg 
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J
y agundrar om EU-juntan som tagit mak- 
i ten i Grekland kommer att utsättas för 

i en turistbojkott, liknande den som rik- 

1 tades mot Papadopoulos junta under 

1 dess korta tid vid makten. Det är väl för 

» mycket att hoppas på i en tid fylld av 
i medlöpande euromaner. 
I Men tanken på bojkott är ändå värd 

1 att underblåsa. Inte bara mot Grekland, 

rutan även mot Italiens tekonokratjunta, 
ledd av en tidigare EU-kommissionär. Och 

även om spanjorerna just hållit val och fortfaran-
de visar viss entusiasm för maktskiftet, är det in-
te uteslutet att även deras land inom kort kollap-
sar och tvingas bli ett dekretstyrt EU-protektorat, 
värt att bojkotta. 

Kvar finns då endast Frankrike bland Europas 
stora turistländer i söder, men där inger det kom-
mande presidentvalet i slutet av april visst hopp. 
Nationella frontens Marine Le Pen är måhända 
inte en självklar favorit, men man ska aldrig sä-
ga aldrig. Skulle Le Pen ta 
hem segern, kunde det ut-
göra en utmärkt grund för 
att elda på en turistbojkott 
även mot den franska repu-
bliken. 

Det är måhända önske-
tänkande, men man mås-
te kosta på sig att drömma 
då och då. Kan vi bara hetsa 
fram en bred bojkott, skulle 
vi bli de första människor-
na på åtminstone ett halv-
sekel som får möjlighet att 
skåda Parthenon, Velåzquez Hovdamerna på Pra-
domuseet, Uffizierna och katedralen i Chartres, 
utan en illa klädd pöbel som skymmer sikten. Om 
bojkotten hålls vid liv tillräckligt länge är det tänk-
bart att hela den vedervärdiga infrastruktur som 
byggts upp kring turismen - små färgglada eltåg, 
plastsouvenirer och oätlig snabbmat - kollapsar. 
Fram skulle ett pånyttfött, verkligt och pittoreskt 
Europa i all sin mångfald åter framträda. 

Medge att det låter lockande. Plantera bojkott-
idén bland bekanta med överdrivet politiskt libi-
do redan i dag. 

& £ £ 
meryl Streeps tolkning av Margaret Thatcher i 
filmen Jämladyn har lett till en spännande diskus-
sion om huruvidabaronessan Thatcher är männis-
ka eller inte. Det är en förädling av den gamla femi-
nistiska diskussionen, som handlade om huruvida 
hon verkligen var kvinna. 

Få av de inblandade i diskussionen är antagligen 
medvetna om att de, genom att först förklara att 
baronessan inte är kvinna och därefter att hon in-
te är människa, lätt framstår som en omvänd ver-
sion av kyrkomötet i Måcon år 585. Detta möte på-
stås ha fastslagit att kvinnor inte har själar, det vill 
säga att de inte var människor, just därför att de var 
kvinnor. 

Jag antar att många skulle betrakta den omvän-
da ordningen som ett framsteg. 

Jag är inte lika säker. Som alla med ett rudiment 

En doktor 
i trafikplanering 
bör aldrig skaffa 

kärnvapen 

avbildning vet förde kyrkomötet i Måcon aldrig nå-
gon diskussion av det slaget. Det är en ren vand-
ringssägen. Men debatten om baronessan That-
chers eventuella mänsklighet 1 427 år senare är 
bevisligen en realitet. Jag försöker hålla ett öppet 
sinne, men en möjlig slutsats är ändå att en ge-
nomsnittlig debattör år 2012 är dummare än en 
genomsnittlig biskop år 585. 

rädslan för att iran ska skaffa kärnvapen tycks 
mig befogad, men av andra skäl än de som vanli-
gen uppges. I de gängse beskrivningarna finns en 
lätt rasistisk arrogans, där man kan ana att kärn-
vapenbestyckade iranier betraktas som olämpli-
ga av samma skäl som det är olämpligt att sätta en 
rakkniv i handen på en schimpans. Jag håller inte 
alls med. I stort sett alla perser jag träffat har varit 
utsökt civiliserade och högt bildade. Hade jag ett 
kärnvapen skulle jag med glädje och tillförsikt sät-
ta det i händerna på en behaglig perser. 

Ett annat vanligt argu-
ment är att den nuvarande 
iranska ledningen utgörs 
av religiösa fanatiker. 

Visst överreagerar Irans 
ledare då och då, som till 
exempel då de utfärdade 
dödsdomen mot Salman 
Rushdie. Hans böcker är 
tråkiga och inbilska, men 
min erfarenhet är att allt-
för hätsk litteraturkritik 
bara leder till ökad försälj-
ning av det skräp man kri-

tiserar. Med det sagt tycker jag mig ändå spåra ett 
drag av den gamla vanliga kulturradikala teofobin 
i synen på Iran. Många västerlänningar inser inte 
att det är de själva som är groteska i sin militanta 
sekularism och att den på intet sätt är mera fred-
lig än traditionella alternativ. 

Min invändning rör istället president Mahmoud 
Ahmadinejad personligen. Det är märkligt att det 
nästan aldrig nämns offentligt att pre sident Ahma-
dinej ad är filosofie doktor i trafikplanering. Kanske 
är det alltför skrämmande att kontemplera. Den 
moderna trafikmiljön, med sina omotiverade ron-
deller, sina lömskt dolda cykelbanor och sina fart-
gupp av gravhögs storlek, bevisar trots allt att tra-
fikplanerare saknar hyfs, samvete och allt förnuft. 
Varför skulle president Ahmadinejad vara ett un-
dantag? Att skaffa sig en doktorsgrad i ämnet tyder 
tvärtom på mycket en djupgående och ond-
skefull perversion. 

Att stillatigande se på 
när en doktor i trafikpla-
nering skaffar kärnva¬ 
pen är att rusta Satan 
inför Harmagedon. 

ÉÉ, 
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